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Lycée Vaucanson- Grenoble


Livres pour les CPGE par Cote
Dowek, Gilles. Informatique et sciences du numérique : spécialité ISN en terminale S, avec des exercices corrigés et idées de projets. Eyrolles, 2013. 
Une première partie est consacrée à l'écriture de programmes et à la découverte des ingrédients qui les constituent (l'affectation, la séquence et le test, les boucles, les types, les fonctions et les fonctions récursives). En deuxième partie : comment représenter les informations que l'on veut communiquer, les stocker et les transformer (textes, nombres, images et sons) ; comment structurer, compresser et protéger par le chiffrement de grandes quantités d'informations ; le fonctionnement des ordinateurs, des réseaux, des robots... qui font partie de notre quotidien ; initiation à des savoir-faire utiles au XXIe siècle (ajouter des nombres exprimés en base deux, dessiner, retrouver une information par dichotomie, trier des informations et parcourir des graphes).
Cote : 005 INF
Informatique pour tous en classes préparatoires aux grandes écoles : manuel d'algorithmique et programmation structurée avec Python, nouveaux programmes 2013, voies MP, PC, PSI, PT, TPC et TSI. Eyrolles, 2013. 
Introduction sur l'architecture d'un ordinateur. Notions-clés de l'algorithmique (correction des algorithmes et évaluation de leur complexité). Traduction d'algorithmes numériques abordés en cours vers un langage de programmation (Python). Limitations introduites par le passage sur machine et utilisation raisonnée de bibliothèques de calcul. Initiation aux bases de données, représentation plus complexe et présente dans des applications industrielles. Concepts plus élaborés pour donner une vision large de l'algorithmique et de la programmation : récursivité, structure de pile, algorithmes de tri.
Cote : 005 INF
Laroche, Frédéric. ISN : activités numériques et 130 exercices de programmation en Python, Tle S. Ellipses, 2013. 
En première partie, des généralités sur le fonctionnement des ordinateurs actuels et divers éléments de réflexion sur le rôle de l'informatique dans le monde moderne ainsi que des précisions sur l'épreuve d'ISN (Informatique et Sciences du Numérique) au baccalauréat. En seconde partie, une initiation au langage Python à partir d'exercices de niveaux variés et de divers éléments destinés à la réalisation de projets informatiques.
Cote : 005 LAR
Le Goff, Vincent. Apprenez à programmer en Python : développer en Python n'a jamais été aussi facile ! Le Livre du Zéro, 2012. 
Cours conçu pour les débutants. La programmation Python pas à pas : ce qu'est la programmation, installer Python, partir à la découverte du langage, pratiquer grâce aux TP, s'initier aux interfaces graphiques avec Tkinter, apprendre à communiquer en réseau dans les programmes Python...
Cote : 005 LEG
Freslon, Julien / Hézard, Marie / Poineau, Jérôme. Mathématiques PCSI PTSI : exercices incontournables. Dunod, 2013. 
Les exercices incontournables du programme ; les méthodes de résolution étape par étape ; les erreurs à éviter ; les corrigés détaillés.
Cote : 510 FRE
Mathématiques PTSI : nouveau programme. Ellipses, 2013. 
Cote : 510 MAT
Monier, Jean-Marie / Haberer, Guillaume / Lardon, Cécile. Mathématiques : méthodes et exercices. Dunod, 2013. 
Synthèse des méthodes à connaître ; de nombreux exercices classés par méthode et par difficulté ; des indications pour démarrer la résolution ; tous les corrigés rédigés.
Cote : 510 MON
Ouin, José. Algorithmique & Calcul numérique : travaux pratiques résolus, programmation avec les logiciels Scilab et Python. Ellipses, 2013. 
Contient des travaux pratiques résolus d'algorithmique et de calcul numérique. Traite de la résolution de problèmes concrets portant sur l'algorithmique et l'arithmétique, sur l'approximation de solutions d'équations et suites numériques, sur la résolution numérique d'équations différentielles, sur le calcul matriciel et le calcul intégral. Ecriture des programmes en langages Scilab et Python, deux logiciels libres qui fournissent un environnement numérique pour des applications scientifiques. Détail, en annexe, des fonctions Scilab et Python utilisées dans les travaux pratiques. Proposition d'exemples d'utilisation de ces fonctions.
Cote : 512 OUI
Physique chimie PTSI. Ellipses, 2013. 
Cote : 530 PHY
DOCUMENTAIRES par Cote
Hessel, Stéphane. Indignez-vous ! Indigène, 2010. 
Réquisitoire dirigé contre des motifs d'indignation actuels : écart grandissant entre les riches et les pauvres, traitement fait aux sans-papiers, aux immigrés, aux Roms, dictature des marchés financiers, acquis bradés de la Résistance (retraites, Sécurité sociale...). Dénonce la situation dans la bande de Gaza. Prône la non-violence et l'action collective en réseau (Attac, Amnesty...) comme moyens de résistance. Ce fascicule intègre des ajouts par rapport à la première édition : précision des positions de Stéphane Hessel sur Israël et la Palestine ; hommage rendu à Franklin Roosevelt, l'inventeur des Nations Unies ; développement plus conséquent sur la non-violence ; corrections de lecteurs ; photographies inédites ; postface des éditeurs retraçant la fabuleuse histoire de ce soulèvement des consciences.
Cote : 320 HES
Les grands ambassadeurs français des mathématiques. Pole, 2013. 
Hommage à tous ces ambassadeurs français, célèbres ou anonymes, qui ont consacré leur énergie à promouvoir une autre image des mathématiques. Ils peuvent être grands mathématiciens (Descartes, Pierre de Fermat, D'Alembert, Joseph Fourier, Jean-Pierre Bourguignon, Cédric Villani...), vulgarisateurs (Edouard Lucas, Gilles Cohen, Philippe Boulanger...), écrivains et amoureux des maths (Denis Guedj, Paul Valery, Daniel Justens...). Un Math Quiz clôt le hors série, composé de douze petits questionnaires aux thèmes variés (triangle, nombres premiers, polygones, courbes...).
Cote : 510 GRA
Fischesser, Bernard. La Vie de la Montagne. De La Martinière, 2003. 
Une présentation complète de ce milieu minéral et de glace que constitue la montagne. L'ouvrage agrémenté de planches schématiques décrit l'équilibre entre la faune, la flore ainsi que l'activité de l'homme.
Cote : 577 FIS
Viard, Michel. La Montagne. Solar, 2013. 
A la découverte des plus hauts sommets des îles océaniques (Hawaï, Canaries, Antilles, île de la Réunion, archipels polynésiens...), d'Europe, d'Asie, d'Afrique, d'Amérique, d'Océanie et d'Antarctique. Aborde, dans un dernier chapitre, les grands alpinistes, les métiers, les dangers et la protection de la montagne ainsi que les sports et loisirs.
Cote : 577 VIA
Debuigne, Gérard / Couplan, François. Petit Larousse des plantes médicinales. Larousse, 2009. 
Sélection de trois cents plantes médicinales qui peuvent être utilisées en toute sécurité, les plus dangereuses ayant été écartées. Pour chaque plante retenue, ses caractéristiques botaniques et son histoire, ses principaux constituants actifs, ses propriétés thérapeutiques, comment la préparer pour un usage interne (infusions, vins) ou externe (lotions, cataplasmes...).
Cote : 580 DEB
Wolf, Norbert. Caspar David Friedrich : 1774-1840, le peintre du silence. Taschen, 2007. 
Le parcours et l'oeuvre du peintre, considéré comme l'artiste le plus significatif et influent de la peinture romantique allemande du XIXe siècle.
Cote : 759 FRI
Carrillo, Olivier / Jollet, Jean-Clément. L'Histoire de la musique pour les nuls. First, 2011. 
Pour découvrir, sans bagages ni connaissances préalables, les trésors musicaux du VIII ème siècle à nos jours. Partir à la rencontre du chant grégorien et de la musique de la Renaissance, revivre les périodes baroque, classique et romantique, et poursuivre avec les grandes figures du XX ème siècle et les musiques des dernières décennies dans toutes leurs (r)évolutions : jazz, rock, blues, techno, rap, pop, folk...
Cote : 780 CAR
Paytress, Mark. L'histoire du Rock. Parragon Books, 2012. 
Du rhythm-and-blues vintage au R&B contemporain, d'Elvis Presley au revival guitar-rock du XXI ème siècle, cette histoire du rock associe l'expertise du texte à la richesse de l'illustration pour rendre hommage à la forme d'art la plus populaire et la plus vibrante de notre temps.
Cote : 781.66 PAY
1000 chansons françaises de 1920 à nos jours. Flammarion, 2012. 
Par ordre chronologique (les années 20, les années 30, les années 40...), une sélection de mille chansons francophones, choisies pour leurs qualités, leur popularité ou leur singularité. Pour tout savoir sur la vie des interprètes et leur univers : le choix des textes, les apparitions publiques, les rencontres professionnelles, les prix remportés, les amis, les amours... Pour redécouvrir toutes les mélodies qui ont bercé nos enfances ainsi que tous les genres musicaux -musette, rive gauche, pop, rock, jazz, folk, rap, électro...- qui ont marqué l'actualité musicale depuis les années 1920.
Cote : 782.42 MIL
Les 1001 chansons qu'il faut avoir écoutées dans sa vie. Flammarion, 2011. 
Propose un choix des plus grands titres mondiaux jamais enregistrés par ordre chronologique, des années 1950 à nos jours. Pour découvrir les secrets qui font les chefs-d'oeuvre, de la bossa nova brésilienne au fado portugais en passant par les standards du rock, de la pop, de la chanson jazz, sans oublier les grandes mélodies françaises. Pour chaque titre sélectionné, les sources d'inspiration des auteurs, les différents interprètes, les versions incontournables, le va-et-vient des influences. 1001 petites histoires à lire pour 1001 chansons à écouter !
Cote : 782.42 MIL
Anthologie du slam. Nathan, 2013. 
Dans ce recueil de poésies urbaines ou intimistes, douze slameurs prennent la parole et posent leurs mots sur le monde.
Cote : 841 ANT
Dardelet, François / Dardelet, Sonia. Grenoble en Dauphiné. 
Recueil de photographies sur Grenoble, ville à la montagne, entourée par les trois massifs du Vercors, de la Chartreuse et de Belledonne : les quartiers, les places, les parcs, les entreprises de pointe, l'architecture, les massifs environnants...
Cote : 914.458 GRE
Bandes dessinées par Cote
Morvan, Jean-David / Buchet, Philippe. Sillage, 14 : liquidation totale. Delcourt, 2011. 
Nävis s’apprête à rencontrer les autorités supérieures de Sillage. Mais pour les rejoindre, encore faudrait-il qu’elle reste en vie. Car «on» a engagé un assassin, le plus terrible qu’elle ait jamais connu. Face à une mort probable, elle se prépare, sur son terrain, au plus décisif affrontement de son existence.
Cote : BD SIL 14
Hergé. Tintin : Tintin au Congo. Casterman, 2004. 
À peine revient-il d'URSS que Tintin se rend en Afrique. Devenu sorcier au royaume de Babaoro'm, Tintin déjouera les pièges d'une bande de gangsters qui souhaitaient contrôler la production de diamant au Congo.
Cote : BD TIN 2
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 01 : le jour du soleil noir. Dargaud, 2007. 
Cote : BD TRE 1
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 02 : là où va l'indien... Dargaud, 2012. 
Cote : BD TRE 2
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 03 : toutes les larmes de l'enfer. Dargaud, 2011. 
Cote : BD TRE 3
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 04 : spads. Dargaud, 2011. 
Cote : BD TRE 4
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 05 : rouge total. Dargaud, 2007. 
Cote : BD TRE 5
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 06 : le dossier Jason Fly. Dargaud, 2006. 
Cote : BD TRE 6
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 07 : la nuit du 3 août. Dargaud, 2006. 
Cote : BD TRE 7
Van Hamme, Jean / Vance, William. XIII, 08 : treize contre un. Dargaud, 2007. 
Cote : BD TRE 8
Roman en langue anglaise

Oates, Joyce Carol. Mudwoman. Fourth Estate, 2012. 
Abandonnée par sa mère, qui souffre de troubles mentaux, au milieu des marais de l’Adirondacks, Mudgirl, l’enfant de la boue, est sauvée puis adoptée par un couple de Quakers. Elevée dans la tendresse et la stabilité, elle deviendra Meredith "M.R" Neukirchen, première femme présidente d’une université de grand renom. Un voyage sur les lieux qui l’ont vue naître, censé lui rendre un peu de l’équilibre qui lui échappe (surmenage professionnel, vie privée sans éclat, engagement sur un terrain politique dangereux), va au contraire la jeter dans une terrifiante collision psychique avec son enfance et menacer de l’engloutir une fois encore, mais dans la folie.
Cote : 823 OAT
NOUVELLES par Cote

Schlink, Bernhard. Mensonges d'été : histoires. Gallimard, 2012. 
Recueil de sept nouvelles dont le thème est le mensonge. Mensonges en tous genres : du jeune homme amoureux d'une femme riche qui ne veut pas lui avouer qu'il est pauvre, au vieil homme malade qui a décidé d'en finir avec la vie sans le dire à sa femme et à ses enfants, à l'homme qui n'a pas trompé sa femme mais qui ment sur une nuit passée avec une autre (sans coucher avec !), autant de mensonges, petits ou grands, par omission, de manière inconsciente, ou sciemment… L'auteur décortique l'âme humaine dans ce qu'elle a de plus complexe : son rapport aux autres.
Cote : N SCH
ROMANS par Cote

Benameur, Jeanne. Profanes. Actes Sud, 2013. 
Si Octave Lassalle, ancien chirurgien, a passé l'essentiel de sa carrière à sauver des êtres humains, c'est à quatre-vingt-dix ans qu'il décide de sauver sa propre vie. Il s'est ainsi constitué une "équipe" de quatre personnes qu'il a lui-même recrutées pour qu'elles puissent l'épauler, chacune à leur tour, jour et nuit. Si Octave anticipe un peu sur l'évolution de son état de santé, il a fait appel à ces quatre hommes et femmes pour d'autres raisons. Octave est rongé par une blessure secrète qu'il n'arrive plus à panser et il compte sur la présence de son équipe pour s'en sortir. Il n'est pas le seul à être hanté par le passé, ses quatre "aides" cachent aussi en elles une meurtrissure profonde...
Cote : R BEN
Chamoiseau, Patrick. L'esclave vieil homme et le molosse. Gallimard, 2011. 
Un esclave, vieux nègre soumis, s’enfuit un jour de sa plantation de canne à sucre et s’enfonce à travers les Grands Bois de Martinique, poursuivi par le Maître-béké et son terrifiant molosse. Récit en forme de conte, aux symboliques fortes, sur la résistance de l'esclave à son maître, servi par une langue poétique, mélange de français et de créole.
Cote : R CHA
Diehl, Christel. Enola game. Dialogues, 2011. 
Une jeune femme et sa petite fille vivent enfermées dans leur maison. A l'origine de cette claustration, il y a Enola Game, une catastrophe dont on ne connaît pas la nature exacte : accident nucléaire ? Conflit mondial ? Guerre civile ?
Cote : R DIE
Ferney, Alice. Cherchez la femme. Actes Sud, 2013. 
Histoire du couple formé par Marianne Villette et l'égocentrique Serge Korol, de sa formation à l'épreuve du temps, entre rapprochement et défaite.
Cote : R FER
Flanagan, John. L'apprenti d'Araluen, 3 : la promesse du Rôdeur. Hachette, 2013. 
Le destin de Will, l'apprenti Rôdeur, s'obscurcit. Il est prisonnier des Skandiens, qui le traitent en esclave. La seule lumière dans sa longue lutte contre l'ennemi, c'est Evanlyn, sa fidèle amie. Mais, elle aussi, est prisonnière de la tribu.
Cote : R FLA
Flanagan, John. L'apprenti d'Araluen, 4 : les guerriers des steppes. Hachette, 2013.
Les Temujai, des guerriers redoutables venus des Steppes, sont entrés en Skandie. La mission de Will ne souffrira aucune faille : l'apprenti Rôdeur et ses compagnons doivent tout tenter pour les arrêter. Car si les Temujai parvenaient à soumettre la flotte skandienne, le royaume d'Araluen serait définitivement perdu.
Cote : R FLA
Giebel, Karine. Juste une ombre. Pocket, 2013. 
Cloé Beauchamp est une jeune femme belle, brillante, amoureuse d’un homme charmant. Elle cache à la perfection ses failles et les horreurs qui ont jalonné son passé. Mais lentement, sa vie se transforme en cauchemar. On la suit et l’épie sans relâche. Qui voudrait la détruire, la rendre folle, la pousser au suicide ? Le temps qu’Alexandre -commandant de police- comprenne, il sera peut-être trop tard….
Cote : R GIE
Heidsieck, Emmanuelle. A l'aide ou le rapport W. Inculte, 2013. 
Dans un futur très proche -si proche-, en 2015, deux fonctionnaires du ministère de l'intérieur rédigent le rapport W, visant à mettre en place un arsenal législatif répressif pour éradiquer toutes les actions individuelles qui prennent la forme d'une aide, d'un don ou d'un service désintéressé. Donner un vêtement à un SDF, arroser les plantes ou nourrir le chat du voisin, garder ses petits-enfants chaque semaine : toutes ces activités non rémunérées qui échappent au secteur marchand sont présentées par les autorités comme le fait d'individus irresponsables et malfaisants. Ce roman d'anticipation décrit un monde effrayant qui pourrait être le nôtre et dresse un constat acerbe des dérives sociales.
Cote : R HEI
Hislop, Victoria. Le Fil des souvenirs. Les Escales, 2013. 
Thessalonique, 1917. Le jour de la naissance de Dimitris Komninos, un terrible incendie ravage la cité, où chrétiens, juifs et musulmans vivaient jusque-là en harmonie. Cinq ans plus tard, à Smyrne, la petite Katerina est arrachée à sa mère en fuyant l'invasion turque et embarque seule sur le bateau qui la mène vers une destination inconnue. Dès lors, les destins de Dimitris et Katerina vont être liés à jamais, tandis que les guerres, les révolutions et la haine déchirent les habitants de leur ville, Thessalonique... De quels trésors et secrets du passé sont-ils les gardiens ? Comment les transmettre avant qu'il ne soit trop tard ? Katerina et Dimitris vont devoir trouver la force de dérouler le fil des souvenirs...
Cote : R HIS
Hislop, Victoria. L'île des oubliés. Librairie générale française, 2013. 
Alexis, jeune femme en quête de ses racines, débarque en Crète, à Plaka, village natal de sa mère. Elle y rencontre une femme qui a connu celle-ci autrefois et qui lui raconte l'histoire de sa famille sur laquelle sa mère a toujours gardé le secret. Face à Plaka se dresse Spinalonga, une île d'aspect paradisiaque, qui servit autrefois à parquer les malades de la lèpre, éloignés des regards et de la vindicte populaire. L'arrière-grand-mère d'Alexis y aurait péri. A travers trois générations de femmes, cette fresque familiale nous relate le destin de cette famille, rongée par les secrets, les drames et la maladie. L'amour est aussi de la partie pour le meilleur et parfois pour le pire….
Cote : R HIS
Humbert, Fabrice. La Fortune de Sila. Librairie générale française, 2012. 
Paris, juin 1995. Dans un grand restaurant, un serveur est violemment frappé par un client. Autour de lui, personne n’intervient. Ni le couple russe qui contemple cette scène avec des sentiments mêlés, ni la femme du client en colère, ni les deux jeunes gens, deux Français, venus fêter une première embauche à la banque. La brutalité de l’un, l’indifférence ou la lâcheté des autres vont bientôt se révéler pour ce qu’elles sont vraiment : le premier signe de leur déclin. De la chute du mur de Berlin à la crise financière de 2008, dans un monde façonné par l’argent, les destins croisés des acteurs de cette scène inaugurale, de l’oligarque russe au financier français en passant par le spéculateur immobilier, tissent peu à peu une toile. Et au centre de la toile, Sila, le serveur à terre, figure immobile autour de laquelle tout se meut.
Cote : R HUM
Hurley, Graham. Disparu en mer : une enquête de l'inspecteur Faraday. Gallimard, 2011. 
La police de Portsmouth ne sait plus où donner de la tête : délinquance galopante des banlieues démunies, trafic de drogue solidement incrusté, dégradations diverses dans le quartier huppé de Port Solent, occupent à temps plus que complet des effectifs nettement insuffisants. Aussi quand la fille de Stewart Maloney vient signaler la disparition de son père, personne ne s'alarme vraiment. L'inspecteur Faraday décide de mener l'enquête tandis qu'un voilier engagé dans une course perd plusieurs de ses hommes au cours d'une terrible tempête.
Cote : R HUR
Irving, John. La petite amie imaginaire. Seuil, 1997. 
Au fil de ses récits et de ses digressions, l'auteur évoque ses rencontres avec des hommes remarquables, entraîneurs sportifs ou professeurs de littérature qui ont joué le même rôle stimulant. Adolescent, il est emprunté, gaffeur, mal à l'aise partout. Partout sauf sur le tapis de la salle de lutte. Et lorsqu'il ne lutte pas, il lit les classiques, Dickens, Flaubert, Graham Greene, Thomas Mann.
Cote : R IRV
Läckberg, Camilla. Le gardien de phare. Actes Sud, 2013. 
Dans ce septième volet de la série qui lui est consacrée, Erica est sur tous les fronts. Non contente de s'occuper de ses bébés jumeaux, elle enquête sur l'île de Gräskar dans l'archipel de Fjällbacka, et s'efforce de soutenir sa sœur Anna, victime, à la fin de "La Sirène", d'un terrible accident de voiture aux conséquences dramatiques.
Cote : R LAC
Moreau, Manon. Le vestibule des causes perdues. Montalant, 2012. 
L’histoire de Mara, Robert, Sept Lieux, Henrique, Bruce, Clotilde, Le Breton, Flora, Arpad... L'histoire de gens qui dans leurs existences urbaines n'avaient aucune chance de se croiser, mais qui tous, un jour, enfilent de grosses chaussures, un sac à dos, et mettent le cap vers les confins de l'Espagne, le bout du monde, la fin de l'Europe : Saint-Jacques-de-Compostelle. Sans se douter que ce chemin vieux comme les contes emporte ceux qui l'arpentent bien plus loin que ce qu'ils pouvaient imaginer.
Cote : R MOR
Nobécourt, Lorette. Patagonie intérieure. Grasset, 2013. 
En décembre 2010, Lorette Nobécourt part seule au Chili pour réaliser son "rêve très grand et très ancien d'aller un jour en Patagonie"'. Y a-t-il un monde au bout du monde ? Un secret à découvrir aux confins de ces terres sauvages où ce n'est plus l'homme qui habite la nature mais la nature qui tolère l'homme ? Quelle quête recouvre cette nécessité de partir ? De Valparaiso à Ushuaia, en passant par les fjords patagoniens et la Terre de feu, en bateau, à pied, en bus, de Puerto Natales jusqu'à Puerto Williams, dernier village habité avant le Cap Horn, Lorette Nobécourt nous emmène au bout du monde. Se dévoilent, à travers des paysages inouïs, les contours de cette Patagonie intérieure que nous portons tous, espace libre et sauvage dont l'auteur nous révèle l'intime géographie et ses voies d'accès. 
Cote : R NOB
Pascoe, Judy. L'arbre du père. 10-18, 2010. 
A dix ans, quoi de plus normal que d'aller converser la nuit avec son père défunt en haut de l'arbre du jardin ? Pourtant, quand la mère puis les frères de la petite Simone se joignent à ces conversations nocturnes, c'est toute la famille qui se retrouve perchée sur les plus hautes branches de l'arbre. Un arbre qui, de jour en jour, étend dangereusement ses branches et ses racines vers la frêle bicoque, sous le regard incrédule et inquisiteur des voisins. La nécessité de le couper devient de plus en plus pressante...
Cote : R PAS
Pobi, Robert. L'invisible. Seuil, 2013. 
Jake Cole, profiler au FBI, revient dans la maison où il a grandi. Son père, artiste de génie, à moitié fou, est mourant. Quand le shérif du coin lui demande de l'aider à résoudre un double meurtre, tout son passé ressurgit. Jake est convaincu que son père connaît l'identité de ce dépeceur fou. Et si la clé résidait dans ces milliers de tableaux peints par son père, qui semblent constituer un étrange puzzle ?
Cote : R POB
Rankin, Ian. Plaintes. Masque, 2012. 
Malcom Fox fait partie du Service et Plaintes internes, autrement dit des policiers qui espionnent d'autres policiers. Il vient de faire tombe un flic ripou et s'est mis tout le monde à dos. Sa nouvelle mission : prouver que Jamie Breck, un enquêteur de la brigade criminelle, échange des photos pédophiles sur le Net. Alors qu'il se lance dans cette nouvelle surveillance, le corps tuméfié de son beau-frère est découvert dans un chantier. Et le sergent chargé de l'enquête n'est autre que Breck...
Cote : R RAN
Tolkien, J.R.R. Le seigneur des anneaux, 1 : la communauté de l'anneau. Pocket, 2003. 
Les Hobbits, apparentés à l'Homme mais proches des Elfes et des Nains, vivent en paix au nord-ouest de l'Ancien Monde, dans la Comté. Mais Bilbon Sacquet a dérobé au monstre Gollum l'Anneau de Puissance forgé par Sauron de Mordor. Cet anneau doté d'un pouvoir immense et maléfique fait de lui le Maître du Monde. Sauron doit reconquérir par tous les moyens cet Anneau...
Cote : R TOL
Tolkien, J.R.R. Le seigneur des anneaux, 2 : les deux tours. Pocket, 2002. 
Frodon le Hobbit et ses Compagnons se sont engagés au Grand Conseil d'Elrond, à détruire l'Anneau dont Sauron cherche à s'emparer pour asservir tous les peuples de la Terre : Elfes, Nains, Hommes et Hobbits. Ils vont devoir affronter les forces du Seigneur des Ténèbres...
Cote : R TOL
Tolkien, J.R.R. Le seigneur des anneaux, 3 : le retour du roi. Pocket, 2003. 
Dans un fracas d'apocalypse, les derniers combats de la guerre de l'Anneau s'achèvent. Le continent se couvre de Ténèbres, Frodon survivra t-il à son dangereux périple à travers le Pays Noir ?
Cote : R TOL
Werber, Bernard. Le Père de nos pères. Librairie générale française, 2000. 
Nous nous retrouvons plongés il y a trois millions d'années dans la savane africaine à suivre au jour le jour les aventures du premier humain, le fameux chaînon manquant, Adam, le Père de nos pères. En parallèle, de nos jours, tous ceux qui ont découvert la véritable nature de cet être primordial ont de sérieux problèmes. Quel est ce secret que personne ne veut voir en face ? Lucrèce Nemrod, reporter aussi tenace qu'espiègle, accompagné de son complice Isidore Katzenberg, ancien journaliste scientifique désabusé, se lance intrépidement dans l'enquête. De Paris à la Tanzanie commence une course poursuite haletante où l'on rencontre un club de savants passionnés, une charcutière industrielle, une star du X et quelques primates qui se posent de drôles de questions.
Cote : R WER
Zusak, Markus. La voleuse de livres. Pocket, 2008. 
Leur heure venue, bien peu sont ceux qui peuvent échapper à la Mort. Et, parmi eux, plus rares encore, ceux qui réussissent à éveiller Sa curiosité. Liesel Meminger y est parvenue. Trois fois cette fillette a croisé la Mort et trois fois la Mort s'est arrêtée. Est-ce son destin d'orpheline dans l'Allemagne nazie qui lui a valu cet intérêt inhabituel ou bien sa force extraordinaire face aux événements ? A moins que ce ne soit son secret...
Cote : R ZUS
DVD par Cote
Fassbinder, Rainer Werner. Lili Marleen. Beta Film, 1990. 
L'amour impossible entre Willie, interprète de la chanson "Lili Marleen", instrument de la propagande allemande, et un musicien qui appartient à une organisation secrète chargée d'aider les Juifs à fuir l'Allemagne.
Cote : V FAS
Szabo, Istvan. Mephisto. Clavis Films, 1981. 
Dans les années 30, Hendrik Hoefgen, acteur ambitieux, ne se soucie que très peu des problèmes politiques de son pays et ne vit que pour sa carrière artistique. Lorsque les nazis prennent le pouvoir, il saisit l'opportunité de jouer des pièces pour la propagande du parti et devient rapidement le comédien le plus populaire d'Allemagne. Il devra bientôt combattre ses démons, rongé entre sa passion et son intégrité, quitte à payer le prix de son âme.
Cote : V SZA
Thalheim, Robert. Et puis les touristes. Doriane Films, 2007. 
Sven Lehnert, jeune Allemand qui a choisi de faire un service civil, est affecté à Auschwitz. Là il doit entre autres s'occuper d'un survivant qui n'a jamais quitté le camp et qui passe son temps à restaurer, pour le musée, les valises confisquées aux déportés à leur arrivée. Au milieu des cars de touristes, Sven découvre le vrai visage d'Auschwitz aujourd'hui : un sinistre lieu de mémoire qui se mue doucement en haut lieu touristique.
Cote : V THA
Visconti, Luchino. Rocco et ses frères. René Chateau, 1961. 
Fuyant la misère, Rosaria et ses quatre fils quittent l'Italie du Sud pour Milan où vit déjà l'aîné Vincenzo. Chacun tente de s'en sortir à sa façon. Mais l'harmonie familiale est rapidement brisée : Rocco et Simone sont tous les deux amoureux d'une jeune prostituée, Nadia.
Cote : V VIS
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