LINGUA FRANCESE (livello B1) (crediti 3) [primo semestre]

D.ssa Anne-Laure Guyot

Oggetto e finalità della disciplina 

Il ciclo di esercitazioni, indirizzato agli studenti che hanno già delle conoscenze scolastiche di base in francese, è finalizzato all’acquisizione di un livello intermedio grazie al quale lo studente comprende i profili essenziali di argomenti conosciuti che riguardano la scuola, il tempo libero ecc., sa muoversi con disinvoltura in situazioni che possono verificarsi mentre viaggia nel paese di cui si vuole conoscere la lingua, è in grado di elaborare un testo semplice riguardo a soggetti familiari o di interesse personale, di descrivere esperienze e avvenimenti, sogni, speranze e ambizioni e di spiegare brevemente le ragioni delle sue opinioni e dei suoi progetti. 

Programma del corso

Familiarizzazione progressiva all’espressione scritta e orale: sapere parlare di sé, di situazioni della vita giornaliera ecc. Addestramento progressivo alla discussione intorno a un testo da comprendere oralmente e da riesporre. Lavoro di gruppo e lavoro personale. Attraverso ogni lezione lo studente apprende nuove espressioni lessicali e grammaticali in rapporto alla tematica svolta.

Come sarà articolato il test di accertamento di lingua francese

Il test di accertamento delle conoscenze durerà circa 35 minuti e si articolerà in tre prove: una prova di verifica grammaticale e lessicale (secondo il modello "Bilans" del libro La grammaire progressive du français avec 500 exercises, Niveau Intermédiaire, Clé International), una prova di comprensione scritta di un articolo di giornale (risposta a scelta multipla) e una prova di comprensione orale di un testo breve di attualità (risposta a scelta multipla).

Libri di testo consigliati per la preparazione del test di accertamento:

Grégoire Maïa - Thievenaz Odile, Grammaire progressive du français avec 500 exercses (Niveau Intermédiaire), + Ses exercices corrigés, Clé international;

Anatole Bloomfield - Beya Mubanga, DELF B1, 200 activités, livrét corrigés à l’interieur, Clé International, janvier 2006;

J.Girardet - J.Pécheur, Campus 1, Méthode de français, édition Cle International, febbraio 2007.

Libro di esercizio: " J.Girardet, J.Pécheur, Campus 1, Cahier d'exercices, méthode de français, febbraio 2008", questi due libri sono solamente per i frequentanti del corso.

Tutti i testi sono reperibili presso la libreria Cuem e presso Le Messaggerie Musicali.

LINGUA FRANCESE (livello B2) (solo accertamento) (crediti 3) 

D.ssa Anne-Laure Guyot

Il test di accertamento delle conoscenze durerà circa 45 minuti e si articolerà in tre prove: sul modello del test di accertamento di livello B1. Mirerà a verificare la conoscenza grammaticale di un livello avanzato, la comprensione scritta e orale delle idee principali di testi complessi su argomenti sia concreti che astratti (la prova grammaticale si farà secondo il modello "Bilans" de La grammaire progressive du français – Niveau avancé).

Libro di testo consigliati per la preparazione del test di accertamento:

M. Boulares - J. L. Frerot, Grammaire progressive du français (Niveau Intermédiaire), + Ses exercices corrigés, Clé International;

A. Bloomfield – E. Daill, DELF B2 200 activités + CD audio, Clé International, 2006.

