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Devoir n°2 

Organisation et gestion du cabinet médical
Exercice 1

L’hôpital G possède un service de chirurgie adulte de 25 lits répartis dans 13 chambres :

· 4 chambres individuelles, n° 1 à 4,
· 6 chambres à 2 lits, n° 5 à 10,
· 3 chambres à 3 lits n° 11 à 13.
Les lits pour les chambres doubles sont indiqués par une lettre : P pour porte, F pour fenêtre. Pour les chambres triples, P pour porte, M pour milieu, F pour fenêtre.

Mme X, cadre infirmière, vous donne la liste d’occupation pour la période du lundi 2 avril au samedi 14 avril 2012 et vous demande de construire le planning.

· Réalisez le planning qui doit faire apparaître clairement qu’un lit est vide ou occupé et la date à laquelle il sera disponible. (Attention au choix du planning et inventez la durée d’occupation, on doit pouvoir distinguer de suite les chambres individuelles, triples et doubles).

Exercice 2

Le centre de réadaptation de Lille, dont le directeur est Mr Lefer, a pour vocation de développer toute action favorisant la réadaptation fonctionnelle des personnes handicapées ainsi que leur insertion sociale et professionnelle. Les activités du centre sont réparties en deux services : 

· service n° 1 : la réadaptation fonctionnelle qui comprend :

· 1 service médical : le médecin chef docteur Albert, un médecin généraliste docteur Paul, un docteur en rééducation docteur Robert, une secrétaire médicale Mme Jeanne.

· 1 service para-médical : le chef de service est Mr Legendre, un cadre infirmier Mr Belot, 6 infirmières, 4 aides-soignantes, 5 kinésithérapeutes, 2 ergothérapeutes.

· service n° 2 : l’adaptation et le reclassement professionnel dont le chef de service est Mr Belard. Ce service est composé d’une secrétaire Mme Vilard et se divise en 3 pôles d’intervention :

· le pôle « bilan insertion » : une secrétaire et 3 conseillères insertion,
· le pôle « emploi » : une secrétaire et 1 conseiller à l’emploi,
· le pôle  « préorientation » : une secrétaire et 4 psychologues du travail.

· Réalisez l’organigramme de structure du service n°1.

Exercice 3

Le service gériatrie de l’hôpital X fait l’objet d’une étude de qualité sur les soins infirmiers qui sont décomposés selon leur nature. 

· Toilette : 30%

· Pansements : 15%

soins de prévention d’hygiène 45%

· Perfusions/injections : 20%

· Lavages/sondes : 20%

  soins infirmiers 40%



· Autres : 15%
   autres soins 15%

· Le chef de service le docteur Gille vous demande de réaliser le graphique de répartition des activités de soins infirmiers en faisant clairement apparaître les trois grandes catégories de manière distincte. 

