Université du Sud Toulon Var

OPTIONS transversales EN L1, L2 ET L3 

ANNEE 2005-2006

Fonctionnement général 

Les 3 années menant à la licence se composent de 6 semestres : dans presque tous les cursus, à chaque semestre, vous devez choisir une option. Vous pouvez prendre des options proches de votre domaine d’études mais aussi en profiter pour vous cultiver dans d’autres domaines, découvrir des langues ou des sports ou continuer à les pratiquer en les validant dans votre cursus. 
Vous trouverez dans les pages suivantes le descriptif détaillé des différentes options transversales, c’est-à-dire celles qui sont proposées à tous les étudiants de l’Université, quelle que soit leur UFR de rattachement.

· Les cours des options transversales ont tous lieu le vendredi après-midi. 

· L’inscription sera assurée par les secrétariats pédagogiques de l’UFR Lettres les 26-27-28 septembre de 10h à 16h. Il faudra vous déplacer à l’UFR lettres pour vous inscrire, même si vous êtes un étudiant de Droit et choisissez une option de Droit. Attention, le nombre d’étudiants par option est souvent limité (25 pour le sport et les ateliers d’écriture, 40 en général dans les autres cours). Il est donc essentiel d’être là lors des inscriptions. Il faudra présenter sa carte d’étudiant et on ne pourra pas inscrire quelqu’un en son absence. Nous attirons aussi votre attention sur le fait que les options transversales nécessitent sauf exception une présence assidue et sont donc incompatibles pour la plupart avec la non assistance aux cours. Si vous êtes salarié(e), soit vous pouvez quand même assister aux cours et il n’y a pas de problème, soit vous devez choisir une option offrant un examen spécifique aux salariés.

· Options semestrielles / options à l’année 

Dans la plupart des options, chaque semestre est indépendant et vous pouvez donc changer d’option au bout d’un semestre. De ce fait , il faut vous réinscrire en janvier pour le second semestre. Il existe trois options à l’année où on ne s’inscrit qu’une fois en septembre : atelier d’écriture, théâtre et préparation au métier d’enseignant. 

· Vous devez choisir votre option avant le début des cours et vous y tenir. Les arrivées tardives ou les changements d’option en cours de semestre ne seront pas tolérées pour des raisons évidentes d’efficacité pédagogique. Les enseignants ne sont pas habilités à vous inscrire. Si pour un motif  de force majeure vous n’avez pu vous inscrire avant le début des cours, vous devez effectuer votre inscription auprès des secrétariats, après avoir demandé au professeur un mot indiquant qu’il vous accepte dans son cours.

· Les options correspondent généralement à 18h de cours par semestre, parfois 24 h, dont la répartition est précisée sur la liste affichée dans les UFR. Vous pourrez avoir 9 séances de 2 h ou 6 séances de 3 h selon l’option choisie.

Michèle MONTE

MCF UFR Lettres

coordinatrice des options transversales

Plan du document :

· options proposées par l’UFR Droit

· options proposées par l’UFR Lettres

· options proposées par l’UFR Sciences et techniques

· options proposées par le SCD

· option proposée par le SCUIO

· options proposées par le SUAPS

Dans chaque partie, les options sont classées par ordre alphabétique.

Options proposées par l’UFR Droit

LES civilisations antiques A travers le Droit : E . GASPARINI

Cette année, cet enseignement sera consacré à l’étude des institutions de la Rome antique aux époques républicaines et impériales.

Au premier semestre, la question des grandes institutions de la Rome républicaine (Sénat, magistratures, assemblées populaires) sera mise en adéquation avec l’évolution politique et sociale (division Plèbe/Patriciat, montée des Imperatores). Par ailleurs, dans le même esprit, on envisagera la question des sources du droit ainsi que celle de la justice civile et pénale.

Lors du second semestre, le cours portera sur la Rome impériale depuis l’avènement d’Auguste jusqu’à la codification Justinienne. L’étude des institutions et du droit sous le principat et le dominat (pouvoir impérial, administration provinciale, sources du droit et justice) sera étroitement mêlée à celle de l’évolution politique et sociale.

*Manuel de référence : Michel Humbert, Les institutions politiques et sociales de l’Antiquité, Paris, Dalloz.
droit et littérature : D.aranjo

Le droit appliqué à la littérature (propriété intellectuelle, procès littéraires...).

La littérature appliquée au droit (grands romans judiciaires, ou textes d'écrivains sur le droit, la justice, la politique) 

Le parallélisme langage littéraire (poétique) / langage juridique et judiciaire , 
Ouvrages à lire :

Droit et littérature - une anthologie (Ph. Malaurie, Cujas, 1997)

L'Etranger  (Camus) 

Le professeur résumera Crime et Châtiment (Dostoïevski) 

Introduction à l’anthropologie juridique : P.richard

Ce cours doit permettre aux étudiants de prendre conscience de la « non-universalité » du droit. En ce sens, le regard posé sur le droit n’est jamais neutre. Il est nécessairement façonné par la présence d’une certaine culture juridique. L’anthropologie juridique, par une démarche dialogale, permet ainsi de mettre en évidence le mythe de l’existence du Droit en dégageant la présence d’un phénomène juridique et d’une manière spécifique de nouer la juridicité. Cependant, pour parvenir à cette prise de conscience, il faut éviter divers obstacles épistémologiques (il est ainsi nécessaire de s’interroger sur le concept d’altérité, il faut également appréhender les risques de l’englobement de l’autre dans sa propre vision du monde et du danger de ne voir dans l’autre que sa propre image renversée) et rapprocher le développement de l’anthropologie juridique de l’anthropologie générale (on retrouve ainsi la trace au sein de l’anthropologie juridique des grands débats qui ont orienté la croissance de l’anthropologie sociale : passage d’un regard centré sur l’autre au développement d’un autre regard posé sur soi, réfutation de l’évolutionnisme, influence du fonctionnalisme, du structuralisme…). 

Introduction au droit musulman : p.Richard

L’objet de ce cours est de permettre la description structurale des normes et des institutions juridiques pouvant être considérées comme formant un fonds commun à l’ensemble des peuples soumis à l’obédience islamique. Seront ainsi étudiées, par exemple, les sources du droit musulman, les caractères du droit musulman de manière à rendre compte de la part d’originalité qu’offre ce droit.

philosophie politique : L. Verna-Vanin

Ces cours seront dispensés le vendredi de 14 heures à 16 heures à la Faculté de Droit.

Ils s’adressent à l’ensemble des étudiants souhaitant aborder des penseurs ou philosophes pour en comprendre les différents concepts. Chaque cours a pour objectif de traiter un auteur et un concept clé de sa pensée politique. Ce cours n’exige aucun pré requis et est accessible à tous.

· Les Pères de l’Eglise : Saint Thomas d’Aquin

· Machiavel : Le Prince

· La Boétie : l’énigme du pouvoir

· Montaigne : Civilisation et barbarie

· Grotius : la violence guerrière

· Hobbes : la notion de souveraineté

presse et vie privée : X.Agostinelli

Cet enseignement vise  principalement à étudier les différentes atteintes portées à la vie privée des personnes (célèbres ou pas) par voie de presse écrite et/ou audiovisuelle. La vie privée fait l'objet d'une protection légale en droit français mais pour autant n'est pas à l'abri des excès souvent véhiculés par une certaine presse (presse people).Entre liberté d'expression d'une part et respect des personnes d'autre part, il importe de maintenir un équilibre. A défaut, différentes voies de recours sont possibles pour les victimes de ces atteintes.
Options proposées par l’UFR Lettres 

ARABE NIVEAU I, II, III : FATIMA ANCHETABEHERE

Initiation à l’arabe littéral ( registre standard de la langue écrite et parlée ).

Le cours s’appuie notamment sur un ensemble de dialogues.

Il comprend une initiation à l’écriture, à la lecture  et à la langue parlée .

Il met en place des passerelles entre le registre littéral et les dialectes maghrébins.

Niveau 1 : Objectif : être capable de lire, écrire et prononcer correctement l’ arabe.

                                Se présenter, demander des renseignements à autrui

                  Evaluation à l’ écrit.

Niveau2 : Objectif : perfectionnement

                                Entretenir une correspondance (lire , écrire une lettre )

                   Evaluation à l’ écrit.

Niveau 3 : Objectif : Acquérir une approche autonome de la littérature et des médias arabes

                                 Développer des techniques de communication à partir de l’arabe littéral vers les dialectes maghrébins.

                    Evaluation à l’ écrit et à l’oral.

Ateliers d’écriture

Les deux ateliers d’écriture ne proposent que le contrôle continu et l’assiduité aux séances est obligatoire. Les salariés qui choisissent l’option atelier d’écriture s’engagent à assister aux séances et ne peuvent se prévaloir de leur statut de salarié pour se dispenser de présence. L’option est choisie pour l’année entière : un abandon en fin de premier semestre reste possible mais pas une arrivée en début de deuxième semestre. 

L1 et L2 : Ateliers animés par Mireille BAUDOUIN (25 personnes maximum)

Fonctionnement : 

Une consigne est donnée qui sollicite les participants. Des textes s’ébauchent, par définition imparfaits, et sont lus au groupe. Des réactions ont lieu sous forme de questions, d’échos. L’écoute active est, pour celui qui écrit, le premier « outil » de réécriture, moment qui permet de prendre conscience de ce qui, dans sa proposition d’écriture, convainc, intéresse, émeut. L’atelier d’écriture (le groupe des participants et l’animateur) constitue le premier cercle des lecteurs, qui repère, avec bienveillance, les points forts des textes produits.

De nouvelles consignes sont données et quelques techniques littéraires sont présentées qui permettent de retravailler son texte. Il s’étoffe et/ou s’épure pour devenir le plus possible un objet fini. 

Les situations d’écriture, très variées, proposées dans le cadre de cet atelier, ne se réduisent pas à un catalogue de contraintes formelles mais elles ne laissent pas pour autant libre cours à l’imagination débridée de chacun. Des règles sont posées qui amènent avant tout chacun à se découvrir et à se confronter, par la pratique, à la poétique d’écrivains du XXème siècle. L’atelier d’écriture est un lieu de découverte et d’ouverture à la littérature contemporaine. Il s’avère, de ce fait, particulièrement utile à ceux qui se destinent à enseigner la littérature et qui ont ainsi la possibilité d’aborder l’écriture par son versant créatif. Néanmoins, cet atelier est ouvert à tout étudiant, qu’il écrive ou non, qui désire se lancer dans l’aventure et découvrir le plaisir d’écrire. 

Assiduité : 

L’atelier ne se réduisant pas à un recueil de consignes, une fréquentation régulière est requise, indispensable pour mettre en œuvre une écriture personnelle et une dynamique de l’échange. 

Modalités de contrôle des connaissances : 
Les étudiants au cours du semestre remettent une série de travaux d’écriture (6 textes) effectués pendant les séances. Il est donc nécessaire d’assister effectivement à l’atelier pour rendre un travail. 

En fin de semestre, il leur est en outre demandé une « écriture réflexive », qui rend compte du déroulement des ateliers et du travail d’écriture entrepris. 

L3 : Atelier animé par Jacques SERENA (25 personnes maximum)

Lors de chaque séance une consigne est donnée, un thème indiqué, illustré de lectures à titre d’exemple. Généralement, un extrait d’ouvrage ayant exploré, de par son fond ou de par sa forme, une façon particulière d’appréhender la pratique de la langue. (Michaux, Eluard, Kerouac, Duras, Beckett, Claude Simon, Javier Marias, Eugène Savitzkaya...). Le but étant que chacun se retrouve à tantôt revendiquer et affermir sa façon propre, tantôt la mettre à l’épreuve, sinon en crise. Les travaux produits sont immédiatement donnés à entendre par une lecture à haute voix, mais ne me sont remis qu’une semaine après afin de laisser à chacun le temps de se reconnaître l’auteur de son travail. Une correction détaillée est ensuite rendue, ainsi qu’une note comptant pour l’évaluation, qui se fait sur le mode continu.  

CInema ALLEMAND : O. STELLER

Option commune à toutes les filières, 

Le cours est en français et n’exige aucun prérequis. Les semestres sont indépendants Les films étudiés ne sont pas les mêmes pendant 3 années consécutives. 


Le thème est « Cent ans de cinéma allemand ».

1er semestre 2005/2006 : 
A - Le cinéma expressionniste– la critique sociale

Metropolis ( Fritz Lang- 1926)

Faust ( Murnau- 1926)

B - Histoire de l’Allemagne – les années de plomb

Mephisto ( Istvan Szabo)

Napola, Elite pour le Führer ( Dennis Gansel-2004)

Rosenstrasse (Margarethe von Trotta – 2003)

Sophie Scholl ( Marc Rothemund – 2005)

2 ème semestre (2005/2006 ): Le Mur- RDA/RFA – 

Le Tunnel (Roland Suso Richter 2001)

Berlin is in Germany (Hannes Stöhr 2001) 

Good-bye Lenin ( Wolfgang Becker– 2003)

Sonnenallee (Leander Haussman 1999)

Im Juli ( Fatih Akin -2000)

Head on (Fatih Akin - 2003)

Année 2006/2007 

Semestre1 L’expressionnisme (suite) – le thème de la peur

Semestre 2 : les femmes

Année 2007-2008 

Semestre 1 : Le cinéma des années 1970 : Fassbinder– Volker Schlöndorff  Werner Herzog Semestre 2 : Le cinéma du 21ème siècle

Le programme peut subir des changements car les films varient en fonction de l’actualité cinématographique.
Selon les films, on étudie les thèmes,  les rapports avec l’époque,  les techniques cinématographiques, certaines scènes en détail, l’adaptation de romans etc…
Pour chaque film, les étudiants ont un dossier complet

L’épreuve écrite consiste en des questions sur les films étudiés (thèmes – analyses  de scènes) reprenant ce qui a été fait en cours et une synthèse de certaines questions.

CINEMA AMERICAIN : PH. KIEFFER

Le cinéma américain , un cinéma de genres .

Analyse culturelle et filmique : approche de la notion de genre, étude des principaux genres de l’histoire de la cinématographie hollywoodienne : le western, le film noir, le fantastique et la comédie :  Johnny Guitare de N.Ray, L’Appât d’Anthony Mann ou  Le train sifflera trois fois de Fred Zinneman ; Freaks de Tod Browning, Le faucon maltais de John Huston, extraits de films Chaplin et B.Keaton, de Lubitsch et Capra. 

CIVILISATION ARABE : F. ANCHETABEHERE

Ce cours se déroule en français et a pour objectif de donner les éléments et les analyses historiques aidant à comprendre le monde arabe actuel.

Il s’appuie sur un cours magistral illustré de documentaires et d’extraits de films.

Evaluation à l’ écrit. 

civilisation iberique : D.ARANJO

Pas de prérequis, mais il vaut mieux connaître au moins un peu l'espagnol.

Contenu : cours en français ; exposés du professeur avec illustration audio-visuelle (cassettes vidéo, cassettes audio…) sur des thèmes choisis par le professeur en dehors de ceux qui ont été retenus par les étudiants pour leur sujet d'exposé. Semestres impairs : le Portugal et Lorca. Semestres pairs : la peinture et la musique espagnole.

Evaluation : pour les étudiants choisissant le contrôle continu : exposé avec dossier. Un exposé de 20 mn en français sur un thème de leur choix (2/3 de la note semestrielle), accompagné d'un dossier (écrit, iconographique, audio-visuel…) valant 1/3 de la note semestrielle.

Pour les salariés qui n'ont pu satisfaire au contrôle continu : écrit : dissertation d'ensemble de deux heures sur un aspect assez général de la culture espagnole. Lecture recommandée à cette occasion : "Histoire de l'Espagne" de Pierre Vilar (" Que sais-je ? ", PUF éd., n° 275, 125 pp.) ou tout autre ouvrage similaire.

Civilisation italienne

Programme non encore déterminé.

CIVILISATION JAPONAISE : M.TAKASHIMA

Cours en français.

Le cours portera sur différents aspects du Japon contemporain et de son histoire, ainsi que de ses relations avec la France.

Cette option s'adresse aux étudiants désirant se consacrer à l'enseignement.
Civilisation latino-américaine : M. MASSIANI

Le contenu du cours vise une connaissance générale de la civilisation latino-américaine, s'appuyant sur les aspects géographiques, historiques et culturels.  

D'une part seront considérés les caractères principaux et communs au monde latino-américain et, d'autre part, on tiendra compte des unités géo-historiques qui composent l'Amérique latine.

Didactique du FLE  NIVEAU I, II, III : V.MAGAUD

Niveau I

L'enseignement dispensé portera d'une part sur l'évolution de la norme et son influence en didactique. On abordera d'autre part l'apport des différentes théories et notions qui fondent la didactique du FLE. On examinera également les différentes compétences (linguistiques, textuelles, discursives, pragmatiques) que l'on cherche à faire acquérir aux apprenants pour aboutir au traitement des différents types et genres de textes.
Examen écrit et oral
Niveau II et  III
L'enseignement dispensé portera sur les notions de culture et de civilisation et leur acception en didactique du FLE. Il traitera également de l'évolution du discours dans la classe de FLE et des différents paramètres actuels pour l'appréhender. Cet aspect sera présenté à travers l'analyse de corpus enregistrés. Notre objectif final visera à élaborer des séquences didactiques en tenant compte des compétences et savoir-faire que les apprenants doivent acquérir aux différents niveaux d'apprentissage. Il sera également question du découpage des unités d'enseignements dans l'approche communicative en fonction du niveau des apprenants.

L'examen portera sur l'élaboration d'une séquence didactique présentée sous forme argumentée. Les étudiants devront également présenter l'analyse d'un cours de FLE.
  grec ancien 

Niveau I : Anne Cointault

Niveau II : J.-M.MONTANA

Aucun prérequis n'est nécessaire (plusieurs niveaux sont possibles, des débutants à ceux ayant déjà fait du grec en Collège ou en Lycée).

Contenu du cours : initiation à la langue grecque et à la civilisation de la Grèce antique (histoire, histoire de l'art, mythologie, pratiques religieuses et institutions de l'Athènes démocratique).

Contrôle des connaissances : 1 devoir écrit en cours de semestre (coefficient 1) et 1 examen écrit en fin de semestre ( 2 heures, coefficient 2). Pour les étudiants non soumis au contrôle continu, seulement examen écrit en fin de semestre.

HISTOIRE : G.BUTI

L’ecriture de l’histoire ou le métier d’historien

« Papa, explique-moi donc à quoi sert l’histoire. »

Marc Bloch, Apologie pour l’histoire ou Métier d’historien,

Paris, A. Colin, 1949.

Cette option se propose de faire connaître de l’intérieur le métier d’historien. 

En privilégiant l’histoire de France, à l’échelle locale comme à celle de la nation, elle présentera les sources utilisées et les méthodes mises en œuvre (de l’archéologie à la paléographie en passant l’oralité sans omettre les traitements informatiques des données rassemblées) par les chercheurs des temps présents et de l’époque contemporaine.

La variété et la nature des supports sollicités, voire « inventés » – sources manuscrites et imprimées, documents iconographiques et enquêtes orales – permettent d’aborder les nombreux champs de la recherche (politique, social, économique, religieux, militaire, judiciaire, maritime… ) dans des perspectives de longue durée et des approches micro-historiques. Cette option vise à montrer une histoire « en construction » et en incessant  renouvellement. Elle ne manquera donc pas de signaler les chantiers en cours et d’exposer les récents acquis scientifiques, tout en faisant le point sur quelques grands débats historiographiques afin d’élargir et de fortifier la culture du citoyen.

Orientation bibliographique
Bloch (Marc), Apologie pour l'histoire ou Métier d'historien, Paris, A. Colin, 1949 (1ère éd.), réédition en 1993 avec préface de Jacques Le Goff.
Prost (Antoine), Douze leçons sur l’histoire, Paris, Seuil, collection Points-Histoire n° 225, 1996 (réédité en 2004)
Ricœur (Paul), L’Histoire, la mémoire et l’oubli, Paris, Seuil, 2000.

L’évaluation se présentera sous la forme d’un sujet de dissertation accompagné d’un bref dossier documentaire. Un oral pourrait être envisagé selon le nombre d’étudiants inscrits.

Il y aura 6 séances de 3 heures  qui auront lieu les 7, 14 et 21 octobre, le 18 novembre, et les 2 et 9 décembre.

HISTOIRE DE L’ART : J.M..PONTIER

Art et littérature au XXe siècle :

Après un rappel des différents mouvements artistiques ayant marqué le XX° siècle, il s’agit d’étudier plus précisément le rapport entre le texte et l’image dans l’iconographie du XX° en général et plus particulièrement dans le cadre du cubisme, du surréalisme, lettrisme et de la bande dessinée.

L’évaluation porte, au choix sur une dissertation ou une analyse iconographique (contrôle final ouvert aux étudiants salariés).

Italien oral et culture : S.RANUCCI 

Ce cours est destiné à des étudiants maîtrisant déjà l’italien (niveau confirmé) et désireux d’améliorer la pratique orale de cette langue. Il est exclu pour les étudiants de LEA ayant l’italien en deuxième langue.

Pour les étudiants de lettres modernes, il peut constituer un complément aux cours de langue centrés sur la version et l’écrit. 
Les supports utilisés : textes, documents audio et vidéo, multimedia… permettront également d’avoir une approche de la culture italienne (histoire, littérature, cinéma, beaux-arts).
JAPONAIS  I, II, III : A. LE BLANC

Les prérequis:

Pour les débutants, il n'y a pas de prérequis particuliers, si ce n'est le désir de s'ouvrir d'une part à une langue où l'on n'a aucun repère de structure, de vocabulaire ni d'écriture mais qui fera réfléchir autrement, d'autre part à la civilisation japonaise.
Pour les niveaux II et III, il est nécessaire d'avoir suivi les cours du ou des niveaux précédents (sauf si l'on a déjà étudié le japonais par ailleurs, à ce moment-là, venir voir le professeur)
Niveau I :


- langue orale: progression par thèmes de la vie quotidienne  (salutations, quelle heure est-il? où est-ce? combien ça coûte?……..)


- langue écrite: hiragana et quelques kanjis


- notions de civilisation à travers l'étude de la langue
Niveau II et III: 
- langue orale: progression par thèmes (suite de la 1ère année)
- langue écrite: hiragana,  kanjis+ katakana
- civilisation 
Mode d'évaluation
Niveau 1:
- partiel de 2 heures

      
- test tous les 15 jours
La note finale est la moyenne des notes des tests (1/4) et de la note du partiel (3/4)
Niveau 2:
- partiel de 2 heures
Niveau 3 :        - partiel de 2 heures
 - exposé de civilisation pendant le semestre
La note finale est la moyenne entre la note du partiel et celle de l'exposé
PHILOSOPHIE : V.SGUEGLIA

Identité, liberté et responsabilité

Le cours abordera par des études de texte et une réflexion en commun les questions suivantes :

De quels instruments disposons-nous pour comprendre et gérer les transformations que la diversité culturelle est en train d’opérer dans nos sociétés ? Comment affronter les choix qui portent sur la conciliation des différentes appartenances ethniques, religieuses, culturelles ? Le problème de l’identité culturelle renvoie à celui plus général de l’identité personnelle, mais quelle est la nature d’une personne ? Qu’est-ce qu’un sentiment ? Qu’est-ce qu’une passion ? La liberté est-elle liberté de choix ? Qu’est-ce qui nous oblige vis-à-vis d’autrui ?

Évaluation : Exposé

Bibliographie essentielle : 

Aristote, Éthique à Nicomaque, Paris, Vrin, 1990.

Sénèque, La Vie heureuse, Paris, Flammarion, 2005.

W. Rahula, L’Enseignement du Bouddha, Éditions du Seuil, 2004.

psychanalyse : J.R. LEONARD

Le cours du premier semestre présentera les concepts essentiels de la psychanalyse. Il sera suivi pour ceux qui le souhaitent d’un cours de second semestre sur les relations netre littérature et psychanalyse.

Russe niveau I, II, III : F.PONSAILLE

Russe niveau 1 

Le public : il n’y a aucun pré-requis hormis l’envie de découvrir de nouveaux horizons!

Les objectifs : maîtriser la calligraphie (souvenez-vous que l’alphabet russe est différent de celui du français !) et dans un deuxième temps la lecture, savoir se présenter et parler de soi, savoir décrire les activités quotidiennes, savoir parler de ses loisirs

Le contenu :Une présentation phonologique, l’alphabet cyrillique, les différents types d’intonation, la déclinaison et ses principes de fonctionnement( quelques cas), la première et la deuxième conjugaison et une initiation au système temporel russe (présent et passé)

La méthode : supports écrits pour les exercices de calligraphie et lecture, exercices d’écoute, mises en situation et laboratoire

Russe niveau 2

Le public : pré-requis : avoir suivi le cours niveau 1 ou avoir étudié le Russe au lycée en 2° ou 3° langue

Les objectifs : savoir exprimer son opinion en utilisant un argumentaire, savoir transmettre des informations, être capable de communiquer au téléphone avec toutes les activités qui en découlent ; pouvoir écrire un petit document

Le contenu : approfondissement du système temporel, étude des aspects perfectifs et imperfectifs (emploi et valeur), les cas non étudiés en niveau 1, les relatives

La méthode : étude de textes pour découvrir la civilisation, lecture de courts textes littéraires, mises en situation, exercices d’écoute et laboratoire

Russe niveau 3

Le public : pré-requis avoir suivi les autres niveaux ou avoir le Russe comme 1° ou 2°langue au lycée

Les objectifs : pouvoir remplir des documents administratifs, savoir rédiger des lettres, initiation au Russe des Affaires, lire des textes littéraires ou articles de presse

Le contenu : Les verbes mouvement, le conditionnel, les conjonctives et les tournures impersonnelles, le discours indirect

La méthode : Etude de textes ou articles de presse, mises en situation ( vie quotidienne et professionnelle), exercices d’écoute.

L’évaluation se fera, dans un premier temps avec un test en cours d’année et enfin un contrôle final. Le calendrier sera établi par l’UFR de Lettres.

ETUDE DU TEXTE THEATRAL : P. HUBNER

L’option est choisie pour l’année et se décompose en 2 volets : au premier semestre, étude du texte théâtral, au second, atelier de pratique avec des comédiens. Il est impossible de suivre le second semestre si l’on n’a pas suivi le premier.

 
A partir de la triade obligée de tout spectacle dramatique (texte/scène/salle ou auteur/acteur/spectateur), ce cours d'option a pour objet de cerner la spécificité et l'évolution du texte théâtral pour y rechercher ce que Roland Barthes a appelé "une épaisseur de signes", laquelle conditionne une possible transposition scénique, comme la partition sert de support à l'interprétation.
          L'originalité du genre est de se définir entre la tentation du spectacle pur (mime, pantomime...) et du texte qui se voudrait pur (paradoxe du dit "spectacle dans un fauteuil" de Musset). C'est à partir de cette dialectique entre le texte et le spectacle que ce cours cherche à définir l'approche du genre théâtral. Si le théâtre est au départ un genre archaïque qui relève à la fois de la contemplation et du divin (racine commune du théâtre, de la théorie et de la théologie), l'avant-garde du XX° siècle d'Alfred Jarry à Antonin Artaud a su, à partir des modèles étranges ou étrangers du théâtre de marionnettes ou du théâtre oriental, revisiter les espaces du texte et de la scène jusqu'à y exprimer la crise moderne du langage, de l'homme et des objets, tout en renouant avec une certaine métaphysique, parfois sur le mode d'une théologie négative.
 

Pas de prérequis en dehors d'un intérêt particulier pour le théâtre, dans la mesure où le cours repose sur l'élargissement et l'approfondissement de connaissances théoriques sur le théâtre, en possible complément d'un atelier de pratique théâtrale sans pour autant s'y confondre dans l'irréductible dualité entre texte et spectacle.
 

Contrôle continu oral sur la base d'exposés individuels et collectifs (les conditions matérielles du théâtre, le théâtre dans le théâtre....) associant les éléments de synthèse à l'analyse de textes théâtraux (coeff.1).
 

Ecrit final d'une durée de 4 heures, sous forme soit d'une dissertation sur une question générale relative au théâtre, soit d'un commentaire composé sur l'extrait d'une pièce d'un auteur étudié au cours du semestre (coeff.2 ).
Options proposées par l’UFR sciences et techniques

Ouvertes aux étudiants des semestres 3 et 5, ces options de culture générale ne nécessitent pas un niveau scientifique élevé et peuvent être très utiles pour les étudiants désirant préparer le concours de professorat des écoles en les ouvrant sur le monde scientifique contemporain. 

Découverte des sciences de l'univers 

Responsable:  Claire GERMAIN.

Quelques grands dossiers sur la Terre et l’Univers

1- La Terre dans l’Univers : le cosmos et ses mystères ; la place de la Terre dans le système solaire ; l’âge de la Terre : datation

2- La machine Terre : tectonique des plaques ; séismes et volcans ; les roches sédimentaires ; le pétrole

3- La Terre et ses climats : quelques rouages de la machine climatique ; les changements climatiques ; la paléoclimatologie

Les phénomènes physiques à travers des exemples de la vie quotidienne : M.A. Fremy 
Plein les yeux (lumière et couleurs)

Coup de foudre (électrostatique)

Ca grince et ça crisse (ondes sonores)

Ca bouge (mouvements)

Ça chauffe Joule (thermodynamique)
Du portable à la télé (ondes électromagnétiques)
La matière dans tous ses états (physique de la matière)
Tempête dans un verre d’eau (physique de l’état liquide)
Récréation mathématique 

Responsables : Philippe LANGEVIN – Thierry CHAMPION. 

Il s'agit de révéler aux étudiants quelques faces cachées des mathématiques : présence des mathématiques dans les disciplines sœurs  ou filles, applications des mathématiques, raisonnement mathématique, puzzles et énigmes, problèmes historiques, idées conductrices des théories fondamentales etc... Pour arriver à nos fins, nous organiserons une douzaine d'interventions :

conférence, projection, débat, exposé.  Les thèmes abordés seront préparés et approfondis au cours de séances de travaux dirigés.

Vulgarisation scientifique

Il s’agira d’une série de 12 conférences. Voici les thèmes abordés l’an dernier :

	La physique dans le biomédical

	Les orages

	Histoire de puces (microélectronique)

	La pollution de l’air

	L'observation de l’infiniment petit :  avènement de la microscopie

	Le nanomonde

	Le magnétisme

	La résonance au quotidien

	Introduction aux phénomènes d'oxydo-réduction et applications

	Le Traitement de l’image,

	La gestion climatique des serres agricoles

	L'observations de l'infiniment grand :  l'astrophysique en question


Les modalités d’évaluation ne sont pas précisées.

OPTIONS  PROPOSEES PAR LE SCD

Methodologie de recherche documentaire Et communication : Initiation

Option destinée aux étudiants de première année désireux d’optimiser leur fréquentation de la bibliothèque universitaire en exploitant au mieux ses ressources papier et Internet.

Les séances, sous forme de TP, ont lieu à la BU, par groupes de 24 étudiants encadrés par 2 tuteurs (le nombre d’inscriptions n’est pas limité).

Les tuteurs sont formés par Marie-Hélène RIVRON, bibliothécaire à la BU de La Garde.

Programme  

· Pratique de tous les supports et outils disponibles à la BU :

. collection d’ouvrages et de périodiques, 

. CD et DVD, 

. web grand public et web invisible.

· Utilisation du bureau virtuel de l’Université. 

Evaluation :

Contrôle continu : notation d’un dossier :  sur un thème choisi, chaque étudiant rend compte de ses recherches d’information dans un dossier publié sur son bureau virtuel.

Méthodologie de recherche documentaire Et communication : approfondissement

Option destinée aux étudiants désireux d’utiliser au mieux les bases de données et Internet pour se documenter et de maîtriser les normes de présentation en matière de mémoires et d’indications bibliographiques. Il n’est pas indispensable d’avoir suivi l’option niveau initiation pour suivre cette option, à condition de bien maîtriser l’outil de recherche informatique.

Les séances, sous forme de TP, ont lieu à la BU. Le nombre d’inscriptions est limitée à 24 étudiants, encadrés par une bibliothécaire et un tuteur.

Programme  

· Usage du Bureau virtuel (BV)

· Présentation d’un mémoire ( feuille de style normalisée )

· Présentation d’une bibliographie

· Recherche d’information, pour un des sujets d’exposé que l’étudiant aura à réaliser dans le semestre dans un de ses cours obligatoires, sur toutes les ressources de la BU : collections de livres et de périodiques, bases de données, revues électroniques, web.

· Création d’un site web. Deux niveaux possibles : initiation et avancé.

 Evaluation 

Contrôle continu : notation d’un dossier, publié sur le BV, résultat des travaux effectués en TP.


D’autre part, les étudiants de Lettres Modernes, LLCE anglais et LLCE espagnol qui envisagent de s’orienter vers un CAPES de documentation auront la possibilité de suivre en semestre 5 et 6 l’option documentation de LEA sous réserve de places disponibles.

Option LEA 5 et 6 : D. Eymard

Documentation et informatique documentaire

MAXIMUM : 24 élèves

Semestre 5 

1. Information, communication, documentation – D. Eymard

· La société de l’information

· Qu’est-ce que l’information ? Besoins et enjeux

· Théories de l’information

· Rapport information / communication

· Théories de la communication

· La documentation

· Typologie des documents et typologie des établissements

· Conservation, inflation documentaire

· Documentation électronique

2. Analyse et traitement des documents – Ph. Combot

· Le circuit du document

· Le catalogue

· Langages documentaires, classifications, index, thésaurus

3. Lecture publique et enseignement – Mme Erny

· Histoire du livre

· Politiques et bibliothèques de lecture publique

· Littérature jeunesse

· École et bibliothèque

Semestre 6

1. La recherche documentaire informatisée – D. Eymard

· Réseaux documentaires et réseaux informatiques

· Recherche sur cédéroms et sur Internet

· Rédaction de bibliographie

Les travaux sont rendus dans la plate-forme pédagogique Didagora

2. Edition de pages web – Mr Longobardi

· Création d’un site web par chaque étudiant

Toutes les séances alternent enseignement théorique et travaux pratiques. Les séances ont lieu, sauf exception, à la BU.

Module de PREparation au métier d’enseignant

propose par le SCUIO

Une option transversale est proposée en semestre 5 aux étudiants souhaitant se diriger vers les concours d’enseignement : il s’agit du module de préprofessionnalisation proposé par le SCUIO. Etant donné l’organisation de ce module qui comprend des stages, il convient de le suivre sur les deux semestres de L3 : semestre 5 et 6, chacun d’eux étant sanctionné par une note.

I. PROGRAMME DE LA FORMATION

L’enseignement comprend 32 heures de cours et une semaine de stage en établissement scolaire (école primaire, collège ou lycée selon le concours choisi).

Les séances sont réparties de la façon suivante : 


10 heures : cours de psychologie de l’enfant à l’adolescent

Le but de cet enseignement vise à donner des bases de psychologie afin de permettre aux futurs enseignants d’avoir des repères sur le développement de l’enfant et de l’adolescent tant sur le plan affectif que cognitif. Des notions telles que les peurs et les angoisses chez l’enfant et l’adolescent seront abordées.


4 heures : le vécu du stage



( Analyse des difficultés rencontrées



( Etudes de cas pratiques (vignettes cliniques)


18 heures : Méthodologie du stage et connaissance du système éducatif

( Préparation et création d’outils pour le stage d’observation 



( Interview d’un professionnel



( Transcription des entretiens : méthodologie pour la présentation orale



( Contenu et structure du rapport de stage



( La documentation (RLR, B.O., documents du CDDP…)

( Missions de l’Ecole et rôle de l’enseignant : étude des textes officiels et comparaison avec la pratique (intervention d’un élève stagiaire de l’IUFM).

II. VALIDATION DE LA FORMATION

Pour obtenir la validation de la formation, l’étudiant doit réaliser 2 documents et passer un examen de psychologie : 


( Un rapport de stage de 6 pages maximum (sans compter les annexes) respectant les consignes de rédaction de ce type de document (introduction, bibliographie normalisée, annexes…). L’étudiant devra non seulement présenter l’établissement scolaire et la situation de classe mais aussi analyser la situation vécue (acquisition de compétences, de méthodologie…) Ce rapport est noté sur 20


( Une présentation orale avec supports (poster ou transparents) d’une durée de 10 minutes permettra de juger les capacités d’élocution du candidat. Notée sur 20


( Un examen de psychologie d’une durée d’1 heure et noté sur 20

La validation de la formation repose sur la moyenne des notes.

III. INTERVENANTS

Deux personnes interviennent dans cette formation : 

Melle Sylvie BRIFFAULT (Psychologue clinicienne)


Mme Odile LE ROUX (professeur certifié de documentation, responsable pédagogique du SCUIO)
Options proposées par le SUAPS


Dispositions générales pour toutes les options sport :

.Evaluation.

L’évaluation prend la forme d’un contrôle continu tout au long de la formation. Cette évaluation physique (donc pratique) est complétée par la production d’un dossier personnel à remettre en fin de cycle.


Les % sont de l’ordre de 70 % pour la pratique

                                                    30 % pour le dossier.


Le tout donnant une note / 20 unique, transmise au secrétariat pédagogique 

Il n’est pas prévu de rattrapage pour la pratique. 

Seul le dossier peut faire l’objet d’une révision de la note à la session de septembre.
Niveaux

Chaque pratique se décline en 3 niveaux; 1 étudiant ne peut s'inscrire pour la première fois qu'en niveau 1; l'obtention d'un niveau l'oblige à s'inscrire (s'il le souhaite bien sûr!) au niveau suivant à concurrence d'avoir obtenu le 3ème niveau; Il lui faudra alors choisir une nouvelle pratique s'il souhaite choisir l'option sport plus de 3 semestres.

BADMINTON (sous réserve)

Sport de raquette – Opposition « duel ».

Les sports de raquette à la fois ludiques et très exigeants sur les plans énergétique, technique et tactique sont aussi très formateurs en ce qui concerne la gestion de l’aspect mental d’une pratique. L’opposition « duel » est un référent en la matière. 

( Pas de prérequis.


( Niveau 1
Etre capable de maîtriser le support matériel suffisamment finement pour que les composantes stratégiques et énergétiques deviennent « réalité ».


( Niveau 2

Etre capable de réaliser la palette globale des gestes techniques au service d’un jeu ouvert et total.


( Niveau 3

Etre capable de coopérer dans un jeu de double. Les acquisitions techniques de simple doivent en partie ou totalement se retrouver dans cette nouvelle organisation de l’opposition.

MUSCULATION

Apprendre à utiliser des appareils de renforcement musculaire courants afin de produire sur soi une charge physiologique et mécanique destinée à modifier la physionomie du corps ainsi que son aptitude à produire des efforts de type mobilisation de la Force.


Du débutant au confirmé, vous améliorerez votre santé au sens large tout en évoluant vers l’autonomie nécessaire à la gestion de votre vie physique future (niveau 3).

Pas de prérequis.


( Niveau 1
Être capable de maîtriser les différents types de mobilisation musculaire tout en sachant moduler la vitesse d’exécution, en maîtrisant la respiration (son placement, amplitude …) et en incluant les techniques de compensation des effets anatomophysiologiques : étirements, relâchements…

( Niveau 2

Être capable en utilisant les données apprises au niveau 1 de construire son propre cycle d’entraînement à partir d’un objectif choisi individuellement.


( Niveau 3


Être capable d’envisager une progression sur une année entière voir sur plusieurs en fonction d’un objectif d’épanouissement de son propre potentiel physique.

NATATION

Apprendre à maîtriser l’élément aquatique est aujourd’hui non seulement une expérience physique mais aussi une condition nécessaire pour accéder à une large gamme de sports et de loisirs !


Du débrouillé au confirmé, vous augmenterez votre aisance dans le milieu en suivant un programme qui se déclinera en 3 niveaux.


Prérequis : Savoir nager 25 m minimum sans s’arrêter ni mettre les pieds au fond.


( Niveau 1

L’autonomie dans le milieu est au centre de la formation. Le déplacement dans 2 modes de nage est l’objectif de base.


( Niveau 2

La maîtrise partielle ou totale des 4 modes de nage devient le référent auquel viendra s’ajouter le critère vitesse.


( Niveau 3

Etre capable de sauver quelqu’un sans se mettre en danger.


Etre capable de jouer sur les vitesses de déplacement.

SPORTS COLLECTIFS

BASKET - HAND - FOOT
Permettre à tout étudiant de pratiquer un sport collectif, de s’intégrer à des équipes de niveaux différents en étant le plus performant possible.


Pas de prérequis.


.Objectifs.
-  Connaître le règlement

-  Se respecter et respecter adversaires, partenaires quel que soit le résultat et l’enjeu

-  Utiliser et améliorer ses capacités énergétiques, techniques, psychologiques pour élever son niveau de jeu.

.Contenu.

3 niveaux – 1 par semestre

( Niveau 1
Temps de jeu : 12 minutes.

Conservation du ballon – placement sur le terrain.


( Niveau 2
Temps de jeu : 18 minutes.

Jeu en mouvement continu.


( Niveau 3
Temps de jeu : 24 minutes.

Améliorer la vitesse d’appréciation et d’exécution pour inverser le rapport de force en sa faveur.
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