1- pourquoi l’Afrique subsaharienne a accédé à l’indépendance ?
Les acteurs des mouvements d’indépendance africains
· Des élites africaines formées à l’école des Blancs : développer l’exemple de LS Senghor (exposé) ou de Félix Houphouet Boigny. Ils ont adopté la culture , la langue du colonisateur et s’en servent pour provoquer une prise de conscience nationale et affirmer l’identité des africains (Négritude et panafricanisme de Senghor) ou des ethnies rassemblées dans une même colonie (création de l’ivoirité ou identité ivoirienne par F.H Boigny qui permet de définir les « vrais » ivoiriens, source des conflits actuels). 

· Ces élites noires deviennent les acteurs principaux des changements politiques en cours et de la marche vers l’indépendance car ils prennent la tête de partis politiques ou de syndicats africains. 

· LS Senghor fonde ainsi en 1948 le BDS, Kwame N’Khruma  (biographie p 122) le Convention People’s Party en 1948 (Gold Coast ou Ghana). Dans leur programme, ils dénoncent les abus de la colonisation et la nécessité d’accéder à l’indépendance plus ou moins vite. Ils sont relayés par les jeunes africains étudiant dans les métropoles.
· L’opinion internationale est-elle favorable à l’émancipation des colonies africaines au milieu des années 1950?

1- Docs 3 et 4 p 113 :Comment l’Afrique doit-elle accéder à l’indépendance selon l’ONU? Pourquoi la décolonisation de l’Afrique est-elle une nécessité?

2 - En août 1956, le journaliste Raymond Cartier de Paris-Match publie une série d’articles résumés par la formule  : « La Corrèze avant le Zambèze », que signifie-t-elle?

3 -Que savez-vous de la position des USA et de l’URSS sur la question de la décolonisation (contexte de Guerre froide)? 

Correction de l’exercice :
1- L’Organisation des Nations Unies (ONU créée après 1945 pour garantir la paix dans le monde) donne un avis favorable à la décolonisation. Les décolonisations doivent être pacifiques grâce à des négociations politiques entre la métropole et la colonie. Ils utilisent des moyens démocratiques pour connaître l’avis des populations sur ce sujet (plébiscite…)

La décolonisation est nécessaire selon l’ONU car elle permet de respecter une idée essentielle dans l’organisation du monde : « le droit des peuples (Nations) à disposer d’eux-mêmes »

2-  La presse est le relais de l’opinion publique; cette phrase signifie qu’un département français (rural et petit) doit avoir plus d’importance pour la République qu’un territoire au fin fond de l’Afrique noire (Zambèze est un fleuve au sud est de l’Afrique). L’opinion publique française devient favorable à la décolonisation pour des raisons économiques.

3-  Les Etats-Unis sont historiquement anticolonialistes (donc pour la décolonisation) puisqu’ils sont eux-mêmes une ancienne colonie anglaise et ils ont combattu par les armes pour obtenir leur indépendance après une guerre de 10 ans (1773 – 1783). Le président Wilson en 1918 affirme que « le droit des peuples à disposer d’eux- mêmes » est un des fondements de l’ordre politique mondial.

L’URSS soutient les mouvements de décolonisation au nom de la lutte contre le capitalisme représenté par les puissances européennes qui détiennent des colonies en Afrique comme l’Angleterre, la France, la Belgique…La décolo est favorisée par la guerre froide : luttes d’influence des USA et URSS en Afrique, en Asie…
Bilan : Le contexte géopolitique en 1945 est plutôt favorable aux mouvements d’indépendance pour tous les pays soumis à la domination européenne car :

· l’Europe est sortie affaiblie politiquement de la 2ème GM, elle n’est plus invincible aux yeux des peuples colonisés (le Blanc n’est plus un être invincible et supérieur)

· Le début de la Guerre froide entre l’URSS et les USA crée une surenchère de discours en faveur de la décolonisation de la part des deux grandes puissances. Le musicien de jazz afro-américain Louis Armstrong vient au Ghana en 1956 et Martin Luther King en 1957, pour célébrer son indépendance.

· L’URSS condamne la colonisation au nom de la libération des peuples opprimés, c’est une idée marxiste : document 1 p 114 (affiche de propagande)
·  En 1941, les Nations Unies sont crées par les USA (ONU en 1945) : elle défend le « droit des peuples à disposer d’eux-mêmes ». Elle accompagne les décolonisations en créant un Comité de décolonisation en 1960 et soutient le rapprochement entre les peuples africains dans l’OUA (organisation de l’Unité Africaine – 1963) pour soutenir les indépendances.

·  En 1944, le chef de la libération française, le Général de Gaulle fait un discours à Brazzaville dans lequel il proclame le nouveau statut des peuples colonisés : le Code de l’indigénat et le travail forcé sont supprimés.

Tout concourt à permettre aux peuples africains d’accéder à l’indépendance dès le milieu des années 1950.
L’indépendance de la colonie anglaise du Ghana donne le signal en 1957. Le leader africain N’Khrumah devient le héros de l’anticolonialisme pour toute l’Afrique noire documents 2 et 3 p 115 à lire.
2- Comment l’Afrique noire a accédé à l’indépendance? (les grandes phases de la décolonisation en Afrique noire)

Il y a 3 phases dans la décolonisation de l’Afrique noire :
· 1ère phase de 1957 à 1960 : c’est la décolonisation pacifique et négociée, initiée par le Ghana, d’une quinzaine d’Etats de l’Afrique de l’Ouest et Madagascar, anciennes colonies F, Angl ou belges. C’est l’exemple du Sénégal (cf : sujet d’étude sur Senghor). La décolonisation est la suite logique du processus d’autonomie (ex : Loi Defferre en 1956)

· 2ème phase de 1960 à 1965 : c’est la décolonisation plus difficile, plus conflictuelle des colonies anglaises de l’Afrique comme le Nigéria, le Kenya, Tanzanie, Zambie… C’est lié à une présence plus importante des Blancs dans ces colonies : ils y possèdent de grandes exploitations agricoles (Out of Africa de  Karen Blixen)

· 3ème phase de 1965 à 1990 : Les décolonisations tardives, longues et très conflictuelles des colonies anglaises de l’Afrique australe (du Sud) et des colonies portugaises (angola et Mozambique). La décolonisation est difficile car (comme en Algérie), la minorité blanche européenne résiste et refuse toute idée de décolonisation : ce sont des colonies de peuplement. 

· Pour les colonies portugaises, c’est la fin de la dictature de Salazar (révolution des Œillets en 1974) qui permet l’indépendance. Pour les colonies anglaises de l’Afrique du sud, c’est la fin de l’Apartheid (de 1948 à 1991) obtenu après 30 ans de combat illustré par Nelson Mandela (biographie p 122) qui achève la décolo de l’Afrique avec la Namibie en 1990.
Par contre, les décolonisations ont fondé un ordre politique nouveau en Afrique,
3- Qu’est ce qui caractérise « le nouvel ordre africain »? (expression de l’historien marc michel)

a. Sur quoi reposent les nouveaux Etats africains indépendants?
· La 1ère question qui s’est posée aux leaders des indépendances africaines est de savoir quelles frontières donner à ces nouveaux Etats africains. L.S Senghor défend l’idée de fédérations africaines permettant de regrouper dans un grand ensemble politique plusieurs peuples. Il fonde la Fédération du Mali en 1960 mais c’est un échec après que le Bénin, le Burkina Faso et le Mali (ancien Soudan occidental) aient proclamé leur indépendance de leur côté.



Peu à peu, c’est plutôt le découpage colonial qui sert de base aux frontières des nouveaux Etats : voir carte p 111. Ils ne prennent  pas en compte les ethnies africaines.
· Les nouveaux Etats- nations doivent choisir une langue officielle, une Constitution, un drapeau , un hymne national, un nom d’Etat pour maintenir leur unité et affirmer leur identité : Qu’est ce que caractérise le choix de chacun de ces éléments symbolisant l’indépendance ? 


- La plupart opte pour la langue du colonisateur comme moyen d’unifier des peuples aux dialectes très divers (ex : sérère et wolof au Sénégal, le Français est adopté comme langue officielle du nouvel Etat)


- Ils s’inspirent des institutions politiques de la métropole pour organiser la démocratie ( la République du Sénégal ressemble à la 5ème République avec un exécutif fort)


- Ils adoptent un drapeau où souvent dominent le rouge (sang versé depuis l’esclavage et la colonisation), le jaune (le soleil nouveau et l’or africain) et le vert (monde paysan et végétation) : drapeau sénégalais.

- Ils changent souvent le nom de l’ancienne colonie pour rompre avec le passé colonial et marquer leur lien avec la culture africaine : le Gold coast (référence à l’or) devient le Ghana en 1957, le Congo belge devient Zaïre, le Dahomey devient Bénin… 


- Les leaders de l’indépendance deviennent de véritables héros nationaux dont l’école et la propagande organise un vrai culte (cours d’Histoire sert à louer le chef d’Etat car il a su libérer son peuple… comme Sékou Touré en Guinée : doc 1 p 116)

· La personnalisation du pouvoir :  LS Senghor : dès 1963, il écarte du pouvoir son 1er ministre (Mamadou Dia) et fait taire l’opposition en donnant des postes de fonctionnaires (réseaux de clientèle et corruption)

Documents 4 p 118 et 4 p 117 : Quelles sont les manifestations de la personnalisation du pouvoir dans les nouveaux Etats  d’après ces photos?

· Des dépenses inutiles de prestige comme la cathédrale de Yamassoukro en 1983, ville natale de Felix Houphouet Boigny alors que la Côte d’Ivoire est en pleine crise (éco d’exportation de produits agri comme le cacao dt le prix chute). La mise en place de pouvoir autoritaire dans de nombreux pays africains avec une mise en scène royale 

· Ex : Bokassa en Centre afrique se présente comme le Napoléon de l’Afrique (influence de l’histoire européenne liée à la colonisation), Mobutu au Zaire, Omar Bongo au Gabon… : mise en place d’un pouvoir héréditaire. 
· Les nouveaux Etats africains sont instables et fragiles :
· C’est le continent des guerres civiles et des coups d’Etat : La guerre du Biafra (région peuplée d’Ibos sécessionnistes) au Nigéria entre Ibos cathos du sud qui provoque la sécession de leur région riche en pétrole, le BIAFRA, et Haoussas musulmans au Nord entre 1967 et 1970 (carte 1 p 138): un bilan humain de 2 millions de morts, 1er conflit médiatisé, création de « Médecins sans frontières », du droit d’ingérence…

· Autre ex : le génocide rwandais contre les Tutsis en 94 (voir BD – bilan humain de deux millions de morts avec massacres organisés)

· Malgré une démocratisation progressive du continent depuis la fin des années 80 (comme au Sénégal : démission de Senghor), la  plupart des chefs d’Etat reste au pouvoir à vie : Bokassa, FH Boigny, Omar Bongo au Gabon, Kadhafi en Lybie…

· A cause des guerres , l’Afrique est le continent des réfugiés (5 millions soit 10% des réfugiés dans le monde)

· L’Organisation de l’ Unité Africaine ( 1963) : Unifier le continent africain et valoriser son histoire et sa culture, c’est le panafricanisme (Senghor en est un défensuer grâce à la Négritude ou le 1er festival des Arts nègres à Dakar en 1966.) . Favoriser le développement économique du continent. Œuvrer pour la paix sur le continent

· C’est plutôt un échec   : Incapable de lutter contre les guerres civiles qui se sont développées partout en Afrique après la décolonisation.
b. L’Afrique noire indépendante : un symbole du « Tiers-monde » dans les années 1980? (doc photo S.Brunel)
· L’expression Tiers-monde est datée de 1952 : répondre à la question 1 p 119.
·  Les fléaux qui pèsent sur l’Afrique noire depuis les indépendances.

A partir de la carte B p 110, des docs 2 et 4 p 119 (actions économiques de Félix Houphouet Boigny en Côte d’Ivoire) et de vos connaissances personnelles sur l’état sanitaire du continent, lister puis classer les différents fléaux qui freinent le développement socio-économqiue de l’Afrique noire depuis les années 1960.

Bilan :  Cartes et graphiques sur la Décennie du chaos en Afrique  (voir diaporama sur ENT Languedoc Roussillon))

Guerres  et famine /désertification : Malnutrition et sida => main d’œuvre jeune moins productive) , il faut ajouter que les économies africaines ont été victimes de la crise économique avec la chute du prix des matières 1ères dans les années 80 (cacao, arachide…), du poids croissant de la dette des Etats, de la corruption des Etats et de leur dépenses somptuaires (Cathédrale de Yamoussoukro), dvlt des villes et de ses quartiers bidonvilles 

L’économie africaine repose en partie sur des activités dites informelles qui n’entrent pas dans les statistiques mais permettent aux populations de survivre (doc 4 p 121)

 Une Afrique noire « en réserve de développement à l’aube du 21ème siècle » :dvlt local, des ressources naturelles importantes (terres, minerais c pétrole au Nigéria), l’art du recyclage…
