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[bookmark: _Toc379875494][bookmark: _Toc379875865]	Suivre son temps par l’innovation 
Sensotec développe et distribue des outils pour les personnes non voyantes, malvoyantes, dyslexiques et les personnes présentant d'autres problèmes de lecture ou d’apprentissage.
Ils peuvent tout aussi bien faciliter la vie d’enfants à l’école que d’adultes dans le cadre de leur travail et de leur vie quotidienne, de personnes plus âgées ayant une mobilité réduite ou d’autres personnes, comme vous et moi, qui souhaitent tout simplement vivre avec un peu plus de confort à l’aide de la technique.
Suivez notre équipe en quête d’innovation et découvrez :
les nouveaux téléagrandisseurs   
des barrettes braille stylées
les résultats de notre équipe de recherche et de développement 
la nouvelle tendance de lecture audio  
des solutions d’autonomie et de mobilité pour une vie sociale accessible 
une approche efficace de la dyslexie et d’autres problèmes de lecture et de l’apprentissage
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[bookmark: _Toc379875495][bookmark: _Toc379875866]En quête d'innovation, fidèles à notre mission
Chers amis de Sensotec,
Depuis sa fondation il y a 28 ans, Sensotec reste fidèle à son engagement : proposer aux personnes malvoyantes ou souffrant de difficultés à la lecture ou à l'apprentissage les outils adéquats pour compenser au mieux leurs restrictions, et les aider à les utiliser efficacement.
En 2013, nous avons tout mis en œuvre pour réaliser cet objectif. La gamme Sensotec a été étoffée et modernisée, notamment par des investissements dans le développement de nos logiciels et par notre ouverture par delà nos frontières. 
Toute notre équipe met un point d'honneur à prodiguer des conseils éclairés et un service personnalisé, adaptés à la situation spécifique de chacun.
[bookmark: _Toc379875496][bookmark: _Toc379875867]Fil rouge de 2013
L'ensemble de nos activités et projets sont axés sur l'innovation et les services :
En notre qualité de revendeur exclusif de Freedom Scientific, nous avons intégré toute sa gamme de produits à la nôtre (notamment Jaws, Topaz, Focus, Ruby, etc.).
Dans la gamme des téléagrandisseurs, nous proposons le Videomatic VEO de Reinecker, un produit de qualité supérieure.
Nous sommes également le distributeur exclusif du téléagrandisseur avec système de lecture intégré révolutionnaire Prodigi de HumanWare.
L'EuroScope Apex, notre appareil de prise de notes maintes fois primé, a été localisé en arabe. Plus de 300 unités ont déjà été vendues en Arabie saoudite.
Kurzweil 3000 a été localisé en allemand ; il sera bientôt commercialisé en Allemagne, en Suisse et en Autriche. En Belgique, aux Pays-Bas, en France et au Canada, ses versions néerlandaise et française jouent toujours un rôle pionnier dans le domaine des logiciels de compensation.
•	WoDy, le logiciel de prédiction et de correction des mots mis au point par notre équipe, se décline désormais en version multilingue tant pour les utilisateurs francophones que néerlandophones.
En 2013, nous avons conclu un accord avec Sonocent (Royaume-Uni) : en 2014, nous entamerons la localisation de l'Audio Notetaker en français, néerlandais et allemand.
Nous avons participé à des projets de recherche sur la lecture numérique et investissons dans le développement de nouvelles applications (e.a. Daisy).
•	Les villes, communes et services publics peuvent s'adresser à nous pour rendre l'espace public accessible grâce à notre matériel moderne et notre savoir-faire
[bookmark: _Toc379875497][bookmark: _Toc379875868]2014, source d'inspiration
L'année 2014 sera placée sous le signe des nouveautés prometteuses pour nos produits existants ; nous avons encore de nombreux projets novateurs en gestation. 
Nous vous tiendrons au courant de notre actualité via Facebook, notre site Web et nos mailings!
[bookmark: _Toc379875498][bookmark: _Toc379875869]Solides perspectives
En 2013, grâce à sa persévérance et à ses efforts de développement dans tous les domaines, 
Sensotec a pu maintenir et même renforcer sa position importante dans le secteur des outils d'aide, à la fois dans les segments des produits braille, pour les malvoyants et pour la dyslexie.
Ces nouveautés rendront Sensotec plus fort, favoriseront sa croissance et l'armeront pour l'avenir. Associées à notre expansion fructueuse à l'international, elles nous permettent de maintenir la même qualité de service, et même de l'améliorer.
Je tiens à vous remercier vous, nos clients, nos partenaires et nos distributeurs, de la confiance que vous nous avez accordée en 2013.
J’espère que nous pourrons encore en bénéficier dans la réalisation de nos projets en 2014.
Je vous souhaite d'ores et déjà une bonne lecture,
Falk Beerten, administrateur délégué
[bookmark: _Toc379875499][bookmark: _Toc379875870]Nous venons vers vous ! 
[bookmark: _Toc379875500][bookmark: _Toc379875871]Journées de démonstration dans toute la Belgique
Chaque année nous organisons des journées de démonstration et nous participons à des salons nationaux et internationaux. En 2014, nous vous invitons à plusieurs journées de démonstration organisées à l’extérieur de manière à en favoriser l'accessibilité.
Les sites déjà retenus sont Bruxelles, Arlon, Charleroi, St.-Vith, Namur et Tournai. D'autres sites viendront compléter cette liste dans le courant de l’année.
Dans nos filiales comme lors de nos journées de présentation, nos conseillers professionnels se feront un plaisir de vous expliquer nos produits existants et de vous proposer nos nouveaux produits.
N’hésitez pas à nous demander un rendez-vous pour venir nous rencontrer, ou venez participer à une de nos journées de démonstration.
[bookmark: _Toc379875501]Calendrier complet
Nous vous proposons une sélection de quelques-uns de nos événements en page 20.
Vous pouvez retrouver notre agenda complet régulièrement mis à jour sur notre site Web www.sensotec.be/agenda, ou sur notre page Facebook sous Événements.
[bookmark: _Toc379875502][bookmark: _Toc379875872]Restez informés via Facebook
Sur notre page Facebook, nous postons toutes nos dernières nouvelles. Cliquez sur le bouton « J’aime », patientez quelques instants et cochez que vous voulez que nos messages apparaissent dans vos Actualités : cela nous permet de vous tenir au courant en premier de nos nouveaux produits, des salons et des mises à jour logicielles. 
En plus, si vous cochez la case « Recevoir des notifications », vous allez recevoir un e-mail de Facebook.
La page d'accueil de notre site Web affiche un lien vers notre page Facebook, ou, en tant qu'utilisateur de Facebook, vous pouvez rechercher « Sensotec ». 
[bookmark: _Toc379875503][bookmark: _Toc379875873]Lorsque lire devient toujours plus difficile
Sensotec propose une large gamme de téléagrandisseurs de différents fabricants renommés. 
Nous vous présentons ici deux des derniers modèles : le Prodigi de HumanWare et le VEO de Reinecker.
Si vous envisagez d’acheter ou de renouveler votre téléagrandisseur, vous pouvez essayer la large gamme dans l’un de nos établissements ou lors de nos journées de démonstration (voir page 20). Vous y trouverez à coup sûr un agrandisseur adapté à votre situation, vos goûts et à votre budget personnels.
[bookmark: _Toc379875504][bookmark: _Toc379875874]Prodigi : toucher, taper, regarder et écouter
Avec le Prodigi, autant dire qu'HumanWare a réinventé le téléagrandisseur. Les ingrédients? Agrandissement très précis associé à une fonction de lecture vocale, sur grand écran et sur une tablette portable. Son contrôle Touche et Tape est facile à apprendre et difficile à oublier. Placez votre document sous la caméra, tapez pour l'agrandir et appuyez sur le bouton de lecture pour obtenir une lecture vocale.
Le Prodigi repose sur une technologie moderne et simple et vous permet de commander l'appareil via un pavé tactile. Une loupe classique vous permettait de déplacer l'ouvrage sur un plateau de lecture placé sous une caméra, désormais le Prodigi permet à la caméra de prendre instantanément une « photo » de la page complète.
Il vous suffit ensuite d'agrandir en zoomant dans la partie qui vous intéresse simplement en glissant les doigts et en cliquant sur le pavé tactile.
[bookmark: _Toc379875505]Intelligent
Le Prodigi est intelligent : il scanne l'image en même temps que le texte.
Les illustrations s'affichent dans leur couleur originale, le texte dans des couleurs contrastées de votre préférence.
La technologie “Diamond Edge Text“ du Prodigi génère une image très précise et des lettres nettes quel que soit l'agrandissement.
[bookmark: _Toc379875506]Prodigi ou la lecture vocale 
Facilitez-vous la vie en activant la fonction de lecture vocale. Lorsque la fatigue vous guette, faites dérouler le texte de la page entière à l'écran et lancez la lecture vocale, même s'il n'y a qu'une petite partie du texte qui s'affiche à l'écran. Sans changer le document de position.
[bookmark: _Toc379875507]Mobilité grâce à la tablette
Le Prodigi est le seul téléagrandisseur à lecture vocale portable sur le marché. La caméra est intégrée dans une tablette que vous pouvez déclipser du téléagrandisseur et emporter partout avec vous.
La tablette Prodigi est suffisamment petite pour la glisser dans votre poche et elle vous offre pourtant toutes les fonctions d'agrandissement et de lecture vocale propres au Prodigi, mais sur un écran plus petit.
Le téléagrandisseur Prodigi s'adapte parfaitement à son lecteur. Couleur, contraste, netteté, vitesse de lecture vocale, agrandissement,... peuvent être réglés selon vos besoins.
Vous pouvez donc vous concentrer sur ce que vous lisez, non plus sur la manière dont vous lisez.
[bookmark: _Toc379875508][bookmark: _Toc379875875]Videomatic VEO : révolution à l'écran
Vous recherchez un téléagrandisseur qui correspond à votre personnalité ? Composez votre propre Videomatic VEO avec écran et pupitre de commande au choix et créez votre propre téléagrandisseur.
Le VEO convient à un usage tant à domicile que professionnel à votre travail. L'écran DEL ajustable et la caméra stable font du VEO la meilleure solution pour lire des livres et des magazines sur papier glacé, regarder des photos, compléter des virements bancaires,…
[bookmark: _Toc379875509]Caméras N.E.L.E.
Les caméras Full HD sont équipées pour permettre un traitement très rapide des images et les afficher de manière très précise et sans scintillements.
La technologie N.E.L.E signifie « Expérience de Lumière Naturelle et Évolutionnelle ».
Cette technologie réduit la réflexion des surfaces brillantes et des ombres à un minimum.
Des magazines, un message sur votre GSM, des documents sous pochettes en plastique,… tout est facilement lisible.
[bookmark: _Toc379875510]Pivotable sur quatre axes
L'écran DEL est disponible dans différentes dimensions : 19”, 22” ou 24”.
Vous pouvez l'ajuster en hauteur, le faire pivoter à gauche et à droite et le faire basculer vers l'avant et vers l'arrière. Pour lire des colonnes de journal ou des tableaux, placez l'écran à la verticale en le faisant pivoter à 90°.
De plus, il y a deux versions disponibles de pupitre de commande. En fonction des options que vous souhaitez utiliser, vous sélectionnez une commande à 1 bouton ou à 3 boutons.
Vous maintenez le pupitre de commande au choix, soit fixé par clips sous le moniteur ou à côté de la table de lecture, isolé sur la table ou en main.
[bookmark: _Toc379875511]Adaptation naturelle
Comme tous les bons téléagrandisseurs, vous pouvez adapter le VEO à vos propres préférences.
Vous pouvez adapter les combinaisons de couleurs et la ligne de lecture à vos besoins. 
L'éclairage est graduable, la couleur de la ligne de lecture est adaptable et tant la ligne de lecture que le masque filtrant d'écran sont utilisables horizontalement et verticalement.
[bookmark: _Toc379875512][bookmark: _Toc379875876]Téléagrandisseur : comment ça marche ?
Un téléagrandisseur filme à l'aide d'une caméra intégrée les images et le texte (imprimé ou manuscrit) d'un ouvrage, d'une lettre ou d'un objet. L'appareil traite les images et les agrandit à l'écran.
Vous réglez les couleurs de l'affichage et l'agrandissement selon vos propres besoins : couleurs naturelles, noir/blanc ou couleurs contrastées (noir/blanc, bleu sur jaune,…).
Vous avez le choix entre différents modèles, à usage fixe ou facile à emporter avec soi, avec grand ou petit écran, certains modèles peuvent être combinés à l'ordinateur ou branchés sur le téléviseur.
[bookmark: _Toc379875513][bookmark: _Toc379875877]Loupes à main électroniques : une aide pratique à la vision
Les téléagrandisseurs existent sous forme réduite à usage mobile : de petites loupes électroniques portables en format de poche.
Elles possèdent une pile rechargeable et vous pouvez les emporter avec vous dans votre sac ou même dans votre poche de pantalon. Vous pouvez les utiliser en toute facilité à la maison, à l'école, au travail ou en ville : pour les courses, lire un menu de restaurant, le panneau des horaires du bus,…
Quel que soit le modèle, comme pour les grandes loupes, vous avez le choix entre regarder l'image dans ses couleurs originales ou dans des couleurs contrastées.
La plupart des modèles vous permettent de « geler » une (ou plusieurs) image(s), ce qui vous permet de les examiner tranquillement sans devoir maintenir la loupe au-dessus de l'image.  
[bookmark: _Toc379875514][bookmark: _Toc379875878]Braille : barrettes, bloc-notes et logiciels
En 1985, Sensotec a développé le Braildec, une aide innovante pour enfants malvoyants suivant l'enseignement intégré. Tandis que les enfants malvoyants tapaient en braille, les enseignants pouvaient suivre le texte en caractères normaux à l'écran. À l'époque, l'usage de l'ordinateur n'en était encore qu'à ses premiers balbutiements.
Depuis, enfants et adultes jonglent tous avec l'ordinateur, la tablette et les smartphones et Windows n'est plus le seul environnement d'exploitation disponible.
La technologie dédiée au braille a évolué avec : le braille n'est plus un obstacle pour passer comme vos collègues voyants aux appareils portables équipés des tout récents systèmes d'exploitation. 
[bookmark: _Toc379875515][bookmark: _Toc379875879]Barrettes braille modernes proposées par Sensotec
Sensotec propose une offre très complète de barrettes braille (plages braille) parmi lesquelles vous trouverez sans conteste l'appareil qui convient à votre mode de travail et à votre ordinateur.
Ils sont compatibles tant avec Windows (8.1 et versions antérieures) qu'avec OSX, Android, iOS et Linux.
[bookmark: _Toc379875516]Ordinateur fixe ou ordinateur portable
Les grandes barrettes braille à 40, 60 ou 80 caractères des marques Eurobraille (Esys), Freedom Scientific (Focus) et HumanWare (Brailliant) conviennent parfaitement pour l’utilisation (en connexion Bluetooth) avec ordinateur fixe ou portable. 
Les barrettes « Braillex » de la marque Papenmeier sont reconnues mondialement comme des produits très haut de gamme pour les configurations d'ordinateur fixe avec connexion USB.
[bookmark: _Toc379875517]Smartphone ou tablette
Les petits blocs-notes portables EuroScope Apex, Esys 12, Esys 24 et Focus 14 Blue sont d'excellents outils pour écrire sur un smartphone ou une tablette doté(e) d'un écran tactile. Leur connexion Bluetooth et leur minibarrette intégrée ainsi que leur clavier à touches braille vous offrent un accès complet à vos appareils portables.
[bookmark: _Toc379875518]Démo et essai chez vous à domicile
Vous souhaitez essayer ces appareils ? N'hésitez pas à prendre rendez-vous avec l'un de nos conseillers pour obtenir une démonstration dans l'un de nos bureaux ou pour un essai chez vous à domicile.
[bookmark: _Toc379875519][bookmark: _Toc379875880]EuroScope Apex désormais aussi en arabe
L'EuroScope Apex est le successeur moderne d'EuroScope CE : le bloc-notes braille qui a été développé par Sensotec. 
L'Apex est disponible dans des modèles avec clavier Braille ou pc, avec ou sans barrette  braille de 18 ou 32 caractères.
L'EuroScope Apex utilise le système d'exploitation Windows CE, sur lequel tourne le progiciel EuroSoft développé par Sensotec.
Ce progiciel se compose de modules de traitement de texte, gestion de fichiers, calculatrice (également scientifique), horloge, agenda, base de données, carnet d'adresses, e-mail, navigateur de Web, lecteur de médias avec enregistreur audio et lecteur Daisy. La toute récente version améliorée de l'Apex est la 1.7. 
L'EuroScope Apex est disponible en néerlandais et en français, mais le logiciel EuroSoft est aussi utilisé sur le BrailleNote Apex EuroSoft de HumanWare. Le BrailleNote Apex est disponible en allemand, suédois, norvégien, danois et arabe.
La version arabe a été lancée en juillet 2013 par Sensotec et a immédiatement connu un franc succès. Plus de 300 licences sont déjà en usage.
[bookmark: _Toc379875520][bookmark: _Toc379875881]Guide : facile l'ordinateur doté d'un clavier braille 
Guide est un logiciel de Dolphin simplifiant drastiquement l'utilisation de l'ordinateur. 
Les vastes menus des logiciels de traitement de texte, e-mail et Internet sont réduits au strict nécessaire et adaptés à vos besoins.
À l'origine, Guide était destiné à un usage avec affichage hautement contrasté, avec agrandissement et retour vocal. 
À présent, vous pouvez aussi combiner Guide avec SuperNova doté de toutes les barrettes braille de notre gamme.
[bookmark: _Toc379875521]Les avantages de Guide :
menus progressifs dans des termes personnalisés, compréhensibles pour l'utilisateur;
commande facile même pour un débutant à l'ordinateur;
design évident;
adaptable à l'utilisateur;
peut être utilisé pour les processus d'épanouissement/didactiques des personnes ayant des problèmes d'apprentissage, souffrant d'un handicap psychique ou ayant vécu un AVC/ICV
[bookmark: _Toc379875522][bookmark: _Toc379875882]Barrette braille : comment ça marche ?
La barrette braille vous permet de lire en braille, le contenu d'un texte et la description qui se trouve autour de ce texte. La personne qui lit en braille déplace ses doigts sur la barrette braille et lit la succession de petits points en tant que lettres et chiffres. 
Les petits points sont groupés par huit dans une cellule braille qui représente à chaque fois un caractère, selon que les petits points ressortent ou restent plats. Des boutons supplémentaires et/ou des roulettes de navigation présents sur la barrette vous permettent de dérouler le texte et de naviguer parmi les logiciels et les documents. 
Pour lire sur une barrette braille ce qui s'affiche à l'écran de l'ordinateur, veuillez installer un logiciel de lecture d'écran sur votre ordinateur. Ce logiciel traduit le contenu de l'écran en lignes de texte et permet d'accéder à l'arborescence informatique par le biais de fonctions de déroulement et de navigation supplémentaires. 
Les toutes récentes générations de barrettes braille peuvent être connectées via Bluetooth à votre ordinateur fixe, ordinateur portable, tablette ou GSM.
[bookmark: _Toc379875523][bookmark: _Toc379875883]Recherche et développement : incubateur de Sensotec
L'année 2013 a été particulièrement animée et productive dans le domaine de la recherche et du développement de produits (R&D). À tel point intense que notre équipe s'est encore agrandie. L'équipe R&D emploie actuellement à plein temps cinq développeurs logiciels, un développeur matériel et contrôleur qualité, et un logopède. Elle est dirigée par le directeur général.
D'autres services collaborent aussi (à temps partiel) au développement des produits : tests des produits en braille, rédaction de la documentation des produits, coordination générale, etc.
Les conseillers de l'équipe commerciale participent activement à la préparation et l'évaluation des nouveaux produits. Avec le service d'assistance, ils font le lien entre les développeurs et les futurs utilisateurs. Nous faisons appel au savoir-faire d'experts dans le cadre de tous les projets.  
Découvrez les grands projets sur lesquels nous avons travaillé en 2013.
[bookmark: _Toc379875524][bookmark: _Toc379875884]Nouvelles fonctions et langues pour les classiques
[bookmark: _Toc379875525]Kurzweil 3000 
Kurzweil 3000, notre produit phare pour les personnes souffrant de la dyslexie, a été mis à jour en français et en néerlandais. Une version allemande est également sortie.
[bookmark: _Toc379875526]WoDy
En 2013, les premiers WoDy Multi et WoDy Combi avec soutien à l’écriture et à la lecture multilingue sont sortis en français. '
Le logiciel est passé à la version 3.2 en français et en néerlandais. À l'instar de Kurzweil 3000, une version allemande sera lancée.
[bookmark: _Toc379875527]EuroScope Apex en arabe 
L'EuroScope Apex est l'appareil de prise de notes en braille développé par Sensotec.
Le logiciel est utilisé sur notre EuroScope Apex, mais aussi sur le BrailleNote Apex EuroSoft de HumanWare.
En 2013, Sensotec a sorti la version arabe d'EuroSoft. Par ailleurs, les modules d'agenda, d'e-mail et de navigateur Web ont été optimisés.
[bookmark: _Toc379875528]SensoMath comme projet pilote
SensoMath est une application de saisie pour Microsoft Word permettant de basculer aisément entre les diverses notations mathématiques : les formules mathématiques graphiques avec des chiffres et des signes en indice ou exposant, le nouveau code mathématique flamand et le braille mathématique classique.
Une première version de SensoMath est sortie début septembre 2013. Elle est actuellement utilisée par un groupe d'élèves aveugles et malvoyants dans le cadre d'un projet pilote, avec le soutien du ministère flamand de l'Enseignement.
[bookmark: _Toc379875529][bookmark: _Toc379875885]Logiciels pour lecture audio sur Internet
[bookmark: _Toc379875530]iRead+ : lecture à valeur ajoutée
Début 2012, sous l'impulsion de plusieurs instituts de recherche flamands, un grand projet de recherche a été lancé dans le but de développer un lecteur intelligent pour les personnes qui ont des problèmes de lecture et des difficultés d'apprentissage : iRead+ est un lecteur électronique prenant en charge les fichiers texte et multimédias enrichis en données de diverses sources.
Le programme extrait des informations de l'analyse de texte automatique, des réseaux sociaux et d'autres bases de données.
iRead+ annonce bien d'autres options d'utilisation, telles qu'un "reasoning component" qui permet d'interpréter le texte, un "professeur virtuel" et un module qui crée automatiquement des exercices. Sensotec a développé un "proof of concept", une application pour établir la faisabilité technique du projet.
[bookmark: _Toc379875531]Lecture audio avec les applis DAISY 
L'iPhone et l'iPad d'Apple sont des outils utilisés quotidiennement par les personnes aveugles et malvoyantes, ainsi que par celles éprouvant des difficultés à la lecture et à l'apprentissage.
Sensotec a adopté ces nouvelles technologies. Plusieurs applications sont déjà sorties ; d'autres sont en cours de développement.
[bookmark: _Toc379875532][bookmark: _Toc379875886]Audio Notetaker : prend des notes avec son, texte et image
Il vous arrive parfois d'avoir des difficultés à noter tout ce que vous souhaitez retenir durant une conférence, une leçon ou une réunion ? Il vous arrive de ne pas pouvoir relire vos notes ? Si seulement vous pouviez réentendre le texte, tout en regardant le graphique projeté… 
Audio Notetaker est votre solution : vous enregistrez le texte exposé et ensuite, vous ajoutez les codes couleurs, les illustrations et les notes supplémentaires dans un schéma claire.  
Audio Notetaker est un progiciel qui affiche visuellement des notes sonores sous forme de petites lignes du temps. Vous pouvez réorganiser les petites lignes et les compléter à l'aide d'extraits sonores, de texte et d'image.
En rassemblant toutes ces informations, vous obtenez des notes très détaillées et structurées, sans erreurs dus à la retranscription incorrecte du texte exposé.
[bookmark: _Toc379875533]Du texte parlé en barrettes 
L'Audio Notetaker débute par l'analyse d'un enregistrement sonore : une leçon ou un exposé que vous enregistrez directement à l'aide du logiciel sur votre ordinateur, ou tout autre enregistrement sauvegardé antérieurement que vous copiez sur votre ordinateur.
Le logiciel divise le fichier sonore en phrases et les affiche à l'écran sous forme de petites barrettes. Ces petites barrettes vous permettent d'avancer dans le travail : vous leur donnez une structure en les dotant de couleurs, en marquant les paragraphes importants et en supprimant les passages moins importants.
Pour ajouter des informations supplémentaires, il vous suffit de compléter les barrettes à l'aide de mots-clés, textes, slides en PowerPoint ou de pages PDF. Vous pouvez aussi ajouter des liens vers des sites Web ou vers d'autres fichiers présents dans votre ordinateur.
Le tout est affiché de manière bien ordonnée dans un tableau.
[bookmark: _Toc379875534]Notes réussies
Les avantages du logiciel sont légion :
L'enregistrement sonore vous permet de disposer de notes précises.
Durant l'exposé, vous pouvez vous consacrer entièrement à l'écoute et rédiger vos notes plus tard.
Vous pouvez réécouter les enregistrements audio : les marquages vous permettent de ne sélectionner que les passages les plus importants.
Vos notes sont très complètes, car vous pouvez compléter le texte original d'images et de texte.
[bookmark: _Toc379875535]Usage pour études ou professionnel
Audio Notetaker est une aide utile pour prendre des notes plus facilement tout en écoutant ou pour réexaminer des annotations prises antérieurement.
Au travail, le progiciel peut être utilisé pour enregistrer les réunions ou les interviews.
Les personnes ayant des difficultés d'apprentissage (ex. : dyslexie) ont souvent des difficultés à écouter tout en prenant des notes : ce progiciel leur simplifie la prise de notes.
En 2014, Sensotec localisera Audio Notetaker en néerlandais, en français et en allemand.
Les lancements sont prévus au second trimestre de 2014.
[bookmark: _Toc379875536][bookmark: _Toc379875887]Accessibilité
[bookmark: _Toc379875537][bookmark: _Toc379875888]Chantiers d'une vie sociale accessible
Depuis sa création, Sensotec soutient les personnes ayant un accès limité à l'information en les équipant de technologie. À ses débuts, il s'agissait essentiellement d'informations manuscrites ou imprimées pour des personnes malvoyantes. Progressivement, cette aide a été élargie aux personnes ayant d'autres difficultés de lecture, ex. dyslexie.
Tout logiquement, l'étape suivante de cette évolution consiste à faciliter l'accès au domaine public. Même affecté par une limitation, vous devez en effet pouvoir vous déplacer avec le plus d'autonomie possible, faire des courses, vous rendre chez le médecin, poser vos questions à la maison communale, ou simplement rendre visite à un ami, en bus, en tram ou en train.
Un environnement qui est sûr et accessible aux personnes malvoyantes est encore plus sûr et accessible pour tous. Notre plaidoyer en faveur de l'accessibilité de l'environnement est donc bénéfique à tout le monde ! 
Où se trouvent les pièges pour les personnes ayant une limitation (de lecture) ? Nous vous proposons une petite visite guidée dans n'importe quelle ville prise au hasard.
[bookmark: _Toc379875538]En toute sécurité et en pleine autonomie au sein du trafic
Outre des dalles adaptées de plus en plus présentes (crampons, dalles sensibles et lignes-guides), nous veillons à ce qu'il y ait des passages cloutés sûrs aux feux de signalisation.
Dès que vous avez activé la commande, une voix agréable et un signal clairement audible vous guident vers le trottoir d'en face. La voix vous dit même dans quelle rue ou à quel angle de rue vous vous trouvez.
Même dans une rue commerciale animée, vous pouvez retrouver votre banque préférée, si celle-ci a songé à placer une balise auditive sur sa façade.
[bookmark: _Toc379875539]Vers l'hôpital accessible
Comment savoir où se trouvent les différents services à l'intérieur de l'hôpital ? Des moyens très simples permettent à tout le monde d'utiliser la signalisation. Une balise auditive vous renseigne sans problèmes sur l'entrée et le comptoir d'accueil. Des lignes-guides précises, des crampons anti-dangers (aux croisements, entrées d'ascenseur,…) et des balises auditives vous amènent en toute sécurité jusqu'au cabinet de consultation ou au département de soins et vous guident à travers un dédale de couloirs typique aux hôpitaux.
Des produits au design adapté sécurisent les escaliers pour tout le monde. Les panneaux d'informations vous disent littéralement ce qu'ils ont à vous dire. Et vous retrouvez immédiatement le secrétariat pour vos certificats ainsi que pour la (douloureuse) facture.
[bookmark: _Toc379875540]Voyager par une gare accessible
Une gare est généralement aussi un dédale de couloirs et de quais difficiles à trouver, mais à travers laquelle nous pouvons aussi vous guider, sans vous accompagner.
Un plan schématique clair permet d’appréhender  la structure du bâtiment et vous permet de comprendre immédiatement où acheter votre titre de transport, où trouver un banc pour attendre ou les toilettes. Des lignes-guides et des balises sonores vous guident convenablement vers ces lieux.
Comment ne pas se tromper de train ? Les panneaux d'information changent leur affichage en effet à tout bout de champ et ils sont parfois peu lisibles. Des tableaux et/ou des écrans placés stratégiquement, desquels l’information peut être lue, peuvent y aider.
Un escalier bien indiqué et des avertissements de sécurité parlés vous évitent de prendre un escalier mécanique par accident, des dalles sensibles et annonces parlés vous conduisent en toute sécurité jusque sur le quai.
[bookmark: _Toc379875541]Un livre (audio) de la bibliothèque
Même les bibliothèques construites récemment demeurent des lieux dotés d'espaces ouverts, mais dédaléens et de comptoirs difficiles à trouver. Un plan en relief compréhensible et utilisant les multimédias vous donne un aperçu de la structure de la bibliothèque. Des escaliers dotés de marquages en relief contribuent à votre sécurité et vous permettent de savoir à quel étage vous vous trouvez. Des lignes-guides design et des balises parlantes et discrètes vous mènent au bon département. Le catalogue accessible et consultable fait partie de notre offre depuis des décennies.
[bookmark: _Toc379875542]Accessible à tous
Permettre l'accès à notre vie en société à toutes les personnes ayant une limitation consiste à rendre l'environnement accessible à tous ! 
Si vous êtes concerné par l'aménagement de nouveaux espaces publics, l'accessibilité est une donnée incontournable.
Nous avons une longue expérience et nous travaillons en étroite collaboration avec notre partenaire EO-Guidage, spécialiste sur ce plan en France.
Pour de plus amples informations, n'hésitez pas à prendre contact avec Sensotec.
[bookmark: _Toc379875543][bookmark: _Toc379875889]Windows 7, 8, 8.1… Vous avez intérêt à suivre
Les ordinateurs sont toujours plus compacts, rapides et pratiques. Nous le devons surtout aux nouveaux systèmes d'exploitation : Windows en est actuellement à la version 8.1.
Quand on achète un nouvel ordinateur, on se dépêche de rentrer à la maison pour naviguer sur Internet, consulter des fichiers texte et image, tchatter, passer d'un programme à l'autre à l'aide du menu ou de l'écran tactile, etc.
Vos outils, votre plage braille et votre logiciel de synthèse vocale sont-ils compatibles avec ce nouveau matériel ? Oui, à condition de télécharger les mises à jour requises. Les producteurs n'ont pas ménagé leurs efforts et se sont pratiquement tous alignés.
[bookmark: _Toc379875544][bookmark: _Toc379875890]Configuration requise : une version complète de Windows 8/8.1
Windows 8 est disponible sur PC et tablette. Sur tablette, il y a une différence entre le Windows 8 classique et Windows 8 RT, RT signifiant Runtime. Au niveau de l'interface utilisateur, Windows 8 RT est identique à Windows 8, mais comme les smartphones Windows, il ne fonctionne qu'avec des logiciels spécialement conçus pour cette plate-forme : les applis du Windows App-Store par exemple.
Les logiciels que nous décrivons ici ne peuvent pas être installés sur les tablettes Windows 8 RT ni sur les smartphones Windows 8, mais bien sur les PC Windows 8 et les tablettes Windows 8 Pro.
[bookmark: _Toc379875545][bookmark: _Toc379875891]Compatibilité et version
Les pages suivantes vous présentent un aperçu des principaux logiciels de notre offre compatibles avec Windows 8 et 8.1, ainsi que le numéro de version requis. (janvier 2014)
Cet aperçu figure également sur notre site Web : www.sensotec.be/Windows8.
Pour toute mise à jour importante, nous envoyons un message via Facebook et dans les nouvelles sur notre site.
[bookmark: _Toc379875546]Lecture d'écran et agrandissement
Jaws (Freedom Scientific) : le logiciel de lecture d'écran le plus utilisé pour les personnes aveugles et malvoyantes
La version 15 de Jaws sortira bientôt en français. Cette nouvelle version est prise en charge par Windows 8/8.1. Elle est également compatible avec un clavier de PC ou un écran tactile (touchscreen). Il s'agit actuellement d'une exclusivité dans le domaine de la lecture d'écran pour aveugles.
Jaws intègre des commandes tactiles pour permettre à l'utilisateur de gérer le PC et de naviguer avec l'écran tactile.
La nouvelle version prend aussi en charge les plages braille de fabricants comme Papenmeier, HumanWare, etc.
Internet Explorer 11 est également compatible avec Jaws 15.
SuperNova (Dolphin) : lecture d'écran avec sortie vocale, braille et/ou agrandissement
SuperNova est compatible avec Windows 8 à partir de la version 13.50 et avec Windows 8.1 à partir de la version 13.53.
Les dernières versions (13.53 et 13.54) offrent par ailleurs une meilleure prise en charge de la fonction d’agrandissement (lissage des caractères TrueFont sous W8), l'ouverture de session par reconnaissance vocale sur l'ordinateur, Office 2013, Adobe Acrobat Reader 11 et Internet Explorer.
Attention : la version 13.53 est compatible avec Internet Explorer 9 et 10, et la version 13.54 avec Explorer 10 et 11 (et plus la 9).
ZoomText (Ai Squared) : logiciel d'agrandissement avec ou sans reconnaissance vocale
ZoomText est compatible avec Windows 8 à partir de la version 10.1 et avec Windows 8.1 à partir de la version 10.1.3.
Depuis la version 10, vous pouvez utiliser ZoomText aussi bien avec le clavier qu'avec l'écran tactile.
Les dernières versions prennent aussi en charge Internet Explorer 11 et xFont (amélioration du texte de ZoomText) et une compatibilité améliorée avec Office 2013.
Kurzweil 1000 (Sensotec) : reconnaissance et traitement de texte pour aveugles et malvoyants
La version 12 de Kurzweil 1000 est compatible avec Windows 8/8.1. Toutes les fonctions utilisables sur les PC Windows 7 restent disponibles.
Guide (Dolphin) : travail simplifié sous Windows
Guide est déjà compatible avec Windows 8/8.1 depuis la version 7. Guide ajoute une couche au-dessus de l'installation Windows pour simplifier grandement l'interface par défaut. (voir aussi p. 7) Grâce au fonctionnement de Guide, vous n'aurez (pratiquement) plus de problèmes de compatibilité.
Guide en est à la version 8.
[bookmark: _Toc379875547]Matériel braille
Barrettes braille
Toutes les barrettes braille de la gamme Sensotec sont compatibles avec Windows 8/8.1, via USB ou Bluetooth (si disponible) : 
EuroScope Apex 18/32 (Sensotec)
Focus Blue 14/40/80 (Freedom Scientific)
Braillex EL 40c/60c/80c (Papenmeier)
Esys 12/24/40/64/80
Brailliant 40/80 (HumanWare)
Imprimantes braille (Index)
Grâce aux derniers pilotes, tous les modèles Index des générations 3D et 4D (aussi bien Basic qu'Everest) peuvent être utilisés sur les PC Windows 8/8.1.
Les imprimantes plus anciennes sans port USB ne sont plus compatibles.
Braille Translation Software (Duxbury)
Duxbury peut être installé et utilisé sur les PC et ordinateurs Windows 8/8.1.
[bookmark: _Toc379875548]Logiciels de compensation pour la dyslexie
Kurzweil 3000 (Sensotec) : logiciel de compensation pour lecture, écriture et étude
Les versions 12 et 13 de Kurzweil 3000 sont compatibles avec les PC et les tablettes Pro Windows 8/8.1.
Les outils KES-Tools et PrintKES de Kurzweil 3000 sont également compatibles avec Windows 8 et 8.1.
WoDy (Sensotec) : prédiction de mots avec correction et fonction de lecture multilingue 
Les versions standalone et USB de WoDy sont entièrement compatibles avec les PC Windows 8/8.1.
[bookmark: _Toc379875549]Synthèse vocale
SensoSpeak (Sensotec) : lecteur de presse-papiers avec voix de haute qualité 
SensoSpeak s'installe sans problème sur les machines exécutant Windows 8/8.1. Il s'utilise avec les programmes de lecture d'écran de notre gamme.
La fonction lecteur de presse-papiers reste disponible.
Infovox v4 (Acapela)
Acapela infovox4 s'installe sans problème sur les machines tournant sous Windows 8/8.1. Il s'utilise avec l'un des programmes de lecture d'écran de notre gamme. Il peut être installé localement ou utilisé depuis une clé USB.
[bookmark: _Toc379875550]Autres programmes d'accessibilité
Dragon Naturally Speaking (Nuance) : logiciel de reconnaissance vocale
La version 12.5 (service pack) de Dragon Naturally Speaking peut être installée et utilisée sur les PC et ordinateurs portables sous Windows 8/8.1.
SensoMath (Sensotec) : écriture mathématique pour aveugles et malvoyants
La version 1.0 de SensoMath est compatible avec Office 2010 SP1, Office 2013 et Windows 8/8.1.
[bookmark: _Toc379875551][bookmark: _Toc379875892]Dernières mises à jour
Contrôlez notre page Facebook, nos pages produit et la page www.sensotec.be/windows8 sur notre site web pour les dernières mises à jour. En cas de doute, n’hésitez pas à contacter nos consultants.
[bookmark: _Toc379875552][bookmark: _Toc379875893]Logiciels de compensation pour dyslexie et autres problèmes de lecture  
[bookmark: _Toc379875553][bookmark: _Toc379875894]WoDy Multi et WoDy Combi : votre aide à la lecture et à l'écriture multilingue
WoDy Multi est la nouvelle version multilingue de WoDy, qui vous aide dans la lecture, l'écriture et la compréhension de textes en français, anglais et en néerlandais.
Elle comprend toutes les fonctionnalités de la version unilingue de WoDy. En plus, elle tient compte des spécificités de la langue concernée du point de vue de l'utilisateur francophone ! 
La prédiction de mots de WoDy tient compte des erreurs qui peuvent déjà exister dès les  premières lettres.
Le contrôle orthographique et de conjugaison
Un support visuel en utilisant des images et des codes couleur pour les verbes, les homophones et les mots composés
Des tableaux de conjugaison
Des dictionnaires traductifs intégrés accessibles même sans connaître l’orthographe exacte : français-anglais et anglais-français et - pour la version belge - français-néerlandais et néerlandais-français.
Le soutien orthographique pour homophones, avec des phrases exemple
Différentes voix de lectures dans les langues soutenues
WoDy est reconnu comme le meilleur outil d’aide à l’écriture pour les personnes ayant un trouble de l’écriture tel que la dyslexie, la dysorthographie ou encore la dyspraxie.
WoDy tient compte du soutien orthographique adapté à votre profil et – dans la version multilingue – aux spécificités de la langue souhaitée.
[bookmark: _Toc379875554]WoDy Combi: L'ensemble complet 
WoDy Combi est la combinaison de WoDy Extra et de WoDy Multi. Elle comprend la version multilingue de WoDy, avec soutien à la lecture et à l’écriture en français, en anglais et en néerlandais.
Cette version comprend aussi le programme 'WoDy-pdf’: le lecteur de PDF intelligent qui lit à haute voix avec un double surlignage dans les documents PDF. De plus, WoDy-pdf permet la prise de note directement sur le pdf.
Vous voulez tester WoDy? Téléchargez une version d’essai via www.sensotec.be/WoDy/FR.
[bookmark: _Toc379875555][bookmark: _Toc379875895]Apprendre à lire parce qu’il faut lire pour apprendre!
Cela semble tellement évident … Pour un peu l’on pourrait croire que cela coule de source… 
Pourtant, quand on y réfléchit… c’est assez désavantageux quand on est atteint de troubles de l’apprentissage, non ? 
Un aménagement raisonnable, loin d’être une béquille pour l’élève, deviendra une source de motivation et un moyen compensatoire très efficace.
[bookmark: _Toc379875556]Les troubles d’apprentissage
Un trouble de l’apprentissage ou TSA est un dysfonctionnement cérébral qui place l’enfant dans l’incapacité de réaliser la tâche demandée, et ce quelle que soit sa volonté de bien faire, à l’école comme à la maison.
Lui faire refaire l’exercice raté avec les mêmes moyens pédagogiques que les élèves n’ayant pas de trouble de l’apprentissage n’a aucun sens et renforce, de surcroît, son sentiment d’échec et sa frustration à ne pas réussir à se corriger.
Une récréation supprimée pour cause d’exercice à refaire n’aura comme effet que de diminuer sa capacité d’attention pour le reste de la matinée.
[bookmark: _Toc379875557]Qu’est-ce qu’un aménagement raisonnable ?
Depuis que la Communauté française a voté le décret relatif à la lutte contre certaines formes de discrimination en 2007, et que la Belgique a ratifié la Convention des Nations Unies relative aux droits des personnes handicapées en 2008, la question du droit à des aménagements raisonnables reste encore et toujours d’actualité.
En 2003, le Centre pour l’égalité des chances et la lutte contre le racisme a connu une extension de ses missions.
Le Centre s’est vu chargé de traiter les discriminations dites ‘non raciales’, il s’agit ici des discriminations ayant pour base le handicap et l’état de santé, entre autres.   
Depuis, les références légales n’ont de cesse d’argumenter et d’encadrer ces aménagements raisonnables...
Un aménagement raisonnable ne se mesure pas à son coût, mais à sa capacité à neutraliser l’impact limitatif d’un environnement non adapté sur la participation d’une personne handicapée ou en situation de handicap.
Sans aménagement pédagogique, un effet boule de neige pourra être observé. En fonction de l’enfant, les répercussions des échecs seront plus ou moins graves.
Comment des logiciels compensatoires tels que Kurzweil 3000 et WoDy aident-ils à mettre en place ces aménagements pédagogiques nécessaires ? 
[bookmark: _Toc379875558]Aménagements raisonnables avec les logiciels de compensation
Tant K3000 que WoDy aident à l’écriture et à la lecture sur l’ordinateur. La prédiction de mots contenue dans les deux logiciels évitera la fatigue de l’écriture, et permettra à l’élève une production écrite plus rapide que s’il devait taper tous les mots entièrement.
Ces techniques de compensation via l’ordinateur apprennent l’élève à travailler de façon indépendante.  
[bookmark: _Toc379875559]Kurzweil 3000 et WoDy sont des aménagements raisonnables!
Un ordinateur portable ou une tablette sont des aménagements raisonnables.
Si ces outils sont équipés de Kurzweil 3000, il s’agit dès lors d’un aménagement raisonnable pour un large public.
La combinaison unique d’un environnement de travail personnalisable et des fonctions avancées en un seul programme, permet de proposer à chaque élève de travailler de façon indépendante avec Kurzweil 3000. L’enseignant peut suivre ses élèves grâce au journal d’utilisateur intégré.
[bookmark: _Toc379875560][bookmark: _Toc379875896]Dyslexie : de quoi s’agit-il et pourquoi compenser ?
Cinq à dix pour cent de la population sont dyslexiques, à des degrés divers. Cela veut dire qu’en moyenne, un élève par classe n'arrive pas à suivre de la même manière que les autres.
La dyslexie est d’origine génétique, elle n’est pas liée à l’intelligence ni à l’âge. Les recherches montrent des causes neurologiques et cérébrales.
Les enfants dyslexiques restent en retard par rapport aux autres en lecture, malgré des explications répétées. Ils éprouvent des difficultés à lier les sons aux lettres, ils n’acquerront jamais cet automatisme.
Dans notre monde et notre système éducatif où la maîtrise de la langue est essentielle, la dyslexie ou encore la dyspraxie, la dysorthographie,... peuvent avoir de graves conséquences, dépassant largement le cadre scolaire. Elles ont des effets sur le développement de la personnalité de l’enfant et du futur adulte. Si le problème est nié, les enfants (et adultes) n’auront pas les chances qu’ils méritent.
Grâce aux outils de compensation, comme Kurzweil 3000 et WoDy, les élèves dyslexiques peuvent suivre en classe. Ils permettent de prendre en charge tant les difficultés de lecture et d’écriture que les effets négatifs de celles-ci (retard possible dû au fait de lire peu, etc.).
Les logiciels ont été développés pour favoriser le travail autonome des élèves, indépendamment de leur âge, de leur niveau, de leur aptitude à travailler sur ordinateur et bien entendu, de leur perception de l’écrit.
Cette indépendance a un effet positif considérable sur l’image de soi et la confiance en soi de l’élève.
[bookmark: _Toc379875561][bookmark: _Toc379875897]L’histoire de Chloé
Chloé a 9 ans. Elle adore raconter des histoires, ce qu’il lui est arrivé, les voyages qu’elle a fait avec ses parents. Elle aime bien la géographie, l’histoire ou encore les calculs.
Pourtant quand il y a des évaluations, il n’est pas rare que Chloé rende une feuille blanche à son institutrice, ou qu’elle ait ‘oublié’ son devoir à la maison.
Puis arrive l’heure de la dictée et là Chloé, d’habitude si joviale, se ferme. Elle dit avoir mal au ventre, elle doit aller aux toilettes. Sa feuille est incomplète, elle n’a pas écrit tout ce que son institutrice a dicté, quand ce qu’elle écrit n’est pas quasiment incohérent.
Ses parents s’inquiètent, l’institutrice aussi : ‘Elle lève souvent le doigt pour donner la réponse, mais à l’écrit c’est comme si elle avait tout oublié. Elle passe des questions, ne répond pas de façon complète.” 
Chloé passe alors des tests qui montrent que Chloé est tout à fait dans les normes mais des indices laissent supposer une dyslexie.
Une logopède, grâce à d’autres tests, pose le diagnostic de dyslexie. “
Peut-on supposer la souffrance de cette enfant pour qui lire, écrire et compter ne va pas de soi ? Surtout lorsque le système pédagogique d’évaluation repose principalement sur ces compétences ?
Depuis cette année scolaire, Chloé peut utiliser l’ordinateur à l’école. Elle lit les textes, fait ses devoirs et remplit les tests à l’aide de Kurzweil 3000, qui l’aide avec la lecture et propose des mots quand elle écrit. Pour un test ou un examen, l’institutrice bloque les outils d’aide qui lui donneraient un avantage sur le contenu du test (accès à l’internet, correction orthographique,...)
Chloé se sent mieux et reprend confiance en elle. Elle est très fière de pouvoir montrer qu’elle y arrive seule.
[bookmark: _Toc379875562][bookmark: _Toc379875898]K3000 v13 : pour encore plus de plaisir à la lecture...
Kurzweil 3000 est le logiciel de lecture et d’écriture le plus complet pour les personnes souffrant de dyslexie ou d'autres troubles de la lecture et de l’apprentissage. Le logiciel aide à la lecture, l’écriture, l’étude ainsi qu’à l’apprentissage des langues étrangères.
La version 13 offre de nouvelles fonctions, adaptées aux formats de lecture de l'avenir. Le logiciel est compatible avec les tablettes Windows 8 Pro.
[bookmark: _Toc379875563]La fonction 'Trace et lis'
La toute nouvelle fonction 'Trace et lis !' lit tout ce qui est affiché sur l'écran de votre ordinateur: sur base du principe de la capture d'écran, il lira le texte de l'image.
Cliquez sur le bouton « Trace et lis !» et le pointeur de la souris se transforme en une croix. Tracez un rectangle sur votre écran : Kurzweil 3000 lit le texte dans le rectangle immédiatement.
La fonction 'Trace et lis !' permet d'accéder à des textes auparavant inaccessibles : texte dans les images, liens sur les pages web, des photos, des fichiers PDF, ...
Comme avec tous les textes lus par K3000, vous pouvez sélectionner la langue de lecture afin que vous puissiez entendre par exemple un texte d'une chanson sur Internet immédiatement avec la prononciation correcte.
[bookmark: _Toc379875564]EPUB
Les e-books en format EPUB peuvent être lus directement dans Kurzweil 3000. Vous ne nécessitez donc plus d’un lecteur EPUB séparé.
De plus, avec K3000 vous pouvez non seulement lire des livres électroniques, vous pouvez aussi les écouter en suivant le texte marqué sur l'écran et les utiliser à l'étude. Alors vous pouvez le convertir en un format modifiable et utiliser les fonctions d'étude de K3000, y coller des notes, faire des extraits de texte,...
[bookmark: _Toc379875565]Caméra-scanner portable
Avec une caméra-scanner portable, vous pouvez numériser vos documents, notes ou encore les livres depuis votre bureau et avoir le texte directement à disposition sur votre ordinateur.
Un scanner portable (comme le sceyeX ou le HoverCam) est un dispositif de numérisation sous la forme d'un appareil photographique sur un support. La caméra est posée à une distance au-dessus de votre bureau et prend une photo de ce qui est sur votre table: un texte, une note, une forme ... Avec la poussée d'un bouton, la feuille est scannée en un instant et Kurzweil 3000 lit le texte.
Avec une caméra-scanner vous pouvez numériser tout texte ou document de façon facile et fiable. Il n'est plus nécessaire de couper les livres ou d’enlever des agrafes. En raison de sa légèreté et sa petite taille vous pouvez prendre le scanner n'importe où avec votre ordinateur portable.
[bookmark: _Toc379875566]Les pictogrammes « Sclera »
A l’aide des icônes de Sclera vous comprendrez des mots encore plus rapidement.
Les pictogrammes « Sclera » sont des dessins blancs sur fond noir, très épurés. Ils illustrent parfaitement les mots et les concepts, à la fois pour les adultes et pour les enfants.
Ils sont disponibles dans les dictionnaires d’image français, néerlandais, anglais et allemand de Kurzweil 3000.
[bookmark: _Toc379875567][bookmark: _Toc379875899]Avantages du regroupement d’écoles
Votre école est prête à utiliser Kurzweil 3000 ? La coordination entre directions, enseignants, centres PMS et responsables informatiques accélère la mise en place de l’encadrement pédagogique et facilite l’implémentation de logiciels compensatoires.
[bookmark: _Toc379875568]La version réseau
Kurzweil 3000 est disponible sur DVD, sur clé USB et - pour les écoles - en version Réseau.
La version Réseau est la plus flexible, même si vous n’avez pas (encore) de serveur réseau! Les licences sont liées aux utilisateurs, pas aux ordinateurs. Plusieurs utilisateurs peuvent simultanément avoir accès au Kurzweil 3000.
Les enseignants et les responsables IT peuvent gérer les licences avec l’Administrateur.
[bookmark: _Toc379875569]Faire plus avec moins : comment y arriver avec Kurzweil 3000.
Il est attendu des écoles qu’elles soutiennent plus leurs élèves avec moins de moyens.
Kurzweil 3000 vous aidera : les enseignants enregistrent leurs fichiers directement dans le dossier de la “bibliothèque universelle” de Kurzweil 3000.
Les élèves ouvrent les fichiers depuis leur emplacement et les documents modifiés sont directement enregistrés dans le dossier de l’élève. Vous économisez ainsi du temps et vous pouvez ainsi partager les fichiers avec les élèves, peu importe l’endroit où ils se trouvent ou dans quelle implantation.
Les utilisateurs peuvent conserver leurs paramètres personnalisés.
[bookmark: _Toc379875570]Des élèves indépendants
Le large éventail de fonctionnalités de Kurzweil 3000 – telles que la traduction, les dictionnaires, la lecture à voix haute et autres fonctions – aide les élèves à rester au même niveau et au même tempo que leurs compagnons de classe.  
Étant donné que le niveau d’attention individuelle nécessaire diminuera, les enseignants pourront alors se concentrer sur la leçon et l’ensemble de la classe en général.
[bookmark: _Toc379875571]Partager le matériel- source
N’utilisez plus de cdroms, de clés USB ou encore d’e-mail avec des pièces jointes volumineuses pour transmettre les fichiers. La bibliothèque universelle de Kurzweil 3000 dans votre réseau permet aux élèves d’avoir un accès rapide et direct à tout le matériel scolaire que vous mettez à leur disposition.  
Vous organisez un réseau ensemble avec une autre école ?  Les différents établissements choisissent un emplacement central pour placer les différents cursus ainsi que les livres scolaires digitaux. Vous pourrez alors utiliser le journal utilisateur de Kurzweil 3000 comme système de suivi des élèves.
Pour la préparation des tests, examens et épreuves certificatives, il vous suffit de convenir à l’avance de la mise en page, la protection des données et de la procédure d’examen.
À votre demande, nous organisons des sessions d’information ainsi que des formations dans votre établissement.
[bookmark: _Toc379875572]L’hébergement de licences
Les licences peuvent être également utilisées via Internet : on parle d’hébergement de licences. Dans ce cas, vous pouvez placer vos licences sur votre propre serveur ou sur le serveur central de Sensotec, disponible 24h/24 et 7j/7 et sous contrôle de la part de notre service Support. Ce service est possible même si l’école ne dispose pas encore d’un réseau. 
[bookmark: _Toc379875573][bookmark: _Toc379875900]Lecture audio : une solution à part entière
Quand la vision diminue, la lecture d'un texte sur papier est une tâche plutôt laborieuse.
Les personnes malvoyantes peuvent utiliser une loupe de lecture, mais le grossissement n'est parfois pas suffisant. Un système de lecture audio est alors indiqué.
[bookmark: _Toc379875574][bookmark: _Toc379875901]Appareils de lecture
Si vous n'avez pas de PC, mais souhaitez lire des textes imprimés, utilisez le Reporter Smart ou le VOXbox. Ces appareils de lecture sont efficaces, mais aussi extrêmement faciles à utiliser.
Il suffit d'appuyer sur un bouton, de s'installer confortablement et d'écouter le texte qui est lu à voix haute.
[bookmark: _Toc379875575][bookmark: _Toc379875902]Kurzweil 1000 : reconnaissance de texte sur ordinateur
Si vous avez un PC, vous préférerez peut-être utiliser un programme de reconnaissance de texte et un scanner. Cette solution permet de scanner des documents et de les convertir en texte numérique pouvant être agrandi, lu ou reproduit sur une plage braille.
Les programmes classiques de reconnaissance de texte ne sont généralement pas accessibles en raison de leur interface graphique. Le logiciel Kurzweil 1000 a été conçu pour les aveugles et les malvoyants.
Kurzweil 1000 est indiqué pour ceux qui ne voient pas (suffisamment bien) pour utiliser aisément la souris. Il permet de convertir des textes en version audio et/ou braille. Un clic suffit pour traiter votre courrier, des articles de presse, des notices de médicament, etc. Le texte imprimé peut être enregistré aux formats MP3 et DAISY.
[bookmark: _Toc379875576][bookmark: _Toc379875903]Applis Daisy : écouter des livres en ligne
En collaboration avec l'entreprise flamande Pyxima nv, nous avons mis au point plusieurs applications en ligne pour écouter des fichiers Daisy sur iPhone et iPad.
Sensotec a développé la version iOS ; Pyxima s'est chargé de celle pour les téléphones et tablettes Android.
[bookmark: _Toc379875577]Daisy Online
Les applis Daisy sont toutes compatibles avec le nouveau protocole Daisy Online Delivery, qui permet de lire des publications via un serveur Daisy Online.
Avantage : quand vous ouvrez un livre sur un appareil, vous pouvez continuer sa lecture sur un autre. 
L'appli fait office de bibliothèque, qui mémorise vos lectures en cours. Vous pouvez aussi marquer les pages avec des signets. 
[bookmark: _Toc379875578]Autres formats
Vous pouvez toujours télécharger un livre Daisy sur votre appareil et utiliser l'appli pour le lire.
Les livres au format ePUB et les journaux numériques sont également pris en charge.
[bookmark: _Toc379875579]Lancements couronnés de succès
Les premières applis Sensotec ont été créées en 2013 à la demande de bibliothèques et d'entreprises (étrangères) :
Lydhør : pour le compte de la bibliothèque norvégienne pour aveugles NLB, déjà 2500 téléchargements.
Inläsningstjänst : pour le compte de l'entreprise suédoise Inläsningstjänst, pour la lecture de manuels scolaires, 8200 téléchargements.
Legimus : pour le compte de la bibliothèque suédoise pour aveugles MTM, 14.000 téléchargements.
[bookmark: _Toc379875580]Projet VEP Online Daisy
En Flandre, nous avons travaillé sur un prototype pour la plate-forme e-book flamande (VEP) dans le cadre du projet "Online Daisy" : prêt et lecture de livres électroniques dans les bibliothèques flamandes.
Ce marché a été attribué par l'agence pour l'innovation par les sciences et les technologies (IWT) et Bibnet, un organisme de la Région flamande visant à accorder l'accès numérique aux bibliothèques.
Un cercle de lecteurs de l'asbl Luisterpunt ainsi que les bibliothèques de Gand et Genk ont évalué une première version de l'appli, achevée à la mi-2013.
[bookmark: _Toc379875581][bookmark: _Toc379875904]Daisy : qu'est-ce que c'est ?
Daisy est l'acronyme de Digital Accessible Information System, une norme internationale pour les livres et textes audio.
Les livres Daisy remplacent les livres et journaux audio sur cassette. Ils ont été conçus pour les lecteurs aveugles ou malvoyants, mais tout le monde peut les lire et ils sont aussi intéressants pour les personnes qui ont des problèmes de lecture (p. ex. personnes dyslexiques).
Le livre Daisy peut être feuilleté page par page ou chapitre par chapitre ; des signets peuvent être ajoutés. Ce genre de livre peut se lire sur un lecteur Daisy, un lecteur audio qui lit le fichier Daisy sur un CD, une clé USB ou une carte mémoire.
Les lecteurs Daisy récents (Plextalk Linio Pocket et Plextalk Linio) permettent de télécharger et écouter en streaming des journaux audio et d'autres livres Daisy sans utiliser de PC.
La gamme de Sensotec comporte divers modèles pratiques. Certains s'utilisent comme modèle de salon (avec un lecteur CD), d'autres sont aussi petits et légers qu'un GSM. Tant les modèles de salon que les petits appareils portables fonctionnent sur batterie rechargeable et sur secteur.
[bookmark: _Toc379875582][bookmark: _Toc379875905]Smartphone accessible
[bookmark: _Toc379875583][bookmark: _Toc379875906]Telorion Zoom & Vox
À partir d’un Smartphone Samsung Galaxy S3, le Telorion Zoom & Vox est la nouvelle solution GSM et Smartphone adaptée au handicap visuel.
En mode Telorion Zoom, l’utilisateur malvoyant dispose d’une interface tactile épurée dont l’accessibilité visuelle est assurée par des fonctions d’agrandissement et par une modification des couleurs d’affichage offrant un contraste élevé.
En mode Telorion Vox, l’utilisateur non voyant bénéficie d’une sortie vocale des contenus listés, avec en plus la possibilité d’une sortie braille avec bons nombres de barrettes disposant de la fonctionnalité Bluetooth.
Grâce à la coque en silicone perforée du Telorion Vox, les saisies rappellent celles des claviers de GSM à touches physiques, tout en gardant l’approche tactile propre aux Smartphones avec son écran tactile sur sa partie supérieure.
En complément à la saisie au clavier, Telorion Vox et Zoom exploitent la reconnaissance vocale pour toutes les entrées de textes dans les applications (SMS, contact, mails, GPS, ...).
Le Telorion comprend les applications des GSM et de Smartphone, ainsi que d’autres applications bien utiles et adaptées (OCR, GPS et système d’agrandissement,…).
L’interface  du Telorion démarre automatiquement à l’allumage du smartphone et vous offre directement un accès très simple avec retour vocal et/ou agrandissement à contraste élevé, similaire à celui des Nokia vocalisés et/ou agrandis avec Talks ou Mobile Speak & Magnifier.
Vous recherchiez un téléphone facile à utiliser ou vous étiez utilisateur d’un Nokia avec Talks ou MobileSpeak & Magnifier ? Testez et approuvez le Telorion Vox en Zoom et rentrez facilement et confortablement dans la nouvelle aire du Smartphone adapté.
[bookmark: _Toc379875584][bookmark: _Toc379875907]Rencontrons-nous !  
Dans nos filiales comme lors de nos journées de présentation, nos conseillers professionnels se feront un plaisir de vous expliquer nos produits. N’hésitez pas à nous demander un rendez-vous pour venir nous rencontrer, ou venez participer à une de nos journées de démonstration. Notre agenda complet est régulièrement mis à jour sur notre site Web : www.sensotec.be/agenda, ou sur notre page Facebook
[bookmark: _Toc379875585][bookmark: _Toc379875908]Agenda
[bookmark: _Toc379875586]Journées de démonstration pour tous : personnes aveugles, malvoyantes, dyslexiques,...
vendredi 21 mars : Bruxelles, hôtel Ibis, Rue d'Angleterre 2-22
samedi 22 mars : Arlon, Centre IFAPME Luxembourg - Implantation d'Arlon, 10 Avenue Patton
mardi 1 avril : Charleroi, Rue Lebeaux, Université du travail, Salle René
vendredi 23 mai : St-Vith, Kultur-, Konferenz- und Messezentrum Triangel, Vennbahnstraße 2
samedi 24 mai : Jambes, Sensotec, Rue de la Croix Rouge 39
mercredi 4 juin : Bruxelles (Woluwe-Saint-Pierre), Avenue Edmond Parmentier 250
vendredi 19 et samedi 20 septembre : Jabbeke, Sensotec, Vlamingveld 8
mardi 18 novembre : Tournai, Foyer Saint-Brice, Rue Dusquesnoy 55
[bookmark: _Toc379875587]Sensotec est présent aux salons :
jeudi 24, vendredi 25 & : Autonomies - Les solutions pour une vie autonome à tout âge 
samedi 26 avril 2014 : Halles des foires de Liège
jeudi 16, vendredi 17 & samedi 18 octobre : Brailletech - Salon des aides techniques de la Ligue Braille, Ligue Braille, Rue d'Angleterre 57 à 1060 Bruxelles (Saint-Gilles)
du mercredi 15 au dimanche 19 octobre : Salon Éducation - le salon belge des outils pédagogiques et de l’équipement pour l’enseignement.
[bookmark: _Toc347217893][bookmark: _Toc379875588][bookmark: _Toc379875909]Où nous trouver ?
[bookmark: _Toc347217894][bookmark: _Toc379875589][bookmark: _Toc379875910]Siège principal Sensotec Jabbeke
Vlamingveld 8, B-8490 Jabbeke
Téléphone : 050 39 49 49, Fax : 050 39 49 46
Site web : www.sensotec.be, Courriel : info@sensotec.be
Service commercial : sales@sensotec.be, Téléphone : 050 39 49 49
Support: support@sensotec.be, Téléphone : 050 40 47 47
Dyslexie: dyslexie@sensotec.be, Téléphone : 081 71 34 61
[bookmark: _Toc347217895][bookmark: _Toc379875590][bookmark: _Toc379875911]Succursales
Wallonie: Rue de la Croix Rouge 39, 5100 Namur
Téléphone : 081 71 34 60, Fax : 081 71 34 69
Région Anversois et Flandre centrale: Antwerpse Steenweg 96, 2940 Hoevenen-Stabroek, 
Téléphone : 03 828 80 15, Fax : 03 828 80 16
[bookmark: _Toc347217896][bookmark: _Toc379875591][bookmark: _Toc379875912]Vos coordonnées
Vous ne voulez plus recevoir ce bulletin d’information ou vous voulez simplement modifier ou supprimer vos coordonnées?  
Faites-le nous savoir via courriel à info@sensotec.be ou par lettre à Sensotec s.a., Vlamingveld 8, 8490 Jabbeke
