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Durée de l'épreuve : 1 h 30  Coefficient : 2
L'usage de la calculatrice est strictement interdit.
Le candidat doit traiter les trois parties qui sont indépendantes les unes des autres. 

SUJET ET CORRIGÉ DU BAC SCIENCES SÉRIES L ET ES AMERIQUE DU NORD 2012 : www.intellego.fr/doc/54865 

PARTIE 1 (8 points)
	REPRÉSENTATION VISUELLE


 

Mme L, vous avez donc eu un accident et un traumatisme crânien qui a entraîné une perte de vision des couleurs, dans le champ visuel droit. En tant que médecin traitant, je vais faire la synthèse avec vous des bilans faits par mes confrères ophtalmologues et radiologues.

Vos yeux ont-ils été atteints ? Les compte-rendus de votre ophtalmologue prouvent que non.
Votre acuité visuelle mesurée par l’échelle de Monoyer est toujours sans correction de 2/10 et vos verres corrigent toujours parfaitement la vision de loin puisque avec eux vous avez 10/10.

Votre vision de près mesurée par l’échelle de Parinaud est toujours satisfaisante et ne nécessite aucune correction. Votre champ visuel est bon de même que votre vision des contrastes. Enfin, le fond d’œil est normal : votre rétine n’a pas été atteinte et la pression intraoculaire toujours normale.

Votre trouble de la vision des couleurs semble avoir une origine cérébrale. Une zone du cerveau nommée V4 est en charge d’analyser les couleurs, à partir des informations fournies par vos yeux, via l’aire visuelle primaire V1 dans le cortex occipital, à l’arrière de votre encéphale. Or, l’IRM que vous avez passée montre que le choc a atteint cette zone, dans votre hémisphère gauche. Comme le champ visuel droit se projète dans votre cerveau gauche, vous avez perdu pour le moment la vision des couleurs et voyez en nuances de gris. 

Les semaines à venir montreront si vous récupérez petit à petit cette vision des couleurs, c’est ce que je vous souhaite. 
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