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EXPRESSION, STABILITÉ ET VARIATION DU PATRIMOINE GÉNÉTIQUE

Ouvrages 

Quelques ouvrages de génétique :

HARRY M. 2008. Génétique moléculaire et évolutive. Paris : Maloine, 450 p.

KLUG W., CUMMINGS M., SPENCER C. Génétique 2006, 8° édition, Pearson/Education, 704 p.
Les connaissances en génétique abordées à l’échelle moléculaire, à l’échelle des organismes et à celle des populations, dans un contexte historique et éthique. Ouvrage de référence bien documenté : schémas, expériences, textes de référence sur la génétique, l’ADN, l’hérédité et l’évolution. Exercices corrigés.

LEWIN B. 2001 6ème édition. Gènes. Paris : Flammarion Med, 762 p.

SUZUKI D.T et Coll. 1997. Introduction à l’analyse génétique. De Boeck, 350 p.

Pour les aspects historiques, épistémologiques dans ce domaine, généralement associés à des aventures professionnelles singulières

Pistes possibles en Accompagnement Personnalisé, TPE, entrée dans les problématiques du programme, ouverture culturelle…Ressources sur les fondamentaux de la génétique moderne, croisement avec la philosophie...

MONOD J. 1970. Le hasard et la nécessité « Essai sur la philosophie naturelle de la biologie moderne ». Paris : Le Seuil, 244 p.

Essai brillant d’une définition de la vie et d’une lecture de la biologie moléculaire à l’aune de la philosophie des sciences. 

JACOB F. 1970. La logique du vivant « Une histoire de l’hérédité ». Paris : Gallimard, 354 p. 

Une approche historique  de la biologie  et une démonstration de la spécificité du vivant. 

JACOB F. 1987. La statue intérieure. Paris : Odile Jacob Seuil, 364 p. 

Autobiographie d’un homme au parcours atypique devenu  chercheur à l’Institut Pasteur et qui porte en lui une « statue intérieure » sculptée depuis l’enfance et  modelée, polie durant  toute sa vie. Des années  de Résistance au prix Nobel de médecine et de physiologie 1965 pour les recherches conjointes avec Jacques Monod et André Lwoff sur l’expression et la régulation des gènes. Connaissance du travail quotidien dans un laboratoire et les échanges  entre scientifiques.

VIGNAIS P., VIGNAIS P. 2006. Science expérimentale et connaissance du vivant : la méthode et les concepts. EDP sciences, 425 p.
Ouvrage remarquable qui traite de l’aspect expérimental de la science depuis l’Antiquité jusqu’à aujourd’hui : des parties passionnantes sur la circulation sanguine et des idées. Mais surtout il montre en fin d’ouvrage, comment en quelques années, depuis la mise en place du dogme ADN - ARNm -protéine se sont développées toutes les  biotechnologies actuelles. Indispensable pour tous les amateurs d’histoire des sciences expérimentales

Pistes : DE L’ADN DE WATSON ET      CRICK AUX BIOTECHNOLOGIES ACTUELLES

Articles :
2002. Les mousquetaires de la nouvelle biologie. Dossier Les génies de la science n°10, 95 p.
http://www.lesgeniesdelascience.fr/ewb_pages/i/index-genies.php
Les travaux des chercheurs français dans le creuset fécond des années 60. Naissance de la biologie moléculaire en 12 articles.

Pistes : Connaissance des travaux du groupe Pasteur dans le contexte historique de la compréhension de la nature et des fonctions du gène. Source précieuse de documents scientifiques : schémas et protocoles d’expériences – échanges entre chercheurs. L’implication de quelques généticiens dans la vie sociale et politique de l’époque ; des pistes pour une exploration des filières scientifiques…
Pour des aspects reliés aux questions socialement vives, aux relations sciences et société
Ouvrages :
LEGARDEZ A., SIMONNEAUX L 2006. L'école à l'épreuve de l'actualité. ESF Ed.
ALBE, V. 2009. Enseigner des controverses. Presses Universitaires de Rennes. Collection PAIDEIA - Éducation, Savoir, Société.
Revues :

Research eu : magazine de l’espace européen de la recherche.

Généraliste, mise en perspective de la recherche européenne. Attention, momentanément interrompu, dossiers téléchargeables http://ec.europa.eu/research/research-eu/index_fr.html
SVT et découvertes des métiers. 2010. ONISEP (onisep.fr/equipes educatives)
Dossiers :

Collectif enseignants. 2009. Maïs et développement durable - Une approche pluridisciplinaire à vocations culturelle, scientifique et pédagogique. Collectif Arvalis. Institut du végétal. 130 pages + DVD-ROM.
Ensemble documentaire qui propose des fiches de travail pour l’enseignement. La partie relative à la génétique propose des approches scientifiques, fondées sur des faits, des résultats d’expériences. Les éléments fournis n’apporteront pas de réponse définitive aux questions de société mais il apporte les éléments permettant à chaque citoyen de les opérer sur une base un peu plus éclairée. 

Des fiches permettent d’aborder les liens existant entre génotype et phénotype, la variabilité génétique du maïs, les OGM.

Pistes : Travail sur génotype et phénotype, la variabilité génétique, les OGM
Plusieurs ouvrages sur les questions d’éthique biomédicale
BERNARD J. 1994.  La bioéthique. Paris : Dominos, 124 p.

Président du comité consultatif d’éthique durant 10 ans, l’auteur aborde les différentes questions posées par les progrès de la biologie et de la médecine : révolutions thérapeutiques (recherche cliniques essais thérapeutiques, transplantations, épidémiologies, médecine face à la mort), révolution biologique dans le domaine de procréation et aspect religieux abordés(morale et contraception/insémination artificielle /diagnostique prénatale) dans le domaine de la maîtrise de l’hérédité, domaine de la maîtrise du système nerveux

Ouvrage de référence pour qui s’intéresse aux relations sciences société.

CHANGEUX JP. 2006. Jean Bernard, père de la bioéthique. Téléchargeable

http://www.academie-sciences.fr/membres/in_memoriam/notice_pdf/hommage_Jean_Bernard_Changeux.pdf
Hommage à Jean Bernard. Simple et édifiant, le discours permet d’appréhender les fondements de la bioéthique au travers la pensée du chercheur, médecin, homme de sciences et profondément humaniste.

BENOIT-BROWAEYS D. 1995.  La bioéthique. Toulouse : Milan 65 p.

Vue exhaustive et complète résumant les différentes questions et problèmes soulevés par la maîtrise de nouveaux outils en médecine sont abordés à travers les aspects législatif, politique, philosophique.

Ouvrage de référence, il peut servir à la mise en œuvre de débats, à la sensibilisation aux problèmes soulevés dans ce domaine.

OLIVENNES F., HAZOUT A., FRYDMAN R. 2006. Assistance médicale à la procréation. Paris : Masson Collection abrégé, 240 p.

Abrégé qui présente toutes les techniques d'assistance à la procréation et également des considérations psychologiques et éthiques. Utile pour les enseignants

Questions de Bioéthique Fiches pédagogiques. Belin, Conseil de l’Europe. 

Tout pour animer un débat en classe, notamment sur les tests génétiques, le clonage

Articles
Nau JY. 2008. Génes, éthiquement vôtres.  Le monde Dossiers et document, n°378, dossier génétique.

Différents points de la bioéthiques traités en abordant l’impact sociétal, décryptage du génome /brevet du vivant test génétique immigration, limites de l’utilisation des cellules souches et traitements de maladies, clonage et limites de son usage dans le domaine agroalimentaire et dopage, révision institutionnelle de la bioéthique. 

Pistes : traitement médiatique des questions de génétique, débats, sensibilisation

Prieur C., Chemin A., Benkimoun P. 2009. La bioéthique, la loi la morale le débat. Le monde 10 juin 2009, pp17-20.

Dans le cadre de la future révision des lois relatives à la bioéthique, Six questions sont abordées (gestation pour autrui/aide médicale à la procréation / autoriser la recherche sur les cellules souches / Etendre le diagnostic préimplantatoire,/lever l’anonymat des dons de gamètes Mieux encadrer l’accès aux tests génétiques
Pistes : traitement médiatique des questions de génétique, débats, sensibilisation

KAHN A., MORIN E.  Les enjeux éthiques de la génétique ou la généthique.

http://www.lemonde.fr/savoirs-et-connaissances/article/2003/08/28/axel-kahn-et-edgar-morin-les-enjeux-ethiques-de-la-genetique-ou-la-genethique_331909_3328.html
2003. L’empire des gènes. Sciences et avenir Hors série. 83 p.

Fox Keller E. 2004. Génome, postgénome, Quel avenir pour la biologie ? La Recherche, n°376, 98 p.

Nielsen P. 2009. Une nouvelle molécule de la vie, l’hybride ADN-protéine. Pour la Science, n°378, 104 p.
2010. Médecine et Nanotechnologies. Pour la Science n° 25, 98 p.

Pistes : puces à ADN etc…

