Les jeux des vacances
S’amuser avec les langues étrangères pendant l’été
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Les enseignants sont invités à imprimer cette page et à la distribuer aux familles.

Edito

Les vacances servent à  se reposer, jouer, mûrir, grandir, chacun à son rythme. 

Il existe des jeux simples qui permettent, incognito, presque sur la pointe des pieds, d’apprendre, de réviser, de renforcer ses connaissances, de se rassurer, de découvrir des choses nouvelles et aussi, tout simplement, de s’amuser, seul ou en famille…  Nous avons le plaisir de vous proposer quelques sites pour que votre enfant puisse continuer à pratiquer les langues, en s’amusant, pendant l’été.
Parce que les vacances, c’est fait pour jouer !

PrimLangues vous offre pour l’été une sélection de jeux de vacances accessibles par internet, classés en trois catégories :
· A imprimer avant de partir (jeux, fiches d’activités, mots croisés, cachés…)
· A faire avec un adulte (activités, bricolage, science, cuisine…)
· Pour « jouer sur l’ordinateur »

 Rendez vous dès le 22 juin et tout l’été sur la page d’accueil de PrimLangues, 
et cliquez sur « les jeux des vacances » !
A bientôt sur :

http://www.primlangues.education.fr
Jeux à imprimer  pour jouer, seul ou en groupe

Quoi de plus agréable que d’apprendre ou pratiquer une langue à partir de jeux ? Mots cachés, mots croisés, jeux de l’oie… Les jeux et coloriages de cette section sont à imprimer.
· http://www.moncahierdeurope.education.fr/  
A la découverte des 27 pays européens, en révisant les connaissances scolaires de toutes les matières enseignées mises en situation dans les différents pays. Le site contient un « Cahier de vacances sur l’Europe » à télécharger pour emmener avec soi en version papier (50 pages couleurs), avec les corrigés des exercices, et un site pour jouer en ligne. Trois versions : 7-9 ans, 10-12 ans, ou 13-15 ans.

· http://allemand.ac-bordeaux.fr/document/gs3.htm
Le site de l’académie de Bordeaux offre une palette d’activités avec les règles ; petits jeux à imprimer pour jouer ensuite à plusieurs, comme un loto, ou un jeu de l’oie. Certains jeux sont en ligne. En allemand.
·  http://kids.nationalgeographic.com/ 
Une partie du site National Geographic,  « Kids », est destinée aux enfants. Ils y trouveront des jeux, des expériences scientifiques simples et  des activités, comme des recettes de cuisine ou des petits bricolages. Une autre leur plaira énormément, « animals ». On accède à des vidéos sur les animaux, des quiz sur l’habitat (par exemple quels animaux habitent l’arctique, que mangent-ils ?,  l’environnement …) à regarder et jouer en ligne  et bien sûr de très beaux coloriages ou cartes d’animaux à imprimer. En anglais.
· http://www.bluebonkers.com/  
Des jeux, fiches de maths, coloriages, mots croisées, mots cachés, histoires à imprimer et des jeux d’adresse à jouer en ligne dans la rubrique « Fun Skill Games  Online » comme un « pacman », un « simon says »  pour travailler la mémoire, la concentration et l’oreille pour la musique, et d’autres jeux encore. Des découpages (« Cut-outs ») dont une belle série de poupées du monde entier à habiller avec leur costume traditionnel. En anglais.

· http://coloring-page.net/index.html
Site avec des coloriages mais aussi des jeux pour les petits et des contes à (se faire) lire : les jeux sont éducatifs, de mémoire, de concentration, avec des nombres, et des jeux à jouer à plusieurs. Hautement recommandé (En anglais).
· http://www.monica.com.br/index.htm 
En portugais. Des jeux à imprimer – cruzadhinas, jeu des sept familles, relier les points, et d’autres à télécharger sur son ordinateur ou a jouer en ligne. 
· http://www.solnet.ee/sol/004/rr_000.html
300 coloriages à imprimer sur ce site estonien en langue russe, ainsi que des images.

· http://www.origami-kids.com/papierflieger.htm 
Sur Origami Kids, on trouve 50 modèles d’avions et de bateaux en papier plié à réaliser mais aussi les conseils de vols, et des jeux de simulation de vol en ligne. Le jouet en papier plié, de préférence avec les journaux déjà lus ! Site en 9 langues, allemand, anglais, espagnol, italien, portugais, russe mais aussi chinois ou japonais…

http://www.origami-kids.com/papierflieger.htm 3D
Jeux à faire avec un adulte (activités, bricolage, expérience scientifique, cuisine)
L’été, on a le temps de jouer, de cuisiner, d’expérimenter…

· http://www.labbe.de/zzzebra/index.asp 
En allemand, un webmagazine avec des activités, expériences scientifiques à réaliser…des jeux pour tout l’été !
· http://www.blinde-kuh.de/
Ici des activités, des recettes de cuisine à faire en famille, mais aussi des jeux de maths, des dessins ou de la musique…Un site en allemand très complet.

· http://www.cookingwithkids.org
Tout en anglais ! Des recettes de cuisine américaine pour l’été, à réaliser en famille. Sur le site, des vidéos pour regarder les recettes si besoin. Les plats, réalisés par des enfants, ont été élaborés avec un diététicien et un Chef.
· http://www.spatulatta.com/
Un site en anglais. 350 vidéos de recettes de cuisine filmées pour et par des enfants. (Une spatule pour les cuisiniers débutants, trois spatules pour les plus expérimentés.) On trouve aussi les conseils de base et la très utile page  « weights & measures » de conversion pour résoudre les mystères des unités de mesures américaines.
· http://www.khaoula.com/recettes.htm
Ce site présente des recettes de cuisine du Maghreb, présentées en français.

· http://www.conmishijos.com/ocioencasa.recetas.php
Des recettes pour cuisiner en espagnol en famille
· http://www.batoco.org/planos/
Pour construire et faire voler des cerf-volants de qualité, en espagnol.
· http://www.lacucinaitaliana.it/ 
Le site de la cuisine italienne, en italien, avec des recettes expliquées en vidéos. Bien plus que des pâtes…


Pour jouer « sur l’ordinateur »

Là il faut un ordinateur: parfois il faut télécharger le jeu d’abord et l’on peut ensuite se déconnecter pour jouer, et parfois il faut une connexion internet permanente. 
Internet peut présenter des risques. Pour les connaître et les éviter, consultez les espaces « parents » et « junior » sur  http://www.internetsanscrainte.fr/
Toutes les activités que nous vous  proposons sont gratuites et libres d’accès (les parties payantes des sites ou les publicités qui y figurent ne sont pas recommandés). Nous avons testé tous les sites à la date de mise en ligne mais nous ne saurions être tenus responsables de leur évolution : restez vigilants !
· La sécurité sur Internet : un jeu d’enfant
Le jeu Wild Web Woods,  au titre évocateur du Petit Chaperon Rouge, est un jeu mis au point afin d’aider les enfants à apprendre les règles de sécurité sur Internet. Principalement destiné à des enfants entre 7 et 12 ans, il est disponible sur le site du Conseil de l’Europe en allemand, anglais, espagnol, finnois, français, grec, hongrois, italien, néerlandais, polonais, portugais, roumain, russe et turc.  Le jeu a été mis au point dans l’esprit « Construire une Europe pour et avec les enfants » représentant 47 nations. Des contes de fée familiers guident les enfants à travers un labyrinthe de dangers potentiels vers la fabuleuse ville « E-city ».
· Découvrir une langue avec Lingoland   
Lingoland est un site à destination d’élèves du primaire. Il permet d’entendre et de voir écrites des expressions courantes en allemand, français, espagnol néerlandais, et tchèque. En cliquant sur la mappemonde on découvre des informations sur chaque pays, y compris une chanson que l’on entend et peut lire. 
· http://www.tivi.de/spielundspass/gewinnen/start/index.html 
Les émissions préférées de la télévision allemande en VO, mais aussi des jeux en ligne, des dossiers et des activités.

· http://www.wdrmaus.de/elefantenseite/index.php5
Pour jouer en allemand, beaucoup d’activités en suivant l’éléphant…
· http://www.poissonrouge.com/schoolofenglish/    
Des jeux et des activités en ligne pour les enfants. Site bilingue anglais ou français. La partie du site « school of English » (le château-fort avec le drapeau anglais) permet de travailler le vocabulaire et la prononciation, par thème.
· http://www.starfall.com/
Ce site en anglais est divisé en 4 niveaux, de l’ABC, jusqu’à la lecture. Il contient des jeux, des histoires à cliquer, pour les enfants de 3 à 12 ans.
· http://cvc.instituto-camoes.pt/aprender-portugues/a-brincar.html 
En portugais. Des jeux en ligne comme des pendus, un magnifique jeu de l’oie en 3D (jogo de gloria) ou encore des jeux de lexique et de culture, seul ou à plusieurs joueurs, et ce sur 3 niveaux différents.

· http://www.e-learningforkids.org/fr/index.html
Enseignement ludique sur internet en maths, sciences, lecture, santé, informatique et en langue étrangère anglais. Toutes les matières sont disponibles en anglais, espagnol, français, portugais et chinois.
Apprentissage et révisions de vocabulaire avec tests, quizz et jeux de simulation.

· http://www.pdictionary.com/ 
Un dictionnaire illustré en ligne en allemand, anglais, espagnol et italien. Les mots sont par ordre alphabétique, par thèmes (animaux, fruits..). Il y a aussi des jeux.

· http://www.educreuse23.ac-limoges.fr/elve/training/elev/elevall.htm
En allemand : s’entrainer en jouant en ligne
Cet espace offre la possibilité pour les élèves de s'entraîner grâce à des jeux ou activités en ligne sélectionnés sur des sites éducatifs.

· http://www.esl-lab.com/
Randall’s ESL cyber listening lab. Ce sont des quizz de compréhension orale pour travailler l’écoute de l’anglais (américain). Voix d’adultes et d’enfants. Trois niveaux et un classement par situations de la vie courante.

·  http://www.foniks.org/   
 Les sons de la langue anglaise pour s’entraîner à l’oral. 

· http://www.lesincollables.com/index.php?p_m=incos&p_a=english
Des quizz et des questionnaires en ligne en anglais. On peut jouer à plusieurs. 

· http://www.educreuse23.ac-limoges.fr/elve/training/elev/elevang.htm
En anglais : s’entraîner en jouant en ligne. Cet espace offre la possibilité pour les élèves de s’entraîner grâce à des jeux ou activités en ligne sélectionnés sur des sites éducatifs.

· http://www.bbc.co.uk/children/ 
Le célèbre site anglais de la BBC pour les enfants. Trois niveaux de jeux, des plus jeunes aux grands ados. Les dessins animés, les jeux et des activités vous sont proposés. Cliquez aussi sur BBCKids qui présente d’autres jeux.

· http://www.arabian-child.net/
Se cultiver et jouer en langue arabe. Culture générale, histoires, contes, images, musiques et jeux, autant de rubriques culturelles pour un site qui s’adresse avant tout à un public jeune.
Et pour finir :
· http://www.languageguide.org/fr/
Il s’agit de l’incontournable guide de vocabulaire,  sans rien pour jouer, juste avec des mots en images et en sons (le corps, les animaux, l'alimentation, la maison...), mais aussi de la grammaire et de la lecture pour débutants : en allemand, anglais, arabe, espagnol, italien, portugais, russe, chinois, farsi, grec, hébreu, hindi, japonais, coréen, polonais, thaï…
Nous vous présentons encore un lien, en français cette fois, pour aider  toute la famille à répondre à des questions fondamentales, comme : 
Les vacances, ça dure combien de temps ? C’est quoi un calendrier ? (Mais vous trouverez aussi des réponses à des questions comme « les papillons ont-ils des oreilles ?», ou « d’où vient le vent ? »). Le site de la Main à la Pâte, avec « Calendriers, miroirs du ciel et des cultures », permet aux enfants de comprendre la mesure du temps et son histoire dans les sociétés d’hier (calendriers maya, gaulois, romain, révolutionnaire) ou d’aujourd’hui (calendriers grégorien, chinois, musulman, hébraïque). En effet, l'astronomie a été influencée par les différentes cultures. Le site a des pages et des relais dans différents pays. Lien vers les animations multimédias : http://lamap.inrp.fr/calendriers/eleve
N’oubliez pas les sites des musées, souvent accompagnés de jeux, et disponibles en de nombreuses langues. Sur Internet vous pourrez aussi trouver les chaînes de télévision des pays de la langue que parle ou apprend votre enfant, avec la diffusion gratuite de films documentaires ou même les dessins animés que vos enfants connaissent déjà, mais cette fois en V.O., et avec des jeux. Alors, naviguez bien… 

Bonnes vacances à tous !

Les animateurs de PrimLangues
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Vous cherchez encore d’autres jeux ? 
Consultez PrimLangues !
Tous droits réservés – http://www.primlangues.education.fr

