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EspagnolLangueEtrangère

« Développer une compétence universitaire trans-frontalière sur le processus e-learning »

Ce projet s’inscrit sur une durée de trois années dont l’enchaînement est inspiré d’une approche ingénierie des connaissances, à savoir selon les phases Extraction – Organisation – Exploitation, sachant que les connaissances dont nous traitons relèvent du processus e-learning.

Année 1 : Extraction « Echange et mise en commun de compétences relatives au processus e-learning »
A partir des différentes expériences menées par les acteurs impliqués, ceux-ci formalisent en commun leurs contributions respectives au processus e-learning. L’effort essentiel sera donc porté sur production d’une mémoire commune d’expérience qui servira de référentiel éprouvé pour la suite du projet. 

Année 2 : Organisation « Organisation de la mémoire commune »

Parallèlement à cet effort de production, il s’agit d’organiser, cette mémoire collective selon une approche processus e-learning. A l’issue de cette étape, nous disposerons d’un mode d’accès orienté processus e-learning pour la consultation et la mise à jour de cette mémoire.

Année 3 : Exploitation « Mise à disposition de ressources adaptables facilitant la mise en œuvre d’un projet e-learning »

Il s’agit de proposer pour chacune des activités d’un projet e-learning des ressources (outils, méthodes, modèles) adaptables aux différentes formes d’apprentissage. Ces ressources auront été nécessairement expérimentées dans le cadre de projets de la mémoire collective. Leur application et leur évaluation seront consultables.

Indice des délivrables du projet global – Année 1

Liste des projets organisés par actions

Action 1 - Plan de formation, Nouvelles formes de pédagogie

1.1 - Analyse des expériences respectives

1.2 - Potentialités et limites des NTIC en enseignement

1.3 - Synthèse de l’ensemble de ces pratiques

Action 2 - Contenus, Mise en œuvre de situations d'apprentissage

2.1 - Charte projet

2.2 - Recommandations méthodologiques pour la spécification de contenus et situations d’apprentissage

2.3 - Concepts structurants de scénarisation

2.4 - Méthodologie de conception de compléments formatifs

2.5 - Rapports d’expérience d’usage de méthodologie

Action 3 - Technologie, Supports

3.1 - Résultat des travaux

3.2 - Synthèse des expériences

Action 4 - Evaluation

4.1 - Analyse des expériences (démarche et résultats)

4.2 - Synthèse des expériences
Références Bibliographiques regroupées par projets
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Action 1

« Plan de formation / Nouvelles formes de pédagogie »

Il s’agit de considérer les potentialités de la technologie Internet dans un projet à vocation pédagogique. De nouvelles formes de pédagogie sont alors à inventer et doivent être formalisées pour faciliter la mise en place de plan de formations diplomantes variés et adaptables. Les plans de formation doivent être adaptables dans le temps, pour les organisations et pour les individus (suivi …).

Délivrables prévus :

1.1 - Analyse des expériences respectives.

1.2 - Potentialités et limites des NTIC dans l’enseignement.

1.3 - Synthèse de l’ensemble de ces pratiques.

Projets associés :

· Plate formes de formation à distance
· Méthodologie de mise en place d’apprentissage coopératif intégrant des situations problème.

· Espagnol langue étrangère : pratiques pédagogiques pour exploiter dans un Intranet de type IUT l'environnement auteur et les exercices générés à base de vidéo existantes.

· TéléNumérique : pratiques pédagogiques  (présentiel / auto-apprentissage) dans un contexte de formation en entreprise.

· Compléments formatifs en e-learning.

· Hezinet : différentes utilisation d’un environnement pour l’apprentissage de l’Euskera.

1.1 - « Analyse des expériences respectives »

Cadre du délivrable : Nous considérons qu’un plan de formation doit au moins couvrir : une intention d’apprentissage, des modalités d’apprentissage (ressources, activités, relations de dépendance, objectifs …), une organisation de l’apprentissage dans le temps et l’espace, et des modes d’évaluation formels ou informels.

Les projets concernés par ce délivrable se sont nécessairement intégrés, implicitement ou explicitement, dans un plan de formation. Il s’agit donc pour chaque projet d’une part, d’exprimer sa position dans le plan de formation ou il a été expérimenté, et d’autre part, d’exprimer les caractéristiques qui faciliteraient sa réutilisation dans un autre plan de formation.

PROJET : Plate formes de formation à distance

Expérience réalisée

Le premier travail a consisté à tenter d’établir :

· Une définition de ce qu’est le e-learning et la Formation Ouverte et A Distance (FOAD).

· La liste des différents acteurs impliqués dans l’utilisation d’une plateforme de FOAD car il en résulte une multiplicité de points de vue.

Le deuxième travail a consisté à tenter d’établir une liste de critères permettant d’analyser de façon la plus complète et précise possible les plateformes de FOAD tant du point de vue de l’utilisation par les différents acteurs que de son installation. Nous avons essayé de grouper ces critères par famille. Nous avons alors choisi de travailler avec Moodle.

Le troisième travail a consisté à documenter par réingénierie logicielle les modèles relationnels des données puis le modèle conceptuel des données (schéma des classes simplifié en UML) ainsi que les fonctionnalités principales (sous forme de diagrammes des cas d’utilisation UML et de scénarios et diagrammes de séquence système UML).

Le quatrième travail a consisté à créer un cours synthétique sur cette plateforme.

Le cinquième travail a consisté à mettre évidence un manque particulier de la plateforme (aspect relatif à la gestion des informations et outils accessibles durant une session pour différentes catégories d’acteur) puis  à étendre les schémas UML pour répondre à ces manques.

Le sixième travail a consisté à implanter physiquement dans la base de données les extensions établies puis à tester via la mise en place d’un cours sur la nouvelle plateforme.

Bien entendu, tout ceci est documenté et à disposition si besoin.

Réutilisation

Caractéristiques qui facilitent l’éventuelle intégration du projet dans un autre plan de formation
Les deux premiers objectifs (définition du elearning, de la FOAD, des différents acteurs et des critères d’évaluation de plateformes gratuites et libres de droit de FOAD) que nous avons fixés doivent être mieux formalisés et approfondis mais demeurent réutilisables quelle que soit la plateforme choisie.

Les quatre objectifs suivants sont propres à une plateforme particulière, en l’occurrence Moodle, mais il serait intéressant d’effectuer le même travail sur une (ou deux) autre(s) plateforme(s) afin de mieux évaluer la pertinence de nos choix.
Auteurs : C. Marquesuzaà
Date : 03 mars 2004

PROJET : Mise en place d’actions de ELearning à base de situations-problèmes coopératives

Expérience réalisée

Charte projet (acteurs impliques, rôles, règles de prise de décisions …) 


Les Chercheurs du groupe de recherche Idée (Laboratoire LIUPPA - Equipe d’accueil n°3000) portent le projet (pilotage, organisation des activités dans le temps, répartition des tâches entre acteurs…). Ils sont les premiers contributeurs au projet en tant que principaux porteurs d’idées ; ces idées se manifestent par des modèles qu’ils évaluent ensuite, qu’ils valident et implémentent en partenariat avec les autres acteurs.


Les Enseignants et conseillers pédagogiques associés au projet agissent en tant que spécialistes du domaine qui connaissent les pratiques et besoins du terrain (enseignants en postes dans les écoles). Le rôle de ces conseillers pédagogiques connaissant les potentialités des TICE est de faire l’évaluation pédagogique des propositions des chercheurs, de critiquer les propositions scientifiques avancées sur le fond et sur leur intérêt pour les enseignants de terrain. Ces acteurs font des retours d’expériences aux chercheurs via des situations concrètes d’apprentissage proposées aux élèves, ils reformulent (enrichissent ou simplifient) les modèles proposés, …


Les développeurs en Ingénierie Educative connaissent les fonctionnalités des plateformes de FOAD (libres de droits) et savent mettre en œuvre des modules de formation à partir de ces plateformes. Ils ne connaissent pour la plupart pas vraiment les caractéristiques des situations-problèmes coopératives et doivent s’approprier ce type de modèle pédagogique pour pouvoir proposer des solutions de mise en œuvre de ces situations problèmes tenant compte des fonctionnalités des plateformes de FOAD utilisées. Leurs retours d’expérience peuvent conduire à reconsidérer la situation d’apprentissage qu’on voulait mettre en œuvre ou à proposer des extensions des plateformes de FOAD disponibles.


Les développeurs de composants logiciels savent étendre et adapter les fonctionnalités offertes par les plateformes de FOAD. Ils sont à l’écoute des autres acteurs (quant aux besoins exprimés) mais agissent aussi pour amener les autres acteurs (chercheurs et pédagogues) à tenir compte des problèmes techniques sous jacents (rapport coût de développement / résultat attendu).

Plan dans lequel le projet s’est intégré (modalités et organisation de l’apprentissage, mode d’évaluation …)

Ce projet vise la mise en œuvre en Elearning de nouvelles formes d’apprentissage plus proches des pratiques pédagogiques des enseignants impliqués dans la formation initiale et professionnelle. En général, Les plateformes de FOAD proposent des modules dans lesquels les apprenants sont initiés à des contenus d’enseignement puis sont soumis à des questionnaires (évaluation sommative). Notre projet s’inscrit dans un cadre (plan) visant plutôt à mettre l’apprenant en situation pour qu’il construise ses savoirs et savoir-faire. Le cadre général est donc celui d’une « pédagogie du projet », pédagogie dans laquelle « l’apprentissage peut être vu comme un processus actif et constructif au travers duquel l’apprenant manipule des ressources cognitives disponibles de façon à créer de nouvelles connaissances en extrayant l’information de l’environnement et en l’intégrant dans sa structure informationnelle déjà présente en mémoire ». Dans ce type de pédagogie, il ne s’agit plus de créer des contenus qui seront diffusés à des apprenants mais de créer un ensemble de ressources, de proposer des activités motivant les apprenants à s’engager dans des apprentissages. Parmi les modes d’organisation favorisant l’acquisition de connaissances par les apprenants (savoirs, savoir-faire, savoir être), notre projet porte une attention particulière aux activités menées en groupe (travail collaboratif, travail coopératif).

Le projet qui a été mené s’insère donc dans un cadre plus large qui vise à mettre les nouvelles technologies au service des méthodes pédagogiques actives qu’il s’agisse :

· de l’apprentissage par résolution de problèmes et son éclairage particulier sur les tâches et les situations d’enseignement,

· de l’apprentissage coopératif et son éclairage particulier sur les formes collaboratives de l’apprentissage et de l’enseignement, 

· de la pédagogie du projet ou par le projet et son éclairage particulier sur la motivation et le développement de la personne.

Ces méthodes pédagogiques sont centrales dans les pratiques des enseignants de l’école primaire. Elles deviennent aussi centrales en formation professionnelle comme en témoignent les activités de type Projets tutorés, projets professionnels de groupe auxquels les apprenants doivent aussi être formés (et guidés).

Fonction du projet dans le plan de formation

Ce projet de recherche à une fonction de démonstrateur à destination des enseignants de terrain. Spécifier une situation-problème coopérative, la dispenser dans une classe par des enfants de cycle 3 avant de l’implanter sous forme d’un module ELearning, … permet de mettre en avant, sur un étude de cas certes limitée, les potentialités des TICE si on les met au service d’une pédagogie active. 

Résultats obtenus (examens, contrôles …)

Le projet a permis :

· de définir un langage de description de situations-problèmes coopératives et d’évaluer ce langage sur une situation concrète, la situation Smash.

· De tester en vraie grandeur (dans une classe de cycle 3) la situation ainsi spécifiée, et d’en améliorer les spécifications en fonction des réactions des enfants.

· d’implanter la situation-problème coopérative Smash sur une plateforme de FOAD libre de droit, après adaptation des spécifications pédagogiques aux caractéristiques de la plateforme choisie (Moodle) : un projet de TER mené avec des étudiants de maîtrise informatique a été consacré spécifiquement à ce sujet.

· d’adapter les spécifications d’une plateforme de FOAD (puis modifier ses fonctionnalités) aux contraintes imposées par la situation-problème coopérative Smash. Ce travail a été mené dans le cadre d’un projet de synthèse du DUT Informatique.

Les outils développés constituent une sorte de démonstrateur que l’on peut mettre à disposition des enseignants de terrain pour évaluation. Les outils et prototypes actuels sont eux même des démonstrateurs de la faisabilité du plan global.

Réutilisation

Caractéristiques qui facilitent l’éventuelle intégration du projet dans un autre plan de formation
Le langage de description proposé permet de décrire des situations d’apprentissage en termes d’activités, d’objectifs pédagogiques, de ressources utilisées par les acteurs, de guidage dans les activités proposées, ... et vise tout particulièrement les situations-problèmes coopératives. Ce langage est par construction utilisable pour spécifier n’importe quel projet de E-Learning du point de vue pédagogique. 

Les extensions proposées à la plateforme de FOAD que nous avons utilisée (Plateforme Moodle) ne sont pas spécifiques à cette plateforme. Pour mieux gérer les apprentissages coopératifs, nous avons conçu des extensions qui permettent de définir des sessions au cours desquelles des informations vont être partagées par les acteurs impliqués dans ces sessions. Ces extensions, bien que mises en œuvre pour la plateforme Moodle, auraient tout aussi bien pu enrichir le modèle de données d’une autre plateforme. Le modèle de données proposé est en tout cas réutilisable.

Auteurs : T. Nodenot
Date : 20/2/2004
PROJET : Espagnol Langue étrangére

Expérience réalisée

Charte projet (acteurs impliques, rôles, règles de prise de décisions …)
L’avantage de la recherche commune de solutions par une équipe pluridisciplinaire ( enseignants de langues informaticiens), la prise en compte des critères des étudiants permet la recherche d’une plus grande convivialité, des contenus plus précis , plus adaptés aux besoins réels de l'utilisateur apprenant.
Plan de formation dans lequel le projet s’est intégré (modalités et organisation de l’apprentissage, mode d’évaluation …)

IUT département de GEA

 étudiants de 1° et 2° année 

licence professionnelle banque
Fonction du projet dans le plan de formation

S’approprier des possibilités offertes par les NTIC pour l’apprentissage des langues
Résultats obtenus (examens, contrôles …)
Nous avons constaté qu’en général les étudiants ont pour les langues peu de motivation ( dans le cursus elles n’apparaissent pas comme des matières fondamentales) Plutôt que des « résultats » en « examens et contrôles » nous pouvons affirmer que l’utilisation des NTIC provoque une motivation beaucoup plus grande de la part des étudiants. 
Réutilisation

Caractéristiques qui facilitent l’éventuelle intégration du projet dans un autre plan de formation
Le projet prétend modéliser une série d’exercices, générés essentiellement à base de vidéos,qui sont comme des « caissons » vides adaptables à d’autres matières où la vidéo peut jouer un rôle prépondérant dans l’apprentissage . 
Auteurs :
Rubi Scrive Loyer                                                                                          Date : 04/03/04
Libia Matos

PROJET : TéléNumérique

Expérience réalisée

Charte projet (acteurs impliques, rôles, règles de prise de décisions …) 

La chaîne de télévision ITV filiale de canal + est bâtie autour de conceptions nouvelles de travail. Elle utilise des équipements et des méthodes innovantes. Tous les postes de travail sont construits autour d’ ordinateurs connectés en  réseau. Chaque salarié dispose d’un accès à une unité de formation. La mise en place de ces équipements a nécessité une nouvelle définition des compétences des  techniciens et des journalistes. 

Lors du démarrage de la chaîne les enseignants du Greta Pays Basque ont participé sur le site à la formation des divers employés (techniciens ,journalistes). Durant les deux premières années , les effectifs évoluant , les responsables de la chaîne ont senti naître une demande chez les nouveaux employés de compréhension du système et d’acquisition d’un vocabulaire technique .L’analyse faite en commun de cette demande a abouti au bout de plus d’une année de dialogue à la commande au Greta Pays Basque de la conception  du système de formation en ligne. 

La demande à l’origine était plus vaste et devait s’adresser à tous les employés de l’entreprise et donc intégrer une formation avec divers niveaux d’apprentissage.Vu le temps imparti , la complexité pédagogique de la demande il a été décidé de se limiter à un seul profil d’apprenant : individu non technicien ayant aucune connaissance technique et scientifique des systèmes 

La charte graphique a été proposée par nos soins en référence avec la charte de l’entreprise

L’entreprise nous laissait libre de la démarche pédagogique,.

Plan de formation dans lequel le projet s’est intégré (modalités et organisation de l’apprentissage, mode d’évaluation …)

Le projet s’inscrit dans le plan de formation interne de l’entreprise .. L’accès à la formation s’effectue librement sans pré requis et aucune limitation de temps ,évaluation ne sont  imposées .

Fonction du projet dans le plan de formation

Le but recherché n’est pas d’atteindre un niveau de compétences mais d’amener les divers acteurs de la chaîne à acquérir et utiliser un langage commun. De ce fait il doit connaître , comment est fabrique le programme de l’ antenne et d’autre part son implication dans ce travail . Cet élément de formation s’adresse à un public très large : visiteur occasionnel , stagiaire, nouveau employé, personnel non technique de la chaîne souhaitant recevoir une initiation .

Résultats obtenus (examens, contrôles …)

Réutilisation

Caractéristiques qui facilitent l’éventuelle intégration du projet dans un autre plan de formation
Sur ce modèle de formation d’autres entreprises ont demandé une adaptation du contenu. Un projet pour RFO , France 3 sont en cours de fabrication

Auteurs :P Saût
Date : 2 mars
PROYECTO : Complementos formativos en e-learning
Experiencias realizadas

Organización del equipo del proyecto (actores, roles, reglas para la toma de decisiones) :

Investigadores: Miren Bermejo, José Miguel Blanco, Ana Sánchez. Actuaron como coordinadores ya que definieron la metodología a seguir.

Tutores de Proyectos de Fin de Carrera (PFC ): Miren Bermejo, José Miguel Blanco. Actuaron de intermediarios entre los proveedores de contenidos y los desarrolladores

Profesores proveedores de contenidos expertos en las materias Rosa Arruabarrena, Arantza Irastorza, José Ángel Vadillo, Iñaki Mújica, Kike Intxausti. Fueron seleccionados de acuerdo con los desarrolladores, existiendo predisposición para la colaboración y un mínimo interés por la utilización de las NTIC en educación.

Alumnos desarrolladores de los PFCs: Daniel Pérez, Goiatz Bedialauneta, Maialen Mújica, Alberto Tablado.

Los equipos se han definido para cada uno de los casos desarrollados trabajando de manera independiente.

Plan de formación dentro del cual el proyecto está integrado (modos y organización del aprendizaje, modo de evaluación, …) : 

Los proyecto concretos llevados a cabo están integrados dentro de asignaturas oficiales de la Ingeniería informática (HAS, MAC2, EDA2), salvo en un caso que se trata de una asignatura oficial pero de Formación Profesional (calidad).

En todos los casos se trata de contenidos de un módulo formativo, no de asignaturas completas. El profesor presencial de cada asignatura es el que coordinó la selección y momento de impartición del contenido. En unos casos ha consistido en un refuerzo al aprendizaje tradicional y en otros se ha enfocado como una motivación adicional para el aprendizaje.

El aprendizaje a través del material desarrollado no ha tenido una fuerte implicación en la evaluación total de la asignatura. Las actividades planteadas en tres de los cuatro módulos desarrollados estaban planteadas como autoevaluación. 

Función del proyecto dentro del plan de formación :

El desarrollo de cada una de las experiencias concretas busca conseguir tres objetivos: 

(O1): Un prototipo o proyecto piloto instalado y probado que abarca una unidad de contenido de las que forman parte la asignatura con una evaluación del  prototipo.

(O2): El Documento de Objetivos de  Proyecto correspondiente a un proyecto que aborda el diseño y desarrollo de una herramienta de formación on-line para una o varias asignaturas completas. El documento incluye estimaciones de tiempo y plazos, estimación de costes, definición del alcance y sus correspondientes entregables, etc.

(O3): Un aumento de conocimiento (es un proyecto de formación) en el cliente del proyecto, el proveedor de contenidos, que incluye ajuste de expectativas y formación en aspectos conceptuales e instrumentales del desarrollo de software on-line. Forma parte del PFC la evaluación del proceso de formación del cliente. El objetivo del proyecto es el acercamiento realista de las NTIC a profesores y alumnos a modo de experimentación antes de abordar la sustitución de enseñanza presencial por no presencial de la asignatura (o de parte de ella)
Resultados obtenidos (exámenes, pruebas, etc) :

Los resultados obtenidos han sido satisfactorios en todos lo casos. Para la evaluación se realizó una encuesta que cumplimentaron los estudiantes que utilizaron el material y otra que realizaron los proveedores de contenidos.

Resultados de HAS: La mayoría considera el diseño atractivo y los contenidos completos, con un planteamiento de ejercicios adecuado.(en torno al 90%). Sobre la comparación con el método tradicional el 29% valora mejor esta experiencia y el 29% peor y el 42% estima que ambos métodos son similares. Al profesor de la asignatura no le supuso un mayor acercamiento a las NTIC que el que ya tenía.

Resultados de MAC2: En este caso, los alumnos completaron un test previo a la utilización del modulo cuyo objetivo era medir los conocimientos que de esos temas tenían. Después de pasar el curso, completaron otro test también dirigido a medir los conocimientos de los temas. La comparación entre ambos tests daba una idea de si efectivamente los alumnos habían aprendido algo al utilizar el prototipo. Además, rellenaron una tercera encuesta dando su opinión sobre el software creado. Respecto al aumento de conocimiento de los alumnos del tema tratado, los resultados no dejaban dudas: frente a un 20% de respuestas correctas antes de hacer el curso, el número de respuestas correctas subía a un 80% después de pasar el prototipo. Las opiniones sobre el software fueron positivas. Las preguntas iban dirigidas a conocer la opinión de los alumnos sobre diseño de la interfaz, facilidad de uso, contenidos claros, actividades adecuadas etc. Una vez finalizado el proyecto, la profesora-cliente conocía algunas de las posibilidades que las herramientas de autor ofrecen y tenía una idea clara de lo que puede ser un curso virtual. Por otro lado, su actitud hacia este tipo de cursos era de desconfianza. Esta actitud cambió al comprobar que aunque la creación de este tipo de cursos no es sencilla, con ellos se pueden obtener buenos resultados formativos.

Resultados de EDA2: En este caso se utilizó la misma fórmula que en la asignatura anterior para medir el aumento de conocimientos de los alumnos (tests previos y posteriores a la utilización del prototipo) y también rellenaron una encuesta en la que daban su opinión sobre el curso. Los resultados volvieron a ser positivos tanto respecto al aprovechamiento del prototipo como a la opinión de los alumnos sobre su utilización. La mayoría repetiría la experiencia y lo consideraban útil para aprender. La profesora conocía algunos aspectos relacionados con la formación on-line, sobre todo cuestiones de evaluación. Al finalizar el PFC su aumento de conocimiento había sido fundamentalmente en tecnología (herramientas de autor etc.).

Resultados de Calidad: De los resultados obtenidos se deduce que la parte en la que el modulo flojeaba es la interfaz gráfica. En facilidad de uso y comprensión del modelo de navegación se obtiene las mejores notas. La claridad en la explicación de los conceptos es adecuada, pero quizá se deba mejorar la explicación de cómo se realizan las actividades y simplificar su realización. Respecto a los proveedores de contenido han visto las posibilidades de las NTIC y trabajarán en la migración de los contenidos recogidos en formato libro a un formato basado totalmente en las NTIC.

Reutilización
Características que facilitarán la eventual integración del proyecto en otro plan de formación: 
La metodología seguida es exportable a cualquier plan de formación, asignatura y módulo. Pero el prototipo creado en cada caso no es fácil de integrar en contextos diferentes.

Autores : M.Bermejo, J.M .Blanco, A. Sánchez
Fecha : 5/3/04
PROYECTO : Hezinet (Sistema Hipermedia Adaptativo para el aprendizaje del Euskera)

Experiencias realizadas

Organización del equipo del proyecto (actores, roles, reglas para la toma de decisiones) :
Hezinet es un proyecto que se desarrolló dentro del marco Universidad-Empresa, por lo cual, a continuación se exponen, por cada parte, los actores y sus tareas.

Por parte de la Universidad (UPV-EHU) :


Grupo de Hipermedia y Multimedia (GHyM) :

Participantes : 1 Jefe de Proyecto y 4 investigadores.

Funciones : Diseñar y desarrollar la parte adaptativa del sistema. Desarrollar un módulo de evaluación de los usuarios. Diseñar la organización de los cursos (no el contenido).

Por parte de las Empresas :


Ibermática S.A. :



Participantes : 1 jefe de proyecto y 2 investigadores.



Funciones : Diseñar y desarrollar el sistema (junto con los participantes de la universidad).     Gestionar y administrar el proyecto. Mantenimiento de los servicios. Puesta en marcha y evaluación.


Aurten Bai Fundazioa :



Participantes : 1 jefe de proyecto, 3 investigadores y 4 ayudantes.



Funciones : Diseñar la progresión tipo en contenidos y destrezas. Elaborar los contenidos. Codificar los materiales. Diseñar la herramienta de control de la información.


Ikastola Ekintza :



Participantes : 1 jefe de proyecto y 2 investigadores.



Funciones : Evaluar y validar el sistema.


Diario Vasco :



Participantes : 1 jefe de proyecto y 1 investigador.



Funciones : Liderar el proyecto. Coordinar los diferentes componentes. Potenciar la promoción del sistema a nivel local y nacional.

Plan de formación dentro del cual el proyecto está integrado (modos y organización del aprendizaje, modo de evaluación, …) : 

El proyecto Hezinet constituye en sí un plan de formación para el aprendizaje del Euskera, aunque puede utilizarse como apoyo dentro de planes de formación tradicionales de aprendizaje de lenguas. Entendiendo por tradicionales, aquellos planes de formación que no se basan en el uso de nuevas tecnologías.

Los contenidos son las unidades pedagógicas más pequeñas que se pueden manejar en el Dominio Pedagódico de Hezinet. Por ejemplo : las formas verbales del presente de indicativo del verbo ser. Algunos de estos contenidos son clave y prerequisito de otros, y sin ellos no se pueden desarrollar estos últimos.

Los contenidos se organizan en áreas de trabajo, dependiendo de la parte del lenguaje a la que hacen referencia. Hezinte está compuesto de 10 áreas de trabajo : verbo, declinación, sintaxis, vocabulario, sufijos, conectores, ortografía, expresión escrita, comprensión oral y comprensión de textos escritos. Existen también otras colecciones de contenidos que, si bien el sistema no los utiliza en algún momento para crear ejercicios, sí pueden ser de ayuda para el profesor (físico) a la hora de ofrecer ejercicios adicionales a algunos alumnos.

Existen también grupos y familias de contenidos : un grupo es el conjunto de todos aquellos contenidos que, perteneciendo al mismo área de trabajo, tienen relaciones directas, bien por similitud o antagonismo ; mientras que una familia aglutina contenidos relacionados de todo el dominio.

Además de proporcionar una organización semántica, el dominio Pedagógico tiene una función organizativa. Así, se consigue que el sistema esté dividido en 5 cursos, cada uno de los cuales contiene diferentes capas. Las capas se organizan de menos a más dificultad, según vamos avanzando en el curso. Así mismo, las capas están divididas en sesiones (equivalentes a una clase de 1 hora impartida de forma tradicional por un profesor). Dentro de cada sesión están las actividades que ralizan los alumnos y que son evaluadas posteriormente por el sistema. Cada sesión tiene dos versiones, una para alumnos ‘multimedia’ y otra para alumnos ‘analíticos’.

Las sesiones de una capa se clasifican en 3 categorías : en primer lugar las sesiones predefinidas, comunes a todos los alumnos ; en segundo lugar, las sesiones de revisión, que sólo serán accesibles para los alumnos que tengan que repasar ciertos conocimientos no adquiridos en las sesiones predefinidas ; finalmente, las sesiones definidas por el profesor, creadas por éstos para revisar aquellos conocimientos que un estudiante en particular no ha aprendido con las sesiones de revisión.

Las actividades que propone Hezinet son ejercicios interactivos para que el alumno demuestre los conocimientos adquiridos hasta el momento y sus habilidades (en lectura, escritura, comprensión oral, etc.). Hezinet tiene definidos 20 tipos diferentes de actividades, como por ejemplo : encontrar errores en un texto, ejercicios de selección múltiple, ejercicios de verdadero/falso, ejercicios de respuesta libre, ejercicios de ordenación, escribir narraciones o completar textos.

Además de las actividades interactivas, y dado que el sistema es para aprendizaje de un idioma, se considera de especial importancia el hecho de tener sesiones de comunicación oral. Que no están implementadas dentro de Hezinet, pero sí forman parte del plan de formación, a razón de dos sesiones mensuales. De igual modo, es posible acceder a las sesiones con el tutor, que ayudan al alumno a resolver las dudas y continuar con su trabajo con el sistema, teniendo siempre en cuenta que puede definir y cambiar su proceso de aprendizaje en función de sus necesidades, gustos y ritmo de aprendizaje.

Respecto a la evaluación, el sistema propone ejercicios al alumno que cubren unos contenidos concretos. El alumno responde y el sistema los corrige según los datos almacenados en una base de datos. Si el alumno supera dichos ejercicios, pasará a estudiar nuevos contenidos, y si no, se le proponen nuevos ejercicios de repaso para asegurar el aprendizaje de los contenidos mencionados.
Función del proyecto dentro del plan de formación :

El proyecto Hezinet constituye en sí un plan de formación para el aprendizaje del Euskera, aunque puede utilizarse como apoyo dentro de planes de formación tradicionales de aprendizaje de lenguas. Entendiendo por tradicionales, aquellos planes de formación que no se basan en el uso de nuevas tecnologías.

Resultados obtenidos (exámenes, pruebas, etc) :

Actualmente, Hezinet está instalado en 21 instituciones públicas vascas, en 10 Casas Vascas en Argentina y en 4 en Uruguay. Todas estas instalaciones cubren la enseñanza de 5000 alumnos, aproximadamente. 

Así mismo, desde finales del año 2002, Hezinet está disponible en Internet (http://www.hator.com) con el nombre de Boga, participando así en la formación de varios centenares más de personas.

En general, se puede concluir que la acogida del sistema por parte de los usuarios ha sido, y sigue siendo, muy buena. Los alumnos se encuentran a gusto trabajando con el sistema y, lo que es más importante, aprenden. Esto lo demuestran varios estudios estadísticos que reflejan que, los alumnos que estudian con Hezinet, superan las pruebas del examen EGA con mejores notas y en un porcentaje más alto que los que lo hacen con métodos tradicionales.

Reutilización
Características que facilitarán la eventual integración del proyecto en otro plan de formación: 
Hezinet es un sistema ‘autosuficiente’ por lo que podría integrarse en otros planes de formación relacionados con el aprendizaje del euskera sin ningún problema. Lo único que habría que definir serían los ‘usos’ del sistema dentro del otro plan, pero no sería necesario realizar ningún cambio sobre la implementación o los contenidos en sí, aunque si el profesor lo requiere, se puede añadir ejercicios sin problemas.

Autores : Silvia Sanz, Mikel Villamañe
Fecha : 4/03/04
1.2 - « Potentialités et limites des NTIC dans l’enseignement »

Cadre du délivrable : Les Nouvelles Technologies de l’Information et de la Communication (NTIC) ne sont pas une solution infine pour la mise en place de formations. L’objet de ce délivrable est de mettre en évidence, au travers des projets réalisés, les potentialités et les limites des NTIC dans une perspective « plan de formation ».

Les potentialités et limites pourront être déclinées d’un point de vue programmateur (qui aide à formuler et implanter le plan de formation), apprenant (qui suit le plan de formation), opérateur/s (qui facilitent la réalisation du plan) ou employeur (dont dépend éventuellement l’apprenant).

PROJET : Plate formes de formation à distance

Potentialités du projet selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …)

Dans le cadre de notre projet, nous avons identifié 4 acteurs principaux dans la plateforme Moodle :

Administrateur : son but est de gérer la plate-forme et d’attribuer les droits à chaque utilisateur. Il est défini lors de l’installation de la plate-forme.

Enseignant-moniteur-concepteur : Il crée et met en ligne son cours. Il dispose des droits (fixés par l’administrateur) sur les étudiants et peut les désinscrire d’un cours. Par ailleurs il peut noter les étudiants pour chaque devoir rendu.

Tuteur : son but est d’assister les apprenants dans le processus d’apprentissage.

Apprenant
apprenanytApp : il participe au cours et ne dispose d’aucun droit vis-à-vis de l’administrateur et de l’enseignant. Il ne fait qu’utiliser la plateforme.
Aspects NTIC qui en sont la cause


Le projet a permis de définir, par réingénierie logicielle, la structure de la base de données de Moodle et de la documenter.


Un cours a été crée afin de bien mesurer les potentialités de l’outil mais aussi d’en mesurer certaines limites.
Limites du projet  selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …) 


Du point de vue des concepteurs et des enseignants, la mise en place d’un cours nécessite un fort degré de motivation et d’investissement temporel. Il serait intéressant d’effectuer des échanges avec des enseignants de terrain pour une meilleure évaluation (en particulier des limites de l’outil).


Du point de vue du responsable de la formation souhaitant s’investir dans la FOAD, il convient de se demander comment mieux « vendre » aux collègues et aux étudiants la nécessité d’utiliser une plateforme de FOAD.
Aspects NTIC qui en sont la cause


Il convient de se demander comment, d’un point de vue technique, permettre aux enseignants de créer librement tout en leur offrant la possibilité de réutiliser leur production mais aussi celle de leurs collègues. Du point de vue du programmeur, les normes de l’elearning comme SCORM par exemple mais aussi les nouvelles technologies de composants logiciels sont à suivre attentivement.
Auteurs : C. Marquesuzaà
Date : 04 mars 2004

PROJET : Mise en place d’actions de ELearning à base de situations-problèmes coopératives

Potentialités du projet selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …)

Pour l’apprenant : le projet lui laisse entrevoir un nouveau type de module Elearning dans lequel l’apprenant peut coopérer avec d’autres au service de la résolution d’un problème (construit pour lui faire faire des apprentissages). 


Pour les concepteurs, le projet offre des moyens de documentation (mais aussi de transmission) des situations d’apprentissages qu’ils conçoivent.


Pour les tuteurs (opérateurs), les spécifications résultant du projet leur permettent d’avoir a minima une aide documentant leur rôle de tuteur, au mieux une aide en ligne leur suggérant des réactions adaptées aux comportements réel des apprenants exploitant la situation-problème coopérative.


Pour les développeurs, le projet permet de découvrir de nouveaux types de fonctionnalités souhaitables pour les plateformes de FOAD.

Aspects NTIC qui en sont la cause


Le projet a permis de définir un langage pour formaliser les spécifications pédagogiques définissant les règles de mise en œuvre d’une situation-problème coopérative. C’est aux éléments de ce langage (qui doit encore être amélioré) que l’on doit les possibilités de documentation, d’échange autour des spécifications, mais aussi les perspectives de développement de fonctionnalités spécifiques pour les plateformes supportant de telles situations d’apprentissage coopératives.

Limites du projet  selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …) : Blablabla


Du point de vue des concepteurs et des enseignants, les éléments du langage de spécification ne sont pas encore totalement mâtures et de nombreux exemples de spécifications doivent encore être pris en compte pour fixer les éléments de ce langage. Les échanges avec les enseignants de terrain doivent être renforcés pour l’évaluation et l’amélioration du langage.


Du point de vue des concepteurs et des développeurs, le problème du mappage des fonctionnalités des plateformes support avec les spécifications de la situation à implanter constitue un problème réel. A ce jour nous manquons d’expériences sur ces aspects pour valider l’approche.

Aspects NTIC qui en sont la cause


Il n’existe que peu de spécifications des plateformes de FOAD. De plus ces plateformes ne sont en général pas bâties par assemblage de composants logiciels indépendants, ce qui limite la capacité des développeurs à adapter une plateforme aux besoins définis.

Auteurs : T. Nodenot
Date : 23/2/2004

PROJET : Plate formes de formation à distance

Potentialités du projet selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …)

Le projet prévoit que les opérateurs puissent utiliser facilement l’outil multimedia dans la mesure où il n’est pas necessaire d’être informaticien pour y mettre des contenus.

Programmateur : adaptabilité de l’outil.

apprenant : peut le décharger et l’utiliser à sa guise.

opérateur : outil facilement utilisable.
Aspects NTIC qui en sont la cause

Réseau, ordinateurs, email.

Le projet prévoit un outil aux contenus réutilisables et adaptables aux différents besoins et niveaux. L’utilisation de la vidéo est priviligiée et la compréhension orale.
Limites du projet  selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …)

Pour les opérateurs et apprenants il manque les outils pour pour l’expression orale qui ne peut être travaillée de façon satisfaisante.
Aspects NTIC qui en sont la cause

Réseau, ordinateurs, email.

Difficultés pour faire passer la vidéo en Intranet et Internet qui exige du matériel qui n’existe pas encore dans la grande majorité des établissements d’enseignement 

Auteurs :

 Rubi Scrive Loyer                                                                                          Date : 04/03/04
Libia Matos

PROJET : TéléNumérique

Potentialités du projet selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …)

Programmateur : très bon exemple de possibilité de réalisation

Apprenant : ouverture à un public large 

Aspects NTIC qui en sont la cause

Le projet ne s’applique que sur un réseau interne entreprise

Limites du projet  selon le/s point/s de vue/s (programmateur, apprenant, opérateur …) : Blablabla

Le système ne peut s’appliquer que à un public entreprise du fait de l’exemple de départ qui sert à la pédagogie.

Aspects NTIC qui en sont la cause

Auteurs :P Saût
Date : 2 mars
PROYECTO : Complementos formativos en e-learning
Puntos fuertes del proyecto según los puntos de vista (programador, estudiante, operador …) :
El mayor punto fuerte del proyecto es el descrito como objetivo 3: el acercamiento de las NTIC a profesores de enseñanza tradicional.

El estudiante consigue también un acercamiento a la enseñanza con más utilización de las NTIC de las que suelen plantearse en las clases presenciales, enseñanza por la que él ha optado.

Aspectos de las NTIC relacionados : 

En ninguno de los casos se han utilizado todas las potencialidades de las NTIC. Sobre todo se ha procurado reutilizar material existente, pero que estaba destinado a clases presenciales (transparencias principalmente). 

En tres de los cuatro casos el esfuerzo ha ido más encaminado al desarrollo de contenidos y actividades, que luego podrían ubicarse en alguna plataforma de enseñanza virtual. Solo en uno de ellos se ha utilizado una plataforma seleccionada previamente.

Límites del proyecto según los puntos de vista (programador, estudiante, operador …) :

Los límites del proyecto vienen determinados por el tiempo disponible del programador, ya que al tratarse de un PFC queda bastante limitado, y hace que el prototipo a desarrollar sea muy limitado en contenidos desde el punto de vista del profesor y del estudiante.

Aspectos de las NTIC relacionados :
El enfoque seguido en la mayor parte de los casos no se puede considerar e-learning completo, al no hacer uso en ninguno de los casos de herramientas como foros, chats, correos electrónicos, listas de distribución, etc.
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Puntos fuertes del proyecto según los puntos de vista (programador, estudiante, operador …) :
El mayor punto fuerte del proyecto es el descrito como objetivo 3: el acercamiento de las NTIC a profesores de enseñanza tradicional.

El estudiante consigue también un acercamiento a la enseñanza con más utilización de las NTIC de las que suelen plantearse en las clases presenciales, enseñanza por la que él ha optado.

Aspectos de las NTIC relacionados : 

En ninguno de los casos se han utilizado todas las potencialidades de las NTIC. Sobre todo se ha procurado reutilizar material existente, pero que estaba destinado a clases presenciales (transparencias principalmente). 

En tres de los cuatro casos el esfuerzo ha ido más encaminado al desarrollo de contenidos y actividades, que luego podrían ubicarse en alguna plataforma de enseñanza virtual. Solo en uno de ellos se ha utilizado una plataforma seleccionada previamente.

Límites del proyecto según los puntos de vista (programador, estudiante, operador …) :

Los límites del proyecto vienen determinados por el tiempo disponible del programador, ya que al tratarse de un PFC queda bastante limitado, y hace que el prototipo a desarrollar sea muy limitado en contenidos desde el punto de vista del profesor y del estudiante.

Aspectos de las NTIC relacionados :
El enfoque seguido en la mayor parte de los casos no se puede considerar e-learning completo, al no hacer uso en ninguno de los casos de herramientas como foros, chats, correos electrónicos, listas de distribución, etc.

Autores : M.Bermejo, J.M .Blanco, A. Sánchez
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PROYECTO : Hezinet (Sistema Hipermedia Adaptativo para el aprendizaje del Euskera)
Puntos fuertes del proyecto según los puntos de vista (programador, estudiante, operador …) :
Hezinet es, básicamente, un producto de las NTIC. Sin ellas, hubiese sido imposible desarrollarlo y mucho menos avanzar en la línea que lo ha hecho (pasar de las aulas, en una red local, al servicio vía web).

Desde el punto de vista del estudiante, las NTIC le aportan toda la flexibilidad que él demanda tanto en horarios como en ritmo de aprendizaje, y que no puede conseguir con un método tradicional de aprendizaje de idiomas.

Para el programador, las principales ventajas de Hezinet son la arquitectura clara sobre la que se ha construído y su carácter multiplataforma.

El profesor, por su parte, también encuentra ventajas. Destacan el hecho de que el sistema revisa los ejercicios de forma on-line, y la posibilidad del profesor de aumentar el banco de ejercicios con aquellos que a él le parezcan más adecuados o interesantes en un momento dado.

Aspectos de las NTIC relacionados : 

Los medios de las NTIC involucrados en Hezinet son básicamente 2: uso de la hipermedia (hipertexto y multimedia) y uso de Internet (con todo lo que conlleva).

Concretamente, destaca el uso de tecnología Flash para lograr uno de los principales objetivos del proyecto : la interacción con el usuario.

Límites del proyecto según los puntos de vista (programador, estudiante, operador …) :

Hezinet, por la naturaleza del plan de formación que desarrolla, necesita sesiones de comunicación oral con el profesor (o tutor) que, a la fuerza, se deben dar a una hora determinada, con una persona determinada, y por tanto implica no sólo al alumno y al ordenador (que sería lo deseable), sino también al profesor. 

Este aspecto limita, en cierto modo, la libertad de horarios que se comentaba anteriormente. Pero es una parte del plan de formación necesiaria e imposible de realizar únicamente con el sistema Hezinet, con las tecnologías de las que se dispone actualmente.

Aspectos de las NTIC relacionados :
Para conseguir superar las limitaciones expuestas, sería necesario que ciertas tecnologías alcanzaran un punto de desarrollo mayor. Por ejemplo, la tecnología de reconocimiento y generación de voz, que hoy todavía, aunque existe está muy limitada, y en general, el campo de la inteligencia artificial.

Autores : Silvia Sanz, Mikel Villamañe

Fecha : 04/03/04

1.3 - « Synthèse de l’ensemble de ces pratiques »

Cadre du délivrable : A partir des délivrables 1.1 et 1.2 nous dresserons une grille qui situera les formes de pédagogie, portées par nos projets, sur des schémas de plan de formation typiques. Par ailleurs, nous identifierons les potentialités des NTIC, portées par ces produits, qui sont offertes aux acteurs programmateur, apprenant, opérateur, employeur.
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Année 1 « Echange et mise en commun de compétences relatives au processus e-learning »


