Réviser de manière générale

Pour bien comprendre l'épreuve et s'y préparer, le mieux est évidemment de consulter les sujets donnés précédemment ainsi que leurs corrections. Les cours de l'année sont bien sûr à reprendre mais certains sites gratuits peuvent aider à la révision.

Le site Weblettres offre ainsi une palette de sujets tombés de 2000 à 2008 ainsi qu'une Foire aux Questions avec des conseils pour s'organiser avant les épreuves de français et mieux les comprendre. Sont donc précisés les points suivants : déroulement des épreuves et durée, matériel qu'il faut apporter et auquel les candidats ont droit, contenu, décompte des points, etc.

Quatre sujets d'annales permettent enfin de tester ces connaissances en ligne de façon interactive.

http://www.weblettres.net/brevet/index.php?page=annales
123cours offre de brefs rappels de cours sur des points de grammaire avec des exemples faciles à comprendre et de petits exercices d'application.

Un bon outil mais seulement pour réviser quelques bases grammaticales, notamment les fonctions (cod, coi, compléments circonstanciels...), les classes (verbe, préposition) et les homophones (a/à/as, ou/où...).

http://www.123cours.com/
Sur le site Le français en ligne, des exercices à trous permettent de réviser l'orthographe, la grammaire, les conjugaisons et d'enrichir un peu son vocabulaire et ses connaissances littéraires, corrigés à l'appui.

http://w3.restena.lu/amifra/exos/index.htm
Des exercices très courts, mais de qualités inégales et proposés en vrac, sont enfin à disposition avec une correction sur le site du Français facile pour réviser divers points de langue comme les liens logiques, les accords, les synonymes, etc.

http://www.francaisfacile.com/exercices/
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Brevet blanc, annales et corrigés

- Le sujet de Français du DNB 2014 (avec proposition de corrigé) :

http://www.letudiant.fr/examen/brevet/corriges-et-sujets-0001/corrige-du-diplome-national-du-brevet-serie-college-le-sujet-de-francais.html#noroutage
- Le sujet de Français du DNB 2014 (avec proposition de corrigé) :

http://www.letudiant.fr/boite-a-docs/document/sujet-et-corrige-dnb-brevet-serie-college-2013-francais.html
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S’entraîner, réviser

Pour s'entraîner, voici deux sites qui proposent gratuitement des dictées en ligne de qualité avec la correction correspondante. 

Les « cyberdictées » du brevet 
Sur ce site, en accès gratuit, les sujets de dictée des sessions antérieures (à écouter, même si le son n’est pas toujours génial). Ils sont lus dans un premier temps, ensuite dictés lentement. Une correction est enfin téléchargeable avec des commentaires. 
http://www.ladictee.fr/contenu/3eme/dictee_de_francais_classe_3eme_dictee.htm

L'incontournable Bescherelle.com offre aussi plusieurs dictées interactives : à trous ou bien en 3 étapes (lecture, dictée, correction). Ici, aucun commentaire pour la correction mais les difficultés des textes sont répertoriées et permettent de cibler les dictées intéressantes à faire pour progresser (accord du participe passé, pluriel des noms composés, accent circonflexe, passé simple, indicatif ou subjonctif, etc).Des tests offrent enfin la possibilité de vérifier sa maîtrise de l'orthographe face à certains pièges comme les accords, les homonymes, le choix entre majuscule ou minuscule, singulier ou pluriel, et bien d'autres encore. 
http://www.bescherelle.com/dictees_liste.php?id_niveau=3
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Faire des fiches de révisions

La préparation du Brevet repose traditionnellement sur la préparation de fiches de révision. C’est un excellent moyen pour synthétiser et mémoriser les notions vues en cours. Plusieurs enseignants de Lettres ont mis en ligne des fiches toutes prêtes notamment 15 fiches présentant chacune une synthèse de ce qu'il faut savoir pour aborder l'épreuve de français du brevet des collèges (attention : la fiche sur les figures de style est trop longue ; rassurez-vous, vous n'avez pas à connaître 16 figures de style pour le brevet!). 
http://www.weblettres.net/brevet/index.php?page=fiches 
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Conjuguer

Que ce soit pour rédiger les questions, pour effectuer la réécriture, écrire la dictée ou bien pour vous exprimer en rédaction, la conjugaison des verbes à tous les temps et modes doit être maîtrisée. 
Les sites leconjugueur.com ou bien celui de conjuguer.info peuvent ainsi servir de références pour vérifier la conjugaison des verbes. 
http://www.leconjugueur.com/ 
http://www.conjuguer.info/ 

Le site Conjugaison en ligne propose quant à lui quelques exercices interactifs, essentiellement pour réviser les bases, à savoir les conjugaisons des verbes au mode indicatif et la reconnaissance des groupes. 
http://conjugaison.tableau-noir.net/ligne/conjugaison_en_ligne.html
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S’entraîner à rédiger

Pour vérifier son orthographe et développer son lexique, le portail Lexilogos propose les définitions, les synonymes des mots les plus courants : 
http://www.lexilogos.com/francais_langue_dictionnaires.htm
