Quelques conseils pour l’épreuve de l’option de mathématiques

1) Les révisions
Surtout revoyez bien votre cours de l’année. Il peut être utile de remémorer les formules et les théorèmes principaux sur des fiches cartonnées type bristol qui peuvent être survolées rapidement juste avant de passer l’épreuve. Ne comptez pas trop sur votre calculatrice pour remplacer votre mémoire car vous pourriez perdre beaucoup de temps à tout retrouver.

La meilleure préparation est sans doute de refaire en détail les exercices traités par votre professeur au cours de l’année et d’essayer de mémoriser les principales méthodes ; 

vous pouvez compléter vos révisions avec mon petit livre : 

« Bien débuter en maths  du secondaire au supérieur » (ellipses)

 où vous trouverez de nombreux exercices corrigés correspondant aux différentes parties du programme de terminale S (obligatoire) et des résumés de cours.

Les notions à bien réviser sont : 

Limites de suites et fonctions, continuité, dérivabilité, étude de courbes, logarithmes, exponentielles, démonstrations par récurrence, intégrales, géométrie plane en liaison avec les nombres complexes, quelques notions de géométrie spatiale, probabilités et statistiques.

2) Le jour de l’épreuve

Vous êtes bien reposé. Vous avez veillé à mettre des piles neuves dans votre calculatrice.

Dès que vous avez le sujet en main, survolez entièrement le sujet afin de repérer les questions que vous saurez faire.

Ce qui vous permettra aussi de prendre du recul et peut-être deviner la finalité du problème.  Avant de vous lancer dans une démonstration, réfléchissez quelques minutes avant d’écrire. Peut-être qu’il existe plusieurs méthodes et peut-être qu’il en existe une plus simple que celle que vous vous apprêtez à utiliser. Peut-être aussi que les questions suivantes vous donnent une indication sur le résultat à obtenir, et c’est toujours plus simple de faire une démonstration lorsqu’on sait où l’on doit arriver (sans tricher bien sûr car le correcteur vous pénaliserait fortement de l’avoir pris pour un imbécile).

Surtout ne perdez pas de temps à écrire si vous ne savez pas aboutir car vous n’êtes pas noté au nombre de mots. Passez à la question suivante.

Ne partez pas de la salle sans avoir fait tout ce que vous savez faire. Cela demande de bien gérer son temps et donc d’être très lucide sur ce que vous savez faire et ce que vous ne savez pas faire. Le problème est très long , trop long pour que vous le fassiez en quatre heures. Donc choisissez ce qui vous valorisera le plus. Ne vous éternisez pas sur les questions très faciles qui vous rapporteront peu de points.

Un autre conseil : détaillez les calculs sur la copie, écrivez le mieux possible, sans rature (faites les calculs sur une feuille spéciale). Non seulement le correcteur pourra lire vos résultats sans ambigüité mais vous-même éviterez de faire des erreurs de relecture.

Pour les courbes, agrandissez l’échelle le plus possible et qu’elles soient jolies à regarder.

Et maintenant, bonnes révisions et bonne chance.

