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First year, bachelor in communication

RESSOURCES AUDIO/VIDEO EN ANGLAIS 

AVEC TRANSCRIPTIONS
1. OUTILS 

Vous trouverez ici : http://www.01net.com/telecharger/  tous les logiciels gratuits dont vous avez besoin.

· Windows Media Player  offre une fonctionnalité intéressante : lecture ralentie (Affichage ou Lecture en cours, selon la version / Améliorations / Paramètres de vitesse de lecture). 0.9 à 0.8 me semble un bon compromis - mais uniquement pour les passages « résistants » : ne prenez pas l’habitude d’un débit artificiel.

· VLC portable peut être un complément intéressant : vous pouvez transporter votre lecteur sur une clé USB et l’utiliser sur n’importe quel PC sans laisser de traces de votre passage. Il lit entre autres les fiichiers mp3 et les vidéos en Flash (.flv)
· Les fichiers audio de la BBC, entre autres, demandent Real Player. La dernière version gratuite (attention : il existe aussi des versions payantes) vous permet de lire et (sauf sur certains sites) d’enregistrer les vidéos en Flash. (Si vous voulez ensuite extraire la bande son au format mp3 pour la réécouter à loisir sur votre baladeur, vous pouvez le faire très facilement à l’aide de MediaCoder ou de Super, par exemple ; détails sur demande.) 

· QuickTime est souvent nécessaire pour la lecture des fichiers son en streaming (lecture immédiate sans stockage sur votre disque dur). 

· Pour enregistrer sur votre disque dur un fichier son qui se télécharge en streaming, clic droit, Enregistrer la cible du lien sous/Save link target as. Si le fichier audio qui vous intéresse est proposé uniquement en streaming, vous pouvez l’enregistrer en mp3, intégralement ou en partie, à l’aide d’Audacity, extrêmement simple à utiliser. Toutes les explications à ce sujet, en français : http://capdidacaudio.free.fr/spip.php?article3
· Adobe Acrobat Reader lit les documents au format pdf (transcriptions). La version 5 serait plus stable que les versions ultérieures.

NB : Si vous désirez privilégier les solutions non commerciales, optez pour VLC Media Player, Real Alternative, et QuickTime Alternative. MediaCoder, Super et Audacity appartiennent aussi à cette catégorie.

2. RESSOURCES 

VIDEOS

A ma connaissance, peu de vidéos avec transcriptions. 

· Signalons donc ce site (hétéroclite, certaines rubriques plutôt « fun ») :  http://www.videojug.com/
VideoJug - Life explained on film :  « the world’s most comprehensive library of free factual video content online ». Videos cover every conceivable topic. "How To" and "Ask The Expert" films guide you, step-by-step, through everything and anything in life (from Sports or Technology to Love and sex). 

Transcription (plus ou moins complète / fidèle, selon les vidéos) : cliquer sur Text version.

· http://www.euronews.net/en/
Euronews publie depuis peu la transcription de certains de ses reportages et interviews. 

En l’absence de transcription, comme les séquences sont proposées en plusieurs langues, on peut écouter la version française  - qui n’est pas une traduction littérale - après avoir essayé de comprendre la version anglaise (ouvrir éventuellement les deux versions dans deux onglets de son navigateur, et passer de l’une à l’autre en jouant avec la pause). 

· Voir aussi Click et Blast (ci-dessous, SPECIAL TOPICS)

NEWS

· http://www.simpleenglishnews.com/index.shtml
Américain. Simple English News : séquences très courtes (< 1 min), lues par une voix de synthèse. Sujets divers, « unusual news » amusantes…

· http://www.voanews.com/specialenglish/index.cfm
The Voice of America is a multimedia international broadcasting service funded by the U.S. government. Special English Programs for people whose native language is not English (short sentences, limited vocabulary and slow pace of speaking). 

Liste des émissions : (à droite) Our Programs / More… 

Search : any subject you’re interested in (e.g., Sports, Music…)

· http://www.breakingnewsenglish.com/index.html
Britannique. Séquences de +/- 2 min. Plusieurs nouveaux sujets d’actualité chaque semaine, archives (« over 1000 current events lessons »), nombreux exercices avec solutions. 

· http://www.npr.org/
Américain. NPR (National Public Radio) is a producer and distributor of noncommercial news, talk, and entertainment programming. Version texte (transcription presque littérale) de la plupart des « stories ».

· http://www.bbc.co.uk/worldclass/bulletin_scripts.shtml
BBC's World News for Children : émission quotidienne, une semaine d’archives en ligne.

· http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/newsenglish/
Words in the news  -  News about Britain

· http://audiovideo.economist.com/
Articles du magazine généraliste The Economist. Diction exceptionnellement claire (accent britannique, américain pour quelques articles). Liens vers les articles correspondants.

LEARNING ENGLISH

· http://www.lapasserelle.com/sm/ang90mp3/indexa90-fr.html
Spécial débutants : Anglais 90 (méthode gratuite d'anglais en ligne). 90 leçons partant de zéro, avec son, traductions françaises, explications grammaticales en français et exercices + corrigés.

Préférer Internet Explorer (sous Firefox, problèmes avec les caractères accentués du français).

· http://www.britishcouncil.org/central.htm
Site du British Council (the United Kingdom’s international organisation for cultural relations and educational opportunities). N’hésitez pas à fureter dans tous les coins, c’est une mine ! Moi-même je ne suis pas certaine d’avoir tout découvert…  Subscribe to our newsletter (page d’accueil, colonne de gauche) and receive updates about what's happening on this site.

http://www.britishcouncil.org/learnenglish-central-listening-downloads.htm
Fichiers audio sur tous les sujets possibles et imaginables

http://www.britishcouncil.org/learnenglish-podcasts.htm
Page de liens vers tous les podcasts disponibles

- en particulier (for learners at Elementary level - ceci étant un peu optimiste)

http://www.britishcouncil.org/learnenglish-podcasts-elementary.htm
Voir aussi à la rubrique Professionals 

http://www.britishcouncil.org/learnenglish-podcasts-professionals.htm
(explorer les possibilités offertes par les différents onglets - toutes sont intéressantes : anglais spécifique à certaines professions, work skills, exam and study skills…)

Attention : après avoir choisi un sujet, il faut cliquer sur LISTEN TO… (à gauche), puis sur le/un des lien(s) d’activités à droite de l’écran suivant. Une nouvelle fenêtre apparaît tandis que le mp3 se lance, et vous pouvez lire simultanément le script en cliquant sur l’icône « document » en haut de cette fenêtre. Scripts imprimables, mais résultats assez décevants.

· http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/
Site d’apprentissage de l’anglais de la BBC. Prenez le temps d’explorer ce site, il regorge de ressources diverses et précieuses, parfois bien cachées (grammaire, vocabulaire, prononciation, anglais des affaires, forum… contacts avec d’autres apprenants : pourquoi ne pas vous lancer ? ludique et indolore !)

(Pour recevoir la Newsletter hebdomadaire :

http://bbcle.bsysmail.com/go.asp?/.pages.registration/bBBE001)

Signalons en particulier :

http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/grammar/how_to/
« How to… » : comment s’exprimer avec naturel dans toutes les circonstances de la vie sociale (se présenter, s’excuser, marquer son désaccord, draguer…)

Dans la rubrique Watch and Listen (entre autres séries intéressantes) :

http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/multimedia/archive_weekend.shtml
http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/multimedia/archive_llife.shtml
Archives 2005, 2006 et 2007 de deux séries qui ne se poursuivent malheureusement plus : Weekender & London Life (les émissions les plus anciennes ne sont pas toutes proposées avec transcription). Emissions de +/- 5 min. Sujets liés à la vie quotidienne au Royaume-Uni. Weekender : le présentateur répète distinctement, voire reformule, les propos tenus à un rythme naturel par les interviewés. 

· http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/flatmates/
The Flatmates (les colocataires) : feuilleton interactif (langage parlé, expressions idiomatiques) avec explications grammaticales et de vocabulaire, questionnaires, jeux…  Archives : plus de 150 épisodes (très courts : +/- 1 min).

CONVERSATIONS / INTERVIEWS

· http://www.elllo.org/english/About.htm
English Language Listening Lab Online. Conversations très naturelles : interviews d’étudiants de toutes nationalités (parlant tous un anglais très correct, mais avec des accents variés) sur tous les aspects de leur vie : impressions de voyage, hobbys, projets, opinions sur divers sujets… Questionnaires guidant l’écoute, jeux. Prendre le temps de découvrir toutes les ressources offertes par ce site très agréable à utiliser.

· http://www.eslpod.com/website/index.php
Américain. Courtes conversations (débit lent) avec transcription + commentaires détaillés (non transcrits) sur le vocabulaire utilisé (souvent idiomatique). Très nombreux sujets de la vie quotidienne.

· http://www.esl-lab.com/index.htm
Américain. « Everyday conversations with listening quizzes ». Lire d’abord le mode d’emploi (page « First-time users » accessible à partir de la FAQ). Script : cliquer sur Quiz script en haut de la page de l’exercice choisi.

· http://englishconversations.org/about/
Conversations réelles, en tous genres, entre locuteurs de toutes origines (certaines sont même bilingues). Qualité sonore inégale. Il y à boire et à manger, un tri s’impose.

MUSIC

· « PRI's The World presents the Global Hit podcast, a daily spotlight on international musical artists or trends. The Global Hit features interviews with musicians, critics and deejays around the globe. »

(The World is a US-based international news and analysis program co-produced by the BBC World Service, Public Radio International, and WGBH Public Radio in Boston.)

http://theworld.org/aggregator/sources/35  

(pour faire son choix : liste de de toutes les émissions téléchargeables, avec brève présentation)

http://www.theworld.org/?q=node/4562
(archives : lien pour accéder aux mp3 + transcriptions)

· http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/multimedia/musicdirectory/
BBC Learning English, Music Directory (liste : menu déroulant Other genres and events, à droite)

· http://www.bbc.co.uk/worldservice/learningenglish/radio/specials/1529_songlines/index.shtml
BBC Learning English, Songlines : série actuellement suspendue. Guetter sa réapparition prochaine (annoncée sur le site)

· http://www.animationlangues.be/
Centre d’Animation en Langues (Belgique) : Plan-Langues et Tube-Langues
SPECIAL TOPICS

· http://www.bbc.co.uk/blast/downloads/blastcasts/
Jeune et branché : « Blast is the BBC's youth creativity service. It was created in 2002 to support 13 to 19 year olds to help them develop their skills in art, dance, film, music, writing and games. BlastCasts are short films presented by an industry professional that give you tips and demos on a creative topic. » e.g.,  MCing,   B-boying, hip-hop…

· http://www.sciam.com/podcast/
Scientific American podcasts : 60-second science (sujets scientifiques variés, niveau grand public) & 60-second psych (psychologie).

· http://www.bbc.co.uk/accessibility/win/hearing/alt/click/sub_3.shtml   (nécessite Internet Explorer)

Click : émission télévisée de la BBC consacrée à l’informatique et aux nouvelles technologies de la communication. Pas de transcriptions, mais version sous-titrée (en anglais), mise en ligne avec un décalage de +/- 2 mois (malheureusement, qualité visuelle et sonore décevante).

Page d’accueil de l’émission (non sous-titrée) http://news.bbc.co.uk/2/hi/programmes/click_online/default.stm
Webscape : rubrique de Click (lien sur la page d’accueil), avec transcription intégrale : « a weekly selection of the best sites on the World Wide Web ». Archives.

· http://www.bbc.co.uk/accessibility/win/hearing/alt/sub_2.shtml
Liste (avec liens) de tous les programmes télévisés de la BBC disponibles en version sous-titrée - entre autres Panorama, documentaires de +/- 30 min. (NB : certaines émissions non disponibles hors Royaume-Uni.)

· http://www.bbc.co.uk/schoolradio/pshecitizenship/haveyoursayclips.shtml
BBC School radio. Personal, Social and Health Education (PSHE) (the subject covers elements such as drugs and relationships (sex) and many other aspects of health and personal growth). 

Have your say clips : des enfants s’expriment sur des sujets qui, en Belgique, seraient abordés au cours de morale/religion. Prononciation « naturelle », c’est-à-dire pas forcément standard (voix enfantines, accents liés à l’origine sociale ou ethnique…)

· http://www.abc.net.au/rn/mediareport/
The ABC is the Australian Broadcasting Corporation. « The Media Report is essential listening for anyone interested in the future of the media. The weekly half-hour program takes a critical look at the latest developments in the communications industry. » Exemples de sujets abordés : les journalistes et leurs sources, la publicité, les médias et le net…  Les émissions restent disponibles en mp3 pendant un mois après leur diffusion.

D’autres émissions de cette chaîne sont disponibles avec transcription suivant le même principe : Cotrespondents Report, Science Show, Sports Factor, Health Report… 

Liens par titre ou par sujet : http://www.abc.net.au/rn/podcast/
SI VOUS REPEREZ DES SITES INTERESSANTS proposant fichiers audio/vidéo ET transcriptions, signalez-les-moi par courriel. Je les intégrerai à une prochaine édition de cette liste.

Et quand vous aurez pris de l’assurance grâce au soutien des transcriptions, lancez-vous, allez vous tester sur les sites SANS TRANSCRIPTION :

· http://news.bbc.co.uk/2/hi/video_and_audio/default.stm  (the « Beeb »)

· http://www.bbc.co.uk/radio/  (Pour sélectionner une émission, « Listen again » sur la chaîne de votre 

choix)   &  http://www.bbc.co.uk/radio/podcasts/directory/genre/
· http://www.theworld.org/  (radio publique américaine collaborant avec la BBC)

· http://edition.cnn.com/  &  http://edition.cnn.com/services/podcasting/  (On ne présente plus CNN…)

· http://www.reuters.com/news/video (Pensez à essayer différentes rubriques)

· http://www.msnbc.msn.com/id/8004316/ (la NBC)

· http://video.on.nytimes.com/  (Je vous recommande les savoureuses rubriques Style - The minimalist 

(Mark Bittman) ou Technology (David Pogue), pour changer… Liens vers les articles correspondants)

· http://usatoday.feedroom.com/ 

· http://videos.howstuffworks.com/  (pour tout savoir sur tout - le site « écrit » vaut d’être découvert aussi)

· http://www.newscientist.com/video.ns
 (New Scientist : toute l’actualité scientifique, bien vulgarisée)

· http://www.sciam.com/video.cfm   (Scientific American videos)

· http://www.youtube.com/browse?s=mp
· http://www.dailymotion.com/gb (même principe que YouTube)

· http://www.podcastalley.com/index.php  (des milliers de podcasts répertoriés par genre)

· http://librivox.org/   (free audio books)

etc, etc…

HAPPY LISTENING !

Nelle Baertsoen (nelle.baertsoen@helho.be) - Août 2008
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