Exercice 2 - Déterminer le génotype à partir de l’étude de croisements.

Le poulet « bleu » d’Andalousie présente un plumage caractéristique. On connaît toutefois trois phénotypes différents : bleu, noir, blanc tacheté. Ce caractère est gouverné par une seule paire d’allèles.

Des croisements réalisés entre ces trois types ont permis de faire les constats suivants :

· Le croisement [plumage noir] x [plumage noir] ne donne que des poulets noirs.

· Le croisement [plumage blanc tacheté] x [plumage blanc tacheté] ne donne que des poulets blancs tachetés.

· Le croisement [plumage noir] x [plumage blanc tacheté] donne 100% de poulets bleus.

· Le croisement [plumage bleu] x [plumage noir] donne 50% de poulets bleus et 50% de poulets noirs.

· Le croisement [plumage bleu] x [plumage blanc tacheté] donne 50 % de poulets bleus et 50% de poulets blancs tachetés

D’après « Le monde du vivant », Ed. Flammarion

Question 1 (Pratiquer un raisonnement déductif)

a- Après avoir expliqué comment vous les avez déterminés, indiquer les génotypes correspondant aux trois phénotypes rencontrés. 

b- Comment expliquez-vous l’existence de 3 phénotypes différents alors que seuls deux allèles sont responsables de la couleur du plumage ?

Question 2 

Réaliser un échiquier de croisement pour chacun des deux derniers croisements proposés dans le texte ci-dessus, en utilisant les génotypes identifiés. Les résultats sont-ils conformes ?

Correction

1 a- On veut déterminer les génotypes correspondant aux trois phénotypes rencontrés. Ces trois phénotypes concernent le caractère « couleur du plumage » sont des poulets à « plumage noir », à « plumage blanc tacheté » ou à « plumage bleu ». Plusieurs croisements ont été pratiqués entre les différentes sortes de poulets. On sait que la couleur du plumage dépend de l’expression d’un seul gène qui ne possède que deux allèles possibles.

Le 1er croisement entre poulets à plumage noir ne donnant que des poulets noirs, et le 2ème croisement entre poulets à plumage blanc tacheté ne donnant que des poulets à plumage blanc tacheté nous indique deux possibilités : 

- un seul type de gamètes a été produit par chacun de ces poulets impliqués, ne comportant que l’allèle responsable de la couleur noire du plumage, que nous appellerons N ou que l’allèle responsable de la couleur blanche tachetée, que nous appellerons B 

- ou bien encore, que ces allèles responsables de la couleur noire d’une part et de la couleur blanche d’autre part sont des allèles dominants, qui sont responsables du phénotype (macroscopique) même s’ils ne sont présents qu’en un seul exemplaire dans le génotype. L’un des deux poulets participant à chacun de ces croisements est obligatoirement homozygote dominant pour le gène considéré, dans ce cas. L’autre peut-être homozygote dominant ou hétérozygote pour le gène considéré.

Mais si on croise des poulets à plumage noir, avec des poulets à plumage blanc tachetée (3ème croisement), les descendants sont tous à plumage bleu. Autrement dit, ils présentent une couleur de plumage non possédée par les parents, qui ne peuvent leur transmettre qu’un seul allèle chacun. Ces deux allèles s’expriment conduisant à l’apparition d’une autre couleur que celle qu’ils gouvernent. Ces deux allèles sont donc codominants. Ainsi les poulets à plumage bleu présentent donc le génotype (N//B), les poulets à plumage noir sont donc homozygotes pour le gène considéré et donc de génotype (N//N), sinon ils seraient bleu (puisque seuls deux allèles différents existent pour le gène considéré), de même pour les poulets à plumage blanc tacheté, dont le génotype est : (B//B). Les deux derniers croisements confirment ces génotypes (voir tableaux de croisement, question 2).

1b-  L’existence de 3 phénotypes différents ne peut s’expliquer dans ce cas, que si les deux seuls allèles de ce gène sont codominants. Autrement dit, que s’ils sont tous les deux responsables du phénotype macroscopique quand ils sont tous les deux présents dans un génotype.

2. D’après ce que avons dit précédemment, le 4ème croisement se fait donc entre un poulet noir de génotype (N//N) et un poulet bleu de génotype (N//B), ainsi le tableau de croisement correspondant est le suivant :

	Gamètes produits par le poulet bleu

Gamètes

 produits par le poulet noir
	(N)
	
(B)

	(N) 
	N
N
50%[N]
	B
N
50%[NB]


Tableau de croisement concernant le croisement entre poulets  noirs et poulets bleus

Le 5ème croisement se fait donc entre un poulet blanc tacheté de génotype (B//B) et un poulet bleu de génotype (N//B), ainsi le tableau de croisement correspondant est le suivant :

	Gamètes produits par le poulet bleu

Gamètes

 produits par le poulet blanc tacheté
	(N)
	
(B)

	(B) 
	N
B
50%[NB]
	B
B
50%[B]


Tableau de croisement concernant le croisement entre poulets blancs tachetés et poulets bleus

On constate qu’on obtient bien 50% de descendants présentant un phénotype « plumage noir » (= [N]). et 50% de phénotype « plumage bleu » (= [NB]). Les résultats sont donc conformes.





On constate qu’on obtient bien 50% de descendants présentant un phénotype « plumage blanc tacheté » (= [B]) et 50% de phénotype « plumage bleu » (= [NB]). Les résultats sont donc conformes.








