Dernières acquisitions du CDI (novembre-décembre 2007)
 selon le classement suivant :

· Philosophie
· Religion 

· Sciences économiques et sociales 

· Linguistique

· Sciences théoriques 

· Sciences appliquées 

· Arts et loisirs

· Littérature 

· Histoire-Géographie 

· Manuels
Philosophie

20 dissertations avec analyses et commentaires sur le thème L'action

Castoldi, Nicolas

Ouvrage présentant une méthodologie détaillée, les principaux enjeux du thème, 20 sujets corrigés, des citations et des extraits commentés. Pour chaque corrigé, sont donnés une analyse du sujet, la construction d'une problématique, un plan détaillé, une dissertation entièrement rédigée, des prolongements et des commentaires.

Manuels CPGE

Court traité d'ontologie transitoire

Badiou, Alain

J'appelle "ontologie transitoire", écrit l'auteur, celle qui se déplie entre la science de l'être en tant qu'être, ou théorie du multiple pur, et la science de l'apparaître, ou logique de la consistance des univers effectivement présentés. C'est un trajet de pensée, dont ce petit livre donne quelques jalons.

1 BAD

Qu'est-ce que la philosophie?

Deleuze, Gilles / Guattari, Félix

La philosophie comme activité qui crée les concepts se distingue de la science et de la logique, lesquelles opèrent par fonctions, sur un plan de référence et avec des observateurs partiels.

1 DEL

Leçons sur la liberté de la volonté suivi de Essai sur le libre jeu de la volonté

Wittgenstein, Ludwig / Soulez, Antonia

Ce texte est une illustration de la manière dont Wittgenstein appliquait sa méthode grammaticale à des expressions du langage, ici au concept psychologique de "volonté". Wittgenstein pratique-t-il un genre logico-linguistique de méta-éthique en vue de dissoudre le faux problème du "sujet de la volonté" ? Selon A. Soulez, il use d'une méthode qui met en jeu une subjectivité dans le langage.

1 WIT

L'enfant surdoué

Siaud-Facchin, Jeanne

Les enfants surdoués sont souvent des enfants fragiles que leur différence rend plus vulnérables. Hyperréceptifs, ils sont plus sujets à la peur et l'anxiété. Mais il ne tient qu'aux parents et enseignants de mieux les comprendre pour les aider à s'épanouir. Ce livre pratique a pour but de les guider dans le dépistage de la précocité.

155.4 CIA

Paroles pour adolescents à potentiel intellectuel spécifique : le miroir du zèbre

Droehnlé-Breit, Corinne

L'auteure étudie la psychologie des adolescents intellectuellement précoces afin de permettre à leur entourage de mieux les comprendre.

155.5 DRO

Aux bords du politique

Rancière, Jacques

Explique la distinction significative entre le politique et la politique. Le politique, c'est l'objet philosophique de pensée (les principes de la loi, le pouvoir, la communauté), tandis que la politique garde son sens ordinaire de lutte des partis pour le pouvoir. Montre que le politique est la rencontre de deux processus hétérogènes : le gouvernement et l'égalité.

172 RAN

La théorie aristotélicienne de la science

Granger, Gilles-Gaston

Comment définir la science ? Doit-on parler d'une science ou de sciences au pluriel ? Ces questions sont au coeur de la philosophie d'Aristote. L'auteur, professeur au Collège de France, se livre à un commmentaire des textes aristotéliciens.

1C ARI

Hegel et l'hegélianisme

Goddard, Jean-Christophe

Pour les étudiants de DEUG, prépas et des IUFM.

1C HEG

Simone Weil, le grand passage

L'Yvonnet, François

Des spécialistes européens et américains de la vie et de l'oeuvre de S. Weil (1909-1943) proposent une synthèse apportant un nouvel éclairage sur la pensée et la personnalité de cette figure majeure du20e siècle.

1C WEI
Sciences économiques et sociales

Atlas des énergies : quels choix pour quel développement ?

Barré, Bertrand

Bilan géographique et technique des différentes sources d'énergie qui présente les enjeux des choix proposés par les spécialistes et les politiques dans un contexte de développement durable.

U 333.79

Dictionnaire de l'environnement

Veyret, Yvette

Un dictionnaire pluridisciplinaire, de référence et expliquant l'environnement, notion trop souvent réduite à son seul champ de défense contre les pollutions et les nuisances. Il traite des rapports nature-société par grands thèmes : le système Terre, les activités humaines, les flux, la population, la pollution, les risques, etc.

U 363.7

L'enfer de l'information ordinaire : ces boutons, panneaux, modes d'emploi et autres indications et explications quotidiennes auxquels on ne comprend rien

Morel, Christian

Les détails de la vie quotidienne sont décryptés pour mettre au jour les difficultés rencontrées par les consommateurs face aux informations générales tronquées, aux modes d'emploi incompréhensibles. Ce constat révèle pourtant qu'en dépit de ces détails, la technologie fonctionne, grâce notamment à un nouveau type d'expert qui aide les autres dans leurs faiblesses.

302.2 MOR

Les drôlesses

Merle, Pierre

Les réparties de celles qu'on appelle ici les drôlesses : de Muriel Robin à Anne Roumanoff, de Valérie Lemercier à Charlotte de Turckheim, de Sylvie Joly à Virginie Lemoine. Accompagnées du portrait littéraire de ces dames.

305.48 MER

La construction sociale du corps

Détrez, Christine

Retracer le chemin qui permet l'émergence d'une sociologie du corps, pour ensuite montrer en quoi le corps est un fait social total. Le représentations et les valeurs que le corps véhicule, les expressions du langage et les savoirs qui le façonnent se trouvent alors interrogés.

306 DET

Le lien familial en crise

Singly, François de

Etude de la cellule de base qui, depuis la Révolution française, passe d'une société holiste (du grec holos: entier) à une société individualiste : les sociétés holistes sont structurées par un lien de filiation, les sociétés individualistes peuvent choisir leur propre définition. L'auteur montre comment la crise vient justement du lien électif, plus instable mais qui prime sur le lien hérité.

306.85 SIN

Le droit à la paresse : réfutation du Droit au travail de 1848

Lafargue, Paul

Ecrit pour l'essentiel lors du séjour de Paul Lafargue à la prison de Sainte-Pélagie, et d'abord publié en feuilleton dans l'Egalité de Jules Guesde, en 1880.

320 LAF

Entre religion et laïcité : la voie française

Cabanel, Patrick

Cette synthèse sur l'histoire de la laïcité française aborde également les questions liées à l'exportation du modèle laïque français dans des pays comme la Turquie et la Tchécoslovaquie.

322.1 CAB

Le droit et la loi et autres textes citoyens

Hugo, Victor

323 HUG

100 fiches pour comprendre les sciences économiques

Montoussé, Marc / Chamblay, Dominique

Propose une synthèse claire de 100 thèmes importants d'économie qui permet de maîtriser à la fois les notions de base et les mécanismes de la discipline.

330 MON

L'économie pour les nuls

Musolino, Michel

Le pari de l'ouvrage est de rendre accessible, tout en restant pédagogique, une discipline qui, une fois débarrassée de ses oripeaux, se révèle divertissante autant par sa logique que par les problèmes qu'elle pose et qu'elle résout.

330 MUS

Keynes ou L'économiste citoyen

Maris, Bernard

Au-delà des trop connues politiques de relance macro-économiques et de lutte contre le chômage, le message de Keynes est une conception totalement originale des rapports de l'économie et de la société. Aux sources de l'analyse keynésienne se trouvent une réflexion singulière sur la psychologie des hommes et leurs rapports à l'argent et une exigence sur l'apport du capitalisme à la civilisation.

330.15 KEY

L'économie mondiale 2008

Commissariat général du plan, Centre d'études prospectives et d'i

Bilan de la conjoncture, des principales tendances et des grandes questions de l'économie mondiale.

330.9 ECO

L'économie française 2008

Fondation nationale des sciences politiques, Observatoire françai

Bilan des principales tendances conjoncturelles et des grands problèmes de l'économie française pour 2008. Tous les secteurs sont abordés, plus particulièrement la recherche du plein emploi, à la lumière de la place occupée par l'Etat dans l'économie et de l'évolution du tissu productif français. Propose des analyses thématiques plus approfondies (fiscalité, retraite, assurance maladie).

330.944 ECO

La vie (presque) sans pétrole

Bonaldi, Jérôme

Point sur nos ressources et notre mode de vie sans pétrole.

333.79 BON

L'irrésistible montée de l'économie sociale : un projet, une culture, des valeurs

Robert, Virginie

Description de l'économie sociale dans sa diversité. L'ouvrage rappelle les règles du jeu spécifiques des entreprises et institutions qui veulent entreprendre autrement et la façon dont elles se développent à travers des réseaux et un fort ancrage de terrain, démontre l'efficacité de ce type d'économie en s'appuyant sur des exemples, puis tente d'en cerner les limites.

334 ROB

L'analyse économique en QCM : microéconomie

Lakehal, Mokhtar

338.5 LAK

Les paradoxes du développement durable

Allemand, Sylvain

Histoire du développement durable et de ses principes. Présente des outils et des politiques de développement durable en matière de logement, de transports, d'économie, de finances, de consommation, de tourisme, etc., et analyse leurs résultats et leurs effets positifs ou négatifs.

338.9 ALL

80 hommes pour changer le monde : entreprendre pour la planète

Darnil, Sylvain / Le Roux, Mathieu

Après avoir visité 38 pays et analysé 113 initiatives, les auteurs, tous deux diplômés d'écoles de commerce, ont sélectionné 80 réalisations en Europe, en Asie, en Amérique et en Afrique qui démontrent que le développement durable dans les domaines de la santé publique, du bâtiment, de la finance, etc., est possible.

338.9 DAR

Changer le monde : un guide pour le citoyen du XXIe siècle

Steffen, Alex / Gore, Al

Outil de réflexion, cet ouvrage offre un panorama de solutions de l'habitat écologique à l'économie solidaire, pour que chacun puisse agir face à la crise planétaire aussi bien à l'échelle individuelle qu'à l'échelle planétaire. Sous coffret.

338.9 STE

Le développement durable
 dirigé par Yvette Veyret

Propose des définitions du développement durable selon les disciplines économique, géographique, juridique, des sciences de la Terre et de la vie, physique et politique. Ces analyses sont complétées par une étude de la mise en application du développement durable (agriculture, ville, santé) dans les pays riches et à Madagascar.

338.9 VEY

Le développement soutenable

Vivien, Franck-Dominique

Depuis une vingtaine d'années, le développement durable s'impose comme un des enjeux majeurs du 21e siècle. L'ouvrage étudie les mesures à prendre par les Etats ou les acteurs privés. Invite à repenser les notions de richesse et de développement et analyse également l'opportunité d'une politique de "décroissance" dans les régions riches de la planète.

338.9 VIV

Pauvretés dans le monde

Verez, Jean-Claude

Les différentes formes de pauvreté, les remèdes envisageables

339.46 VER

Le seul et vrai paradis : une histoire de l'idéologie du progrès et de ses critiques

Lasch, Christopher

Il s'agit de remettre en cause l'idée de progrès, pour revenir à une démocratie plus exigeante, qui repose sur intérêt personnel bien compris, ouverture d'esprit, tolérance et vertu civique. Par la redécouverte des combats populaires du XVIIIe siècle, et de penseurs comme Ralph Waldo Emerson, l'auteur démontre la contradiction entre progrès et démocratie.

320.5 LAS

La France malade de ses médecins

Peneff, Jean

Selon l'auteur, trouver un sens politique au déficit de la Sécurité sociale est une condition pour comprendre les inégalités en France. Il montre que le système de santé dépend moins des besoins des malades que de ceux de la profession médicale, et que l'assurance maladie profite aux fournisseurs de soins (médecins et industrie pharmaceutique) et aux patients les plus aisés.

362.1 PEN
Le plan B : pour un pacte écologique mondial

Brown, Lester R.

En illustrant son propos d'exemples concrets, l'auteur, un des fondateurs de l'écologie politique mondiale, dresse la liste des actions à entreprendre au niveau global pour répondre aux défis environnementaux et à leurs répercussions géopolitiques et économiques : restauration des écosystèmes, sécurité alimentaire mondiale, adaptation de l'urbanisme, recul de la pauvreté...

363.7 BRO
Urgence planète Terre : l'esprit humain face à la crise écologique

Gore, Al

Version française de 'Earth in the balance', cet ouvrage est un constat exhaustif des maux qui rongent la Terre et des comportements de l'esprit humain qui en sont la cause. Plan écologique à l'échelle planétaire, c'est aussi une réflexion globale sur la vie au présent et celle des générations futures.

363.7 GOR
Pour un pacte écologique

Hulot, Nicolas

Cet essai débute par une lettre ouverte au futur président de la République lui demandant d'engager une vaste mutation économique, sociale et culturelle, en s'appuyant sur une mobilisation collective, organisée autour d'un pacte écologique. Les propositions réunies ici sont le fruit d'un travail collectif visant à définir des objectifs politiques et à proposer des mesures concrètes.

363.7 HUL
Graines de possibles : regards croisés sur l'écologie

Rabhi, Pierre / Hulot, Nicolas

Ecologistes passionnés et humanistes, Nicolas Hulot et Pierre Rabhi, se retrouvent, malgré des trajectoires, des cultures et des univers différents, autour du rapport à la terre, à l'écologie, au progrès, au partage Nord-Sud et à l'urgence devant les périls qui menacent la planète et l'humanité. Au delà de certaines divergences, ils rappellent la nécessité d'une solidarité pour préserver le monde.

363.7 HUL
Comment les riches détruisent la planète

Kempf, Hervé

Essai décrivant les signes avant-coureurs d'une crise planétaire, à savoir le changement climatique, la raréfaction du pétrole et les catastrophes à venir, en mettant en relation l'écologie et le social. Selon l'auteur, ces phénomènes sont les deux faces d'un même désastre, imputable à un système économique qui n'a plus pour fin que le maintien des privilèges de l'oligarchie qui le dirige.

363.7 KEM
Les 100 mots de l'environnement

Proglio, Henri

Faits et analyses pour mieux comprendre et agir dans le domaine de l'environnement.

363.7 PRO
Précocité à l'école : le défi de la singularité

Cellier, Hervé

Ce livre, à partir d'une compréhension approfondie du rapport au savoir et à l'école que les élèves à haut potentiel développent, propose des pistes pédagogiques variées. Il interroge sur la posture de l'enseignant confronté à un mode de pensée particulier.

371.9 CEL
Scolariser l'élève intellectuellement précoce

Louis, Jean-Marc / Ramond, Fabienne

La précocité intellectuelle a toujours été présente à l'école. Certains élèves connaissent des difficultés scolaires et sont en même temps en grande souffrance psychique. L'ouvrage propose des voies pour mieux connaître les élèves intellectuellement précoces et élaborer un projet éducatif adapté en collaboration avec l'enfant, les familles et les professionnels.

371.9 LOU

Linguistique

Dans le jardin des mots

Romilly, Jacqueline de

Recueil de chroniques, chacune consacrée à un mot : sens, valeur correcte, étymologie, évolution en fonction des changements de la société, des découvertes scientifiques et des réflexions des écrivains. Un guide dans le paysage de la langue française et un roman des mots tout à la fois.

440 ROM
Dictionnaire des mots français d'origine arabe (et turque et persane) : accompagné d'une anthologie littéraire, 400 extraits d'auteurs français, de Rabelais à... Houellebecq

Guemriche, Salah

Agrémenté de calligraphies arabes et d'une anthologie de textes littéraires, ce dictionnaire retrace l'histoire de 400 mots d'origine arabe appartenant à tous les domaines de savoir ou de la vie quotidienne, leur étymologie, leur évolution orthographique, et leurs usages anciens et modernes.

443.2 GUE

Dans les bras de Morphée : histoire des expressions nées de la mythologie

Korda, Isabelle

Pour connaître l'origine d'expressions courantes telles que toucher le pactole ou s'endormir sur ses lauriers, l'auteure plonge dans les grands épisodes de la mythologie, raconte les aventures des dieux et héros antiques grecs et romains et montre comment cette culture a profondément marqué la langue française.

443.8 KOR

Parlons hébreu

Hadas-Lebel, Mireille

Précis grammatical et guide de conversation pour ceux qui veulent se familiariser avec la langue hebraïque moderne, ce livre donne aussi une introduction à la civilisation d'Israël, des origines à nos jours, dans ses aspects historiques, religieux et littéraires, tout en proposant une approche concrète de la vie politique, économique et culturelle actuelle.

499 HAD

Sciences théoriques

Histoire de l'intégration

Pier, Jean-Paul

L'évolution des théories du calcul intégral depuis l'Antiquité jusqu'à l'époque contemporaine. Périodes et mathématiciens traités : Asie mineure, Grèce, monde arabe, Pascal, Fermat, Newton, Leibniz, Euler, Lagrange, Couchy, Riemann et les mathématiciens modernes jusqu'à Bourbaki et les recherches en cours.

515.4 PIE

Aux origines de la biologie moderne : l'anatomie comparée d'Aristote à la théorie de l'évolution

Schmitt, Stéphane

Une sélection de 45 textes historiques d'Aristote, Buffon, Darwin, etc. qui retracent l'histoire de l'anatomie comparée qui se mêle à celle de la physiologie, de l'embryologie, de la paléontologie et de la notion d'évolution. Les textes sont accompagnés d'introductions qui rappellent le contexte de l'époque et les concepts.

570 SCH

Le Calendrier

Couderc, Paul

529 COU
Sciences appliquées

Maigrir c'est dans la tête

Apfeldorfer, Gérard

Un guide plein de conseils pratiques et d'humour, selon lequel la meilleure façon de maigrir est de manger de tout, avec modération.
613.2 APF
Mincir, oui mais comment ? : conseils et astuces pour garder la ligne

Belouze-Storm, Marie / Roubio, Cécile

Un livre avec des conseils pratiques et des solutions pour maigrir et se sentir bien dans son corps.

613.2 BEL
Maigrir vite et bien

Fricker, Jacques

Proposition d'un programme de 3 à 8 semaines pour commencer à perdre du poids de manière efficace, avec des résultats motivants. Un régime naturel, à base de protéines, de fruits et de légumes, sans féculents, pour maigrir vite, sans bouleverser ses habitudes alimentaires et sans risques pour la santé.

613.2 FRI
Maigrir... pour les hommes

Hanh, Thierry / Davis, Anne

Organisé de A à Z, ce guide explique pourquoi il y a une manière différente de maigrir pour les hommes. Il aide à résoudre les problèmes de poids en apprenant à manger autrement. Des renseignements sur les aliments, les nutriments, les calories, etc.

613.2 HAN

Arts et loisirs

Giacometti, la sculpture en marche

Dans ce numéro, il est tour à tour question des sculptures cubistes des premiers temps, des silhouettes émaciées et gigantesques, effigies nues à la surface grêlée qui ont rendu Giacometti célèbre, de ses peintures aux lignes marquées qui redéfinissent l'espace. L'oeuvre de ce peintre évoque parfois la violence, le sexe ou la mort mais avec une exigence de dépouillement qui lui confère sa poésie.

730 GIA

Littérature

Romans
Chicago

Aswani, Alaa el

Des Egyptiens se rendent à Chicago pour étudier à l'université de médecine et se trouvent pris dans les contradictions de leur sentiment d'appartenance à un pays qui les exalte autant qu'il les déçoit.

R ASW

Petit Bodiel et autres contes de la savane

Bâ, Amadou Hampâté

Ecrivain, historien, ethnologue, né en 1900 au Mali et mort en 1991 à Abidjan, A. Hampâté Bâ a contribué à fixer dans une langue magnifique les trésors de la littérature orale africaine.

R BÂ

Il n'y a pas de petites querelles : nouveaux contes de la savane

Bâ, Amadou Hampâté / Heckmann, Hélène

Ces contes traditionnels illustrent les défauts et les qualités de la nature humaine, stigmatisent des tares sociales de tous les temps, à travers de grands récits d'aventures mêlés de fantastique, de satires morales ou sociales, ou de tranches de vie.

R BÂ

Cette histoire-là

Baricco, Alessandro

Au début du XXe siècle, au Piémont, Libero Parri et son fils Ultimo sont pris par la passion de la compétition automobile. Le père abandonne l'élevage et l'agriculture pour monter un garage puis suivre le comte D'Ambrosio. Le fils rêve de construire un circuit automobile parfait, tout en sillonnant les routes des Etats-Unis avec Elizaveta, qui donne des cours de piano pour la maison Steinway.

R BAR

Homère, Iliade

Baricco, Alessandro / Homère

Le romancier italien propose une relecture personnelle du texte antique. Pour donner un style et un rythme moderne, il a opéré des coupes et a transposé le récit à la troisième personne du singulier en 21 monologues.

R BAR

La Mort de Virgile

Broch, Hermann

R BRO

La civilisation, ma mère!

Chraïbi, Driss

Deux fils racontent leur mère, à laquelle ils vouent un merveilleux amour.

R CHR

Et si c'était niais ? : pastiches

Fioretto, Pascal

Dans le milieu de l'édition, un mystérieux assassin veut tuer les auteurs qui caracolent en tête de gondole. Chaque chapitre fait avancer l'intrigue. Denis-Henri Lévi, Christine Anxiot, Fred Wargas, Mélanie Notlong et d'autres sont des pastiches de nos écrivains contemporains.

R FIO

Des femmes bien informées

Fruttero, Carlo

A la périphérie de Turin, le cadavre d'une prostituée roumaine est découvert dans un fossé. En réalité la victime était déguisée en prostituée. Rapidement, la police piétine. Huit femmes ont vu ou entendu un fragment du crime auquel elles sont toutes mêlées d'une façon ou d'une autre.

R FRU

L'amant sans domicile fixe

Fruttero, Carlo / Lucentini, Franco

Un guide étrange rencontre une amatrice d'art dans un avion pour Venise. Les amants de trois jours seront confrontés à des marchands d'art aux méthodes douteuses, à des tableaux sans valeur en guise de célèbre collection vendue par une vieille dame, et à de sombres escroqueries.

R FRU

Longtemps, je me suis couché de bonne heure

Gattégno, Jean-Pierre

Sébastien Ponchelet travaille depuis sa sortie de prison aux éditions Condorcet comme manutentionnaire. Il loge en banlieue chez France, ancienne prostituée, amie de Sholam Rubin, un collectionneur et amateur d'art devenu le mentor de Sébastien pendant son incarcération. Par hasard Sébastien s'intéresse à un texte dont il a retrouvé le manuscrit et commençant par : "Longtemps je me suis couché...".

R GAT

Oblomov

Gontcharov, Ivan Aleksandrovitch / Adamov, Arthur

Le doux et paresseux Ilia Ilitch Oblomov souffre d'une maladie incurable, l'incapacité à agir. Partisan de la position allongée, il ne trouve le bonheur que dans le sommeil. Ni son ami Stolz, incarnation de l'énergie et de l'esprit d'entreprise, ni la belle Olga ne parviendront à le tirer de sa léthargie.

R GON

L'aventure ambiguë

Kane, Cheikh Hamidou

Entre récit classique et réflexion philosophique, ce texte oppose la pensée technique de l'Occident, tournée vers l'action, et la pensée de l'islam, repliée sur elle-même, mais s'attache finalement au problème de l'existence et de l'angoisse d'être homme.

R KAN

Alabama song

Leroy, Gilles

En 1918, Zelda, une jeune fille de bonne famille, fait la connaissance du lieutenant Scott Fitzgerald. L'attirance est immédiate et réciproque : elle trouve en lui le moyen d'échapper à son milieu ultraconservateur. Scott, quant à lui, s'est juré de devenir un écrivain célèbre. Le succès de son premier roman les propulse sur le devant de la scène. Récit mêlant éléments biographiques et fiction.

R LER

Le carnet d'or

Lessing, Doris

La jeune romancière Anna Wulf, hantée par le syndrome de la page blanche, a le sentiment que sa vie s'effondre. Par peur de devenir folle, elle note ses expériences dans quatre carnets de couleur. Mais c'est un cinquième, couleur d'or, qui sera la clé de sa guérison, de sa renaissance.

R LES

Zoli

McCann, Colum / Piningre, Jean-Luc

Stephen Swann est fou amoureux de la chanteuse Zoli Novotna qui chante la vie des siens, leurs joies et leurs drames et qui secrètement écrit des poèmes. Swann voudrait l'aimer mais son statut d'étranger l'en empêche. Parce qu'il l'aime et qu'il ne peut l'avoir, Swann va trahir Zoli en lui volant ses histoires pour en faire un livre...

R MCC

Celui qui n'était pas encore le Che

Moire, Christian

Le récit romancé du voyage initiatique de l'étudiant en médecine Ernesto Guevara et de son ami Alberto en Amérique du Sud, de décembre 1951 à juillet 1952. Ils explorèrent notamment à moto la côte chilienne.

R MOI

Les faiseurs d'anges

Nelscott, Kris

Rentrant d'un dîner de charité avec Laura Hathaway, la jeune et riche héritière dont il est l'amant, Smokey Dalton découvre chez sa voisine une jeune femme en train d'agoniser. A l'hôpital, le médecin de garde conclut à un avortement qui a mal tourné. Dalton va partir à la recherche des faiseurs d'anges dans les profondeurs d'un Chicago en pleine mutation, où la violence est omniprésente.

R NEL

Chaleur du sang

Némirovsky, Irène

En 1930, dans un hameau du centre de la France, Silvio, un vieil homme, reçoit la visite de ses cousins, François et Hélène Erard, venus lui présenter Jean, leur futur gendre. Après leur mariage, Jean et Colette s'installent dans une maison isolée. Quelques mois plus tard, la mort par noyade de Jean vient troubler la quiétude de ce milieu provincial. Les secrets de famille resurgissent.

R NÉM

On n'est pas là pour disparaître

Rosenthal, Olivia

Atteint de la maladie d'Alzheimer, Monsieur T. perd progressivement la mémoire et la raison, se met à distance du monde et des siens, oublie qui il est, ne contrôle plus ses gestes et tente d'assassiner sa femme en lui plongeant un couteau dans le corps. Ses proches s'en émeuvent.

R ROS

La bâtarde d'Istanbul

Shafak, Elif

A la fin des années 1990, chez les Kazanci, famille turque d'Istanbul, les femmes sont de grandes amoureuses, tandis que les hommes ne vivent pas vieux. Chez les Tchakhmakhchian, installés à San Francisco, Rose abandonne son époux et se remarie avec un Turc. Armanouch, sa fille, se rend à Istanbul et rencontre Asya, la plus jeune des Kazanci, la bâtarde. Peu à peu des secrets se révèlent.

R SHA

Essais

Une apologie des oisifs

Stevenson, Robert Louis / Dor, Laili / Fitzsimons, Mélisande

Texte jubilatoire où défile une galerie d'excentriques anglais de la plus belle eau, que la paresse et la conversation méritent de figurer parmi les beaux-arts.

E STE
La bêtise s'améliore

Cannone, Belinda

En 36 chapitres, cet essai est un appel à la responsabilité intellectuelle et met en garde contre la pétrification de la pensée. Il met en scène le dialogue de trois personnages : Gulliver, l'homme en colère qui est le moteur de cette réflexion, son ami le narrateur, indulgent et curieux, et Clara, la fiancée du narrateur, qui tire plutôt la réflexion vers la philosophie morale.

E CAN

Petit lexique de la bêtise actuelle : exégèse des lieux communs d'aujourd'hui

Godin, Christian

Recueil de 150 articles rangés par ordre alphabétique abordant différentes notions comme l'identité et l'éthique, le sens de l'aventure et du bouddhisme, le désir et le concept, etc.

E GOD

Souvenirs personnels sur Karl Marx

Lafargue, Paul

E LAF

La religion du capital

Lafargue, Paul

Cette farce de l'auteur du 'Droit à la paresse', publiée pour la première fois en 1887, est le compte rendu d'un congrès international fictif tenu à Londres, au cours duquel les représentants les plus éminents de la bourgeoisie rédigent les actes d'une nouvelle religion pour ce chaos qu'ils ont créé et décidé d'appeler monde civilisé.

E LAF

La paresse comme vérité effective de l'homme traduit du russe par Régis Gayraud

Malevitch, Kazimir Severinovitch

Le capitalisme assure l'oisiveté de quelques-uns en s'appuyant sur le travail du plus grand nombre. Le socialisme entend réduire le travail en le redistribuant. Finalement, l'un comme l'autre le glorifient. Dans ce texte écrit en 1921, Malevitch soutient la thèse suivante : la paresse, loin d'être la mère de tous les vices est la mère de la vie.

E MAL

L'humanité disparaîtra, bon débarras !

Paccalet, Yves

Avec un humour fortement teinté de noir, Y. Paccalet prévoit que l'homme programme sa propre disparition en ne respectant pas son environnement, en saccageant terres et mers, en ne se préoccupant que de richesses et de pouvoirs. En fait, l'humanité n'obéit qu'à ses pulsions sexuelles, territoriales et hiérarchiques. Et quand elle aura disparu, la vie reprendra...

E PAC

Théâtre
Avant-scène théâtre (L'). 1223-1224, Les sept péchés capitaux

Sept auteurs dramatiques présentent chacun une pièce courte, inédite et humoristique : La gourmandise (J.-P. Alègre), La luxure (J.-M. Besset), La paresse (J.-C. Grumberg), L'avarice (V. Haïm), La colère (P. Notte), L'envie (J.-M. Ribes) et L'orgueil (S. Tesson).

T AVA

Les justes, d' Albert Camus

Couleau, Guy-Pierre

Février 1905, Moscou. Un groupe de terroristes organise un attentat contre le grand-duc serge, oncle du tsar. Un engagement révolutionnaire poussé à son paroxysme

T CAM

Juste la fin du monde

Lagarce, Jean-Luc

Le fils retourne dans sa famille pour l'informer de sa mort prochaine. Ce sont les retrouvailles avec le cercle familial où l'on se dit l'amour que l'on porte à travers les éternelles querelles. De cette visite qu'il voulait définitive, le fils repartira san avoir rien dit.

T LAG

Le visiteur

Schmitt, Eric-Emmanuel / Casin-Pellegrini, Catherine

Texte intégral annoté et accompagné d'un appareil pédagogique adapté aux élèves de 2nde et de 1re.

T SCH
Jules César

Shakespeare, William / Bonnefoy, Yves

La conspiration contre César, sa mort, le châtiment des assassins. Au cours de l'histoire romaine et de l'avènement de l'Empire, il s'agit d'un grand drame politique : la lutte de la liberté contre la dictature, les conflits de pouvoir entre rivaux, la relation entre l'histoire et le destin.

T SHA

Divers

Lire, interpréter, actualiser : pourquoi les études littéraires ?

Citton, Yves

Ce livre se présente à la fois comme une intervention politique, comme un appel à la rénovation des études littéraires et comme un essai d'ontologie herméneutique. L'argumentation montre que les textes et interprétations littéraires peuvent devenir le centre des débats les plus brûlants de l'actualité.

801.95 CIT K
La Libre pensée dans l'oeuvre de Tristan l'Hermite

Guillumette, Doris

C TRI K

Vu, lu, entendu

Chraïbi, Driss

A travers ses souvenirs, l'auteur nous entraîne dans son pays natal, le Maroc chaleureux et haut en couleur. Passé et présent s'y rejoignent et s'y télescopent.

V CHR

Sido suivi de Les vrilles de la vigne

Colette

Colette raconte sa famille : Sido, sa mère tant aimée, "le capitaine", son père et second mari de Sido, "l'étrangère", sa soeur aînée et "les sauvages", ses deux frères ; l'amour qui unissait ses parents et son enfance heureuse. Dans"Les vrilles de la vigne" elle revient sur les thèmes qui lui sont chers : l'amour, l'indépendance, la solitude, les souvenirs, les bêtes, la nature.

V COL

Chemins d'écriture

Lacarrière, Jacques

Par cet ouvrage illustré de photographies, l'écrivain, chantre de la Grèce, propose de suivre son itinéraire intellectuel, à la rencontre des Grecs et des Barbares, de Sophocle et des surréalistes, des miroirs du désert ou encore des moines du mont Athos...

V LAC

Dans ma peau : autobiographie (1919-1949)

Lessing, Doris

De Kermanshah, en Perse où elle est née en 1922, jusqu'à Londres en 1949, l'écrivain nous fait partager ses émois et ses découvertes. Plus qu'un témoignage, ces mémoires sont le récit d'une jeune femme engagée, lucide et combative dans ses choix et ses idéaux.

V LES

Chagrin d'école

Pennac, Daniel

La question de l'école est abordée du point de vue du mauvais élève, mêlant souvenirs autobiographiques et réflexions sur la pédagogie et les dysfonctionnements de l'institution scolaire, sur le rôle des parents et le souhait des jeunes de savoir et d'apprendre. Prix Renaudot 2007.

V PEN
Face aux ténèbres : chronique d'une folie = Darkness visible

Styron, William / Rambaud, Maurice / Yvinec, Yann

Récit d'une dépression grave, avec son cortège d'angoisses, d'insomnies, de rafales dévastatrices, de tentations de suicide, cet ouvrage nous montre ce qu'est réellement cette tempête des ténèbres qui peut frapper n'importe qui à chaque instant, mais peut-être plus particulièrement certains écrivains ou artistes.

820 STY

0% de matière grise

Chen, Apen

Un anti-héros, Epsilon tourne en dérision le sérieux scientifique.

BD CHE

Histoire-Géographie

La France, les femmes et le pouvoir. 1, L'invention de la loi salique (5e-16e siècle)

Viennot, Eliane

L'étude est consacrée aux relations entre les femmes et le pouvoir et fait ressortir une nouvelle carte politico-historique. La question de la loi salique est au coeur du premier volume. L'auteure rend compte du grand nombre de femmes ayant exercé seules le pouvoir suprême entre le VIe et le XVIIe siècle.

944.1 VIE

Che Guevara

Cormier, Jean

Biographie en forme d'hommage du médecin argentin né en 1928 à Rosario, débarqué à Cuba en 1956 avec F. Castro pour démettre le dictateur Batista. Après la victoire de Castro, il parcourt le monde pour plaider la cause de la révolution cubaine puis retourne à la clandestinité révolutionnaire en 1965. Il est capturé puis exécuté en 1967 en Bolivie.

980 CHE

Une introduction à l'histoire de la Russie du IXe à la fin du XIXe siècle : cours d'histoire en russe avec exercices et corrigés

Jeannier-Groppo, Armelle

Propose un survol de l'histoire de la Russie jusqu'au début du XXe siècle, pour des étudiants russisants ayant les bases de la langue sans avoir un vocabulaire étendu.

89-9 JEA K

Manuels

Physique-chimie terminale S : spécialité

Dirand, Bernard

Un outil pour l'acquisition de la démarche scientifique à travers des activités mettant en oeuvre la pratique d'investigation. Avec des exercices permettant une évaluation des compétences expérimentales à maîtriser. Des pistes pour préparer le Bac.

Manuels en usage

Mathématiques BCPST-VETO 1re année : avec plus de 350 exercices résolus

Point sur les connaissances en algèbre et en géométrie (matrices, systèmes d'équations linéraires, espaces vectoriels...), en analyse (suites, limites, continuité et dérivabilité d'une fonction, développements limités, équations différentielles...) ainsi qu'en probabilités (espaces probabilisés finis et variables aléatoires réelles).

Manuels CPGE

Mathématiques : 2de année, BCPST-véto

Martin, Jean-Claude

Cours et exercices sur l'algèbre (algèbre linéaire, applications linéaires, réduction des endomorphismes), l'analyse (intégrales généralisées, séries numériques, fonctions de plusieurs variables, intégrales doubles) et les probabilités (variables aléatoires discrètes et à densité, vecteurs aléatoires discrets, couples aléatoires à densité, convergences et approximations).

Manuels CPGE

Mathématiques tout-en-un 2e année ECS : cours et exercices corrigés

Caminade, Bruno / Gautier, Christian

Contient tout le programme de mathématiques des filières économiques et commerciales scientifiques, proche de celui des BCPST et Véto : algèbre, combinatoire et informatique, algèbre linéaire, analyse, probabilités et statistique.

Manuels CPGE

Algèbre 2e année : ECS classe préparatoire économique et commerciale, voie scientifique

Degrave, D. / Degrave, C.

Cette collection de référence des prépas HEC présente un cours complet, clair et précis, illustré de nombreux exemples, une méthodologie proposant l'essentiel des savoir-faire et leur mise en oeuvre et de multiples exercices résolus classés par thèmes, de difficulté croissante.

Manuels CPGE

Probabilités-statistiques 1re année : ECS classe préparatoire économique et commerciale, voie scientifique : nouveau programme ; cours, méthodes, exercices résolus

Degrave, D. / Degrave, C.

Cette collection de référence des prépas HEC présente un cours complet, clair et précis, illustré de nombreux exemples, une méthodologie proposant l'essentiel des savoir-faire et leur mise en oeuvre et de multiples exercices résolus classés par thèmes, de difficulté croissante.

Manuels CPGE

Probabilités-statistiques 2e année : ECS classe préparatoire économique et commerciale, voie scientifique

Degrave, D. / Degrave, C.

Cette collection de référence des prépas HEC présente un cours complet, clair et précis, illustré de nombreux exemples, une méthodologie proposant l'essentiel des savoir-faire et leur mise en oeuvre et de multiples exercices résolus classés par thèmes, de difficulté croissante.

Manuels CPGE

Précis de maths ECS analyse 2e année

Degrave, D. / Degrave, C. / Muller, Hervé

Cette collection de référence des prépas HEC présente un cours complet, clair et précis, illustré de nombreux exemples, une méthodologie proposant l'essentiel des savoir-faire et leur mise en oeuvre et de multiples exercices résolus classés par thèmes, de difficulté croissante.

Manuels CPGE

Automatismes et automatique : cours et exercices corrigés

Fabert, Jean-Yves

Contient toutes les connaissances théoriques nécessaires à l'étude des automatismes (systèmes combinatoires et séquentiels) et de l'automatique (systèmes asservis linéaires). Cette édition respecte les normes actuelles, notamment la norme CEI 60848 Ed.2 sur le GRAFCET.

Manuels CPGE

Sciences industrielles pour l'ingénieur, 1ère année MPSI-PCSI

Jégat, Eddy / Lajoie, Michel / Lodier, Bernard

Manuel de sciences industrielles avec exercices résolus qui traite de la communication technique, de l'étude des systèmes, de l'automatique linéaire, de la cinématique, de la statique, de la logique combinatoire et de la logique séquentielle.

Manuels CPGE
Sciences industrielles : mécanique

Théron, Alain

Consacré au programme de sciences industrielles des classes préparatoires scientifiques aux grandes écoles. Développe les notions de mécanique et les éléments d'analyse vectorielle nécessaires.

Manuels CPGE

Mécanique du solide : applications industrielles

Agati, Pierre / Bremont, Yves / Delville, Gérard

Ouvrage en trois parties : cinématique, statique et dynamique du solide. Une grande place est faite aux tests d'auto-évaluation. Cette nouvelle édition est une actualisation de tous les exercices. La méthodologie de l'ouvrage a changé : davantages de travaux pratiques, liens plus étroits avec la pratique, un accent est mis sur l'observation et l'analyse.
Manuels CPGE

