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Politique

-Première plénière des Concertations nationales au Palais du peuple

-Concertations nationales :la communauté Teke-Humbu introduit une Pétition en contestation de deux chefs coutumiers

-Clôture d’une formation sur « Genre et médias » à Kinshasa

Societe-culture & sante

-Formation des cadres administratifs à l’utilisation de l’outil de gestion de projet au Nord-Kivu

-Les médecins du secteur public de la RDC poursuivent leur grève en assurant un service minimum 

PROVINCES

- La population de Tandembelo/Inongo sensibilisée sur le programme national ‘’Ecole et Village assainis’’
-Un module de formation en informatique pour la maternelle en RDC

ECONOMIE

-La Banque mondiale satisfaite de bonnes perspectives de l’économie congolaise

INTERNATIONAL

-Près d’une dizaine de personnes tuées en République centrafricaine

-Le régime de Damas se dit toujours prêt à négocier

SPORTS

-Léopards rompent(1-2) devant les Eléphants de la Côte d’Ivoire aux 7èmes jeux de la Francophonie football

-Président Omari demande au nouveau Comité de la LINAFOOT d’être autonome dans la prise de décision 


Première plénière des Concertations nationales au Palais du peuple

Kinshasa, 10/09 (ACP).- Les délégués aux Concertations nationales ont pris acte du règlement intérieur de ces assises, au cours de la première plénière  qui s’est tenue  lundi, au Palais du peuple sous la direction  de deux Co-présidents, Aubin Minaku et Léon Kengo Wa Dondo.

Deux points essentiels ont figuré à l’ordre du jour de cette première séance, à savoir : Lecture de l’ordonnance présidentielle portant création d’un forum dénommé « Les concertations nationales » et énumération de certaines règles pour la bonne marche des travaux. Après la lecture par le rapporteur du présidium de l’ordonnance sus-évoquée, M Aubin Minaku a informé les participants de certaines règles qui doivent être de mise pour le bon déroulement de ce forum national. Les travaux se tiendront dans cinq sites qui ont été déterminés selon les thèmes et les délégués de différentes composantes après leur identification.

Quant à la question relative à l’amnistie et aux mesures de grâce à accorder à certains compatriotes, son collègue Léon Kengo wa Dondo a précisé que la mesure d’amnistie relève de la compétence du Parlement qui devra élaborer un projet de loi y relatif qui sera promulgué par le Président de la République. En ce qui concerne les mesures de grâce, elles sont de la compétence du Chef de l’Etat et du gouvernement de la République.

Le Président de la République, rappelle-t-on, avait dit dans son discours d’ouverture de ces assises, qu’il était prêt, pour permettre une décrispation de la situation, à accorder la liberté conditionnelle à certains prisonniers. 

La séance a été ensuite suspendue pour permettre à certains participants d’obtenir leurs badges d’identification et de se faire enregistrer.

Concertations nationales : la communauté Teke-Humbu introduit une pétition en contestation de deux chefs coutumiers

Kinshasa, 10/09 (ACP) La communauté Teke-Humbu, autochtone de la ville-province de Kinshasa (CTHAK), a déposé lundi, au présidium des Concertations nationales, une pétition en guise de contestation contre l’alignement de deux faux chefs coutumiers à ces assises convoquées par le Président Joseph Kabila Kabange. 

Selon le contenu de cette pétition, dont une copie est parvenue à l’ACP, ces deux chefs coutumiers indexés n’ont pas de village, ils ont été alignés en lieu et place des chefs des villages établis, choisis par la communauté Teke-Humbu et reconnus par l’autorité compétente. 

La pétition souligne en outre que les chefs coutumiers autochtones sont organisés au sein la communauté et ne peuvent en aucun cas être engagés par une autre structure similaire. Les membres de cette communauté demandent d’ajoindre aux côtés de leur président général, - Paul Mambu, les chefs coutumiers David Iba Misuru  et David Matadikibala. 

La communauté Teke-Humbu, rappelle-t-on, dispose d’une personnalité juridique depuis 1996, lui conférant la jouissance des droits attachés aux autochtones comme dans d’autres provinces du pays.
Kinshasa reprend sa place aux négociations de Kampala

Kinshasa, 10/09 (ACP).-La délégation de Kinshasa aux négociations de Kampala avec le M23 a regagné lundi, la capitale ougandaise, en prélude de la reprise de ces pourparlers. 

On note en son sein la présence de François Mwamba Tshishimbi, président du comité de suivi de ces négociations, Mashako Mamba, député national et membre dudit comité, Pr. Mulayila, député national et de Léon Mbandu, conseiller du Chef de l’Etat en charge des questions politiques et diplomatiques.

Les Chefs d’Etat de la Conférence internationale sur la région des Grands Lacs (CIRGL) ont exigé lors du Sommet extraordinaire à Kampala, le 05 septembre dernier, que les discussions entre le gouvernement et le M23 soient «conclues dans les 14 jours», après leurs reprises.

M. François Mwamba a fait savoir  qu’en ce qui  concerne Kinshasa, la porte à toute possibilité d’attenter à la constitution, à la balkanisation de la République Démocratique du Congo est verrouillée. «Il n’y a plus lieu de discuter d’autres choses puisque depuis huit à neuf mois tout a été dit», a-t-il déclaré.  Depuis le mois de mars dernier, deux textes de proposition d’accord sont sur la table du facilitateur. C’est la synthèse consensuelle attendue de ces textes qui doit faire l’objet d’un accord final à signer par les deux parties. 

Vers une criminologie africaine de développement

Kinshasa,10/09 (ACP) L’Association congolaise de criminologie (ACCRIM) vient de publier sous la direction de son président, Daniel Félix Thabize Yengola Selemani, l’ouvrage intitulé «Vers une criminologie africaine de développement» qui sera porté sur les fonts baptismaux dans les prochains jours à Kinshasa.  Dans cet ouvrage de 64 pages, préfacé par le professeur Kaumba Lufunda, l’auteur retrace l’évolution du cursus universitaire de la criminologie en RDC depuis le cinquantenaire de l’université congolaise avec l’ouverture de l’Ecole de criminologie de  l’Université de Lubumbashi, en passant par la création en 2010 du Centre de formation de criminologie de droit humain (EFFORCRIM) jusqu’à la création en 2011 de la Société congolaise de criminologie (ACCRIM). 

L’ ouvrage offre aussi de manière suggestive, les préoccupations à la base de la création de l’ACCRIM et esquisse le contour de l’usage du criminologue et de la criminologie dans une Afrique en proie aux tracts de la mondialisation. Pour ce faire, l’ouvrage évoque et analyse les malentendus de la politique criminelle, les ajustements difficiles avec la question de la gouvernance sociale face aux ramifications de la correction, les présentations de confessions consommatrices de la criminologie aux professionnels de la criminologie, les réseaux empiriques des réseaux criminels internationaux. 

D’où la double question que se pose l’auteur sur la formation des criminologues et le moyen d’insérer la pratique criminologique dans le champ global de la démocratisation ainsi que du remodelage des relations politiques, juridiques, et économiques internationales.

La MONUSCO intègre le mécanisme conjoint de vérification des frontières de la CIRGL

Kinshasa, 10/09 (ACP). - Le patron de la MONUSCO, Martin Kobler, a salué la  décision  prise le 05 septembre à Kampala par  le  7ème sommet extraordinaire des Chefs d’Etat et de Gouvernement de la CIRGL  d’intégrer la MONUSCO dans  le mécanisme conjoint de vérification des frontières élargi à d’autres pays  membres de cette région, annoncent des dépêches d’agence reçues samedi à l’ACP. Le représentant spécial du secrétaire général de l’ONU estime que l’intégration de la MONUSCO à ce mécanisme permettra de rétablir la confiance entre les pays de la région.  «J’espère bien que ce mécanisme de vérification pourrait se développer dans le temps et être plus efficace. Et nous aurons une position très ferme dans le  mécanisme. C’est la paix que nous voulons. Nous voulons que la guerre finisse, que les viols en masse finissent. Nous voulons avancer la situation ici vers la prospérité, vers la paix », a déclaré Martin Kobler. 

Le mécanisme conjoint de vérification des frontières a été institué en septembre 2012. Il était constitué jusque là des délégués des pays membres de la CIRGL et avait pour objectif de renforcer la vérification de la frontière entre la RDC et le Rwanda. La RDC accuse le Rwanda de soutenir la rébellion du M23 active dans la province du Nord-Kivu depuis mai 2012. Lors des derniers combats entre les  FARDC et les rebelles  de M23, la RDC et le RWANDA ont demandé au mécanisme conjoint de vérification d’enquêter sur l’origine des obus qui sont tombés sur leurs territoires respectifs.

Appel à des stratégies de mobilisation des fonds pour l’effectivité de la  Résolution 1325 

Kinshasa, 10/09 (ACP).- La ministre du Genre, de la Famille et de l’Enfant, Geneviève Inagosi Bulo I. Kassongo, a appelé lundi à Kinshasa les participants à l’atelier de vulgarisation de la Résolution 1325 du Conseil de sécurité des Nations Unies relative notamment à la protection de la femme et de la jeune fille dans les zones des conflits, à échanger leurs expériences professionnelles, afin de permettre le développement des stratégies de mobilisation des fonds pour sa mise en œuvre effective en RDC.

 Mme Inagosi, qui s’est exprimée à l’ouverture de cet atelier, a indiqué que cette mise en œuvre constitue un des axes majeurs pour une coopération manifeste en vue d’accroître l’égalité du genre, les droits et l’influence des femmes pour leur implication active dans la gouvernance politique, la sécurité et le développement.

« La situation de la femme et de la jeune fille, reste préoccupante avec le conflit armé en cours dans les zones orientales du pays, qui occasionnent la déstabilisation des populations civiles et qui sapent tous les efforts de la pacification », a dit la ministre du genre.

Elle a souligné la nécessité d’arrêter des stratégies capables de renforcer la connaissance par la femme et l’homme, de cette Résolution pour acquérir des compétences susceptibles de les amener à participer aux négociations et au processus de résolution et de consolidation de la paix en RDC, a conclu Mme Inagosi.

Mme Christine Etzell, a, au nom de l’ambassadeur de Suède en RDC, relevé que la Résolution 1325 est un instrument qui exige à l’Etat congolais de faire en sorte que les femmes soient représentées à tous les niveaux de prise de décision.

De son côté, la représentante de l’ONUFEMMES, Françoise Ngendahayo, s’est appesantie sur le Trust Fund (Fonds) qui sera logé et géré par son organisation. Elle a expliqué que c’est une preuve de l’engagement du gouvernement de la RDC   à côté du Système des Nations Unies, pour la prise en compte réelle du Genre dans les politiques publiques de la RDC et le processus démocratique en cours.

Vingt- trois  juges pour enfants en formation à Kinshasa

Kinshasa, 10/09 (ACP).- Vingt- trois (23) juges des tribunaux pour enfants de Kinshasa, de Matadi et de Kananga dans les provinces du Bas-Congo et du Kasaï Occidental suivent une session de formation du 09 au 14 septembre, en la paroisse Sacre cœur, dan la commune de la Gombe à Kinshasa.

Abordé par l’ACP, un des formateurs, l’avocat général Bukolo Mey, a défini les tribunaux pour enfants comme des juridictions spécifiques qui s’occupent des enfants de moins de 18 ans en conflits avec la loi et des problèmes relatifs à l’affiliation et à l’adoption.

Il a souligné que cette formation, essentiellement fonctionnelle, vise à initier des juges pour enfants au fonctionnement normal de leurs juridictions, dans le cadre de la mise en œuvre de la loi portant protection de l’enfant ainsi qu’à leur doter des outils nécessaires pour exercer correctement ce travail par rapport à l’application de cette loi.

L’autre objectif poursuivi par ces assises consiste notamment au renforcement des capacités des  participants, a-t-il ajouté.

Organisée par le Conseil supérieur de la magistrature, cette session de formation bénéficie de l’appui du Programme d’appui à la réforme de la justice (PARJ), du Royaume de Suède et de l’UNICEF.

Clôture d’une formation sur « Genre et médias » à Kinshasa

Kinshasa, 10/09 (ACP).- La directrice de l’Union congolaise des femmes des médias (UCOFEM), Anna Mayimona Ngemba, a appelé lundi à Kinshasa les professionnels des médias à travailler pour l’équilibre entre l’homme et la femme dans leurs organes de presse respectifs, en vue de promouvoir le concept « genre » en République Démocratique du Congo (RDC).

Mme Mayimona, a lancé cet appel à la clôture de la formation sur  « Genre et médias », organisée par sa structure du 05 au 09 septembre 2013, à l’intention des journalistes de la capitale congolaise. Cette formation visait à renforcer leurs capacités sur le genre, à décrire et à établir les différences entre les concepts « sexe et genre », à amener les professionnels des médias à établir un lien clair entre l’éducation, la formation et le genre.

Il était également question d’intégrer la dimension formation, éducation comme donnée indispensable pour réduire les écarts entre les femmes et les hommes dans la société, avec l’implication des médias, et à identifier les différents aspects de l’éducation et de la formation où les écarts sont criants et proposer des pistes de solutions.

Les participants ont, pendant cette formation, analysé la place que les femmes et les hommes occupent au sein de différentes sociétés de leurs organes de presse, examiné la distribution des tâches entre les hommes et les femmes et débattu sur l’équilibre entre eux, au niveau décisionnel  des organes de presse.

Ils ont aussi élargi leur compréhension  sur la place des femmes dans le contenu médiatique et examiné des possibilités d’améliorer l’image de la femme dans la presse tant audio-visuelle qu’écrite.

Concertations nationales : Les femmes du Maniema contre le partage du pouvoir
Kindu, 10/09(ACP)-Les femmes du réseau des ONG du développement du Maniema s’opposent au partage du pouvoir au cours des travaux des Concertations nationales initiées par le Président Joseph Kabila, à Kinshasa.  Elles ont exprimé ce vœu, à travers une marche pacifique qu’elles ont organisée la semaine dernière dans les grandes artères de la ville de Kindu, chef-lieu de cette province. Cette marche qui avait comme point de chute le centre des jeunes près du Beach central, avait comme objectif, selon Mme Julie Salumu, présidente de ce réseau, de protester contre les manœuvres politiciennes de vouloir déstabiliser ou déchoir les institutions légalement établies en RDC.Parlant des réalisations du Président de la République et du gouvernement du Premier ministre Matata Ponyo. Mme Salumu a souhaité voir les Concertations nationales aboutir au renforcement de l’unité et de la cohésion des Congolais, à la paix et à la sécurité dans l’Est du pays. 
Appel aux adolescents de Kingabwa à s’abstenir des rapports sexuels

Kinshasa, 10/09 (ACP).- Le directeur adjoint au Programme national de santé au travail, le Dr Aimé Nkunku, a lancé samedi un appel à la jeunesse notamment aux adolescents âgés de 13 à 18 ans du quartier Kingabwa, dans la commune de Limete, à s’abstenir des rapports sexuels qui sont à la base des grossesses précoces et non-désirables.

Le Dr Nkunku qui s’est adressé à la jeunesse, au cours d’une matinée de sensibilisation, a déploré les conséquences désastreuses de ce genre de grossesses sur le devenir de la RDC où 22 % des jeunes de moins de 15 ans ont déjà eu des relations sexuelles et 65 % d’entre eux l’ont fait à moins de 18 ans.

A ce sujet, il a recommandé aux parents de se préoccuper de l’éducation sexuelle de leurs enfants en entretenant avec eux un dialogue franc sur la sexualité. 

Mme Véronique Nkusu, experte en Planification familiale (PF) au Programme national de la santé de la reproduction (PNSR), s’est appesantie sur les différentes méthodes contraceptives qui permettent les espacements des naissances parmi lesquels les stérilets ; les pilules et les condoms.

Ces méthodes, a-t-elle expliqué, sont des composantes de la (P.F) qui assurent entre autres la bonne santé à la mère, l’équilibre psychologique au père et un bel avenir à l’enfant, avant de demander à ses interlocuteurs de consulter les centres de santé pour obtenir d’autres informations utiles.

Mme Angèle Ngombo, médecin-directeur de la Zone de santé de Kingabwa, a qualifié de salutaire cette initiative dans ce milieu où l’on enregistre de nombreuses naissances en désordre, à cause de la pauvreté et de la proximité. Elle a exhorté l’assistance à capitaliser les connaissances acquises et à les vulgariser.

Organisées par le PNSR, avec l’appui de C-Change, une branche de l’organisation américaine « USAID », ces assises se sont déroulées dans le cadre de la Journée mondiale de la population 2013.


Formation des cadres administratifs à l’utilisation de l’outil de gestion de projet au Nord-Kivu

Goma, 10/09(ACP).- Quinze cadres de l’administration publique de  la province du Nord-Kivu participent depuis la semaine dernière, dans la ville de Goma, chef-lieu de ladite province, à un atelier de formation de deux semaines sur l’utilisation d’outils logiciels spécifiques sur l’ordinateur, organisé  par le  ministère de l’Intérieur, secrétariat général  à la Décentralisation et CTAD en partenariats avec le Programme d’appui au démarrage de la décentralisation (PA2D), de l’Union Européenne (UE). La formation, qui est assurée par les experts du Groupement Télécommunication Informatique et Logic Soft venus de Kinshasa, porte sur les techniques de Windows, Word, Excel et Powerpoint,  afin de permettre  aux cadres administratifs à maîtriser les méthodes de  gestion de projet, (MS Project) et d’élaboration de procédures, (Visio Pro). Les bénéficiaires de cette formation font parties des services de l’Etat qui ont été dotés des outils informatiques afin de moderniser le fonctionnement de l’appareil de l’administration publique en RDC.   Cet atelier a été précédé par un autre qui a été  organisé du 5 au 17 août derniers.  Les deux ateliers seront officiellement clôturés le 21 septembre prochain.  L’UE a disposé dans le cadre de ce projet, une somme de quinze millions cinq cent mille Euros qui est affectée pour le programme (PA2D) et la construction d’un bâtiment de l’ Assemblée provinciale et  celui de l’Hôtel du gouvernement dans la province du Nord-Kivu. 
Délocalisation du complexe scolaire « DIPA » à Kananga

Kananga, 10/09(ACP)-La coordination diocésaine des écoles conventionnées catholiques de Kananga a délocalisé le complexe scolaire ‘’DIPA’’, qui fonctionnera désormais dans l’enceinte du collège Saint-Louis dans la commune de Kananga avec le même personnel enseignant et administratif, a révélé lundi à l’ACP, une source sûre.  Selon la source, la  coordination a décidé ainsi pour lever l’équivoque d’un conflit de droit de propriété, qui a opposé l’ancien promoteur au service administratif de la localité de Kabanza dans la même commune. Il a été rappelé aussi que la prise en charge du personnel de cette école par l’Etat congolais avait créé un conflit de gestion entre ce promoteur et la coordination diocésaine. 
Un nouveau Centre Isiro-Niangara (province Orientale) pour des personnes vivant avec handicap à 
Kinshasa, 10/09 (ACP).- La congrégation des Dominicains de l’Eglise catholique  s’est dotée d’un Centre pour des personnes vivant avec handicap   dans le diocèse d’Isiro –Niangara en province orientale, a rapporté lundi à l’ACP, une source digne de foi. Baptisé Centre ‘’ Bethesda’’, il est équipé des infrastructures adaptées à la rééducation des personnes vivant avec handicap.  Le centre comprend  entre autres un Service médical de kinésithérapie et de physiothérapie, un service social et  un service scolaire avec différentes branches de l’enseignement fondamental spécial et technique en coupe-couture, menuiserie, informatique, mécanique ainsi qu’en électronique.    Mgr Julien Andavo de ce diocèse, qui a béni le bâtiment, a invité tous les  travailleurs à faire montre de l’amour en faveur des personnes invalides. 

Il a encouragé la congrégation des Dominicains à s’occuper aussi de l’école pour sourds à Rungu dans le même diocèse. 

Un fidèle fait un don d’une nouvelle église à la paroisse de Ngashi 

Kinshasa, 10/09 (ACP).- M. Destin Pelete, un fidèle de l’Eglise catholique a fait un don d’une nouvelle église dans le village Kangumba à la paroisse de Ngashi  situé en territoire de Gungu dans la circonscription du diocèse d’Idiofa, au Bandundu, a-t-on appris lundi des sources religieuses.  Cette église,  d’une capacité de 250 places, équipées des chaises et des instruments de musique ainsi que d’un presbytère meublé, a été inaugurée dernièrement à l’occasion de la fête de l’Assomption de la vierge Marie célébrée par Mgr Joseph Moko, évêque d’Idiofa, qui a confié la permanence à l’abbé Luc Nkwar, curé-doyen de Kilembe. Le prélat a salué l’élévation de la foi chrétienne du donateur  qui a pris en charge la construction de cette église en réponse à l’appel de l’épiscopat congolais.    Mgr Théodore Mudiji, alors vicaire général du diocèse d’Idiofa, a posé la première pierre de la construction de cette nouvelle église, en 2009, rappelle-t-on. 
Pour la prise en charge des enfants handicapés mentaux et retardés pédagogiques

Kinshasa, 10/09(ACP).- M. Papy Matabisi, responsable du Centre national  de rééducation pour handicapés mentaux, retardés pédagogiques et analphabètes (CNR), dans la commune de Ngiri-Ngiri, a lancé un appel à l’endroit des autorités compétentes et des partenaires pour une prise en charge effective de cette catégorie de personnes sous son encadrement. M. Matabisi, qui l’a déclaré au cours d’un entretien lundi avec un journaliste de l’ACP, a fait savoir que le CNR pratique un enseignement spécial. Depuis un certain, cette structure est butée, a-t-il dit, à plusieurs difficultés matérielles qui perturbent son bon fonctionnement, avant de solliciter des  partenariats en vue d’acquérir un équipement technique moderne et autres matériels didactiques adaptés à cet enseignement. Les enfants retardés pédagogiques, a-t-il indiqué, sont aussitôt intégrés dans le système éducatif normal, une fois mis à niveau, tandis que les plus âgés parmi eux, sont orientés vers les métiers de coupe-couture et de l’informatique. Les handicapés mentaux, a-t-il poursuivi, finissent par être également orientés vers les écoles officielles tandis que les handicapés moteurs sont soumis à la kinésithérapie.  A une question, M. Matabisi, psychologue de formation, a reconnu que le centre reçoit les visites des inspecteurs des ministères des Affaires sociales et actions humanitaires ainsi que ceux de l’Enseignement primaire, secondaire et professionnel (EPSP) mais l’aide tarde à venir, a-t-il enfin conclu. 

Concilier la rigueur et la motivation, préalables pour un enseignement de qualité en RDC

Kinshasa, 10/09(ACP).- La conciliation de  la rigueur et la motivation  est l’ultime préalable pour revaloriser l’enseignement en RDC, estime M. Remy Moke Potopoto, préfet des études du CS Kisolokele Lukelo, un établissement scolaire privé de la commune de Ngiri-Ngiri. Il l’a dit au cours d’une conférence-débat qu’il a animée samedi  sous le thème : «  Problématique d’un enseignement de qualité en RDC, perspectives et pistes de solutions ». Selon Moke, la rigueur à tous les niveaux de la hiérarchie du système éducatif de la RDC, constitue l’arme efficace pour redresser le niveau de l’enseignement  du pays, toujours en baisse depuis des décennies. Sans la rigueur, tout l’édifice éducatif s’effondrerait en dépit de toutes les réformes envisagées, les infrastructures améliorées, les  meilleurs manuels et programmes disponibilisés, a martelé l’orateur. Ce dernier s’est attardé aussi sur l’aspect motivation de l’enseignant, cerveau moteur de l’éducation. Le préfet  a cité en exemple, le cas de l’Université Lovanium de Kinshasa, qui était une des meilleures de l’Afrique et où ont été formés de nombreux ressortissants des pays africains. Aujourd’hui, a-t-il relevé, le secret de l’enseignement catholique qui se distingue des autres, est d’avoir réussi à concilier la rigueur et la motivation. Pourtant, a-t-il fait remarquer, les enseignants catholiques, protestants, kimbanguistes, salutistes, officiels et autres sont tous formés dans les mêmes instituts supérieurs et universitaires. La différence, a dit l’orateur, réside dans le fait que les plus motivés fournissent un meilleur rendement que les autres. A une question, le conférencier a évoqué le rôle fondamental  que doivent jouer les inspecteurs de l’enseignement, qui forment un corps d’élite dans le système éducatif, avant de s’appesantir sur l’éthique et la déontologie professionnelle qui constituent l’idéal d’un système éducatif.
Les médecins du secteur public de la RDC poursuivent leur grève en assurant un service minimum

Kinshasa, 10/09/ACP.- Les médecins du secteur public de la RDC poursuivent leur mouvement de grève déclenché le lundi 02 septembre 2013 par le Syndicat National des Médecins (SYNAMED), tout en assurant un service minimum dans les hôpitaux de l’Etat à travers le pays, indique une source syndicale. Lundi à Kinshasa, l’ACP  a constaté la poursuite de la grève des médecins avec un service minimum  dans les principaux hôpitaux et cliniques du secteur public.  Mercredi dernier lors de l’ouverture des négociations entre la partie gouvernementale et la partie syndicale au salon rouge du ministère des Affaires étrangères à Kinshasa, le gouvernement congolais a demandé aux médecins de suspendre la grève afin que les négociations entre les deux parties (gouvernementale et syndicale)  se déroulent dans la sérénité et la confiance mutuelle. Les médecins ont toutefois renoncé jusqu’ici à la radicalisation de leur mouvement de grève pour donner une chance aux négociations avec le gouvernement, qui se poursuivent.

Dans le cahier des charges du  SYNAMED présenté au gouvernement, les médecins réclament l’amélioration de leurs conditions de travail et de vie. En ce qui concerne la rémunération, ils réclament également  qu’ils soient payés à leur taux de référence, qui est celui d’un professeur ordinaire. Les médecins qui sont admis sous statut depuis 2008 sollicitent aussi qu’ils soient payés par la Fonction publique. Leur outre recommandation porte sur leur nomination au grade actualisé depuis 1993 car, « c’est depuis 20 ans que les médecins n’ont pas connu de promotions », a regretté le Secrétaire général du SYNAMED, le Dr Mankoy Badjoki, qui s’est adressé à la presse jeudi dernier.   Les allocations de fin de carrière, de survie ou de retraite, le décompte final après la mort d’un médecin, et les arriérés de salaires, le problème de recrutement des médecins sont aussi autant de revendications contenues dans le cahier des charges que le SYNAMED  a remis au gouvernement.

Trois cas de cholera enregistrés dans la zone de santé de Kalemie

Kalemie, 10/09 (ACP)- Trois malades atteints de choléra venant des aires de santé de Kituku, Lubuye et Undungu, dans la zone de santé de Kalemie, sont admis pour des soins au Centre de traitement du choléra à l’hôpital général de référence de la cité de Kalemie, dans le Nord-Est de la province du Katanga. La zone de santé de Kalemie qui a donné lundi cette information indique que 19 sites sont entretenus par la Croix-Rouge pour la chloration de l’eau brute du lac Tanganyika et de la rivière Lukuga.  Le district du Tanganyika, dont Kalemie est le chef-lieu, est une zone endémique du choléra à cause de la consommation par une frange importante de la population de l’eau insalubre du lac Tanganyika et des, rivières de cette région. Des efforts sont fournis par les gouvernements national et provincial du Katanga et leurs partenaires internationaux pour l’accès à l’eau potable du plus grand nombre d’habitants de ce district. Le choléra est une infection intestinale aiguë due à l'ingestion d'eau ou d'aliments contaminés par le bacille Vibrio cholerae. La durée d'incubation est courte, de moins d'un jour à cinq jours. 

Le bacille produit une antérotoxine qui provoque une diarrhée abondante, indolore pouvant aboutir rapidement à une déshydratation sévère et à la mort du sujet si le traitement n'est pas administré rapidement. La plupart des patients présentent aussi des vomissements.


La population de Tandembelo/Inongo sensibilisée sur le programme national ‘’Ecole et Village assainis’’

Bandundu, 10/09 (ACP)-La population de la cité de Tandembelo, dans la sous division d’Inongo, province éducationnelle de l’EPSP/Bandundu 1 a été sensibilisée dernièrement sur le programme national «  Ecole et Village Assainis »(EVA), a appris l’ACP, lundi de la source de la division provinciale de l’EPSP/Bandundu 1. Cette sensibilisation s’est déroulée au cours d’un entretien qu’a tenu le directeur provincial de cette institution éducationnelle, Richard Bwango Tete avec les enseignants et le personnel de cette cité. Il a, précise-t-on,  sensibilisé la population sur l’appropriation et la pérennisation du programme national  «  EVA », ses impacts et avantages sur la santé des enfants et familles dans les milieux scolaires et ruraux. Ce programme  s’inscrit dans le programme d’appui de l’UNICEF au gouvernement congolais visant l’amélioration des conditions de l’éducation et de la santé des élèves et de la population, ajoute la source. Selon la source, M. Bwango en tournée de reconnaissance de réalités autour du déroulement de l’enseignement dans sa juridiction, a mis un accent sur l’entretien des «écoles et ses environnements, l’utilisation des latrines et des lave-mains pour être toujours propres et en bonne santé ». Pour sa part, le directeur de l’école primaire Botema/Tandembelo a, à  cette occasion,  salué l’implantation des puits d’eau améliorés dans des écoles de la place afin que les élèves aient accès en eau potable. Ces puits, a-t-il dit, serviront des sources des revenus pour l’autofinancement de ces écoles en vendant de l’eau à la population.

5.000 bancs pupitres réceptionnés à Bandundu  par  le ministre provincial du Budget

Bandundu, 10/09(ACP)- Le ministre provincial du budget, économie, petites et moyennes entreprises et artisanat du Bandundu, Bienvenu Ilanga, représentant le gouverneur de province, a réceptionné dernièrement à Bandundu, un lot de 5.000 bancs pupitres de la Société d’exploitation forestière (SODEFOR) de Nioki dans le district de Mai-Ndombé, a constaté l’ACP. Ces bancs ont été fabriqués par la SODEFOR à titre de la compensation sur les frais des taxes à payer que cette société doit à la province, a indiqué le ministre Ilanga. Le ministre a relevé à l’ACP que, ces bancs seront remis aux écoles primaires, secondaires et celles des villages périphériques de la ville de Bandundu, à l’ordre de 100 pièces par école, dans le cadre du soutien du gouvernement provincial aux établissements scolaires, en vue de l’amélioration des conditions d’études de la jeunesse. Cet acte posé par le gouvernement provincial que dirige M. Jean Kamisendu  Kutuka, a-t-il précisé, s’inscrit dans le cadre des actions sociales  dans le domaine de l’enseignement, avant d’émettre  le vœu de voir les responsables des écoles faire bon usage de ces  bancs pupitres.

Interception par la police à Kindu d’un camion transportant une dizaine de moustiquaires imprégnées

Kindu,10/09(ACP).-Les agents de l’ordre ont intercepté un camion de l’Office de route au niveau de 18 km vers la route de Kasongo où il exécute les travaux de la réhabilitation de la route entre Kindu-Kasongo, longue de 240 km, avec à son bord, une dizaine de tonnes de moustiquaires imprégnée d’insecticide et d’autres biens de valeurs appartenant à une ONG  locale de développement, a appris samedi l’ACP de source policière. Selon la source, le chauffeur de ce camion a affirmé avoir reçu l’ordre de son directeur M. Jumy Kidibi de transporter ces biens en compassassions d’une dette de 42.000 dollars que l’Office de route a pris auprès de M. André Kimbili, président de cette ONG. En attendant le dénouement de cette affaire, le camion et les biens sont bloqués devant le gouvernorat. Cet incident intervient après que le gouverneur Salumu ait interdit dans un communiqué, aux agents de l’Etat, notamment ceux de l’Office de route, de voler et vendre les biens de l’Etat, rappelle-t-on. 
Un voleur attrapé dans une maison au quartier bloc mission à Kindu

Un homme, la trentaine révolue et répondant au nom de Michel Kisubi Mizombo a été attrapé  dans une maison en train de vole dans la nuit de samedi à dimanche par les habitants sur l’avenue Salamabila, bloc mission dans la commune de Kasuku, à Kindu., a appris samedi l’ACP des témoins. Selon ces témoins, ce voleur a eu la vie sauve grâce à l’intervention des éléments de la police qui l’ont acheminé du centre hospitalier du camp Mopata à l’hôpital général de référence de Kindu pour les soins appropriés. C’est pour la troisième fois que Michel Kisubi est attrapé dans différents quartiers de Kindu, rappelle-t-on. 
Le personnel enseignant de l’ISP/Lubumbashi en grève

Lubumbashi, 10/09(ACP)-Le personnel enseignant de l’Institut Supérieur Pédagogique  (ISP) de Lubumbashi a déclenché dernièrement, un mouvement de grève. Les grévistes exigent pour la reprise des enseignements le paiement de la prime locale issue des recettes des frais versés par les étudiants. 

Le comité de gestion de l’ISP/Lubumbashi a, pour sa part, considéré cette  grève comme une décision prématurée étant donné que l’examen du problème posé par le personnel enseignant  a été fixé parmi les points inscrits à l’ordre du jour de la réunion du 12 septembre prochain.

L’implication du maire de Kolwezi sollicitée dans la paie des enseignants des écoles Maendeleo et Kizito

Kolwezi, 10/09(ACP)-La synergie syndicale des enseignants de Kolwezi a sollicité l’implication du maire de Kolwezi pour trouver une issue au problème de la paie des enseignants de l’école primaire Kizito et de l’Institut Maendeleo dans la commune de Dilala à Kolwezi. C’était au cours d’une réunion que Mme Charlotte Cime Jinga, maire de Kolwezi a présidée mercredi dernier à l’attention de cette délégation  syndicale conduite par Sami Kasembwe. M. David, Rukat, chef de division provinciale de l’EPSP/Katanga IV et le directeur provincial du SECOPE ont assisté à cette rencontre, rappelle-t-on. 

Les enseignants de ces deux écoles ne sont pas encore payés depuis la bancarisation de la paie au mois de mai dernier. 

L’autorité urbaine a promis de s’impliquer personnellement auprès des autorités compétentes pour décanter cette situation, indique-t-on.

Tentative de suicide d’un élément de la PNC à Mbuji-Mayi

Mbuji-Mayi, 10/09(ACP).- Un deuxième cas de tentative de suicide d’un policier de la PNC dont l’identité n’a pas été révélée à l’ACP, a été enregistré samedi au pylône situé derrière la Direction provinciale de l’entreprise de communication Airtel, dans la commune de Diulu, à Mbuji-Mayi. Selon la source policière locale, ce policier qui a réussi à tromper la vigilance de ses collègues commis à la garde du pylône, est monté jusqu’au sommet du mât pour se suicider. Il réclamait ainsi son salaire, car après avoir reçu un message dans son portable l’appelant à toucher son dû, il était surpris d’apprendre sur place qu’il avait reçu un faux message, et que son nom ne figurait pas sur la liste. Il a, affirme la source, décidé de mettre fin à sa vie par moyen de pendaison à l’aide d’un pagne. Il a été supplié par sa hiérarchie pour descendre et toucher ainsi son salaire, ce qu’il acceptera volontiers. Après avoir touché son salaire, il a été arrêté pour avoir troublé l’ordre public. C’est le deuxième cas du genre enregistré dans cette commune dans les mêmes conditions, rappelle-t-on.

La délégation aux concertations nationales soumettra à ces assises des problèmes cruciaux du Kasaï Oriental

Mbuji-Mayi, 10/09(ACP)-Une délégation de l’Assemblée provinciale du Kasaï Oriental conduite par le président Marcel Kalala Mutombo, séjourne à Kinshasa où elle soumettra aux travaux de Concertation nationales initiées par le Président de la République Joseph Kabila Kabange, des problèmes cruciaux de la province, a appris vendredi l’ACP de cet organe délibérant. Selon le président Kalala, la province du Kasaï Oriental a plusieurs problèmes, les plus cruciaux sont les conflits fonciers entre les territoires de Kabeya Kamwanga au Kasaï Oriental et Dimbelenge au Kasaï Occidental. Un autre dossier concerne les populations de Lubao qui se disputent des palmiers, les empêchant ainsi à s’adonner aux travaux de champ. Il a par ailleurs lancé un message de paix, d’unité et de cohésion à toute la population du Kasaï Oriental en particulier, et celle de la RDC en général, durant des travaux de concertation, dont l’objectif est de trouver une solution durable aux questions prioritaires de la population.

Mort par pendaison d’un ingénieur dans un Hôtel à Kenge

Kenge, 10/09(ACP)-Un ingénieur en génie civil, logé pendant quelques jours à la paroisse kimbanguiste de Mangangu, quartier du même nom, dans la cité de Kenge, district du Kwangu  au Bandundu, a été trouvé mort pendu dans une douche externe de l’hôtel Nduku-Mbeni, a appris l’ACP de bonnes sources.  Selon ces sources, l’infortuné, la trentaine révolue, chef des travaux du projet de construction et de réhabilitation des bâtiments scolaires et des installations hygiéniques  de  l’EP Misele(Kimbanguiste) et celles du camp/FARDC, aurait quitté le quartier général de cette Eglise  pour une cambre à l’Hôtel. Au terme de leur descente sur le lieu du drame, outre les documents et outils de travail retrouvés dans la chambre du disparu, les enquêteurs y ont épinglé d’autres effets, notamment une somme de 26.000$ (Vingt six milles dollars américains), ont spécifié les sources. 

Ces sources ajoutent qu’aucun indice de tortures, des coups et blessures, n’a été décelé sur le cadavre de l’infortuné évacué, aussitôt, vers Kinshasa où habitent les parents, pour la mise dans une morgue et l’inhumation. Les enquêtes en cours permettront d’identifier  les causes de ce crime crapuleux, survenu après celui d’un policier de la PNC district du Kwango retrouvé également mort pendu, dans une maison familiale occupée au quartier Kikwit de la place, rappellent les observateurs.

Ouverture prochaine à Kenge d’une école professionnelle de Journalisme

Kenge, 10/09(ACP).-L’Ecole professionnelle de journalisme (EPJ), une initiative du journaliste Aimé Yimbi de Kinshasa, sera ouverte prochainement à Kenge, dans le district du Kwango au Bandundu, a déclaré jeudi à l’ACP, son initiateur. Selon la source, outre le journalisme de secteurs de la presse écrite et audio-visuelle, les autres sections organisées viseront, d’une part, la bureautique (initiative, Word 2007 et Excel 2007), la maintenance des ordinateurs et les réseaux informatiques. Au regard de ces sections, l’EPJ met, d’autre part, un accent particulier sur le secrétariat informatique, a précisé Yimbi, insistant sur la formation des spécialistes en droit foncier et en spécialisation en notariat pour la section « Expertise en titres immobiliers ». Parlant de la section « Géométrie expertise immobilière », Yimbi a mis en exergue la formation des géomètres du cadastre et des arpenteurs, avant de s’appesantir, d’une part, sur « le français, l’anglais et l’alphabétisation », matières de la section « langues » et d’autres part, sur celle relative à la peinture visant la professionnalisation des experts en la matière. Ces différentes formations dureront respectivement 3 mois, 6 mois et 9 mois. Elles seront sanctionnées par un stage professionnel de 2 mois et la remise des brevets d’apprentissage professionnel aux récipiendaires, a renchéri Yimbi ajoutant que l’inscription est gratuite. 

Pour éviter le cout du transport des formateurs visiteurs de Kinshasa et de leur séjour à Kenge, l’EPJ entend  recourir à l’expertise multiforme de la main-d’œuvre locale, en vue de la formation professionnelle des lauréat, a conclu la Yimbi.

Conférence-débat autour de la régulation et le rôle des medias en zones de conflits armés
Bukavu, 10/09(ACP) – Une conférence-débat initiée par l’ASBL/ Proximéddias en partenariat avec la coordination provinciale du CSAC, s’est tenue à Bukavu, au Sud-Kivu autour du thème ‘’La problématique de la régulation et le rôle des médias en zones de conflits armés’’, a appris lundi l’ACP de cette association. Selon la source, cette conférence qui était destinée aux différents médias et la Société civile de Bukavu, a été animée par MM. Janvier Museme Kilondo, coordonateur provincial du CSAC/Sud-Kivu et Sosthène Birhali, président provincial de l’Observatoire des médias congolais (OMEC). Janvier Museme, exploitant la loi n°96-002 du 22 juin 1996 fixant les modalités de l’exercice de la liberté de presse a axé son intervention sur la définition de la régulation, l’aperçu historique, la nécessité de la régulation et le régime disciplinaire. Quant  à Sosthène Birhali a parlé de droit dans le code de la déontologie et de l’éthique du journaliste congolais en rapport avec ses devoirs et ses droits. Cet aspect a été enrichi par les dispositions de l’ordonnance-loi 81-012 du 20 avril 1981 portant statuts du journaliste œuvrant en République du Zaïre. L’ASBL/Proximédias est une association qui œuvre pour la promotion de la liberté de la presse, rappelle-t-.on.

La Morgue de l’HGR/Kenge au Bandundu bientôt opérationnelle

Kenge, 10/09(ACP).-La morgue de l’hôpital général de référence de Kenge dans le district du Kwango, au Bandundu sera bientôt opérationnelle et disposée à recevoir les cadavres de la municipalité et de la périphérie, en vue de leur conservation aux normes sanitaires requises avant l’inhumation, a appris l’ACP mardi des sources proches de cet HGR. Selon ces sources, le fonctionnement adéquat de la morgue de HGR/Kenge sera rendu possible, grâce au don d’un moteur 15 KVA, mis récemment  à la disposition de celui-ci par l’exécutif provincial du Bandundu, après plusieurs demandes des élus et d’autres cadres ressortissants du territoire de Kenge et du Kwango. Outre la satisfaction des attentes cette morgue, ont spécifié les mêmes sources, sa faisabilité contribuera également à mettre un terme aux multiples dépenses engagées  souvent au transport aller-retour et du séjour dans les morgues de Kinshasa, des cadavres de quelques rares familles nanties de Kenge. 

En minimisant le coût exorbitant de cette triple opération, les familles locales hantées par cette pratique couteuse et la grande majorité de celles dont la précarité de la vie ne fait l’ombre d’aucun doute sur le terrain, auront la possibilité de la mise à domicile, à moindre coût, de leurs cadavres sans préjudice d’autres multiples obligations familiales, ont précisé les sources. Le vice-gouverneur de la province du Bandundu, Alexis Kiala en mission de service à Kenge, a procédé à la remise dudit groupe électrogène dont il a assuré le transport au bénéfice  de la morgue de l’HGR/Kenge, à la grande satisfaction de la population locale et la périphérie, ont conclu les sources.

Les organisations paysannes de Kenge édifiées sur les objectifs du BUCOPAC de Kinshasa

Kenge, 10/09 (ACP).- Le coordonateur national du ‘’ Bureau de coordination des coopératives, Parkings et Agences agricoles du Congo ‘’ (BUCOPAC) Akuben Baben, en mission de service à Kenge, au Kwango dans la province de Bandundu, a ouvert vendredi, à l’ISEA/Kenge, les travaux d’un atelier de formation de 3 jours au bénéfice de 20  délégués des organisations et associations paysannes de cette municipalité autour du thème : ‘’ l’épargne agricole ‘’, a constaté l’ACP sur place. Il s’agit d’une part, a précisé à l’ACP, M. Akuben Baben qu’accompagnait le chargé des programmes et projets de BUCOPAC, Camille Masasi, de permettre aux participants d’être capables après la formation, de maitriser les concepts de base du monde des affaires et acquérir des compétences, en vue de la gestion cohérente de leurs structures. A l’issue de ses travaux, les participants auront la possibilité de concevoir un plan d’affaires individuelles et de créer aussi un système de gestion des comptes, a affirmé Akuben, ajoutant que ces objectifs spécifiques contribuent à la réalisation de l’objectif général du BUCOPAC visant, notamment la lutte contre la pauvreté en zone rurale. Akuben Baben a dit que la formation, un des domaines d’intervention de son ONGD, permet l’accompagnement adéquat des participants de la production à la consommation des produits agricoles, en passant par la transformation, le besoins prioritaires des structures agricoles, la planification des activités, les analyse du  coût , bénéfice et risque, la chaine des valeurs et études des marchés, le flux de trésorerie, l’épargne, le partage post récolte, l’appartenance à une association, le Business, le plan d’affaires individuelles, transport et leur commercialisation. 

Les sous thèmes de cet atelier portaient, a indique la source, sur le cycle des activités agricoles, la tenue des comptes, la décision d’achat et les  conclusions. 

Le BUCOPAC est implanté a Kenge, au Kwango, à Kikwit, au Kwilu, à Bandundu ville au Maï-Ndombe et à Bolobo au Plateau. A Kinshasa, le BUCOPA se trouve dans quatre districts et à Kasangulu, au Bas-Congo, a conclu Akuben.

Lutte contre l’insécurité dans le territoire de Katanda

Mbuji-Mayi, 10/09(ACP)-L’Administrateur du territoire de Katanda Jean Crispin Mbiya Mutambayi a exhorté dernièrement dans son bureau de travail, les chefs des quartiers et des cellules de sa juridiction, à plus de vigilance pour mettre hors d’état de nuire, les bandits armés dits « suicidaires » qui créent la désolation dans la cité ces dernières semaines, a appris l’ACP sur place. 

Le travail des chefs de quartier doit être soutenu par la population appelée à doubler de vigilance pour aider la police à bien maintenir la sécurité et l’ordre public. Il a rappelé qu’un groupe de bandits a été maîtrisé en possession des armes de guerre et une importante quantité de munitions.

Ils ont été transférés à Mbuji-Mayi pour répondre de leurs actes, a  affirmé l’administrateur Nbiya.

Un commissionnaire en douane tué par des inconnus à Boma
Boma, 10/09(ACP)-Un commissionnaire en douane habitant sur l’avenue Bangala, dans la commune de Kalamu à Boma, a été tué dernièrement, au bord de la rivière Kalamu, au moment où il revenait du quartier kilomètres trois dans le cadre de préparatifs d’une opération de dédouanement la veille d’une marchandise, a rapporté à l’ACP, son frère ainé. Selon ce dernier, son petit frère, qui venait à peine  un  mois de trouver une maison en location, s’est rendu au Kilomètre trois, un quartier voisin séparé du sien par la rivière, sur invitation de son collègue pour un travail. Il a été surpris sur son chemin de retour, juste à la traversée de la rivière Kalamu, par quatre jeunes gens, munis d’armes blanches, qui lui ont exigé de l’argent. Pour n’avoir pas répondu à leur demande par manque d’argent, l’un des inciviques a administré un couteau dans le ventre de l’infortuné qui a crié au secours. La victime, qui a vu ses bourreaux disparaitre dans la nature, a fourni un effort pour rejoindre sa maison avant de succomber de cette blessure à l’hôpital général de référence de Boma.  Son corps est gardé à la morgue de cet  hôpital, tandis que des enquêtes de la police locale sont en cours pour mettre la main sur les assassins qui courent encore les rues.

Distribution à Shabunda des kits scolaires aux éléments de la PNC
Shabunda, 10 /09(ACP)-Une opération de distribution des kits scolaires aux éléments de la police nationale locale a été organisée dans le territoire de Shabunda, chef-lieu du territoire du même nom par l’Agence d’Achat des Performances, a appris samedi l’ACP de cet Agence. Selon la source, cette distribution a bénéficié aux éléments de la police nationale congolais basés sur place en vue d’alléger leur charge en cette période de la rentrée scolaire. Pour la  Société civile locale, ce don a été salué par les bénéficiaires qui, parfois,  avançaient comme prétexte de manque de fournitures  scolaires pour multiplier des actes de tracasserie sur les civils afin de trouver de quoi donner à leurs enfants.

Un forum provincial sur la réforme électorale en RDC

Mbuji-Mayi, 10/09(ACP)-Le maire de Mbuji-Mayi Jean Paul Mwamba Kasanzu a présidé les travaux du forum provincial sur la reforme électorale, en la salle de réunions du Centre de développement Mpokolo wa Moyo, à Mbuji-Mayi, a constaté l’ACP. Le maire a affirmé, à cette occasion,  que ces travaux ont permis aux participants de se saisir des failles du passé pour corriger l’avenir en vue d’une bonne tenue des prochaines élections en RDC. 

Les résolutions de ce  forum, organisé avec l’appui du Centre Carter, permettront à la CENI de tabler sur les faiblesses du passé pour améliorer lors des élections provinciales. 

Le forum a recommandé entre autre la révision de la loi électorale, l’élection du bureau provincial de la CENI et la révision du fichier électoral, a rappelé le maire Mwamba.

Pénurie d’eau potable dans les quartiers Kasuku, Jamaïca et Basoko à Kindu

Kindu, 10/09(ACP)-La pénurie d’eau potable s’observe depuis un certain temps dans plusieurs quartiers de la ville de Kindu, chef-lieu de la province du Maniema, a constaté l’ACP sur place. Les quartiers les plus touchés depuis quatre jours sont ceux de la commune de Kasuku, à savoir, le quartier Kasuku, Jamaïca et Basoko. Les femmes se reveillent trop tôt  pour aller puiser de l’eau des sources loin de chez elles à défaut, de recourir à l’eau salle du fleuve Congo, renseigne-t-on. Un responsable de la REGIDESO contacté, samedi par l’ACP a affirmé que cette pénurie est consécutive à l’absence de l’électricité dans la ville de Kindu pendant près de 5 jours. Ils attendent le rétablissement du courant électrique par la SNEL pour qu’ils ravitaillent la population de ces quartiers en eau potable, a-t-il indiqué.  La population lance un cri d’alarme pour qu’une solution soit trouvée par les autorités provinciales de la SNEL et de la REGIDESO. 
Les maisons de gardiennage invitées à se mettre en règle vis-à-vis de l’Etat

Lubumbashi 10/09(ACP)-Les maisons de gardiennage implantées dans la province du Katanga ont été invitées ,vendredi par M. Juvénal Kitungwa, ministre provincial de l’Intérieur, à se mettre en règle avec la législation congolaise en cette matière en payant toutes les taxes dans un délai de 45 jours, a appris samedi l’ACP du ministère provincial de l’Intérieur. C’était au cours de la réunion de prise de contact entre les responsables des maisons de gardiennage avec le nouveau ministre provincial de l’Intérieur qui a déploré l’irrégularité dans laquelle évoluent certaines maisons de gardiennage. 

Ces maisons, a-t-il affirmé,  fonctionnent sans aucun dossier au niveau de ses services. Le ministre provincial de l’Intérieur leur a accordé un autre délai de 15 jours pour transmettre à son ministère, à une adresse mail qui leur a été communiquée séance tenante. 

Les maisons de gardiennage qui ne se soumettront pas à cette exigence seront fermées, a-t-il averti.

Naissance des triplés dans un centre de santé à Boma-Bungu
Boma/Bungu, 10/09 (ACP)-Une dame de 20 ans a donné naissance à des triplés au centre de santé  la Grâce situé, au quartier Kilomètre huit, dans le secteur de Boma/Bungu, a constaté l’ACP sur place, à Boma. Ces triplés sont nés avec 2,50 Kgs chacun dont deux de sexe masculin et un de sexe féminin, a indiqué leur mère habitant le quartier Kilomètre huit et mariée à un sans emploi. 

La famille, dépourvue  des moyens, en appelle à tous les hommes de bonne volonté, principalement les autorités politico administratives, de leur venir en aide, afin de subvenir aux besoins des enfants. 

Deux enfants d’une même famille trouvés calcinés dans une maison  à Kabamba/Kasongo

Kasongo, 10/09(ACP)-Deux garçons d’une même famille et âgés respectivement de 4 et 7 ans ont été trouvés calcinés dans une maison dans la localité de Kabamba, chefferie de Basonge à près de 100 km de Samba, en territoire de Kasongo, au Maniema, a appris l’ACP, lundi de la radio communautaire  « Sauti ya Mukahaji » de la place. Selon la source, ces deux enfants ont été surpris en pleine sommeil sous le moustiquaire par le feu d’une lampe indigène  connue sous le nom de ‘’Katoditodi’’. Ce feu s’est répandu dans toute la maison brulant tout sur son passage, affirme la source. La mère  qui était avec ses enfants, s’est sauvée in extremis en criant en vain secours aux gens qui étaient concentrés en veillée de prière dans une église à quelques mètres du lieu de drame. C’est par après, précise la source, ces chrétiens se rendront compte que la maison brulait dehors avec deux enfants déjà calcinés à l’intérieur.  Craignant les représailles de la police venue pour les premières enquêtes, la population s’est enfui dans la forêt, indique la source. 

Le chef de la sous division de l’EPSP/ Malemba Nkulu arrêté à Kalemie pour faux et usage de faux

Kalemie, 10/09(ACP)-M.Monga Kapungu Pele, chef de  la  sous-division de l’EPSP de Malemba Nkulu, district du Haut-lomami, au Katanga a été arrêté par l’ANR à Kalemie, chef-lieu du district du Tanganyika pendant une semaine pour faux et usage de faux, a appris samedi l’ACP de source policière locale. Selon la source,  M. Monga a quitté Malemba Nkulu pour Kalemie mini des documents le nommant chef de division de l’EPSP/ Katanga 3 au Tanganyika en remplacement de M. Laurent Kibondo Suedi. 

Ces faux documents seraient signés par l’autorité provinciale du Katanga, raison de son arrestation, informe-t-on.

Lancement de la semaine mondiale d’eau à Kalemie

Kalemie, 10/09 (ACP)- Les activités commémorant la semaine mondiale de l’eau à Kalemie, chef-lieu du district du Tanganyika ont été lancées dernièrement au bureau de district par M.Maurice Kyoni Ngoie, commissaire de ce district, en présence de plusieurs ONG internationales et locales partenaires œuvrant dans ce secteur au Nord Katanga, a constaté l’ACP sur place. Après ce lancement officiel, une caravane motorisée sillonnait toute la cité de Kalemie et le quartier Kichanga. Une visite guidée porte ouverte a été programmée à l’usine de REGIDESO.

Noyade d’un homme de 35 ans à Kolwezi

Kolwezi, 10/09(ACP)-Un homme âgé d’une trentaine d’années et répondant au nom d’Eugène Mao, domicilié sur l’avenue Babemba à la cité Gécamines dans la commune de Dilala, à Kolwezi,  a été retrouvé noyé vendredi dans le lac artificiel Kabongo, a appris l’ACP, samedi de la famille de l’infortuné. Cet homme a été recherché durant une semaine par les membres de sa famille. Selon la source, il serait sorti de la maison le soir au motif d’aller à la montagne pour une séance de prière avec un prophète invité par sa belle famille à partir de Lubumbashi. Mao souffrirait de quelques troubles mentaux, maladie pour laquelle ce prophète a été appelé pour le guérir.

 Les circonstances de ce noyade ne sont pas connues. 

Son épouse avait déjà déserté le toit conjugal, il y a trois mois pour se réfugier chez ses parents, informe-t-on.

Un module de formation en informatique pour la maternelle en RDC

Kinshasa, 10/09 (ACP) – Une ONG dénommée « Centre pédagogique des nouvelles Techniques de l’information pour la jeunesse (CPNTJ) », vient d’initier, un module de formation en informatique au profit des élèves de la maternelle des niveaux I, II, III en République Démocratique du Congo »(RDC), a appris l’ACP lundi de l’auteur de ce document, M. François Fortuné Ngoie Kazadi, président de cette ONG. ce module, a-t-il précisé,  permettra aux éducateurs et autres acteurs de l’enseignement du pays d’avoir une même matière là dessus afin que l’application de ce nouveau programme devienne effective au sein des écoles. Pour M. Kazadi, ce module constitue un document de formation de base qui exige de la part des éducateurs, inspecteurs itinérants et autres utilisateurs, des connaissances indispensables sur les notions de base en informatique.

Outre la matière réservée à la maternelle, ce module contient neuf activités informatiques du niveau I, parmi lesquelles, la découverte de la salle informatique, l’utilité de l’ordinateur,  huit activités informatiques du niveau II et sept activités du niveau III, notamment la manipulation du clavier, de l’écran, du scanner et autres. 

La mise sur pied de ce module de formation est consécutive aux recommandations formulées par une commission ad hoc instituée par le ministère d l’Enseignement primaire, secondaire et professionnel (EPSP) lors de l’atelier d’analyse et d’évaluation de projet du programme de l’enseignement maternel concernant le cours de l’informatique, rappelle-t-on.

Report au 6 octobre prochain de la célébration du soixantenaire de la paroisse CBCO Bandalungwa I

Kinshasa, 10/09 (ACP) – La célébration eucharistique  devant marquer le soixantenaire de la paroisse protestante de Bandalungwa I, de la Communauté Baptiste au Congo (CBCO), prévue pour le premier septembre en cours est reportée au 6 octobre prochain, a annoncé dimanche à l’ACP, le Pasteur titulaire Richard Mbenga Kalili, à l’occasion du concours musical organisé le même jour  dans le cadre des activités programmées  un mois durant pour la circonstance.  Il a justifié ce report par des raisons d’ordre matériel, notamment, le retard enregistré dans l’acquisition des pièces de Wax dont l’impression a été commandée par la paroisse à partir de Kisangani dans la Province Orientale. Ce concours musical a réuni douze chorales sur les quinze attendues, au nombre desquelles les chorales, Elykia de la CBCO Bumbu I, la voix du salut et le Racheté de Gombe, ont occupé respectivement les trois premières places, bénéficiant ainsi des différents prix prévus pour la circonstance en faveur des gagnants. Toutes les chorales restantes ont reçu chacune le prix  de consolation revenant à vingt dollars américains par chorale.

Approché par l’ACP, M. John  Tshibamba , coordonateur Adjoint en charge de la musique à la CBCO Bandal I, a fait savoir que ce concours  a rassemblé des chorales sur base de leur renommée et de l’esprit de collaboration, visant  surtout leur union pour faire la force « spirituellement » autour de ce « soixantenaire » de la paroisse. Auparavant, les fideles de la paroisse se sont régalés avec le « Nzango », le jonglage et le Kicker. 

Les activités de 60ans d’existence de cette paroisse ont été lancées le 28juillet dernier.

Distribution des kits scolaires aux enfants handicapés de N’sele par la FENAPHACO

Kinshasa, 09/09 (ACP) - La Fédération Nationale des Associations des Personnes Vivant avec Handicap du Congo (FENAPHACO),   a distribué  le weekend dernier, des kits  de fournitures scolaires aux enfants handicapés de l’Association des handicapés moteurs utiles consolés ( AHMUC), basée dans la commune de la N’sele,  dans la banlieue-Est  de la capitale, a annoncé lundi à l’ACP, M. Patrick Pindu-di-Lusanga, coordonnateur national de la FENAPHACO.

Selon ce dernier, trente  enfants invalides au total ont bénéficié des kits scolaires composés notamment, des paquets de cahiers, d’un sac scolaire, des stylos. Des bassins, gobelets et seaux ont été remis aux femmes handicapées ainsi que celles dont les enfants sont handicapés, à cette même occasion.   Dans son speech, M. Pindu-di-Lusanga,  a expliqué les grandes lignes de leur combat dont l’accès gratuite à l’éducation, la participation des PVH dans des organes de prise de décision, la participation des PVH à la gestion de la Res Publica. «C’est depuis 1960, que nous sommes exclus, non seulement des institutions, mais aussi  des instances de prise de décision», a-t-il regretté. Il a en outre    abordé la question des concertations nationales. A ce sujet, il a déploré le quota insignifiant leur réservé par le présidium. «Ce n’est pas juste. Sur 686 participants à ces concertations, le quota de PVH est de 2 participants. Nous continuons a interpellé le présidium pour que les handicapés soient valablement représentés », a-t-il indiqué. 

Cette opération de distribution dans la capitale est intervenue après celle qui a eu lieu dernièrement à Bukavu, chef-lieu de la province du Sud-Kivu, rappelle-t-on. M. Mpinguyabu   Muamba , coordonnateur de (AHMUC), s’est dit satisfait  de cette action fraternelle de la FENAPHACO, « Nos cœurs inondés de joie adressent à votre haute autorité nos vifs et sincères remerciement parce que vous venez d’honorer les enfants de notre district, en choisissant notre association (AHMUC), comme lieu de rencontre de la onzième tribune d’expression populaire de la communauté des PVH »,  a-t-il déclaré . 

Et de poursuivre : «qu’il plaise à l’auguste auditoire de ne pas contourner ce maxime «vox populi vox Dei» mais d’aller unanimement au devant de l’Eternel, le confier le combat que vous menez pour le bien-être des Personnes vivant avec handicap et des valides qui les accompagnent ». 
La Fondation Mwimba Texas plaide pour la prise en charge des albinos

Kinshasa, 10/09 (ACP) - La Fondation Mwimba Texas a plaidé pour la prise en charge des albinos et autres personnes vulnérables, au cours d’une manifestation qui a réuni le week dernier, à Kinshasa, les albinos de quelques provinces de la RDC, de Brazzaville (Congo), de Bujumbura (Burundi) et de Bruxelles (Belgique) a appris lundi l’ACP de source proche de cette Fondation.

Selon cette dernière, la rencontre de Kinshasa s’est voulue un cadre idéal de raffermissement des liens entre les albinos de tous les horizons et de les sensibiliser afin qu’ils  s’acceptent et  se fassent accepter dans la société. «Nous albinos, avons pas mal de problèmes. Nous avons une vision affaiblie et par manque de mélanine notre peau est fragilisée. Nous souffrons de la marginalisation et discrimination. Les albinos sont censés de s’accepter et se faire accepter», a indiqué le président de cette Fondation portant le nom de l’ASBL. Il en a profité pour demander à la population d’afficher un bon comportement vis-à-vis des albinos qui, selon lui, ne sont pas de sous hommes mais plutôt des personnes à part entière ayant droit à la vie.

 «A l’école par exemple, a-t-il illustré, l’enseignant est censé placer l’enfant albinos au premier banc pour qu’il puisse bien voir au tableau et d’autres élèves sont appelés à lui faciliter l’intégration », a-t-il poursuivi avant d’annoncer la création des centres de soins et de récupération pour albinos dans la capitale.

Pour rappel, En août dernier rappelle-t-on, un élève albinos n’a pas pu terminer l’année scolaire 2012-2013 dans une école primaire de Muviringo à 60 km de Kasongo-centre (Maniema), à la suite d’une certaine stigmatisation  de la part de ses collègues, a témoigné  le président Mwimba Texas  tout en appelant les autorités et les responsables des écoles à protéger les albinos tout en respectant leurs droits.

La communauté Bampée de Kinshasa appelée à bannir les querelles intestines

Kinshasa, 10/09 (ACP) – Le Général de Brigade Albert Bonyoko Mpia – Nkumu a invité la communauté Bampée de Kinshasa, a demeurer toujours unie en bannissant des querelles intestines qui ne contribuent pas au développement, au cours d’une réception qu’il a organisée,  samedi en la paroisse saint Georges de la commune de Matete en l’honneur des siens. Les problèmes existant depuis la création de l’humanité, ils ne doivent pas entrainer les divisions, car a dit le Général de Brigade, ces dernières témoignant l’incapacité de la communauté à résoudre ses problèmes à l’amiable.

Pour symboliser cette union, le Général de Brigade et l’Honorable Justin Mileme, Député Provincial du Bandundu présent à cette rencontre de famille se sont donnés des accolades sous les applaudissements de l’assistance. Un comité de sept membres chargé du suivi et de la gestion de problème Bampée a été mis sur pied. Il est présidé par M. Jacques Ikukumu. Les Bampée de Kinshasa sont originaires du secteur de Baboma Nord, territoire de Mushie dans la province du Bandundu. 

Le général de Brigade a saisi l’opportunité pour réitérer sa gratitude au chef de l’Etat, Joseph Kabila Kabange, commandant suprême des Forces armées de la République Démocratique du Congo(RDC) et de la police nationale pour l’avoir élevé à ce rang.

Renforcement de capacités des enseignants du collège « La colombe » à Bandalungwa sur les techniques pédagogiques 

Kinshasa, 10/09 (ACP) – La Direction du collège « La colombe » en collaboration avec l’ONG « Centre pédagogique des Nouvelles technologies de l’Information pour la jeunesse (CPNTIJ), a organisé lundi, un séminaire atelier axé sur « les techniques pédagogiques » à l’intention des vingt cinq enseignants de cet établissement scolaire. Parmi  les techniques enseignées figurent celle dite « Brainstorming », le travail en équipe ou en atelier, la discussion guidée, l’étude des cas, les jeux de rôles et de cartes. Le formateur, M. François Fortuné Ngoie Kazadi a dit aux participants que ces techniques, une fois bien appliquées, ont souvent donné des résultats encourageants sur le terrain. La technique « Brainstorming » consiste pour l’enseignant de laisser l’initiative, aux apprenants en leur laissant le temps de s’exprimer, afin qu’ils trouvent eux mêmes des réponses adéquates. 

Les techniques d’études des cas, de jeux de rôles et de cartes consiste à raconter ou à faire lire aux apprenants une histoire fictive leur permettant de prendre une décision concernant la façon de réagir ou d’agir, toute en envisageant des conséquences possibles de leur choix. 


La Banque mondiale satisfaite de bonnes perspectives de l’économie  congolaise
Kinshasa, 10 /09 (ACP).- Les perspectives économiques sont bonnes pour la RDC, indique un document récent de la Banque mondiale parvenu lundi à l’ACP.

Pour cette institution de Bretton Woods, malgré ces perspectives encourageantes,  les progrès dans la lutte contre la pauvreté et   la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement (OMD) ont été lents. Ce document soutient  que la faiblesse des liens financiers de la RDC avec les pays de la zone euro l’a largement mise à l’abri des turbulences de cette région et que le taux de croissance du produit intérieur brut (PIB) réel a été d’environ 7% en 2010-2011. La Banque mondiale indique dans le même document    que la vigueur des flux d’investissements et des échanges commerciaux en provenance des pays non européens, principalement alimentée par le secteur minier, a été le principal vecteur de croissance.

Le secteur extérieur s’est sensiblement amélioré grâce à l’allégement de la dette au titre de l’Initiative des pays pauvres très endettés (PPTE), mais la RDC reste soumise à un risque élevé de surendettement en raison de sa vulnérabilité à la volatilité des termes de l’échange, à la forte dépendance à l’égard des importations de produits alimentaires et de biens d’équipement, et au champ limité des produits exportés, fait remarquer la source. La Banque mondiale affirme que les politiques macroéconomiques ont solidement contribué aux récents résultats, laissant entendre que  la RDC  a reconstitué dans une grande mesure ses marges de manœuvre. De manière plus précise ,ajoute encore la source, la domination budgétaire a été réduite durant ces dernières années, grâce à la discipline du gouvernement en matière de dépenses publiques et à son engagement à assurer un financement (net) nul du budget par la Banque centrale du Congo (BCC).

La forte discipline manifestée en matière de dépenses a  été une composante essentielle des efforts consentis par les autorités pour assainir les finances publiques, ce qui était nécessaire, compte tenu du caractère limité de l’appui financier extérieur, dû essentiellement aux préoccupations des bailleurs de fonds  en ce qui concerne la gouvernance, notamment dans le secteur des ressources naturelles et la lenteur des progrès pour mobiliser davantage des recettes intérieures.

Selon la Banque mondiale, l’amélioration de la situation budgétaire a également aidé la BCC à maîtriser les liquidités et  à combattre l’inflation. Quoique les progrès des réformes structurelles aient été mitigés, soutient-elle, certaines réformes dans des domaines clés ont contribué à l’amélioration des résultats macroéconomiques. Cette institution financière internationale note également des efforts  déployés par le gouvernement congolais pour améliorer la gestion des finances publiques, renforcer la gouvernance et la transparence dans le secteur des ressources naturelles et      accroître l’indépendance et la stabilité financière de la BCC, tout en assurant de façon plus générale le développement du secteur financier.

Contrôle des différentes industries au Katanga par la commission internationale électrotechnique

Lubumbashi, 10/09(ACP)-Une délégation de la commission internationale électrotechnique, conduite par Mme Françoise Rauser, secrétaire exécutive de cette commission, séjourne au Katanga pour un contrôle électrotechnique des différentes  industries  au Katanga. Ce contrôle concerne leur fonctionnement   et la qualité de leurs produits respectifs. Cette  commission travaillera en collaboration avec l’Office congolais de contrôle (OCC) pour se rendre compte de l’applicabilité de normes internationales requises pour une industrie. Cette délégation a rendu une visite de courtoisie au gouverneur du Katanga, Moïse Katumbi Chapwe, à qui elle a expliqué la nécessité de ce travail dans cette province.

Le coût de réhabilitation du pont Ubundu dans la Province Orientale évalué à 360.000 USD
Kinshasa,10/09 (ACP)-Le coût de réhabilitation du pont Ubundu sur la route nationale n04 dans la Province Orientale, est évalué à 360.000 dollars américains, a indiqué, Léandre Ekongo,  directeur provincial de l’Office des routes, au cours d’une visite d’inspection que le directeur de cabinet du ministre de l’Aménagement du territoire, urbanisme, habitat, infrastructures, travaux publics et reconstruction (AUH-ITPR)  a effectuée jeudi,   dans la province en vue de se rassurer de l’effectivité des travaux  exécutés sur cet axe routier. Le pont  dont la structure est en métal, s’est retrouvé tordu à la suite d’une surcharge à l’essieu qui a occasionné  le délabrement du tablier sur lequel  roule des véhicules.  Les travaux de réhabilitation du pont ont consisté en le remplacement des éléments qui le composent, en vue de maintenir le trafic sur cette route dont l’importance dans le ravitaillement de la ville de Kisangani , à partir du  port  n’est plus à démontrer. Par ailleurs, la route Kisangani-Nia-Nia vers Ituri dans un état de délabrement  avancé, quelques mois seulement après sa réhabilitation. Le gouvernement  par le truchement de son ministère de l’Aménagement du territoire, urbanisme, habitat, infrastructures, travaux publics et reconstruction et  du  gouverneur de province Jean Bamanisa s’est mobilisé pour trouver une solution, en vue d’un rétablissement rapide du trafic. La Société SZTPC /Zinguei  a déjà rassemblé du  matériel nécessaire sur trois fronts  afin de  dégager des véhicules bloqués du côté de Bunia, procéder à la stabilisation de la route et garantir le ravitaillement de la ville de Kisangani en produits de premières nécessité.

 
Près d'une dizaine de personnes tuées en République centrafricaine

Kinshasa, 10/09(ACP).-  Près d'une dizaine de personnes ont trouvé la mort dimanche 8 septembre, lors d'affrontements entre les forces du nouveau régime, la coalition Séléka dirigée par le Président Michel Djotodia, et des hommes armés se réclamant fideles de l'ex-Président François Bozizé à Bossangoa, dans l'Ouest de la République centrafricaine, ont annoncé les médias officiels relayés lundi par des médias internationaux. « Des tirs d'armes lourdes et légères ont été entendus », a déclaré à l'AFP une source militaire, dans la capitale Bangui. Au cours des affrontements, près d'une dizaine de personnes ont trouvé la mort, parmi lesquelles deux travailleurs locaux de l'ONG humanitaire Acted, tués par des éléments de la Séléka. A la suite de ces combats, "les habitants ont fui pour se réfugier à l'archevêché et en brousse [...]. Le marché de la ville est resté fermé ainsi que les boutiques", a poursuivi cette source militaire. La préfecture d'Ouham, dont Bossangoa est le chef-lieu, est la région natale du général Bozizé, renversé le 24 mars par la coalition rebelle de Michel Djotodia. Depuis la prise de pouvoir par la Séléka, la situation sécuritaire reste chaotique dans le pays et le nouveau Président Michel Djotodia peine à restaurer l'ordre et à désarmer les ex-combattants, malgré la présence d'une force multinationale à Bangui. La semaine dernière, le Haut-commissariat de l'ONU pour les réfugiés avait annoncé que des milliers de personnes avaient été déplacées et au moins huit villages incendiés au cours de récentes violences dans le Nord de la Centrafrique, rappelle-t-on.

Le Mali a un nouveau gouvernement de 34  membres

Kinshasa, 10/09(ACP).-  Le nouveau premier ministre, Oumar Tatam Ly, nommé récemment par le nouveau Président malien élu, Ibrahim Boubacar Keita, a rendu publique la composition de son équipe gouvernementale, dimanche 8 septembre, marquée par la création d'un ministère chargé de la Réconciliation et du développement du Nord, confié au diplomate Cheick Oumar Diarra, indique un communiqué repris lundi par l’AFP. Dans ce nouveau gouvernement, composé au total de 34 ministères, le général Moussa Sinko Coulibaly conserve son portefeuille de l'Administration du territoire (équivalent au ministère de l'Intérieur), qu'il a dirigé d'avril 2012 jusqu'à la démission du gouvernement de transition, en septembre. Comme lui, Abdoulaye Koumaré, désormais ministre des Transports, faisait partie de la junte militaire qui a renversé le Président Amadou Toumani Touré en mars. Le coup d'Etat avait permis aux mouvements djihadistes et aux rebelles touaregs de s'emparer de la moitié-Nord du pays, qui ont été chassés par l’'armée française au début de l'année. La Défense est confiée à Soumeylou Boubèye Maïga, ex-responsable des services du renseignement, qui a été respectivement ministre de la Défense et chef de la Diplomatie sous les présidences d'Alpha Oumar Konaré (1992-2002) et d'Amadou Toumani Touré (2002-2012). Le ministère des Affaires étrangères sera, quant à lui,  dirigé par Zahaby Ould Sidy Mohamed, un Arabe natif de Tombouctou, dans le nord du Mali, qui était jusqu'à sa nomination fonctionnaire international à l'ONU, et qui fut chef d'un mouvement rebelle du nord du Mali – le Front islamique arabe de l'Azawad – dans les années 1990. Mme Bouaré Fily Sissoko, une économiste qui a notamment travaillé à la Banque mondiale, est, elle, nommée ministre de l'Economie et des Finances, et Moussa Mara, actuellement maire d'une commune de Bamako, candidat malheureux à l'élection présidentielle et qui avait soutenu Ibrahim Boubacar Keïta, élu le 11 août, fait son entrée au gouvernement comme ministre de l'Urbanisme.

Le Président kenyan et son Vice partagent un "ticket" commun à la CPI

Kinshasa, 10/09(ACP).-  Le Président kényan Uhuru Kenyatta et son Vice-Président William Ruto, élus à la tête de l'Etat sur un "ticket" commun le 4 mars, doivent comparaître devant la Cour pénale internationale (CPI)  dans deux procès séparés, pour leur implication présumée au cours des  trois mois de violences commises à la fin de la précédente présidentielle, fin décembre 2007, faisant un millier de morts et plus de 600.000 déplacés, rapporte l’AFP. C’est dans ce cadre que le Vice- Président Ruto était en route lundi pour La Haye, alors que  le Président Kenyatta a réitéré dimanche qu'il était prêt à coopérer avec la Cour pénale internationale. Ce sera la première fois que des hommes d'Etat en exercice comparaîtront devant le tribunal créé en 2002.  Les très rares condamnations prononcées par des tribunaux kényans pour des faits liés aux violences de fin 2007-2008 n'ont visé que des exécutants de second plan, a récemment rappelé l'ONG Human Rights Watch, soulignant le risque d'un "cycle d'impunité",  si justice n'est pas rendue.  Le Kenya, partagé entre soif de justice et crainte de vide institutionnel, s'apprête à voir les deux têtes de son exécutif jugées pour crimes contre l'humanité devant la CPI, avec le début, mardi, du procès de son Vice- Président, avant celui du chef de l'Etat en novembre.

Une série d’attentats à la voiture piégée revendiquée par Al Qaïda en Irak
Kinshasa, 10/09(ACP).- Une série d'attentats à la voiture piégée, qui a  coûté la vie à une soixantaine de personnes dans des quartiers majoritairement chiites de Bagdad la semaine dernière, a été revendiquée lundi par l'Etat islamique d'Irak et du Levant (EIIL), la branche irako-syrienne d'Al Qaïda. Selon Reuters citant un communiqué mis en ligne sur plusieurs sites internet islamistes radicaux, EIIL dit avoir mené ces attaques en réponse au durcissement des mesures de sécurité prises par le gouvernement irakien, dirigé par le chiite Nouri al Maliki. "Les opérations ont visé des cibles sélectionnées avec soin au cœur des bastions apostats à Bagdad", indique le communiqué en utilisant le terme employé par les extrémistes sunnites pour désigner les chiites. EIIL se dit par ailleurs en mesure de frapper quand il le veut les abords de la "zone verte", le quartier ultra-sécurisé de la capitale irakienne où sont concentrées les ambassades étrangères. Selon les estimations des Nations Unies, les violences ont provoqué la mort de quelque 800 Irakiens en août. 

Le régime de Damas se dit toujours prêt à négocier
Kinshasa, 10/09(ACP).-  La Syrie est toujours prête à participer à des négociations de paix, ont affirmé lundi les chefs de la diplomatie syrien et russe à quelques heures de  l'intervention du Président américain devant le Congrès pour le convaincre de la nécessité de frappes contre le régime syrien. Face à la menace croissante d'une action militaire contre Damas, les ministres des Affaires étrangères syrien Walid Mouallem et russe Sergueï Lavrov se sont entretenus à Moscou sur la situation. "Une solution politique est encore possible", a déclaré M. Lavrov lors d'une conférence de presse à l'issue de ces pourparlers, affirmant que Damas était toujours "prêt à des négociations de paix".  "Nous sommes en effet prêts à participer à une rencontre à Genève sans conditions préalables", a renchéri M. Mouallem, faisant allusion à l'organisation d'une nouvelle conférence internationale de paix dont l'idée avait été proposée en mai par Moscou et Washington, mais qui est restée lettre morte en raison des tensions russo-américaines. "Nous sommes aussi prêts au dialogue avec toutes les forces politiques syriennes qui veulent le rétablissement de la paix dans notre pays", a-t-il ajouté. Mais il a averti que la position du régime syrien changerait en cas de frappes. M. Lavrov a par ailleurs mis en garde contre l'"explosion de terrorisme" au Moyen-Orient que provoqueraient, selon lui, des frappes contre le régime syrien. "De plus en plus d'hommes politiques, de responsables gouvernementaux partagent notre opinion selon laquelle un scénario de force mènera à une explosion de terrorisme en Syrie et dans les pays voisins, et à un important flux de réfugiés", a-t-il déclaré. 

Opposition russe
La Russie, allié indéfectible du pouvoir syrien, s'oppose, depuis le début du conflit il y a deux ans et demi, à toute action militaire contre Damas et a déjà averti à plusieurs reprises que cela pourrait déstabiliser l'ensemble de la région. M. Mouallem a remercié lundi,  au nom du Président syrien Bachar al-Assad, le chef de l'Etat russe Vladimir Poutine pour son soutien. La rencontre entre les deux ministres s'est déroulée alors que Barack Obama doit retourner plus tard dans la journée devant le Congrès pour le convaincre du bien-fondé d'une nouvelle intervention militaire au Moyen-Orient destinée à punir le régime Assad, qu'il juge responsable d'une attaque chimique meurtrière menée le 21 août près de Damas. La Russie s'est montrée très sceptique sur la responsabilité du régime dans cette attaque. Le Président russe a réclamé la semaine dernière que des "preuves convaincantes" soient présentées à l'ONU. Le Président Assad, a de son côté, nié avoir ordonné l'emploi d'armes chimiques dans une interview à la chaîne américaine CBS qui doit être diffusée lundi soir. Après le sommet du G20 qui s'est tenu jeudi et vendredi à Saint-Pétersbourg (Nord-Ouest de la Russie), au cours duquel Washington et Moscou ont échoué à trouver un terrain d'entente.

Acharnement américain
Les Etats-Unis ont poursuivi ce week-end en Europe leur offensive diplomatique pour justifier des frappes contre la Syrie, se targuant d'un soutien international "large et grandissant" à une action militaire. Le secrétaire d'Etat John Kerry achève lundi à Londres sa tournée sur le vieux continent. La Russie a bloqué jusqu'ici avec la Chine toute décision au Conseil de sécurité de l'ONU qui viserait à prendre des sanctions ou à lancer une action punitive contre le Président Assad. La coopération militaire entre Moscou et Damas, dont les étroites relations datent de l'époque soviétique, s'est poursuivie en dépit de la guerre civile, suscitant les critiques des Occidentaux. M. Poutine a toutefois révélé la semaine dernière que les livraisons à la Syrie de missiles S300, des systèmes d'armes perfectionnés équivalents du Patriot américain, avaient été suspendues.

Léopards rompent (1-2) devant les Eléphants de la Côte d’Ivoire aux 7èmes Jeux de la Francophonie football

Kinshasa, 10/09 (ACP) – L’équipe nationale de la RDC, les Léopards, a rompu in extremis devant son homologue de la Côte d’Ivoire, les Eléphants, vainqueur par 1-2, lundi au stade Méarelli, à Nice, en match du groupe B comptant pour la 2ème journée du tournoi de football des 7èmes Jeux de la Francophonie.

Les fauves congolais, malgré une possession de balle supérieure (53% contre 47), ont été menés sur une réalisation de Jean Evrard Kouassi (75ème). Reagen Pembele Mukanisa (78ème) a réussi le but de la parité. 
Les Ivoiriens ont fait la différence par Roger Claver Assale (82ème).

Ci-après la composition de l’équipe de la RDC : Landu Bakala, Vivien Mayele Luzitu, Théo Mabila Ilunga, Yannick Bangala Litombo, Thierry Kasereka, Lema Mabidi Chikito, Firmin Mubele Ndombe (Bukasa Bakangila 46ème), Mambu Menko Mambu, Bidje Manzia (Katshimuka Luemba 72ème), Héritier Luvumbu Nzinga et Reagen Pembele Mukanisa (Eddy Emomo 87ème). 

Samedi, lors de la 1ère journée, la RDC avait étrillé le Niger par 5-1, rappelle-t-on. 
La côte d’Ivoire croisera le fer avec le Niger, mercredi.

Les dix équipes qualifiées pour le 3ème tour du Mondial-Brésil 2014 football

Kinshasa, 10/09 (ACP) - Les dix équipes qualifiées pour le 3ème et dernier tour des éliminatoires de la Coupe du monde-Brésil 2014, zone Afrique, sont connues depuis dimanche à l’issue de la 6ème et dernière journée. Le Ghana, le Sénégal, le Cap-Vert, l’Ethiopie, le Nigeria, le Burkina Faso et le Cameroun ont rejoint la Côte d’Ivoire, l’Algérie et l’Egypte. Seuls cinq d’entre eux iront au tour final brésilien, verdict final en novembre prochain.

Le week-end s’annonçait tendu, seuls trois sur les dix groupes du 2ème tour avaient déjà livré leur verdict. Il s’agissait de ceux de la Côte d’Ivoire (qui a terminé sur un match nul 1-1 à domicile contre le Maroc), de l’Algérie et de l’Egypte (qui jouent tous les deux leur dernier match mardi), qualifiés depuis le mois de juin. A l’arrivée, peu de surprises sont à signaler puisque sur les sept groupes en ballotage, cinq ont gardé les mêmes leaders qu’avant cette 6ème journée.

Finalement, il n’est pas étonnant de constater que les deux retournements de situation sont venus des deux sensations de la Coupe d’Afrique des nations-Afrique du Sud 2013. Le Cap-Vert, qui avait déjà éliminé le Cameroun pour atteindre les quarts de finale de sa première CAN, a su tirer profit de ses deux victoires sur tapis vert et est allé chercher l’exploit 2-0) au stade de Radès sur la pelouse de la Tunisie. Mais le Burkina Faso, finaliste malheureux du dernier tournoi continental, s’est également illustré. En mauvaise posture avant cette dernière journée, les Etalons ont su profiter du faux pas du leader congolais face au Niger (2-2), à Niamey, pour grimper en haut du classement du groupe E en s’imposant face au Gabon (1-0).

Mais ce deuxième tour a aussi fait des heureux. Parmi les dix équipes encore en lice, trois n’ont encore jamais participé à une Coupe du monde : le Burkina Faso, l’Ethiopie et le Cap-Vert. Le Cameroun est le candidat le plus expérimenté, puisqu’il a déjà pris part à six tournois mondiaux, contre quatre pour le Nigeria, trois pour l’Algérie, deux pour la Côte d’Ivoire, l’Egypte et le Ghana, et un pour le Sénégal. Le troisième et dernier tour déterminera les cinq qualifiés du continent grâce à cinq matchs aller-retour à disputer du 11 au 15 octobre et du 15 au 19 novembre 2013. Le tirage au sort aura lieu le 16 septembre 2013 au Caire, en Egypte. 
Les équipes qualifiées devraient y être réparties comme suit : Têtes de série : Côte d’Ivoire, Ghana, Algérie, Nigeria, Cap-Vert ; Deuxième chapeau : Burkina Faso, Cameroun, Egypte, Sénégal, Ethiopie.

Les têtes de série sont en effet déterminées à partir du classement Fifa. Selon ce dernier, l’équipe la plus faible sur le papier sera donc l’Ethiopie, classée seulement 102ème.
 Le Cap-Vert devrait être la surprise du premier chapeau avec sa 36ème place, glanée notamment grâce aux bons résultats obtenus lors de la phase finale sud-africaine de la Coupe d’Afrique des nations. Mais il faudra attendre le prochain classement Fifa qui sera dévoilé fin septembre pour confirmer les têtes de série.

Victoire de la RDC face au Luxembourg (84-77) aux 7èmes Jeux de la Francophonie basket-ball féminin

Kinshasa, 10/09 (ACP) – Les Léopards de la RDC ont soumis les Luxembourgeoises sur la marque de 84-77, samedi en la salle Leyrit, à Nice, lors de la 2ème journée du tournoi de basket-ball féminin des 7èmes Jeux de la Francophonie. Vendredi, les Congolaises avaient déjà pris le meilleur sur les Tunisiennes sur le score de 69-48.
La RDC s’incline (21-23) devant l’Angola en finale de la 19ème CAN handball juniors filles

Kinshasa, 10/09 (ACP) – L’équipe nationale de la RDC, les Léopards, handball juniors filles s’est inclinée devant son homologue de l’Angola, les Palancas Negras, sur le score de 21-23 (9-13 à la pause), dimanche au gymnase d’Oyo, au Congo, en finale de la 19ème Coupe d’Afrique des nations.

En match de classement, les Aiglonnes de Carthage de la Tunisie se sont  imposées devant les Diablotines du Congo sur la marque de 37-33 (20-17 à la mi-temps)  pour les 3ème-4ème places. 

Par ailleurs, au terme de la compétition, le classement final se présente de la manière suivante : 1. Angola, 2. RD Congo,  3. Tunisie, 4. République du Congo, 5. Guinée, 6. Rwanda, 7. Mali. Les premières équipes représenteront  le continent africain à la Coupe du Monde 2014.
La précédente CAN de la catégorie a été remportée par la République du Congo en 2011 à Ouagadougou, au Burkina Faso, rappelle-t-on.

Le président Omari demande au nouveau Comité de la LINAFOOT d’être autonome dans la prise de décision
Kinshasa, 10/09 (ACP)- Le président Constant Omari Selemani de la Fédération Congolaise Football Association (FECOFA) a demandé au nouveau Comité de Gestion de la Ligue National de Football (LINAFOOT) d’être autonome dans la prise de décision, au cours d’une rencontre qu’il a organisé lundi dans la salle de réunion de la Fédération. Il a commencé par féliciter le nouveau Comité élu en leur demandant de consolider les acquits et inventions de la phase expérimentale. Votre mandat est national, vous devez être au dessus de la mêlé, liquider les litiges à temps, contenir les pressions, respecter le calendrier en tenant compte de celui de la CAF et de la FIFA, pour les clubs qui donnent les joueurs dans l’équipe nationale , cela est réglementer par les textes,  avoir un comportement exemplaire car vous n’ appartenez plus à vos clubs. 
La Fédération est prête à vous accompagner a –t-il conclut. Prenant la parole, le nouveau président élu, M. Simon Kayoyo Umbela Simon a promis que le nouveau Comité de Gestion va se dépasser en restant souder. 
Séminaire de formation sur la fabrication des matériels de tir à l’arc en RDC

Kinshasa, 10/09 (ACP) – Le Chef de division unique au secrétariat général aux Sports et Loisirs, Lisanga Engele, a ouvert le séminaire de formation sur la fabrication des matériels de tir à l’arc avec les matériaux locaux en RDC, au cours d’une cérémonie organisée lundi au Centre Thérèsianum, dans la commune de Kintambo, en présence des membres du bureau exécutif de la Fédération de tir à l’arc du Congo  Démocratique (FETACOD).

Ce séminaire organisé par la Fédération internationale de tir à l’arc (FITA) du 9 au 19 septembre 2013 vise à former les congolais à l’aide du bois local et des bambous à fabriquer l’arc et les flèches pour la pratique de la discipline. Selon l’expert de la FITA, Paul Zinsou, de nationalité béninoise, agent de développement pour l’Afrique de l’Ouest expressément commis à cette fin, a indiqué qu’avec la technique de fabrication à l’aide des matériaux locaux, cela permet aux pays qui n’ont pas assez de moyens de se procurer du matériel , avant d’ajouter qu’actuellement en Afrique, plus précisément au Bénin et au Burkina Faso, les archers prennent part aux épreuves avec du matériel fabriqué sur place. Après la formation de fabrication de matériels, s’ensuivra l’initiation à la pratique de la discipline, a précisé l’expert de la FITA.

Samuel Kayembe nouveau président du comité exécutif de l’EUFKANA

Kananga, 10/09 (ACP) – M. Samuel Kayembe est le nouveau président du comité exécutif de l’EUFKANA (Entente urbaine de football de Kananga) pour un mandat de 4 ans, à l’issue de l’assemblée générale extraordinaire élective, tenue le week-end à l’Institut supérieur des sciences religieuses (ISSR), a constaté l’ACP. Il a remplacé à ce poste M. Lufuluabo Kamana dont il était le vice-président dans le comité sortant et sera secondé par MM. Jorge Oliveira Santos, Joseph Balanganayi, Dieudonné Kabasua Matadi, Emmanuel Muanza et Emmanuel Mukenge aux fonctions respectives de 1er vice-président, 2ème vice-président, secrétaire exécutif, secrétaire exécutif adjoint et trésorier. M. Simon Luboya wa luboya occupe le poste de conseiller.  Le nouveau président de l’EUFKANA a exhorté toutes les forces vives de son entité sportive à œuvrer pour le rayonnement de celle-ci en engageant, entre autres, les supporters à se passer désormais de la culture de gratuité en payant leurs billets d’accès pour assister aux rencontres sportives. 

M. Maurice Mbala Mupemba, secrétaire provincial de la LIFKOC (Ligue de football du Kasaï Occidental) a présidé ces assises. 
Kintainers et Stade kinois relégués en division III de l’EUFKIN- Kilimani

Kinshasa, 10/09 (ACP) - Kintainers et Stade kinois sont relégués en division III de l’Entente urbaine de football de Kinshasa (EUFKIN)- Kilimani, indique un communiqué du secrétariat exécutif de cette entité sportive remis samedi à l’ACP. Selon le document, les deux clubs avaient occupé la 19ème et la 20ème place avec respectivement 19 et 9 points à l’issue de la 38ème journée du championnat. Par ailleurs, JAK FC et Clic Sport respectivement  1er et 2ème au classement final, évolueront en division I de l’EUFKIN-Kilimani au cours de la saison sportive 2013-2014.
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