Acquisitions du CDI (mars-avril 2009) selon le classement suivant :

· Philosophie 

· Sciences économiques et sociales 

· Linguistique

· Sciences théoriques 

· Sciences appliquées 

· Arts et loisirs

· Littérature 

· Histoire-Géographie 

· Manuels CPGE

A l’intérieur de chaque discipline les documents sont classés par cote.
PHILOSOPHIE

L'anti-Oedipe

Deleuze, Gilles / Guattari, Félix

1 DEL

Du contrat social

Rousseau, Jean-Jacques / Bernardi, Bruno

Revisite à la lumière de nouvelles recherches ce texte fondateur de la démocratie, objet de scandale lors de sa parution en 1762, puis consacré par la Révolution française.

1 ROU

Contre-histoire de la philosophie. 1, Les sagesses antiques

Onfray, Michel

Constatant que seuls les protagonistes les plus austères de la philosophie sont connus, M. Onfray propose d'étudier vingt-cinq siècles de philosophie oubliée. Il montre que les idéalistes, en accédant au pouvoir intellectuel avec le christianisme, ont effacé toute trace de philosophie alternative et occulté nombre de philosophes en tout genre qui ont voulu faire de la philosophie un art de vivre.

109.0 ONF

Contre-histoire de la philosophie. 2, Le christianisme hédoniste

Onfray, Michel

M. Onfray traite dans ce deuxième volume de philosophes tels qu'Amaury de Bène, Eloi de Pruystinck, Erasme, couvrant la période qui va du Ier siècle av. J.-C. au XVIIe siècle.

109.1 ONF

Contre-histoire de la philosophie. 3, Les libertins baroques

Onfray, Michel

Ce volume consacré au XVIIe siècle traite des libertins baroques, des philosophes inspirés par Montaigne, des récits de voyage des découvreurs du Nouveau Monde, des cabinets de curiosités : Charron, La Mothe Le Vayer, Saint-Evremond...

109.3 ONF
La bosse des maths
Dehaene, Stanislas
Cette étude de psychologie expérimentale rassemble toutes les données d'observation sur les bases neurologiques de l'acte de compter, en les mettant en regard avec l'arithmétique scolaire. Une explication de la bosse des maths et de l'allergie parfois développée à son sujet.

153 DEH
Chagrins d'amour : souffrir, mieux se connaître, et renaître

Hédon, Frédérique

L'auteur décrit toutes les variantes du chagrin d'amour, selon les âges et les situations, décrypte ses conséquences sur le psychisme, et évoque le temps de la séparation. Le dernier des chapitres est consacré à la guérison du chagrin d'amour.

155.3 HED

Autobiographie d'un épouvantail

Cyrulnik, Boris

B. Cyrulnik poursuit son analyse de la résilience, cette aptitude à se reconstruire après un traumatisme. Il est allé à la rencontre des blessés de la vie dans différentes cultures à travers le monde et montre comment ceux qui se considèrent comme des épouvantails transforment leurs blessures en retour à la vie. Il évoque la construction d'un récit de soi qui est aussi réconciliation.

155.9 CYR

Handicaps : paroles de frères et soeurs

Carrier, Maria

Les frères et soeurs sont à la fois ce même et cet autre par rapport auquel chacun se construit. L'ouvrage s'interroge sur ce qu'il advient quand ce frère, ou cette soeur, présente un handicap physique ou mental. Une dizaine de personnes, femmes, hommes ou jeunes adolescents, entre 13 et 70 ans, témoignent de la vie qu'ils partagent ou ont partagée avec un frère ou une soeur handicapés.

158.2 CAR

Argumenter : cours de logique informelle

Dufour, Michel

Une méthode d'apprentissage des techniques de l'argumentation illustrée d'exemples et d'exercices corrigés.

168 DUF

SCIENCES ECONOMIQUES ET SOCIALES

Storytelling, la machine à fabriquer des histoires et à formater les esprits

Salmon, Christian

Un décryptage de la pratique du storytelling appliqué à la communication de masse, que se soit en marketing ou en politique, pour mieux formater les esprits des consommateurs et des citoyens.

302.23 SAL

Rumeurs : le plus vieux média du monde

Kapferer, Jean-Noël

Le point sur les dernières recherches dans ce domaine : les rumeurs les plus récentes et les légendes contemporaines. Augmenté d'une postface inédite.

302.24 KAP

Des crocodiles dans les égouts et autre légendes urbaines : anthologie

Marpeau, Elsa

Des histoires surprenantes, mais fausses ou non vérifiées, circulant dans les sociétés modernes : de l'anecdote du chat mis à sécher dans un four à micro-ondes aux alligators présents dans les égouts de New York...

302.24 MAR

Faire face aux violences du quotidien : en milieu scolaire, au travail, dans la rue ; agir pour les prévenir ou les réduire ; apprendre à vivre positivement les conflits

Cailliot, Nicolas

S'appuyant sur des témoignages de médiateurs, psychiatres, psychologues, éducateurs, formateurs, professeurs des écoles, directrice d'un foyer pour femmes battues, l'auteur donne des conseils pratiques et des repères théoriques pour comprendre les situations de violence et construire des stratégies alternatives.

303.6 CAI

Soyez libres ! C'est un ordre

Giet, Sylvette

Une lectrice de la presse féminine s'est penchée sur les parutions des magazines de l'été 2003. Elle rappelle le message diffusé : être libre tout en mettant en oeuvre le plus sévère des régimes diététiques. Elle explique ce qu'il en est du corps dans ce monde où la libération des femmes ne se séparent jamais du marketing.

305.3 GIE

Femmes et médias à travers le monde pour le changement social

Face à un paysage médiatique mondial à prédominance masculine dans lequel l'information diffusée est trop souvent sexiste, stéréotypée et uniforme, comment les femmes parviennent-elles à prendre la place qui leur revient ? Voici un tour du monde des réalisations de femmes dans le domaine des médias, qui signale les obstacles auxquels elles se heurtent dans chaque région du globe mais qui présente également plus de 40 stratégies novatrices mises en oeuvre pour produire une information plus équilibrée et représentative.

305.4 FEM

Pourquoi êtes-vous pauvres ?

Vollmann, William Tanner

Pour comprendre ce qu'est la pauvreté, ou plutôt qui sont les pauvres, l'écrivain et journaliste a mené son enquête du Yémen à la Thaïlande, des Etats-Unis à Calcutta, du Japon au Mexique. Les témoignages recueillis bouleversent l'approche traditionnelle d'un phénomène qui hante tragiquement l'Histoire. 

305.56 VOL
Pourquoi les Français sont les moins fréquentables de la planète : les Européens et nous

Clodong, Olivier / Lamarque, José-Manuel

Enquête sur les Français vus par les Européens et, en retour, sur les Européens tels que les Français les voient. Au-delà, il s'agit ici de mettre à plat les préjugés et de tenter de déterminer sur quelles images positives les Européens peuvent s'appuyer pour échanger, travailler, vivre ensemble à 25.

306 CLO

Histoire du snobisme

Rouvillois, Frédéric

Histoire du snobisme depuis le XVIIe siècle et des comportements et des attitudes des snobs en matière de politique, de vie mondaine, de mode, d'alimentation, de croyance religieuse, d'art, de philosophie, etc.

306 ROU
Ecrire, calculer, classer : comment une révolution de papier a transformé les sociétés contemporaines (1800-1940)

Gardey, Delphine

Dès la fin du XIXe siècle, les sociétés occidentales sont saisies par une frénésie mécanicienne : dictaphones, machines à écrire, calculateurs, pointeuses... Cette révolution matérielle accompagne la tertiarisation des économies. Panorama des transformations qui ont dessiné ce moment de la démocratie. Un éclairage sur les liens entre techniques, société et politique.

306.4 GAR

Rumeurs et légendes urbaines

Renard, Jean-Bruno

Loin d'être des histoires insignifiantes, les légendes urbaines sont au contraire des histoires significatives. L’auteur rappelle comment ces histoires se sont peu à peu constituées en nouvel objet de recherche, tente de les définir par rapport à la rumeur, au fait divers ou aux légendes traditionnelles. 

324 REN

L'extrême gauche plurielle

Raynaud, Philippe

Un panorama des forces en présence à l'extrême gauche en France, depuis les leaders intellectuels jusqu'aux groupes altermondialistes, qui montre les formes que prennent les nouvelles radicalités.

324.2 RAY

L'intérim, un acteur original de l'emploi

Engelhard, Jean-Marc / Lacourcelle, Céline

Un tour d'horizon de l'intérim en France et des agences qui gèrent ce type d'emploi, mais qui ont été rebaptisées agences d'emploi et proposent également des CDI.

331.13 ENG

L'audace des entrepreneurs sociaux : concilier efficacité économique et innovation sociale

Seghers, Virginie / Allemand, Sylvain / Triay, Hermance

Un projet économique au service d'un projet social, l'idée fait son chemin. Les grandes écoles de commerce et les universités créent des chaires spécialisées, les économistes et les entrepreneurs débattent des modalités. L'ouvrage rassemble des réflexions portant sur la manière et l'urgence d'entreprendre autrement.

334 SEG

Le monde selon Monsanto : de la dioxine aux OGM, une multinationale qui vous veut du bien préface de Nicolas Hulot

Robin, Marie-Monique

Avec un chiffre d'affaires de 7,5 milliards de dollars en 2006 et une implantation dans 46 pays, Monsanto est le leader mondial des OGM. Fruit d'une enquête de trois ans dans trois continents, le livre retrace l'histoire de cet empire industriel ; des victimes de ses activités toxiques, des scientifiques, des représentants de la société civile, des avocats, des hommes politiques témoignent.

338.1 ROB

Europe, mémoires profondes : récits fondateurs des 27 Etats membres de l'Union européenne aux 20e et 21e siècles
Badel, RonanL'ouvrage donne un aperçu des événements fondateurs de chaque Etat membre de l'Union européenne : moments forts, lieux emblématiques... 
341.24 EUR
Les grands textes internationaux des droits de l'homme
Decaux, Emmanuel 
Une quarantaine de textes de référence, universels et européens, depuis la Convention sur la prévention et la répression du crime de génocide adoptée en 1948 comme la Déclaration universelle des droits de l'homme jusqu'aux conventions élaborées par les Nations Unies en  2007, ainsi qu'au traité de Lisbonne.
341.4 GRA
Aider les autres : quoi faire ?

Thomazeau, Anne-Marie

Ce guide propose diverses possibilités d'action pour devenir membre d'une association, aider des enfants malades, aider les défavorisés en France ou ailleurs, et permettre d'aider les autres grâce à des pistes concrètes et des informations pratiques.

361 THO
Dans l’intimité des drogues

Sanchez, Mario

Une société sans drogue n'existe pas. Connaitre et comprendre les usagers des drogues (alcool compris) permet de mettre en place de meilleures politiques de prévention ou de substitution.

362.2 SAN

La saveur des savoirs : disciplines et plaisir d'apprendre

Astolfi, Jean-Pierre

Une réflexion sur les contenus d'enseignement dans laquelle l'auteur s'exprime en faveur d'une pratique qui vise à donner à chacun les moyens d'accéder aux fondements des savoirs en vue de réussir. Il propose une grille de lecture et d'analyse qui met les savoirs au centre du fonctionnement scolaire, accompagnée de plusieurs études de cas (apprentissage du langage, adultes en formation, etc.).

371 AST

Délégué flash

Durand, Damien

Ce guide fait découvrir la vie d'un établissement scolaire, facilite la participation des élèves et des parents à son fonctionnement, aide les délégués à assurer leur rôle et à faire vivre le système représentatif dans les lycées et les collèges.

371.5 DUR
La mode : un demi-siècle conquérant

Guillaume, Valérie / Veillon, Dominique

Analyse du phénomène de la mode de la seconde moitié du 20e siècle sous différents aspects : dans son rapport au corps avec trois créations révolutionnaires de la période, la minijupe, le pantalon au féminin et le collant ; dans son rapport au spectacle via les défilés, les stars, les top-models ; dans sa dimension économique et industrielle avec ses acteurs clés ; dans sa dimension commerciale.

391 GUI

La mode : des métiers, une passion

Lenhard, Gentiane / LeBlanc, Sophie

Les réponses à toutes les questions que suscite le milieu de la mode à travers le regard ingénu d'une stagiaire qui suit pendant un an l'itinéraire d'une collection. L'ouvrage détaille chaque étape de la création et décrit tous les métiers grâce aux témoignages de professionnels .

391 LEN
Désirs d'ivresse : alcool, rites et dérives

Bernand, Carmen

La variété des situations propices à l'ingestion d'alcool, la façon dont l'acte de boire trouve un cadre, ainsi qu'une des raisons du boire, sous-jacente et récurrente : combattre la peur.

394 DES

LINGUISTIQUE
Le français : une langue qui défie les siècles

Rey, Alain

Linguiste, A. Rey retrace l'histoire du français né officiellement en 842 avec les 'Serments de Strasbourg', promulgué comme langue officielle administrative en 1539 par François Ier dans l'Edit de Villers-Cotterêts. Le français étant devenu au fil des siècles un instrument politique et un moyen d'expression mondialisé, l'auteur démontre son évolution permanente.

440 REY

SCIENCES THEORIQUES
Galilée et les Indiens : allons-nous liquider la science ?

Klein, Etienne

Réflexion sur la conception du monde initiée par Galilée et Descartes qui place l'homme au dessus des autres êtres vivants et prône l'asservissement de la nature par l'homme. Imagine un monde où cette conception occidentale n'aurait pas une position dominante et cohabiterait avec la vision de l'homme et de la nature des Aztèques.

501 KLE

Les statistiques et leur décodage

Boulanger, Philippe

Ce guide permet de comprendre les techniques de représentation statistiques, afin d'informer contre les risques de mauvaises interprétations.

519.5 STA

Art et sciences en TAA : activités et problèmes de physique et de chimie pour les élèves de terminale arts appliqués

Arragon, Mathilde / Estève, Armel

Pour découvrir les relations existant entre art et science et les utilisations des sciences dans la restauration de l'art ou dans celui des technologies multimédias, ce manuel propose des problèmes choisis dans 18 thématiques. 
535 ARR

Climat : et si la Terre s'en sortait toute seule ?

Cabrol, Laurent

L'auteur met à mal un enjeu politique majeur de la société contemporaine en prouvant que la planète peut gérer seule son désordre climatique. Texte polémique et thèse discutable.

551.6 CAB
Mon père n'est pas un singe ? : histoire du créationnisme

Grimoult, Cédric

Etude des débats religieux autour de la création de la vie et de l'homme puis, à partir du19e siècle, de la théorie de l'évolution. Analyse les motivations de certains groupes créationnistes protestants, catholiques et musulmans, ainsi que leurs positions sur les découvertes scientifiques découlant des théories darwiniennes.

576.8 GRI

Les créationnismes : une menace pour la société française ?

Baudouin, Cyrille / Brosseau, Olivier

Au XXe siècle, les mouvements créationnistes ont tenté, aux Etats-Unis, de remettre en cause l'enseignement de la théorie darwinienne de l'évolution, notamment avec le mouvement de l'Intelligent design. Partant des Etats-Unis pour mieux comprendre les différentes démarches créationnistes, les auteurs analysent les avancées de ces doctrines en Europe, et plus particulièrement en France.

576.8 BAU

Comment la vie a commencé : les trois genèses du vivant

Meinesz, Alexandre

Présentation des découvertes les plus récentes sur l'histoire de la vie. Avec des réflexions personnelles et expériences de terrain du biologiste écologue.

576.8 MEI

L'effet Darwin : sélection naturelle et naissance de la civilisation

Tort, Patrick

Cet essai va à l'encontre de la justification par le darwinisme des manifestations de la loi du plus fort que sont l'élitisme social, la domination de race, de classe ou de sexe, l'esclavagisme, etc. Il montre qu'en réalité, la civilisation, née de la sélection naturelle des instincts sociaux et de l'intelligence, promeut au contraire la protection des faibles à travers le droit et la morale.

576.8 TOR

SCIENCES APPLIQUEES

Les neurones de la lecture

Dehaene, Stanislas / Changeux, Jean-Pierre
Les progrès des neurosciences et de la psychologie cognitive ont conduit à un décodage des mécanismes neuronaux de la lecture. L'ouvrage présente cette science de la lecture et les avancées expérimentales qui la soutiennent.

612.82 DEH

Le coeur : rythme de la vie

Ollivier, Jean-Pierre

Synthèse de l'évolution des savoirs scientifiques sur le coeur humain concernant le fonctionnement de la pompe cardiaque et des mécanismes de la circulation sanguine dès le XVIIe siècle, la compréhension de la nature des maladies vasculaires, l'essor de la chirurgie cardiaque et les méthodes de traitement. 
616.17 OLL

Les nanotechnologies

Vinck, Dominique

Présentation des nanotechnologies qui met en évidence leur utilité, les solutions et les problèmes qu'elles engendrent. L'auteur aborde les diverses idées reçues qui leur sont liées : elles sont détournées à des fins militaires, elles menacent les libertés individuelles, elles constituent une nouvelle révolution industrielle 620.5 VIN

Bio, raisonnée, OGM : quelle agriculture dans notre assiette ?

Aubert, Claude / Leclerc, Blaise

Ni l'agriculture raisonnée, ni les OGM ne répondent aux exigences d'une agriculture durable, dont pourtant tout le monde se réclame. Selon les auteurs, l'agriculture biologique reste aujourd'hui la seule alternative crédible au modèle intensif actuel.

631.5 AU

Pique-assiette : la fin d'une gastronomie française

Simon, François

Un livre polémique du premier des critiques gastronomiques français sur le départ des grands chefs français vers d'autres pays, la gestion d'un restaurant comme une multinationale, les émulsions chimiques...

641 SIM

Petit bréviaire des idées reçues en management

Pezet, Anne

Un regard technicien et critique sur le management pour en identifier et en évaluer les ressorts profonds. Les certitudes managériales sont confrontées aux faits et aux théories, afin de susciter le débat autour d'enjeux politiques et sociaux souvent éludés. 
658 PEZ

Théorie et management des organisations

Plane, Jean-Michel

Présentation de la conduite des hommes et des structures dans les entreprises aujourd'hui. L'approche est transversale car commune aux domaines du marketing, de la stratégie, de la gestion de production. Chaque chapitre est complété de plusieurs cas d'application.

658 PLA

L'open space m'a tuer

Des Isnards, Alexandre / Zuber, Thomas

A partir de la propre expérience des auteurs et des dizaines de témoignages qui se recoupent et s'accumulent, cet ouvrage met en scène le quotidien des jeunes cadres des années 2000. Il montre que pour eux, réussir sa vie et sa carrière sont devenus deux objectifs antinomiques et que les nouvelles méthodes de management peuvent les mener au bord de l'explosion.

658.3 DES

ARTS ET LOISIRS

L'art et l'écriture

Sivry, Sophie de / Beccaria, Laurent

Un "musée choisi" autour du thème de l'écriture, rassemblant des tableaux, des hiéroglyphes, des stèles, des parchemins, des rouleaux de soie ou des estampes. Ce florilège est découpé en cinq chapitres : L'écriture des origines ; L'écriture des dieux ; L'écriture des peintres ; L'écriture des enfants ; L'écriture des amants.

704 SIV

Art grec

Garcia Sanchez, Laura / Triado, Joan Ramon

Pour découvir l'évolution de cet art, de la protohistoire à la période héllénistique, dont l'influence fut considérable sur l'histoire des civilisations occidentales.

709.012 GAR

L'Art de la Renaissance

Sureda, Joan / Milicua, José

Un ouvrage de réference sur l'art du 16e siècle. La première partie est consacrée au quattrocento italien, la seconde à la peinture flamande.

709.024 SUR

Une histoire de l'art du 20e siècle

Blistène, Bernard

Propose un parcours chronologique à travers les courants artistiques qui ont marqué toutes les formes d'art (peinture, sculpture, architecture, photographie, vidéo...) du XXe siècle : fauvisme, cubisme, expressionnisme, surréalisme, abstractions et constructivismes, design, etc.

709.04 BLI

Art contemporain en France

Brownstone, Gilbert

Cet ouvrage s'efforce de donner une idée de la spécificité française de l'art contemporain. Il permet de mieux comprendre la création actuelle en dégageant les filiations, les réactions et les évolutions des mouvements et des artistes.

709.04 BRO

50 ans d'art vivant : chronique vécue de la peinture et de la sculpture, 1950-2000

Ragon, Michel

Chroniques et lettres sur l'art regroupés par thèmes : aventure de l'art abstrait ; dépassement de l'académisme abstrait ; portraits de quelques artistes ; sculpteur et architecture ; nouvelle figuration ; signes lettres et lettrismes ; l'école de Londres, de New York ; art et science ; la démocratisation de l'art ; crise (1961-1964).

709.04 RAG

Les villes dans le monde

Bloc-Duraffour, Pierre

Pour les étudiants de DEUG, prépas et des IUFM.

711 BLO

Architecture contemporaine. 11, 1989-1990

Krafft, Anthony

Cette anthologie annuelle de l'architecture mondiale, préparée avec la collaboration d'architectes renommés, est une source d'informations indispensables à tous ceux qui s'intéressent à l'architecture de notre temps.

724.6 ARC

Architecture contemporaine = Contemporary architecture

Krafft, Anthony

Un atlas permettant de découvrir à travers le monde les ouvrages les plus caractéristiques de l'architecture. L'iconographie permet de suivre la conception jusqu'à l'achèvement des sites : premières esquisses, plans finaux, photos des ouvrages terminés.

724.6 KRA

La Cité des sciences et de l'industrie et la géode

Madec, Philippe / Hieblot, James / Basilico, Gabriele

727.6 MAD

Calder, le magicien des airs

Larroche, Caroline

La vie et l'oeuvre d'Alexander Calder (1898-1976), sculpteur et peintre américain, célèbre pour ses créations mobiles ou stabiles évoquant tous les mouvements de l'univers.

730 CAL

L'Art de la BD. 1, Du scénario à la réalisation

Duc

741.5 DUC

L'Art de la BD. 2, La Technique du dessin

Duc

741.5 DUC

L'ABCdaire de la bande dessinée

Mellot, Philippe / Moliterni, Claude / Turpin, Laurent

Permet de découvrir les périodes clés de l'histoire de la bande dessinée ainsi que ses principaux courants. Montre qu'elle sait aborder tous les genres et qu'elle peut être un miroir révélateur de la société. 
741.5 MOL

Les Pieds Nickelés de Louis Forton (1908-1934)

Tulard, Jean

Les premiers pas de la bande dessinée à travers l'étude des 'Pieds Nickelés'. L'auteur relate l'apparition de personnages singuliers. Des héros irrévérencieux mais aussi une épopée de l'escroquerie, dans le contexte des débuts de l'anarchisme, de la bande à Bonnot et des Apaches.

741.5 TUL

L'ABCdaire de la calligraphie chinoise

Mediavilla, Claude

L'histoire d'un des plus anciens arts de la Chine, à travers trois thématiques : les outils et matériaux de la calligraphie, l'histoire de ses styles et de ses grandes figures ainsi que sa philosophie et son sens.

745.6 MED

Le bureau de coton de Degas

Artières, Philippe

Une étude sur le récit de voyages et le tableau de Degas à La Nouvelle-Orléans. Une présentation particulière du tableau controversé du "Bureau de coton", des détails donnés par le peintre pour exprimer la multi-activité qui règne dans le bureau, de la destinée du tableau. 
750 DEG

Yves Klein : à la conquête de l'espace

Andrews, Sandrine

Une monographie consacrée à Yves Klein, un des meilleurs judokas français, devenu artiste et qui connut une carrière fulgurante entre 1954 et 1962.

750 KLE

Les lances de Vélasquez

Bennassar, Bartolomé

Une étude sur l'armée espagnole de Charles Quint, victorieuse à Breda sur les Hollandais, à travers l'oeuvre de Diego Velasquez, "Les Lances" ou "La reddition de Breda". L'auteur décrit les rivalités de cour et l'ambition des monarques du Siècle d'or.

750 VEL

Y'a écrit kwa ? : le graffiti expliqué aux curieux et aux débutants

Sandevoir, Frank

A l'intention des néophytes, une histoire du graffiti, suivie d'un décryptage des secrets, du vocabulaire et des règles de cet art urbain.

751.7 SAN
Noir : histoire d'une couleur

Pastoureau, Michel

Cette histoire du noir dans les sociétés européennes met l'accent sur les pratiques sociales de la couleur (lexiques, teintures, vêtements, emblèmes) et sur ses enjeux proprement artistiques. L'attention est portée à la symbolique ambivalente du noir, appréhendé tantôt de façon positive tantôt de façon négative. 
752 PAS

Couleurs : le grand livre

Pastoureau, Michel / Simonnet, Dominique

Les couleurs ne sont jamais là par hasard, elles véhiculent des sens cachés, des codes, des tabous ou des préjugés. Elles pèsent sur notre vie quotidienne, notre langage et notre imaginaire. Elles ne sont ni immuables ni universelles et ont une histoire mouvementée. 
752 PAS

Felix Mendelssohn : la lumière de son temps

François-Sappey, Brigitte

Biographie de F. Mendelssohn (1809-1847), compositeur pour piano, découvreur de Bach et ami de Schumann. Cette étude met l'accent sur son oeuvre et sur son inscription dans son époque.

780.92 MEN

Le solfège pour les nuls

Pilhofer, Michael / Day, Holly / Jollet, Jean-Clément

Le solfège expliqué de façon pragmatique et ludique, sans complexité théorique, pour apprendre les rythmes, maîtriser les éléments mélodiques, comprendre l'harmonie et jouer différents styles. Avec un CD audio contenant de nombreux exemples aidant à progresser.

781 PIL

Le cinéma, des métiers, une passion

Letertre, Marilyne / Alarcon, Franckie

Les étapes de la contruction d'un film permettent d'informer sur tous les métiers du cinéma, en détaillant les savoir-faire, les compétences et les caractéristiques individuelles nécessaires à leur exercice. Des interviews renseignent sur les nouvelles technologies et les attentes du public.

791.43 LET

Les sports de l'extrême

Laugier, Sébastien / Favre, Jean-Marc

Présentation d'une quinzaine de sports extrêmes pratiqués à la ville, à la montagne, à la mer, dans l'air ou sur la terre ferme : skate, BMX, skifree, surf, moto, etc. 
796 LAU

LITTERATURE

La littérature française pour les nuls

Julaud, Jean-Joseph

Un panorama de l'histoire de la littérature française organisé chronologiquement et qui présente la vie et les oeuvres de plus de 200 auteurs : vie privée des écrivains, anecdotes, curiosités littéraires, extraits d'oeuvres, citations, liens avec les autres arts.
840.9 JUL

Libertins du XVIIe siècle. 1

Prévot, Jacques

Non pas une école littéraire, mais des individus, jaloux de la liberté de leur conscience, affranchis de moeurs et de pensées. Théophile, Tristan, Dassoucy, Cyrano, Gassendi... des écrivains du "déniaisement", qui pratiquent tous les genres littéraires, roman, histoire comique, traité philosophique, dialogue, poésie. 
840.93 PRE

Le théâtre français du 19e siècle : histoire, textes choisis, mises en scène

Laplace-Claverie, Hélène

Après une introduction générale sur les contextes politiques, sociaux, culturels et artistiques d'un siècle de théâtre, cette anthologie présente par courant, du mélodrame au vaudeville en passant par le drame romantique, les pièces réalistes et symbolistes d'une centaine d'auteurs.

842.5 THE

Le satiricon

Pétrone / Ernout, Alfred

Pétrone raconte les aventures singulières et scabreuses de héros assez spéciaux, sous le règne de Néron, tout en intégrant à son récit une critique moqueuse des traditions littéraires les mieux établies.

870 PET
Catilina suivi de Jugurtha et de Fragments des Histoires

Salluste / Ernout, Alfred

870 SAL

Comédies. 2, Heautontimoroumenos

Terence / Marouzeau, Jules

870 TER
Histoire romaine. 1, Livre 1

Tite-Live

870 TIT

Histoire romaine. 2, Livre 2

Tite-Live / Bayet, Jean / Bloch, Raymond

Ce deuxième livre traite de la période qui va de l'année 509 à l'année 468 av. J.-C.

870 TIT

Bucoliques grecs. 2, Pseudo-Théocrite, Moschos, Bion, divers

Legrand, Philippe-Ernest

880 BUC

Bucoliques grecs. 1, Théocrite

Théocrite / Legrand, Philippe-Ernest

880 BUC

Discours. 1, 1-15

Lysias / Gernet, Louis / Bizos, Marcel

880 LYS

Romans
Des vents contraires

Adam, Olivier

Suite à la mystérieuse disparition de sa femme Sarah, Paul Anderen se retrouve seul avec ses deux enfants Manon et Clément. Il décide de quitter sa maison en banlieue parisienne, symbole d'une vie de famille autrefois unie, pour s'installer en Bretagne à Saint-Malo, sa terre natale. Devenu moniteur d'auto-école, il fait la connaissance de personnages qui l'aident à réinventer un quotidien.

R ADA

Le monde enfin : récits d'une fin de monde annoncée

Andrevon, Jean-Pierre

La France est déserte, vidée de ses habitants, suite à une pandémie. Quelques survivants ont échappé à la première frappe du fléau : deux jeunes garçons et une petite fille qui ont délivré les animaux d'un zoo, à la campagne une femme qui cherche à avoir un enfant, un commandant du service scientifique des armées qui a été cryogénisé et mis au secret dans un bunker en Arizona.

R AND
Un doux parfum de mort

Arriaga, Guillermo

Tous les ingrédients d'un roman noir sont réunis ici : un petit village du Mexique profond, un cadavre de jeune fille, un assassin trop malin pour se faire pincer, un innocent que chacun voudrait voir à la place du meurtrier et un brave garçon poussé à jouer les vengeurs de la société outragée.

R ARR

Le chant du Klephte

Bassez, Danielle

L'histoire de Macriyannis, fils de berger, qui a participé dès son plus jeune âge à la Guerre d'indépendance grecque et s'est illustré dans de nombreux combats contre les Ottomans.

R BAS

La machine à broyer les petites filles

Benacquista, Tonino

Une foire au crime, un chasseur de pizza, un balcon meurtrier, un Van Gogh gravé dans la peau... autant de pièces d'un engrenage cynique et burlesque, dans ces quinze nouvelles.

R BEN

Le désespoir du peintre : dix tableaux

Bernard, Arthur

Dix tableaux qui mettent en scène des femmes d'hier et d'aujourd'hui, seules ou accompagnées. Ces histoires qui se nouent et se dénouent se déroulent dans Paris, rue de Turbigo, à la station Etienne Marcel ou Raspail, au cimetière Montparnasse, sur la ligne 4 du métro. 
R BER

Le club des policiers yiddish

Chabon, Michael

Dans le nouvel Israël, à Sitka, en Alaska, vivent deux millions de Juifs. Un junkie est retrouvé dans un hôtel minable, assassiné. Landsman découvre qu'il s'agit du fils du plus puissant rabbin de la région, le chef des verbovers, des Juifs ultra-orthodoxes. Mais des ordres venant de l'étranger exigent la clôture de l'enquête. 

R CHA

Camarades de classe

Daeninckx, Didier

François, la soixantaine, cadre dans un groupe en cours de restructuration, est miné par la perspective d'un possible licenciement à quelques années de la retraite. Un jour, il reçoit un message d'un ancien ami de lycée, qui a trouvé son adresse par l'intermédiaire d'un site Internet… 

R DAE

La promenade des délices

Deambrosis, Mercedes

Ces nouvelles évoquent Franco, les petites gens et l'histoire avec un grand H. L'Espagne reste toujours le personnage principal de ces histoires d'amour, de haine, de ressentiments.

R DEA

Candelaria ne viendra pas

Deambrosis, Mercedes / Velk, Marko

Une femme au foyer, mère de cinq enfants, soumise à son mari, se réveille un matin en apprenant que le rituel emploi du temps de sa journée va être bouleversé.

R DEA

La porte des enfers

Gaudé, Laurent

Le roman de L. Gaudé met en scène la vengeance de Filippo Scalfaro, dont le fils a été tué d'une balle perdue dans les rues de Naples en 1980. Dans les guerres, la pauvreté ou l'exil, l'auteur cherche à faire entendre la dimension solaire dont chaque personnage illumine sa propre trajectoire.

R GAU

Jean le Bleu

Giono, Jean

Ce roman, inspiré des souvenirs et récits d'enfance et d'adolescence de Giono, célèbre une jeunesse provençale humble mais extasiée.

R GIO

Il risque de pleuvoir

Heidsieck, Emmanuelle

Lors d'une cérémonie, Antoine Rougemont, la cinquantaine, observe l'assistance. Il y a son épouse dont il est séparé, il y a quelques amis, et surtout une brochette de dirigeants haut placés du monde des assurances privées. Un monde dont il est désormais tenu à la marge. 
R HEI

Mèmed le mince

Kemal, Yachar

R KEM

Memed le faucon

Kemal, Yachar

Mèmed le Mince, bandit d'honneur turc, aide les paysans du village de Vayvay, soumis à l'implacable oppression de l'insatiable Ali Safa Bey, à changer d'attitude. Grâce à la présence de cet allié mystérieux et puissant, les actes de résistance se multiplient, la rébellion éclate.

R KEM
Dans les rapides

Kerangal, Maylis de

En 1978, au Havre, trois filles de 16 ans, Lise, Nina et Marie, la narratrice, grandissent dans un port de béton. Elles vont successivement choisir comme modèle Debbie Harry, chanteuse de rock. Mais leur trio va éclater quand Nina va choisir Kate Bush, une autre icône du rock, comme figure de proue.

R KER

Je marche sous un ciel de traîne

Kerangal, Maylis de

Le narrateur, Antoine Dezergues, est un jeune homme essouflé qui erre le coeur vide dans une totale absence de projets comme de désir. Une panne de voiture le fait échouer à Tiberac dans le Sud-Ouest. Là, il va découvrir un lourd secret lié à la Seconde Guerre mondiale et aussi la vérité à son propre sujet.

R KER

Ni fleurs ni couronnes ; suivi de Sous la cendre

Kerangal, Maylis de

Deux récits. Le premier qui donne son titre au volume, se situe en Irlande, en 1915. Rescapé d'une famille décimée par la pauvreté, Finbarr Perry tente de s'embarquer pour les Etats-Unis. Il sera le témoin du naufrage du Lusitania, torpillé par un sous-marin allemand. Le second récit, 'Sous la cendre', se déroule dans l'Italie contemporaine, 2 amis tombent sous le charme d'une inconnue, Antonia.

R KER

La vie voyageuse

Kerangal, Maylis de

Ariane, la trentaine, découvre un secret à l'occasion d'une réunion de famille. Sa tante Jeanna Malauzier lui demande de retrouver un amour de jeunesse. Pour cela, elle va cheminer le long des traces des républicains espagnols jusqu'au Barcelone contemporain. 

R KER

Ce que le jour doit à la nuit

Khadra, Yasmina

Des années 1930 à aujourd'hui, l'itinéraire chaotique de Jonas, un garçon algérien marqué dans l'enfance par une tragédie familiale. Un roman sur l'Algérie coloniale et la dislocation entre deux communautés amoureuses d'un même pays.

R KHA
Les échelles du Levant

Maalouf, Amin

Une histoire qui traverse le XXe siècle depuis la Seconde Guerre mondiale. Elle mêle résistance et conflit israélo-arabe. Les héros, un Libanais et sa femme, une jeune juive, se trouvent séparés par l'histoire. Un roman où s'imbriquent réalité et fiction, destins individuels et Histoire.

R MAA
La Montagne magique

Mann, Thomas

Un jeune homme, Hans Castorp, se rend de Hambourg, sa ville natale, à Davos en Suisse pour passer trois semaines auprès de son cousin en traitement dans un sanatorium. Très vite, il est pris dans l'engrenage étrange des "gens de là-haut"...

R MAN

Les Thibault. 1

Martin du Gard, Roger

Une fresque sociale et historique de la France, au début du 20e siècle, à travers le destin de deux frères que tout oppose : Jacques Thibault, idéaliste et révolté, et Antoine, sérieux et conservateur.

R MAR
Les Thibault. 2

Martin du Gard, Roger

Une fresque sociale et historique de la France, au début du 20e siècle. Ce tome contient "La mort du père" et la première partie de "L'été 14".

R MAR

Les Thibault. 3

Martin du Gard, Roger

Suite et fin de "L'été 14" et "Epilogue". Jacques lutte désespérement contre la guerre qui semble inéluctable. L'assassinat de Jaurès fait basculer le monde dans l'horreur et Antoine s'engage dans les combats.

R MAR

Une fille de pasteur

Orwell, George

Dorothy, fille unique du pasteur Charles Hare, est entièrement dévouée à son père et à sa paroisse. Le rentier Warburton lui fait une cour appuyée chaque fois qu'il la voit. Un soir, elle se rend chez lui et se réveille le lendemain à Londres, amnésique. Elle partage dès lors la vie des cueilleurs de houblon, fait l'expérience des bas-fonds londoniens puis travaille dans une école privée.

R ORW

Le château blanc

Pamuk, Orhan

Le narrateur est un Italien de vingt ans, féru d'astronomie et de mathématiques. Capturé par les marins turcs et jeté dans la prison d'Istanbul, il se dit médecin, et est offert comme esclave à un hodja, un savant. Le maître oriental et l'esclave occidental se ressemblent de manière effrayante, éprouvent de la méfiance l'un pour l'autre, mais vont pourtant travailler ensemble sur la pyrotechnie.

R PAM

L'affaire Nicolas Le Floch

Parot, Jean-François

La maîtresse de Nicolas Le Floch est retrouvée morte, et tous les indices accusent le commissaire. Gardant la confiance de Sartine et de Louis 15, il pourra mener discrètement son enquête afin de découvrir qui se cache derrière cette machination.

R PAR

Le désert de la grâce

Pujade-Renaud, Claude

En janvier 1712, le médecin Claude Dodart assiste à l'éventration du cimetière de l'abbaye janséniste de Port-Royal et relate cet épisode à Françoise de Joncoux, une femme jouant un rôle important dans le cercle des amis de Port-Royal, luttant pour le maintien de la théologie janséniste alors que celle-ci est accusée d'hérésie...

R PUJ

Terre et cendres

Rahimi, Atiq

En Afghanistan, pendant la guerre contre l'Union soviétique, un vieil homme vient annoncer à son fils qui travaille à la mine qu'au village tous sont morts sous un bombardement. Il parle, il pense : enfer des souvenirs, des attentes, des remords, des conjectures, des soupçons... Adapté au cinéma en 2004.

R RAH

L'éclat dans l'abîme : mémoires d'un autodafé

Rivas, Manuel

Récit d'un autodafé qui s'est déroulé le 17 août 1936 sur le port de La Corogne, en Espagne, peu de temps après le début de la guerre civile. Quelques pages de livres ayant échappé aux flammes donnent à l'auteur l'occasion d'offrir un kaléidoscope de la ville de La Corogne à travers différentes destinées. 

R RIV

L'ombre du vent

Ruiz Zafon, Carlos / Maspéro, François

A Barcelone, en 1945, un petit garçon, Daniel Sempere, est conduit par son père au cimetière des livres oubliés. A la suite d'un rituel, Daniel est lié à un livre : 'L'ombre du vent', écrit par Julian Carax. Ce livre change la vie du garçon qui s'aperçoit qu'un homme brûle tous les livres de Carax. Prix Planeta.

R RUI

Le bien des absents

Sanbar, Elias

Palestinien né à Haïfa, mais vivant depuis toujours en exil, Elias Sanbar évoque la maison familiale, l'exode des siens, l'enfance dans le Liban des années cinquante.
R SAN

Les minutes noires

Solares, Martin

A Paracuan, dans le golfe du Mexique, un journaliste est assassiné. Ramon Cabrera, dit le Grizzli, est chargé de l'affaire, et retrouve d'anciennes enquêtes sur un tueur de petites filles qui terrorisa la région dans les années 1970, ce qui déplaît à ses collègues du commissariat. Une dénonciation de la corruption au Mexique.

R SOL

Les exilés de la mémoire

Soler, Jordi

Un Mexicain replonge dans les mémoires de son grand-père Arcadi. Après avoir réchappé du camp de concentration d'Argelès-sur-Mer, il fonde une petite Catalogne dans la forêt tropicale mexicaine, avec l'espoir de retourner au pays.

R SOL

La caverne des idées

Somoza, José Carlos

Un éphèbe de l'Académie de Platon est retrouvé mort dans les rues d'Athènes. L'enquête, qui conduit à un manuscrit perdu, nourrit un débat passionné sur l'expérience et la raison. Philosophe platonicien et déchiffreur d'énigmes s'emploient avec passion à la recherche de la vérité, et accessoirement du coupable de tous ces crimes.

R SOM
Jérusalem

Tavares, Gonçalo M.

Ernst, Mylia, Theodor, Kaas, Hinnerk, Hanna : la nuit d'un 29 juin, ces six personnages malmenés par le destin errent, imprudemment, dans les rues menaçantes de Jérusalem. Leurs chemins vont se heurter cette nuit-là où tout commence et tout prend fin. Une réflexion sur les limites de la folie et de la raison, de la capacité de l'homme à opprimer.

R TAV

Senhor Ventura

Torga, Miguel

Tout à la fois roman picaresque, feuilleton et synopsis : blessures de l'émigration et de l'humiliation, tension entre le déracinement et l'enracinement. Publié pour la première fois en 1943.

R TOR

La fin du A

Van Vogt, Alfred Elton

Gilbert Gosseyn se réveille à bord d'un astronef inconnu. Il s'interroge mais sa mémoire est vide.

R VAN
Divers genres
Agatha Christie, duchesse de la mort

Rivière, François

Une biographie et un essai sur la reine incontestée du crime, augmentés d'un cahier de photographies retraçant les grandes étapes de la vie et des oeuvres d'Agatha Christie.

C CHR

Entretiens avec Alain Bosquet

Kemal, Yachar / Bosquet, Alain

Depuis la publication de Mémed le Mince, Yachar Kemal et Alain Bosquet entretiennent une amitié forte et vive. Comme ils ne parlent pas la même langue, ils s'écrivent. Dans ces entretiens, qui se sont terminés en 1989, Y. Kemal parle de son enfance fabuleuse, de la situation de la Turquie et de ses propres drames.

C KEM

Itinéraire de l'égarement : du rôle de la science dans l'absurdité contemporaine

Rey, Olivier

Analyse critique sur les pouvoirs de la réflexion scientifique mais aussi sur ses limites. O. Rey cherche à répondre à la question suivante : comment la pensée européenne a-t-elle choisi, en quatre siècles, une option résolument rationaliste et scientifique ?

E REY

Journal de deuil : 26 octobre 1977-15 septembre 1979

Barthes, Roland / Léger, Nathalie

Journal intime de R. Barthes, rédigé du 26 octobre 1977, au lendemain de la mort de sa mère, jusqu'en septembre 1979. L'auteur, qui a vécu toute sa vie auprès d'elle, ne lui survit que trois ans, période marquée par l'impossibilité du deuil. Rédigé au jour le jour, ce journal rend compte de cette expérience douloureuse.

J/L BAR

Lettres à mon amour : dans l'intimité des grands auteurs

Hochberg, Agathe

Un recueil de lettres d'amour écrites par G. Apollinaire, Mozart, Balzac, S. de Beauvoir, le marquis de Sade, A. Dreyfus, Mirabeau, etc. Pour chaque auteur, des commentaires et repères biographiques.

J/L LET

Tristes Pontiques

Ovide / Darrieussecq, Marie

En l'an 8, Ovide est exilé à Tomis (au bord de la mer Noire, le Pont-Euxin, actuellement Constanta, en Roumanie). Il se retrouve seul et isolé dans cette contrée ; sa femme, Rome et la vie mondaine lui manquent. Pendant huit ans, il écrit des lettres à Rome, recueillies en 2 volumes dont les titres ont été compactés par la traductrice en hommage à "Tristes Tropiques" de C. Lévi-Strauss.

J/L OVI

Au nom de la liberté : poèmes de la Résistance

Bervas-Leroux, Anne

Sélection de poèmes de la Résistance.

P ANT lib

Le Aragon

Aragon, Louis / Fontanel, Béatrice

Une sélection de poèmes d'Aragon illustrée par des œuvres de Magritte, Max Ernst, De Chirico, Brassaï ou Cartier-Bresson.

P ARA

Le Paul Fort

Fort, Paul / Heitz, Bruno

Présente dix-neuf poésies de Paul Fort (1872-1960), le prince des poètes : des poésies qui se baladent dans les villes ou dans l'histoire de France, des poésies au lyrisme discret, simple, qui naît d'abord du mouvement et des rythmes qu'il imprime à ses vers.

P FOR

Le Max Jacob

Jacob, Max / Dubois, Lou

Met en scène un personnage dynamique, plein de verve et d'imagination, Max Jacob écrivain, essayiste qui fit partie des plus grands du cercle artistique parisien. Ses histoires surréalistes, en forme de poèmes en vers ou en prose, sont alliées ici aux dessins et collages de Lou Dubois.

P JAC

Méditations poétiques ; suivi de Nouvelles méditations poétiques

Lamartine, Alphonse de / Loiseleur, Aurélie

L'édition d'origine des 'Méditations' en 1820, mince plaquette de 24 pièces, marque une révolution de la poésie française. Comme le soulignait Charles Nodier, à la place de la recherche de traits précieux, de la monotonie des fables grecques, "on y trouve des sentiments, des passions qui font rêver le coeur ; d'énergiques vérités qui agrandissent l'âme".

P LAM

Méditations poétiques

Lamartine, Alphonse de / Loiseleur, Aurélie

L'édition d'origine des 'Méditations' en 1820, mince plaquette de 24 pièces, marque une révolution de la poésie française. Comme le soulignait Charles Nodier, à la place de la recherche de traits précieux, de la monotonie des fables grecques, "on y trouve des sentiments, des passions qui font rêver le coeur ; d'énergiques vérités qui agrandissent l'âme".

P LAM

Le Tardieu

Tardieu, Jean / Martin, Jean-François

Réunit 19 poèmes de Jean Tardieu, poète du rire et du bon mot, dont l'univers est celui de l'enchantement et de la tendresse.

P TAR

A petites pierres

Akakpo, Gustave

Elle était destinée à un autre... Mais comment résister à celui qui revient au pays, qui trouve les mots pour la séduire, qui fait preuve d'une belle impatience ? Elle a donc commis un crime aux yeux des siens et de leur morale. Elle sera lapidée.

T AKA

César

Pagnol, Marcel

Comédie en deux parties et dix tableaux. Vingt ans ont passé depuis "Marius". Marius est garagiste à Toulon, Fanny la riche Madame Panisse, et César le parrain de Césariot, le fils de Fanny. Panisse, lorsqu'il meurt, laisse une lettre à son fils car il veut que le jeune homme apprenne qu'il n'était pas son véritable père.

T PAG

Marius

Pagnol, Marcel

Pièce en quatre actes se déroulant dans les années 20 sur le port de Marseille et mettant en scène Marius, le fils de César, partagé entre son amour pour Fanny et son désir de prendre la mer pour parcourir le monde.

T PAG

L'autobiographie

Darwin, Charles

Dans cette brève autobiographie, C. Darwin évoque son voyage autour du monde et ses problèmes de santé, son mariage et les débats suscités par sa théorie et le drame d'une foi religieuse désorientée par le hasard des lois naturelles. 

V DAR

Fourbis

Leiris, Michel

Apprivoiser la mort, agir authentiquement, rompre le cercle du moi, tels sont les thèmes majeurs de ce second volume.

V LEI

Fibrilles

Leiris, Michel

Ce troisième tome se présente comme une récapitulation de toutes les impossibilités de Leiris : impossibilité de porter sur la Chine populaire le témoignage d'un promeneur ravi, impossibilité de concilier le temps de la vie et le temps du livre, impossibilité de tout dire à sa compagne depuis qu'il mène une double vie sentimentale...

V LEI

La Règle du jeu. 4, Frêle bruit

Leiris, Michel

V LEI

Les deux morts de ma grand-mère : et autres essais

Oz, Amos

Recueil d'essais où l'auteur évoque son enfance à Jérusalem, ses mythes et son devenir, partage ses espoirs et déceptions, et propose sa réflexion sur le rôle de l'écrivain face à l'histoire.

V OZ

Le retour imaginaire

Rahimi, Atiq

Quand il est revenu à Kaboul pour la première fois depuis près de 20 ans, après la chute du régime des Talibans, l'auteur a découvert une ville et un pays détruits par la guerre. Il mène une réflexion sur ce retour et sur l'exil, décrivant les émotions de celui qui est parti et de ceux qui sont restés, accompagnée de clichés pris avec un vieil appareil en bois.

V RAH

Je suis né un jour bleu

Tammet, Daniel

Savant mathématicien anglais de 27 ans, D. Tammet souffre du syndrome d'Asperger, forme particulière de l'autisme. Grâce à son intelligence, il parvient à décrire ce qu'il pense, imagine et ressent en relation avec son quotidien mêlant anecdotes, souvenirs d'enfant, et témoignages sur son homosexualité.

V TAM

Chez les Weil, André et Simone

Weil, Sylvie

S. Weil rend hommage à son père André et à sa tante Simone, dont les portraits révèlent le rôle déterminant qu'ils ont joué dans l'histoire des idées du 20e siècle. S. Weil revient sur leur ressemblance, parlant de double au féminin et mêle les souvenirs de proches avec ses réflexions personnelles.

V WEI

Poètes et philosophes

Au sommaire notamment : 37 polaroïds (E. Hocquard) ; Gadamer, lecteur de Paul Celan (P. Lauret) ; Où Socrate censure la Niobé d'Eschyle (J.-J. Alfivie) ; Bayle, lecteur d'Esope (B. de Negroni)...

Périodiques Profs

Autour de Rousseau

Au sommaire : La philosophie politique de Rousseau (R. D. Masters) ; Souveraineté, citoyenneté, délibération, d'une tension constitutive de la pensée de Rousseau (B. Bernardi) ; De Jean-Jacques Rousseau à Christophe de Beaumont : l'écriture à distance (B. de Negroni). En complément : Les aléas du matérialisme aléatoire dans la dernière philosophie de Louis Althusser (A. Tosel).

Périodiques Profs

BD

Cats. 1

Kang, Hyun-Jun

L'auteur retranscrit les rapports entre l'humain et le chat et les relations entre félins : indépendance, caprices, forfaits, caractère inprévisible, mésaventures et réactions étranges.

Bac BD

Jeunesse bafouée : une dictature au fil des jours

Ribera, Julio

Après "Montserrat", la suite des mémoires de Julio Ribera. Retrace la jeunesse de l'auteur à Barcelone en 1940, et les oppositions entre d'une part, son intérêt pour le jazz et la bande dessinée, et d'autre part le franquisme et la misère.

Bac BD

Le mondial des records 2009

Des records inimaginables dans les domaines les plus variés. 
Bac BD

Burka

Mujahed, Jamila / Bassano di Tufillo, Simona

Description ironique de la vie quotidienne des femmes à Kaboul sous le gouvernement des moudjahidin et la prise du pouvoir par les talibans. Une dénonciation des injustices faites aux femmes .

Bac BD

Les Bidochon internautes

Binet, Christian

Robert surfe sur le Web, navigue sur la toile, maile et tchate, ou plutôt essaie... Il tente de dresser le mulot et de se débattre avec les lignes chaudes téléphoniques.

Bac BD

Paris liberté : le parfum de l'espoir

Ribera, Julio

Après "Montserrat" et "Jeunesse bafouée", J. Ribera livre la fin de ses mémoires, de son arrivée à Paris en 1954 pour échapper au franquisme à la sortie du "Vagabond des Limbes" et à la mort du dictateur en 1975.

Bac BD

Montserrat : souvenirs de la guerre civile

Ribera, Julio

L'auteur raconte sa jeunesse en famille et son insouciance avant la guerre civile en Espagne au début des années 1930, puis les cruautés du conflit : la famine, les privations, la maladie de sa soeur Montserrat... 

Bac BD

Quartier lointain

Taniguchi, Jiro

Transporté dans la peau de l'adolescent qu'il était à 14 ans, Hiroshi redécouvre son passé en questionnant sa famille et ses amis. Il le revit également, et lorsque approche le jour où son père a disparu sans explication, Hiroshi se demande s'il peut changer ce passé ou s'il doit le revivre, impuissant.

Bac BD

HISTOIRE-GEOGRAPHIE

Raconter la France : histoire d'une histoire

Avezou, Laurent

Des hommes ont, à chaque génération, enquêté sur le passé et recherché les clés du présent : Michelet, Bloch, Braudel... L'ouvrage cherche à retracer l'histoire de l'histoire de France, montrer comment s'est constitué et a évolué le genre et la perception de ce qui nous rassemble et nous divise.
907 AVE

L'ABCdaire de Venise

Bosséno, Christian-Marc / Follet, Jean-Philippe / Rival, Pierre

Propose un guide historique et culturel de Venise à travers ses quartiers et leurs habitants, ses musées, ses églises, ses palais et ses hôtels légendaires, son histoire politique et artistique.

914.5 BOS

Cuba

Giunta La Spada, Paolo

Un ouvrage illustré sur Cuba à mi-chemin entre le guide touristique et le récit historique.

917.2 GIU

Mexique

Piovan, Raffaella

Un ouvrage illustré sur le Mexique à mi-chemin entre le guide touristique et la monographie historique.

917.2 PIO

Dictionnaire de la guerre froide

Quétel, Claude

Après des réponses à une série de questions clés concernant la guerre froide, ses principaux moments sont retracés, de 1917 à 1991. La partie dictionnaire proprement dite propose 400 entrées, d'Accidents nucléaires à Zhou Enlai.

U 929.82

Les guerres médiques

Green, Peter

En 480 av. J-C. à Salamine, la lutte entre l'Empire perse et les cités grecques voit la victoire des Grecs, malgré leur infériorité numérique. P. Green s'attache à décrire les offensives perses, les stratégies militaires, la vie quotidienne des soldats et des citoyens, pour mieux éclairer ces évènements gréco-perses.

938 GRE

La guerre du Péloponnèse

Hanson, Victor Davis

Helléniste et historien, V.D. Hanson revient sur la guerre qui opposa Athènes et Sparte entre 431 et 404 av. J.-C. : acteurs et observateurs parmi lesquels se trouvait le général athénien Thucydide, historien de cette guerre, combats de superpuissances, à l'échelle de l'époque, d'une démocratie contre une oligarchie, taille et poids des forces en présence, fin de l'âge d'or de la Grèce.

938 HAN

Les mutations économiques et sociales au 19e : 1780-1880

Gaillard, Jean-Michel / Lespagnol, André

940.2 GAI K

Entre deuil et mémoire : la Grande Guerre dans l'histoire culturelle de l'Europe

Winter, Jay Murray

A travers toute l'Europe, les rituels de deuil, à la fin de la Grande Guerre (1918) empruntent des formes différentes : monuments aux morts, pèlerinages sur les tombes, séances de spiritisme. Les artistes dans leur volonté de représenter les horreurs de la guerre utilisent les mêmes cadres de référence, empruntés aux siècles passés : art religieux, romantisme, imagerie biblique, spiritisme. 
940.63 WIN

Le nazisme et la culture

Richard, Lionel

Fondé sur des recherches originales, l'ouvrage examine les conceptions culturelles des nazis et leurs conséquences sur la vie artistique.
940.64 RIC
Shoah : regards sur notre histoire

Wood, Angela Gluck

A partir notamment de témoignages, cet ouvrage tente d'expliquer le génocide des Juifs à travers son contexte historique et son déroulement froidement organisé. 

940.64 WOO

Charles de Gaulle

Retrace l'histoire du général de Gaulle : son enfance, ses débuts militaires, son action pendant la Grande Guerre, son mariage avec Yvonne Vendroux, l'appel du 18 juin, la Libération, son retour au pouvoir en 1958 et l'élaboration de la Ve République, la Guerre d'Algérie, etc.

944.66 GAU

Le château de Grignan et Madame de Sévigné

Couren, Jean-Pierre / Roux, Jean-Louis

Pour parcourir un château à l'invraisemblable destinée et sauvé in extremis grâce à son visiteur le plus célèbre, la Marquise de Sévigné.

944.9 COU

Mandrin : brigand ou héros ?

Rumeau-Dieudonné, Marie-Hélène

Jeune notable ruiné de Saint-Etienne-de-Saint-Geoirs, Louis Mandrin, contraint à la clandestinité après un meurtre, déclara la guerre à l'institution la plus puissante et la plus importante de l'Ancien Régime, La ferme générale, qui collectait les impôts indirects.

944.9 RUM

La Chine m'inquiète

Domenach, Jean-Luc

Présentation du développement économique de la Chine, puissance qui fait peur. L'ouvrage montre les fragilités économiques de la Chine. Il évoque la vie politique en Chine et les relations étrangères.

951.06 DOM

Comprendre la Chine d'aujourd'hui

Domenach, Jean-Luc

Au cours d'un séjour de quatre ans en Chine, J.-L. Domenach en a profité pour regarder, écouter, discuter, et a pu en tirer un constat procédant de trois intentions : regarder la société chinoise comme une société intelligible et non radicalement différente, orienter et interpréter ce regard à l'aide d'un savoir, combiner la sympathie et l'exigence critique à l'égard de ses interlocuteurs chinois.

951.06 DOM

Quand la Chine change le monde

Izraelewicz, Erik

Présente une analyse de la révolution chinoise sur l'économie des pays occidentaux. Avec le cinquième de la population, troisième puissance commerciale du monde, la Chine déstabilise profondément les économies développées. Le pays représente une chance pour les industries des vieilles nations par les nouveaux marchés qu'il apporte, mais enserre aussi des économies telles que celle de la France.

951.06 IZR

Le président des Etats-Unis, un pouvoir impérial ?

Michelot, Vincent

Afin d'expliquer la prééminence actuelle du pouvoir exécutif américain, freiné par la Constitution à l'origine mais impulsant aujourd'hui une nouvelle dynamique des pouvoirs, le politologue retrace l'histoire de la période moderne. 
973.MIC
DIVERS

Le grand livre des idées reçues : pour démêler le vrai du faux

Ces idées reçues, recensées de façon thématique, concernent les domaines de l'environnement, les faits de société, l'éducation, l'économie, la santé, etc. Chacune d'elles est soumise à l'expertise d'un spécialiste pour en démêler le vrai du faux.

001 GRA

Ticket d'entrée pour Sciences-Po

Marty, Jean-Philippe

Pour aborder toutes les questions que peut se poser un candidat à Sciences-Po : 9 IEP, 4 concours d'entrée, quand s'inscrire, à quelles dates ont lieu les concours, comment s'y préparer, quel IEP choisir (Paris, Aix-en-Provence, Bordeaux, Grenoble, Lille, Lyon, Rennes, Strasbourg, Toulouse), qu'y fait-on pendant cinq ans ? 

Manuels CPGE

