La modélisation des traitements

III] Le MOTA modèle organisationnel des traitements analytiques

A) Rappels des cours précédents : 
1- Le MCT 
--------------

Il permet de représenter l'activité d'un système d'information sans faire référence à des choix organisationnels ou des moyens d'exécution, c'est-à-dire qu'il permet de définir simplement ce qui doit être fait, mais il ne dit pas quand, comment ni où... (donc pas d’acteur , de notion de temps qui passe, ni  de moyens)
Un Processus est composé d’un ensemble d’ opérations  disposant de ressources, alimenté par des informations ‘entrées’ qui sont transformées en ‘résultats’. C’est une suite ordonnée d’activités destinées à produire un résultat.

Une Opération est  une séquence continue d’actions ou tâches qui doit s’exécuter sans interruption dès qu’elle est déclenchée ; elle ne doit nécessiter aucun autre évènement en entrée que ceux décrits. Il ne peut y avoir d’activité sans résultats.

Un Evènement est une sollicitation du système d’information auquel celui-ci doit réagir ;

Quand il déclenche une activité, on parle d’évènement déclencheur. 

Quand il est produit par une activité, on parle d’évènement résultat.

Une  Règle de synchronisation est nécessaire quand Plusieurs évènements sont à l’origine du déclenchement d’une activité. C’est une expression logique : ET, OU 
Une  Règle d’émission dès que l’évènement résultat n’est produit par l’ opération que sous  certaine(s) condition(s).

Une Opération  nécessite toujours 
· au moins un évènement déclencheur
     et produit toujours 

· au moins un évènement résultat
2- Le MCTA
-----------------

MCT => activités qui pr repondre aux sollicitations de l’envir. agissent sur les objets du MCD nécessaires à l’exécution des opérations.=> MCTA ds lequel on représente ces objets et les actions 

Action (manipulation des propriétés d’un objet du SI) = créer, consulter, modifier ou supprimer une occurrence d’un objet du MCD.

Etat est un stade transitoire par lequel passe un objet au cours de son cycle de vie.
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Exemple :  (Exemple p 100 )

Processus de la gestion des commandes dans le service commercial d’une grande entreprise :
Le client passe une commande ; on identifie le client ; s’il est nouveau on le crée ; si la commande comporte une anomalie, on la rejette et le client reçoit un avis de rejet explicatif. 

Sinon on enregistre la commande .

On verfie si tous les articles sont en stock suffisant ; si l’un d’entre eux est insuffisant on met la commande en attente et on transmet au service des achats une demande de réapprovisionnement et au client un avis d’indisponibilité. Si tous les articles sont en stock, la commande est confirmée et le client reçoit une confirmation.le service des livraisons reçoit la commende à livrer et celui de l’administration la commande à facturer. ?

Quand le service des achats envoie un avis d’entrée en stock, les commandes en attente sont réexaminées et certaines peuvent alors être confirmées et le client reçoit une confirmation.
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Correction : Fiche 10 Exercice 10-1, p. 218

Le MFC :

La réalisation du MFC s’appuie sur une seule activité qui consiste à traiter une commande (soit parce que le stock est disponible, soit parce que le stock a été réapprovisionné). L’acteur externe est le client et les domaines connexes sont le service des achats, le service des livraisons et l’administration.
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Il existe deux flux entrants qui font réagir le système, ils vont déclencher en son sein le traitement de la commande.

Le MCTA :

L’opération conceptuelle concernant la mise à jour des informations concernant les contrats et les clients agit surtout sur l’état des objets CLIENT et CONTRAT. Les cas les plus fréquents sont donc envisagés sans entrer dans le détail de tous les cas possibles. On considère les trois modifications possibles : la création, la suppression, la modification. 
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B) le modèle organisationnel : 
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