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Section promotion professionnelle

Préparation à l’épreuve écrite du concours interne de secrétaire administratif de l’intérieur et de l’outre mer, et à celle de l’examen professionnel pour l'accès au grade de secrétaire administratif de classe normale de l’intérieur et de l’outre-mer

(sessions 2013)

Fiche à l’usage des stagiaires, 

agents de l’administration centrale (périmètres secrétariat général, police et gendarmerie nationales)
N° de session : PP-215 256022
1- PUBLIC CONCERNE PAR CETTE PREPARATION

Cette préparation est ouverte : 

- aux fonctionnaires et agents non titulaires de catégorie C qui compteront au moins 4 ans de services publics au 1er janvier de l’année au titre de laquelle le concours est organisé (conditions particulières du concours interne de secrétaire administratif) ; 

- aux fonctionnaires appartenant à un corps de catégorie C ou de même niveau relevant du ministère de l’intérieur ou affectés dans ce ministère, qui ont atteint au moins le 6ème échelon du grade d’adjoint administratif de 1ère classe (ou d’un grade équivalent) et qui justifient d’au moins 5 ans de services publics, dont 3 ans au moins de services effectifs dans un corps d’adjoint administratif régi par le décret n°2006-1760 (adjoints administratifs des administrations de l’Etat), au 31 décembre de l'année au titre de laquelle le recrutement est opéré (conditions particulières de l’examen professionnel pour l’accès au grade de secrétaire administratif de classe normale de l’intérieur et de l’outre-mer). 

2 - OBJECTIF DE LA PREPARATION 
Renforcer la capacité des participants à répondre aux exigences des épreuves écrites qui consistent à résoudre un cas pratique avec une mise en situation à partir d’un dossier documentaire (durée 3 heures).

Il s’agit de se placer dans une situation de travail concrète et plausible, correspondant à l’activité réelle de l’administration et à ses évolutions en cours. Ce n’est ni une note de synthèse, ni une note administrative à caractère informatif. Le but est d’aboutir à une réponse opérationnelle.

3 - CONTENU ET DEROULEMENT DE LA PREPARATION
Il s’agit d’une formation à  distance qui consiste en plusieurs exercices d’entraînement à l’épreuve écrite d’admissibilité.
Une fois l’inscription à la préparation enregistrée, le stagiaire recevra un message de confirmation auquel seront joints le calendrier définitif de la préparation et le guide de connexion à la plateforme e-formation de la sous-direction du recrutement et de la formation (MOODLE) accessible depuis internet ou l’intranet du ministère de l’intérieur à l’adresse suivante :

https://eformation.sdrf.drh.interieur.gouv.fr
(Rubrique promotion professionnelle préparation aux concours / concours administratifs)
Les devoirs seront à envoyer directement au correcteur dont les coordonnées seront précisées dans le mél de confirmation d’inscription adressé à chaque stagiaire.

Les stagiaires devront accompagner l'envoi de leurs devoirs d'une enveloppe affranchie au tarif en vigueur portant leurs nom et adresse personnelle.

Chaque devoir sera renvoyé aux candidats annoté et accompagné d’éléments de correction.
→ la formation en présentiel est constituée de 3 séances :

· 2 séances d’une demi-journée chacune portant sur la méthodologie de l’épreuve (1ère séance) et sur la méthodologie appliquée à la correction d’un des devoirs effectués dans le cadre de la préparation à distance (2ème séance) ;
· 1 séance formation au dossier RAEP (en prévision de l’épreuve orale).
Calendrier prévisionnel : 

1ère séance : au cours de la période du 19 au 21 décembre 2012 ;
2ème séance : le 30 janvier 2013, le 5 et le 6 février 2013 ;
3ème séance : SACN le 15 et 16 avril 2013 – C en B le 3 et 4 juin 2013 ;
Ces séances auront lieu au centre de formation de Lognes.
4 – DEVOIRS DU STAGIAIRE

Les candidats inscrits à la préparation s’engagent à :

- renvoyer les devoirs à la correction aux dates prévues. Ces devoirs doivent être manuscrits afin d'être réalisés dans les conditions du concours ;
- effectuer un minimum de 50 % des devoirs proposés au cours de la préparation ;
- se présenter au prochain concours  interne de secrétaire administratif de l’intérieur et de l’outre mer, ou à l’examen professionnel pour l'accès au grade de secrétaire administratif de classe normale de l’intérieur et de l’outre-mer.
Si l’une des deux dernières conditions n’est pas remplie, le candidat ne pourra bénéficier d’aucune préparation l’année suivante.

5 – INSCRIPTION A LA PREPARATION
Les agents devront remplir, de manière dactylographiée, la demande d’inscription jointe. Cette fiche devra être adressée par l’animateur ou le correspondant de formation, après visa du supérieur hiérarchique, à la section promotion professionnelle au plus tard, le 9 novembre 2012, par télécopie au 01.60.37.12.38 ou scannée à :
gestionnaire4-prompro @interieur.gouv.fr
Pour les candidats du périmètre police, les fiches d’inscription sont à retourner uniquement à la DFPATS (drcpn-sdfdc-df-dfpats@interieur.gouv.fr).

6 – FINANCEMENT
Prise en charge financière des modalités pédagogiques de la préparation par la sous-direction du recrutement et de la formation.

7 – OBSERVATIONS
L’inscription à cette préparation ne vaut pas inscription au concours ou à l’examen professionnel.

Il appartient, à chacun, le moment venu, de s’y inscrire (le calendrier prévisionnel est disponible sur le site du ministère : www.interieur.gouv.fr « à votre service – métiers – calendrier des concours – administration »). 
