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1. Introduction : 

Le présent document passe en revue quelques recherches récentes sur l’identité faisant appel à une méthodologie qualitative, en nous instruisant à trois niveaux : 1) quelle posture ou quel paradigme mettent-elles de l’avant ? à quelles méthodes de collecte et d’analyse des données font –elles appel ? quelle est la formule retenue pour présenter les résultats ?

Cette revue  se terminera par un exercice de critique comparée de ces éléments méthodologiques et une mise en perspective par rapport à notre projet de recherche. Ce dernier s’oriente vers l’étude de la construction d’une identité professionnelle « numérique » par les usages sociaux du e-portfolio.
2. Préparation de la revue des recherches sur l’identité

Pour nous aider à préparer notre revue de recherches sur l’identité nous nous sommes inspirés des réflexions et arguments issus de trois documents, qui se sont révélés complémentaires.

2.1 Trois ressources pour une analyse critique « aiguisée »

Le premier document, article proposé par Bouchard et Chevrier, et publié en 2000, dresse un portrait méthodologique d’un échantillon nord américain de recherches sur la construction de l’identité professionnelle de l’enseignant en formation initiale. S’appuyant sur un échantillon de 14 recherches réalisées entre 1980 à 1998, les auteurs dressent un état, voire un constat sévère des recherches dans ce domaine. Nous résumons ici leurs conclusions essentielles : a) un champ de recherche peu développé sur le plan empirique (peu d’études) b) une grande diversité des champs d’intérêts disciplinaires c) une grande diversité des méthodes, et en particulier une majorité de méthodes qualitatives d) des référents théoriques peu explicités (sauf dans les thèses) et peu inscrit dans un corpus de travaux existants e) une conceptualisation privée, souvent ne faisant pas référence à un univers conceptuel apparenté f) des intentions de recherche ambigües, non explicités, mais essentiellement à visée pratique, avec un faible retour sur la théorie g) une description sommaire de la méthodologie, avec peu de sujets consultés pour la collecte des données, ce qui rend improbable la généralisation des résultats de recherche.

Le second document est un article (non publié, 2007??) des professeurs Pourtois, Desmet et Lahaye, de l’Université de Mons-Hainaut, destiné à la formation scientifique des doctorants
. Cet outil se destine à aider le chercheur à faire preuve de vigilance épistémologique à travers un processus d’une quinzaine d’étapes, dont la scientificité est évaluée à travers un ensemble de critères de validité, fidélité, fiabilité, étendues à d’autres pratiques évaluatives, comme le jugement critique, la triangulation. Les auteurs y développent le concept de validité de reliance, boucle de questionnement et de rétro-action critique sur tous les « points charnières » du processus de recherche.

Le troisième document est un article de Pierre Paillé (2008) destiné à souligner le caractère de proximité de la méthodologie des recherches qualitatives. L’auteur y souligne la « conscience réfléchie »  à l’œuvre dans le processus nécessairement subjectif de l’interprétation, l’implication et le « développement personnel » du chercheur dans un processus de recherche non nécessairement linéaire, et la « posture qualitative » du chercheur : a) basée sur l’approche compréhensive, b) basée sur une expérience vécue qui renvoie à une approche phénoménologique, c) interactionniste, car sensible à une construction intersubjective de la réalité, d) basée sur la recherche empirique, ou l’immersion s’inspire des méthodes ethnographiques, e) basée sur une théorisation progressive à partir d’une induction analytique, f) basée sur une compréhension progressive et dynamique d’approche herméneutique. Cette posture ancre le paradigme de la recherche qualitative autour d’un lien : la proximité (au sens d’être au plus près de…), vue comme fil conducteur de la méthodologie qualitative.

Ces ressources nous on permis de nous donner quelques critères de sélection des recherches, et de construire une grille de lecture analytique des recherches sélectionnées.

2.1 Une stratégie de recherche et d’analyse

Notre recherche documentaire nous a permis de recenser, sans prétention d’exhaustivité, environ 150 documents, ouvrages collectifs, articles ou textes de communications, issus des catalogues UCO, Sherbrooke, Ecoles des Mines, des bases de données SAGE, CAIRN, ERIC, FRANCIS, INIST, PSYCINFO, ICIST, HAL, ABES, des actes de colloque divers (e-portfolio 2006, 2007, Le biographique, la réflexivité et les temporalités à Tours en juin 2007). Les principaux mots clés de recherche ont été : identité / identity, qualitative research / méthodes qualitatives, avec des essais avec e-portfolio, portfolio numérique / digital portfolio, et identité professionnelle / identité sociale, avec des années de publications supérieures ou égales à 2000.

Nos critères de sélections sont : a) diversité maximum des méthodes qualitatives utilisées, obligatoirement basées sur une étude empirique, avec exclusion des méthodes quantitatives « pures », b) diversité des types de documents : articles, actes de colloques, revues avec et sans comités de lectures scientifiques, thèses de master ou thèses de doctorat c) diversité des auteurs et types d’auteurs : praticiens, praticiens réflexifs, chercheurs « juniors », chercheurs « seniors », issus de laboratoires d’entreprises ou de recherche publique d) établissement de liens entre les concepts d’identité et soit le monde professionnel, soit le monde d’internet e) diversité maximum des modes de présentation des résultats, f) date de publication entre 2000 et 2007.

Après divers ajustements, nous composons un échantillon de 12 recherches les plus variées possibles, que nous vous présentons ci dessous.
3. Revue de douze Recherches sur les questions identitaires 

Les tableaux ci-après présentent les analyses de chacune des recherches sélectionnées.

	1. La production de soi comme technique relationnelle. Un essai de typologie des blogs par leurs publics

Dominique CARDON est sociologue au Laboratoire des Usages de France Télécom R&D, et chercheur associé au centre d’Etude des Mouvements sociaux de l’Ecole des hautes Etudes en Sciences Sociales. Hélène DELAULAY-TETEREL est (au moment de la publication) Doctorante dans le même labo. Revue RESEAUX, 2006/4, N°138 (p.17-71)
Présentation générale : Analyse du système relationnel (bloggeurs; publics) basé sur l’engagement et la reconnaissance réciproque durable, dans le cadre d’usage de blogs.

Thème de recherche : La production de son identité sociale par l’usage des blogs : recherche des règles d’énonciation et interaction, de la gestion de la relation entre les bloggeurs et leur public. 

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : Descriptif. S’appuie sur des études quantitatives antérieures, fait référence et valide implicitement une modélisation typologique. 

Revue bibliographique : Néant. Fait appel à 60 références dans le texte.

Cadre théorique : précision du cadre public, blogosphère (définitions personnelles). Attachements identitaires œuvres-auteurs

Concepts opératoires : proposition d’une modélisation de 4 configurations (personne<->contenu publié)  et principales caractéristiques des blogs et de leurs publics
	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : Test de 4 hypothèses de recherche, à travers l’analyse des 4 configurations de relations entre « posts » et commentaires.

Sélection des Sujets : 27 bloggeurs individuels, avec quelques données personnes et socioprofessionnelles. Mode de sélection non spécifiée. Observation d’autres blogs sur différentes plates-formes en complément (non quantifié)

Moyens de cueillette des données : Aucune information

Analyse des données : Aucune explicitation.
	Présentation des résultats : 

Interprétation : Concerne 80% de l’article. L’auteur propose une écriture à haute inférence, qui fait référence à de nombreux concepts et auteurs sociologues principalement.

Vérification d’hypothèse ou de référents : Oubli ou validation implicite ?

Discussion des résultats : Néant. Pas de pratique restituante explicitée, ni aspect éthique.

Synthèse / conclusion : Annonce de la reprise de 4 types d’énonciation traditionnels dans la typologie, non conciliables entre eux, ce qui explique que les bloggeurs ont souvent plusieurs blogs

	Remarque générale : La méthodologie est brièvement décrite dans une note de bas de page. Dans le texte, l’auteur spécifie qu’un programme de recherche à venir doit proposer une validation statistique de grande ampleur, et cite le site internet de ce programme. Cette recherche qualitative n’est pas décrite dans les conditions nécessaires à sa reproductibilité, mais s’inscrit dans le courant des recherches sociologiques relatives à Internet. 


	2. La construction de l’identité professionnelle d’enseignantes du secondaire engagés dans des pratiques de collaboration

Danielle DESMARAIS, professeure à l’UQUAM, Louise SIMON, Professeure à l’Université de Sherbrooke. Actes du colloque « Le biographique, la réflexivité et les temporalités », Tours, Juin 2007.p. 395-399.
Présentation générale : La visée de cette recherche est explicitement pratique (renouvellement de pratiques), en trois étapes, et doit permettre de faire évoluer les pratiques collaboratives dans un établissement d’enseignement secondaire près de Montréal.

Thème de recherche : Questionne la place, les représentations, l’impact de la collaboration dans l’identité professionnelle des enseignantes ?

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : mixte, descriptif, explicatif, et compréhensif ?

Revue bibliographique : /

Cadre théorique : structure de l’organisation (sans références), dynamique relationnelle, identité professionnelle (réf. sociologiques)

Concepts opératoires : collaboration (réf. À Levan). Identité professionnelle, tensions identitaires, sujet-acteur.


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : explicitement  de recherche-formation-intervention. Basée sur une démarche d’autobiographie de petit groupe (DAPG).(Trois étapes : narration individuelle, narration avec repères collectifs du groupe, narration de recherche de sens). Les objectifs de cette démarche sont explicités.

Sélection des Sujets : Approche clinique, 6 sujets volontaires adultes, articulation sur les singularités. Deux équipes.

Moyens de cueillette des données : (tableau de synthèse du parcours de recherche). Ecriture des récits autobiographique par les 2 équipes.

Analyse des données : analyse des récits. Méthode non spécifiée.
	Présentation des résultats : 

Interprétation : (provisoire au moment de la rédaction de l’article) : Constat : les pratiques collaboratives font partie de l’identité professionnelle.

Vérification d’hypothèse ou de référents : non applicable.

Discussion des résultats : positionnement de l’identité professionnelle comme rhétorique (Dubar) du Je (Légault) et comme processus…

Synthèse / conclusion : Analyse plus fine en cours.

	Remarque générale : La recherche n’est pas finalisée au moment de cette publication. Le dispositif décrit permettrait de reproduire une telle recherche dans d’autres contextes. Pourquoi la méthode d’analyse des données, puis d’interprétation n’est-elle pas plus explicitée ?  Comment sont exploitées les 3 phases d’écriture ?


	3. Interactions personnelles et sociales et identité professionnelle

Christiane GOHIER, Jacques CHEVRIER, Yvon BOUCHARD, Marta ANADON, Canadian Journal of Education. Toronto, 2001, Vol. 26, N°3.
Présentation générale : Publication qui concerne un long programme de recherche sur la professionnalisation des enseignants, notamment en renforçant l’identité professionnelle (subvention CRSH)

Thème de recherche : examen de la dimension du processus identitaire qui concerne l’identification à autrui. Question de recherche : du point de vue du sujet, quels éléments externes à soi contribuent à forger cette identité d’enseignant et comment exercent-ils leur influence ?

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : a priori, compréhensif

Revue bibliographique : oui, ancrée dans des travaux de 87 à 93.

Cadre théorique : Modèle dynamique et interactif, dialectique de la construction de l’identité professionnelle de l’enseignant. (Equipe, publications de 1997 à 2001), appuyé sur Tap (1980)

Concepts opératoires : autobiographie

Position épistémologique explicite : Ecart entre représentations objectives du social, reconnaissance, et rapports du sujet à soi-même. (le rapport du sujet à lui-même est aussi fondamental que les rapports des individus entre-eux, Touraine, 1992).
	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : Enquête par récit autobiographique, récits de pratiques (Pineau, et Legrand, 1993). Guide thématique de récit (pour aider au récit)

Sélection des Sujets : 20 enseignants préscolaire et primaire, de Montréal, Hull, Chicoutimi, Rimouski. En moyenne 26 ans d’expériences, choisies pour leur vécu diversifié.

Moyens de cueillette des données : Entrevue semi-dirigée

Analyse des données : Analyse par unité des trajectoires de vie  pour mettre en évidence les singularité, pour appréhender du point de vue du sujet la dimension socialement partagée de l’identité professionnelle.
	Présentation des résultats : 

Interprétation : non explicité.

Vérification d’hypothèse ou de référents : émergence des processus combinés d’identisation-identification, identification des composantes hétérogènes sociales (idéologies éducatives, systèmes normatifs, demandes sociales, pressions. 

Facteurs communs : Les résultats sont abondamment illustrés de verbatim avec leur référence.

Discussion des résultats : difficile accession à l’identité professionnelle, en constante évolution

Synthèse / conclusion : un processus itératif Impact formateur, réflexif et identitaire de la démarche biographique.

	Remarque générale : Présentés comme réponse possible et pertinente à l’enjeu politique de la réforme de l’enseignement au Québec. Méthode d’analyse et d’interprétation des données du corpus non explicitées..???


	4. Les évènements de vie dans la formation de la personne

Anne-Marie MALLET, Université de Nantes. In Actes du colloque « Le biographique, la réflexivité, les temporalités », Tours, 2007.
Présentation générale : visée essentiellement théorique autour de la question de « l’événement » dans les pratiques biographiques.

Thème de recherche : Quels sont les critères qui font passer un événement de minuscule à bascule, pour des générations et des cultures différentes ?

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : compréhensif.

Revue bibliographique : sommaire.

Cadre théorique : pose la question du statut épistémologique donné à un « événement » de la vie, qui peut devenir « porté identité »(Goffman, 1975), qu’il soit passé, présent ou à venir.

Concepts opératoires : évènements


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : trois hypothèses informatives à tester

Sélection des Sujets :

Moyens de cueillette des données : questionnaires d’une dizaine de phrase à compléter, puis entretien biographique portant sur le lien entre événement et aspect formateur.

Diffusion par Internet du questionnaire (mode de contact non explicité), dans 12 pays sur 5 continents, ½ siècle et trois générations. En France : 235 questionnaires, 12 entretiens.

Analyse des données : non explicitée
	Présentation des résultats : 

Référence à deux ouvrages ou les résultats sont déjà présentés.

Interprétation : non explicite. Catégorisation conceptualisante  (assez problable) ?

Vérification d’hypothèse ou de référents : définition des évènements par génération. (et étonnement sur ces résultats.

Discussion des résultats : non, mais distanciation sur un point particulier.

Synthèse / conclusion : fermée sur une réflexion autour d’une définition très subjective de l’événement biographqiue.

	Remarque générale : La méthode est décrite de façon incomplète. Il faut sans doute approfondir par les deux ouvrages déjà publiés, pour en savoir plus. L’intérêt du recueil de données ici est sa simplicité, et de fait son caractère multiculturel. Mais les conditions de l’internationalisation de l’enquête d’initiative de l’université de Lotz (Pologne) auraient mérité d’être précisées. 


	5. Construction d'identité professionnelle et de compétences dans un parcours de formation

Place et rôle de la biographie, du projet, et de l'accompagnement. La qualification de formateurs expérimentés au sein des Maisons Familiales Rurales (MFR)  Régis CORROYER, Ingénieur INPSA, Doctorant à l’université de Pau. . In Actes du colloque « Le biographique, la réflexivité, les temporalités », Tours, 2007
Présentation générale : L’article présente longuement le dispositif de formation des formateurs. Il a une visée pratique explicite.

Thème de recherche : Comment améliorer la démarche de mise en œuvre, les outils et les contenus, afin de mieux accompagner les formés dans la construction de leurs compétences et identité professionnelle ?

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : On s’attend à un paradigme descriptif.

Revue bibliographique : /

Cadre théorique : non évoqué, non explicite.

Concepts opératoires : projet (5 caractéristiques selon Boutinet), temporalité (Boutinet, 2004), Identité professionnelle (Sainsaulieu, Dubar, Tozzi et Bussiènne) autobiographie (Ferry)


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : Recherche action, basée sur l’hypothèse que le travail propédeutique en amont de la formation tient une place prépondérante dans le vécu d’un parcours « aménagé ».

Sélection des Sujets : 3 parcours biographiques choisis comme expressif d’un groupe de 23 personnes

Moyens de cueillette des données : Dossier d’admission des candidats. Questionnaires et entretiens semi directifs brièvement décrit.

Analyse des données : Non explicite, voire confuse. On ne sait pas si c’est le praticien ou le chercheur qui parle ?
	Présentation des résultats : 

Interprétation : non explicitée. A basse inférence

Vérification d’hypothèse ou de référents : oui sur les quatre plans autobiographique, de la temporalité, de l’ingénierie de formation, de l’accompagnement. Mais dans aucun des cas la description ne décrit une validation / invalidation de l’hypothèse prétendue.

Discussion des résultats : En référence à une approche tripolaire de Pineau, Rogers ou le Bouedec.

Synthèse / conclusion : inexistante.

	Remarque générale : Une recherche qui nous semble non efficiente dans la mesure où la visée, les concepts, la méthodologie, l’interprétation des résultats ne semble pas cohérents entre eux. Cette recherche ressemble plus à une étude de cas, sous la forme d’une réflexion sur sa pratique (d’un praticien réfléchi).


	6. L’identité des cadres chômeurs de longue durée au risque des formations aux techniques de recherche d’emploi.

La problématique unité narcissique. Fabrice GUTNIK. Questions de recherche en éducation, 2001, P. 195-205.
Présentation générale : problématique centrée sur les effets des formations aux techniques de recherche d’emploi des cadres en chômage longue durée.

Thème de recherche : Conséquences des formations aux techniques de recherche d’emploi sur le sentiment d’identité

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : compréhensif.
Revue bibliographique : non.

Cadre théorique : Théorie économique et intelligibilité (Barbier, 1995) des limites d’une réponse individualisante à un problème social (Demazière, 1995). Souffrance des cadres supposée d’origine individuelle, en l’absence de recherches, de la légitimation à priori des pratiques de formation, et d’une théorisation de sens commun de la personnalité (Beauvois, 1984)

Concepts opératoires : implicite, puis explicité à la fin du texte : sentiment d’identité  (Erikson, 1972) = sentiment subjectif et tonique d’une unité personnelle et d’une continuité temporelle.
	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : hypothèse que les formation TRE peuvent être pathogène. Observation participante (durant 3 jours sur les 14 jours de formation) puis entretien individuel. Description détaillée du dispositif puis présentation des résultats.

Sélection des Sujets : Les 12 participants

Moyens de cueillette des données : Essentiellement par observation participante et critique. Se termine par un questionnement éthique sur la méthode pédagogique.

Analyse des données : méthodes et outils non spécifiés. L’analyse des entretiens rend compte des effets de la formation sur les personnes.
	Présentation des résultats : 

Interprétation : amenée avec habileté.

Vérification d’hypothèse ou de référents : oui, c’est le cas. « effondrement narcissique, déni d’altérité, menace de l’intégrité psychologie des participants »; Mais réserve sur la confirmation scientifique

Discussion des résultats : oui, dans le cadre ci-dessus, par « l’investigation des comportement paradoxaux ».

Synthèse / conclusion : oui, au niveau des conséquences pathogènes : a) situation d’échec renforcé doublé de culpabilisation. b) Auto sabotage pour éviter l’échec en recrutement, c) Fuite définitive. Conclusion violente : hypothèse inattendue selon laquelle la psychologisation du chômage de longue durée permet le blanchiment de la souffrance issue du champ de la formation.

	Remarque générale : Sentiment de forte cohérence dans ce travail de recherche ou le chercheur ne spécifie pas explicitement sa propre posture, ni les effets possibles de sa présence sur les perception, les comportements des participants.


	7. Hétérogénéité culturelle, stratégies identitaires, et inter culturation paradoxale

Edmond Marc LIPIANSKY, Paris X, Cahier de la recherche en éducation, Vol 7. N° 3 : 2000, P.359 à 373.
Présentation générale : Recherche formation relative aux groupes de rencontres interculturelles mettant en jeu des stratégies identitaires spécifiques

Thème de recherche : La stratégie d’inter culturation paradoxale pour comprendre des phénomènes de rejets identitaires, liés à des situations d’hétérogénéité culturelle. Visée : théorique.

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : compréhensif, pour des problématiques identitaires issues  de séquelles de la colonisation ou des rapports de domination entre cultures.

Cadre théorique : Stratégies identitaires dans le cadre des formations interculturelles (auteurs, 1990)

Concepts opératoires : oui, configuration de l’Inter culturation paradoxale (impossibilité d’identification à des groupes culturels contradictoires, avec mise en échec de la reconnaissance et de la valorisation). Cohérence simple ou complexe.
	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : recherche – formation par groupes de rencontres interculturelle. Question de recherche : Comment l’individu peut-il maintenir un sentiment e cohérence face à une hétérogénéité culturelle de références identitaires lorsque ces référents culturels sont conflictuels.

Sélection des Sujets : non explicite

Moyens de cueillette des données : non explicite

Analyse des données : non explicite

L’ensemble est décrit sommairement dans une note de bas de page. Renvoie à une autre publication pour la description du dispositif.


	Présentation des résultats : 

Interprétation : Analyse cas par cas (exemples) des situations rencontrées a) déni d’interculturaliré b) Conflit de valeurs c)Miroir éclaté (avec longs verbatim), d) la catégorisation extérieure

Vérification d’hypothèse ou de référents : Oui : dessin, à partir des exemples interprétés, des grandes caractéristiques de l’inter culturation paradoxale.

Discussion des résultats : oui, avec théorisation et mise en évidence de l’intérêt de la méthode pour traiter la question, et permettre aux participants de « se former » à travers ce processus

Synthèse / conclusion : ci dessus

	Remarque générale : Recherche qui semble bien articulée, bien que mal décrite. Deux questions : posture du chercheur non évoquée dans ces travaux, et questions d’éthiques non abordées. 


	8. Identité et communication sur internet : l’exemple du salon DOM TOM de Caramail.fr

Véronique MATTIO, UMR 8143 du CNRS. Etudes Créoles, Vol XXVI, N° 1, pp.131-156.
Présentation générale : Analyse d’un bavardage électronique textuel synchrone dans un salon de chat spécialisé dans les échanges relatifs aux départements et territoires d’outre mer.

Thème de recherche : Analyse des marqueurs identitaires dans les ressources d’identification et les ressources langagières d’une interaction cyber conversationnelle. Visée : plutôt théorique.

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : descriptif
Cadre théorique : interactionniste (Goffman, 1988, 1991). Expérience groupale et communication interculturelle (Lipiansky et Lamiral, 1992)

Concepts opératoires : procédés d’identification (pseudo, ASV=age, Sexe, Ville; profil). Ressources langagières.


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : Analyse en 2 temps (1-modes d’identification puis 2- ressources langagières faisant références à des groupes d’appartenance ethno-culturels)

Sélection des Sujets : non spécifié. 

Moyens de cueillette des données : Corpus recueilli en mars-avril 2000 et Février 2001, par enregistrement des cyber conversations du Salon DOM-TOM. Le corpus ne prend en compte que les conversations publiques.

Analyse des données : pas de spécification.
	Présentation des résultats : 

Interprétation : processus non spécifié.

Vérification d’hypothèse ou de référents : oui, compose 80% de l’article,  en haute inférence, avec références théoriques nombreuses, verbatim, avec maints détails et pour les 2 temps de l’analyse.

Discussion des résultats : Oui, mise ne perspective des résultats (nature réticulaire de cette forme d’interaction, tendance à la fermeture du réseau communautaire, etc)

Synthèse / conclusion : affirmative et humaniste

	Remarque générale : démarche de recherche basée sur l’analyse d’un corpus enregistré, à partir des traces textuelles laissées par les internautes, et sans contact humain ni conscient entre chercheur et «participants «  involontaires »; conditions éthique non traitées. Méthode d’analyse textuelle non spécifiée.


	9. Alternance et identité professionnelle

Valérie COHEN-SCALI, Education et formation, formation permanente éducation des adultes, PUF, 2000.
Présentation générale : Ouvrage publié d’après une thèse (sous la direction de Claude TAPIA) dans une collection codirigée par Jean-Marie BARBIER

Thème de recherche : Rôle des formations par alternance dans la construction de l’identité professionnelle (IP). Visée théorique avec définitions de formes identitaires spécifiques au contexte. Visée plutôt théorique.

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : positiviste, explicatif. Le contact avec l’apprenant ne semble pas avoir d’importance. Processus d’explication causal.

Revue bibliographique : Approche psychosociologique explicite.

Cadre théorique : très développé; Basé sur le concept de transition, alternances, stratégies identitaires, identité personnelle, représentation de soi, identité sociales, identité professionnelle, attitudes et représentations, catégorisation et auto catégorisation sociales, sentiment de compétences.

Concepts opératoires : ci dessus.
	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : Objectif 1 : Stratégies identitaires variées face à l’impact de l’alternance sur la construction de l’IP; 2 : comprendre la construction de l’IP.

Sélection des Sujets : 30 étudiants en pré enquête, puis 163 étudiants (années 1 et 2)  » en alternance + 129 étudiants en cursus classiques soumis à questionnaire.

Moyens de cueillette des données : Entretiens + questionnaires, composés de plusieurs questionnaires spécifiques.

Analyse des données : pré enquête qualitative : analyse conceptuelle destinée à poser la problématique, le cadre théorique. Analyse quantitative par 292 questionnaires. Tris à plats, croisés, analyses factorielles de correspondances, classifications segmentations, typologies
	Présentation des résultats : 

Interprétation : Sur 3 axes articulés (transition, alternance, identité professionnelle). Trois hypothèses : (transition = contradictions, Alternance = dissonance; reconnaissance  = construction de l’IP)

Vérification d’hypothèse ou de référents : oui, sur chaque variables, (satisfaction, appartenance, confiance en l’insertion professionnelle, avec graphiques explicatifs et comparaison au groupe témoin).

Discussion des résultats : Mise en évidence de méta compétences identitaires qui maintienne la cohérence identitaire pendant la période de transition

Synthèse / conclusion : mise en évidence du rôle déterminant des représentations sociales, de l’identité personnelle, de l’environnement professionnel et de ses rétroactions.

	Remarque générale : la démarche méthodologique globale n’est pas argumentée. Le changement de groupe/public pour les deux études qualitatives et quantitative n’est pas expliqué, ni les méthodes spécifiques (Bordet et Kokosowsky). A noter, une confusion entre identité au travail et identité professionnelle (p. 203).


	10. Activité identitaire et sens de la formation. Une étude exploratoire du point de vue historico-culturel. 

Christian SEBASTIAN et Guy de VILLERS, in constructions identitaires et mobilisation des sujets en formation, Sous la direction de Jean-Marie BARBIER, E. BOURGEOIS, G. De VILLERS, M. KADDOURI. pp.186-228

Présentation générale : pose la question du sens que la formation prend chez les adultes qui s’y engagent.

Thème de recherche : Trois questions: quel sens prend la formation pour les apprenants qui s’y engagent ? De quelle façon s’organise ce sens de la formation pour les participants ? Quel rapport entre sens de la formation et dynamiques identitaires ?

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : explicatif ?

Cadre théorique : autour du « sens » des « dynamiques identitaires »

Concepts opératoires : récit de pratique


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : administration d’un questionnaire au début, au milieu et à la fin d’une formation en alphabétisation.

Sélection des Sujets : volontariat pour 5 entretiens semi directifs en contexte de formation, centré sur le récit de pratique, et enregistrés

Moyens de cueillette des données : transcription des enregistrements.

Analyse des données : analyse des entretiens par découpage des unités textuelles présentant des liens entre deux évènements, ou représentations, puis reconstitution d’un récit unitaire fidèle et respectueux des propos de l’interviewé. Utilisation d’un outil d’analyse di « schéma de l’arc (setting, présentation de soi, solving). Puis analyse actancielle longuement explicitée,  résumé dans le schéma de quête (incompréhensible. Est-ce une analyse linguistique ?)
	Présentation des résultats : 

Interprétation : longue interprétation des récits de pratiques réécrits à travers l’appareillage d’analyse construit.

Vérification d’hypothèse ou de référents : S/O

Discussion des résultats : traite du rapport entre le sens donné à la formation par les adultes et leurs dynamiques identitaires.

Synthèse / conclusion : mise en lien de cette analyse avec d’autres concepts, comme l’expe-ctation-valeur »

	Remarque générale : longue discussion méthodologique complexe et inaccessible, voire abscon ? Très explicitée, mais peu justifiée par rapport aux questions et aux autres méthodologies possibles ? Compte tenu de sa complexité, quelle est la reproductibilité d’une telle méthode ? à quoi servent les questionnaires ? quel est l’impact des difficultés linguistiques sur la validité de l’étude ?


	11. Formation et construction identitaire de professionnels en situation d’intermittence.

Brigitte VOYER, Thèse de Phd de l’Université de Montréal, 2002. 

Présentation générale : Rôle de la formation continue dans la description des dimensions constitutives de l’identité professionnelle des intermittents

Thème de recherche : Dynamique entre formation et construction identitaire des professionnels « intermittents ». Visée théorique.

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : compréhensif. Construction de modèles idéal - typique . Approche exploratoire et multidisciplinaire, à dominante sociologique.

Revue bibliographique : oui, chapitrée comme tel.

Cadre théorique : oui, intermittence, identité professionnelle, formation continue, intermittence en emploi, professionnels, travail.

Concepts opératoires : construction d’un cadre de référence en 8 dimensions.


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : étude empirique, dont la méthodologie est décrite sur 30 pages. Démarche inductive, inspirée de l’interactionnisme symbolique et de l’herméneutique. Biographies professionnelles et études de cas.

Sélection des Sujets : 50 diplômés , stratégie d’échantillonnage(basée sur une définition spécifique)

Moyens de cueillette des données : Questionnaire, CV, documents officiels, puis 10 entretiens semi directifs, 

Analyse des données : analyse interprétative à l’aide d’un cadre de référence à 8 dimensions (contexte, évènements du parcours emploi, événement du parcours formation, rapport au temps et à l’espace, rapport à l’activité, rapport à l’activité, rapport aux autres, présentation de soi, rapport à la formation).
	Présentation des résultats : 

Interprétation : Analyse thématique + Analyse des cheminements + analyse interprétative des récits professionnels + Analyse du contexte.

Vérification d’hypothèse ou de référents : oui, la formation est un « jalon » clé de la construction identitaire, articulé à d’autres.

Discussion des résultats : perception de professionnels (non de précaires) qui valorisent leur expertise et polyvalence et contenu du travail, et la continuité jaillit d’une articulation serrée entre travail et formation

Synthèse / conclusion : Définition de 4 formes identitaires et mise en évidence d’un rapport positif à la formation. (Issue d’une analyse par catégorisation conceptualisante  mais non explicite ?).

	Remarque générale : L’intérêt de cette démarche de recherche est d’introduire un cadre de référence (3 niveaux, 8 dimensions 29 sous dimensions et autant d’indicateurs) comme support d’analyse des 10 récits biographiques, (articulé à des études de cas) dans une approche herméneutique.


	12. La transition, de l’école à l’emploi : à la quête d’une identité professionnelle

 Fanny FLAMMERMONT, Mémoire de Master 1 en psychologie sociale, sous la direction de Benoit Raveleau.
Présentation générale : Etude de la problématique identitaire professionnelle dans la phase de l’insertion professionnelle des jeunes diplômés.

Thème de recherche : La construction identitaire des jeunes diplômés dans la transition de l’école à l’emploi. Visée théorique et politique.

	Posture ou paradigme : 

Type de paradigme : compréhensif 
Revue bibliographique : oui, documentation abondante du sujet.

Cadre théorique : psychologie sociale principalement, psychologie développementale, sociologie du travail.

Concepts opératoires : processus de construction identitaire (Dubar), Processus liés à l’insertion professionnelle, Transition, projet professionnel


	Méthodes de collecte, analyse :

Démarche de réalisation : 2 entretiens exploratoires (témoins privilégiés selon Quivy v.C.) pour vérifier la pertinence du sujet avec la réalité sociale. Puis Question de recherche (transition <-> composantes IP). Puis 3 hypothèses. Puis  approche par comparaison multi cas ou « étude de cas multiples ». 

Sélection des Sujets : 13 Bac + 4 et 5, entre 23 et 27 ans, H et F en emploi, par réseautage et accord explicite.

Moyens de cueillette des données : entretien semi directif enregistré.

Analyse des données : transcription et codage selon une grille d’analyse, puis analyse de contenu catégorielle (par catégorisation) et en particulier par analyse thématique. Analyses transversales (comparaisons) puis présentation synthétique dans un tableau
	Présentation des résultats : 

Interprétation : de haute inférence. Mise en lien des résultats de l’analyse en rapport avec le corpus théorique.

Vérification d’hypothèse ou de référents : oui, test direct des hypothèses : (crise des identités professionnelles qui s’individualisent, face a métiers qui disparaissent, transition = remaniement identitaire, projet pro = stabilisation identitaire).

Discussion des résultats : oui, au regard de faits de sociétés et des interprétations de scientifiques.

Synthèse / conclusion : limite de cette recherche liés au statut de jeune diplômé du chercheur.

	Remarque générale : La description méthodologique est  fine, précise et argumentée dans le détail, de la première à la dernière page. La présence des annexes permet la vérification des grilles d’entretien et d’analyse.


4. Critique comparée de ces recherches
Nous choisissons de présenter cette critique comparée sous la forme d’un rapport d’étonnement. Dans ces 12 références, nous trouvons 3 articles communiqués dans des actes de colloque, un livre, un chapitre de livre, une thèse de Phd, un mémoire de recherche de master, et cinq articles publiés dans cinq revues scientifiques différentes. Trois des travaux de recherche sont nord américains, les autres sont européens. Les auteurs sont tous des chercheurs chevronnés, membres d’équipes consolidées, à l’exception d’un doctorant, d’une étudiante de master, et de deux jeunes chercheurs, au moment de la publication des travaux. L’origine professionnelle des chercheurs est tout aussi vairée : laboratoire d’entreprise privée, Maison Familiales Rurales, Unités Mixtes de Recherche du CNRS, laboratoires universitaires, étudiante. Les spécialités de recherches ne sont pas toutes connues, mais on peut identifier la sociologie, la psychologie sociale, les sciences de l’éducation. En dehors de nombreuses découvertes, notre étonnement se porte sur trois axes critiques : a) la démarche méthodologique, b) l’analyse des données, c) la posture du chercheur.
4.1 Des démarches méthodologiques incomplètes ?

Nous analysons les démarches méthodologiques globales au regard des exigences posées plus haut (Paillé, 2008; Pourtois et al.). Celles-ci sont partagées par d’autres auteurs (Le Bouëdec et Tomamichel, 2003) : « la méthodologie de la recherche est ainsi une réflexion critique sur les processus de production de connaissances analysés dans le cadre général d’un environnement et d’un but de recherche qui leur donne sens » (p.28). Sur les 12 recherches, seules 5 nous semblent respecter ces exigences, centrées sur la cohérence entre problème posé, posture, méthode choisie et explicitée, présentation des résultats et limites. Si l’on prend comme repère la définition proposée par Van der Maren (2004)…  

 Une méthode de recherche est un ensemble d’opérations systématiquement et rationnellement enchaînées, afin de relier avec consistance a) l’intention, le but, l’objectif de la recherche, b) la manière de poser le problème, les techniques de constitution du matériel et leur validation, les techniques de traitement transformant des données en résultats, les procédures d’interprétations des résultats et leur vérification, les justifications des différents choix, et répondre aux critères formels et opérationnels auxquels elles doivent s’astreindre pour ce voir accorder la crédibilité recherchée (p.112)

…alors on peut proposer la thèse de Voyer (2002) comme exemplaire par rapport à cette définition.

4.2 La « boîte noire » de l’analyse des données

Le second étonnement concernera le défaut d’explicitation des méthodes d’analyse, d’une part, et d’interprétation, d’autre part. 7 travaux ne donnent aucune indication sur manière dont le corpus de données est analysé, sur les opérations intellectuelles mise en œuvre. Dans certains cas, le corpus de données lui-même n’est pas caractérisé, ce qui fait que l’on ne sait pas vraiment « d’ou sortent » les résultats. Notons que l’un des corpus est constitué à l’insu des internautes participants, sans qu’aucune précision d’ordre éthique de soit apportée. 4 des travaux ne donnent pas d’indication sur le processus d’interprétation. Cependant d’autres recherches, comme celles de Gutnik (2001), Lipiansky (2000), Cohen-Scali (2000) sont particulièrement argumentées. Notons que dans les travaux de Cohen-Scali, la « mixité » des approches dites qualitative / quantitatives n’est pas justifiée, peu explicitée, formulée de façon non ré appropriable et avec une instrumentation spécifique. L’adoption implicite d’une posture positiviste avec effacement du chercheur (Santiago, 2006) concernant une recherche sur l’identité, nous laisse finalement dans la perplexité.

4.3 La posture indéterminée du chercheur

Notre étonnement le plus critique concerne la difficulté de positionner le chercheur dans sa recherche. Pour Pierre Paillé (2004), la problématique en recherche qualitative doit a) s’édifier sur la base d’une argumentation ancrée dans des problèmes concrets b) puiser son inspiration dans les recherches effectuées près des milieux et des gens, c) cibler sa recension des écrits au niveau des recherches compréhensives plus d’explicatives, d) déboucher sur des objectifs de recherche suffisamment ouverts et larges, et e) mettre en évidence la sensibilité théorique ou expérientielle du chercheur.  Sur ce dernier point notamment nous avons noté que dans la plupart des recherches (10 au moins) de notre échantillon, le chercheur ne définit pas clairement sa posture, ni théorique, ni expérientielle. Dans deux des cas au moins (observation participante et recherche - formation), cette absence de positionnement poserait même un problème éthique. Santiago (2006) nous rappelle : 

Tout travail scientifique rigoureux devrait commencer par cette élucidation de la subjectivité et des dispositifs mis en place. Elucidation qui permet de savoir ou se situent le chercheur et ses orientations, comment il définit le cadre de recherche pertinent, et cela quelque soit le type de recherche.

4.4 La validité de reliance
Finalement, l’apprentissage essentiel de cet exercice concerne la mise en évidence de la validité de reliance (Pourtois et al., date non connue, vers 2000 ?) : 

On s’interroge autant sur la manière de construire l’objet, que sur la réalisation de la recherche elle-même. (…). Le chercheur examine la problématique de sa recherche, il s’interroge sur le paradigme à mettre en œuvre, au moment de l’analyse des données, il réfléchit aux différentes pistes de recherches possibles en fonction des choix méthodologiques et du type de données collectées.(…). La validité de reliance fait appel aux arguments qui contribuent à justifier la concordance entre les choix effectués par le chercheur, aux différents points charnières. Ces arguments veilleront par exemple à montrer la correspondance entre question de recherche, hypothèses ou référent, conclusions, d’une part, et la concordance des choix entre paradigme, l’axe méthodologique et mode d’analyse des données.(…). Une chaine d’argumentation s’élabore (…) qui retrace l’histoire de la recherche et examine la concordance des étapes du questionnement du chercheur.

Ce processus de validité de reliance, que l’on traduit comme application par le chercheur lui-même d’un processus réflexif de contrôle sur le processus de recherche, est particulièrement présent dans la thèse de Voyer (2002). Cela remet largement en cause la double approche (à la fois hypothético-déductive, puis inductive) que j’avais précédemment envisagé, pour ma propre recherche.
5. Conclusion : Approches pour notre recherche 

Notre question de recherche concerne  la mise en évidence, la caractérisation, peut-être la modélisation, ou la théorisation d’une « identité professionnelle numérique », à partir des usages du e-portfolio, pour un public adulte confronté aux problématiques des transitions professionnelles.

La problématique devrait être ancrée notamment dans les contraintes du marché du travail, dans les exigences de responsabilité individuelle, de la valorisation des compétences, des usages du Web.2.0 (Gervais, 2006) dans les processus d’auto socialisation professionnelle (Delory-Montberger, 2003), et d’émergence d’une identité numérique vue comme une nouvelle responsabilité citoyenne (travaux de la FING, 2000 à aujourd’hui).

Notre visée se voudrait essentiellement compréhensive (Paillé, 2004), abandonnant toute tentative d’explication causale de l’identité professionnelle numérique, pour s’ancrer plutôt dans une quête du sens que les acteurs donneraient aux usages socioprofessionnels de leur e-portfolio. A travers ces usages, quelles dynamiques identitaires pourraient être mise en évidence, avec comme éléments pour un cadre de référence possible, les identités de réseaux (Dubar, 2001) ou d’autres définitions de l’identité professionnelle mises à l’épreuve des réseaux sociaux sur Internet ?

Cette question implique fortement l’expérience du chercheur, qui à travers son cursus, sa sensibilité théorique et ses études exploratoires, met en lumière d’une part des risques de piratage, de détournement, de discrimination ou d’effacement identitaire, et d’autre part un potentiel de valorisation professionnelle, relatif aux usages du portfolio. De ce fait, l’approche méthodologique pourrait s’appuyer sur des démarches de biographies professionnelles, des études de cas approfondies (une dizaine), une analyse interprétative, basée sur un cadre de référence avec un ou plusieurs processus d’analyses en parallèle (Voyer, 2002), de type analyse thématique ou par catégorisation conceptualisantes, ou encore heuristique, si le corpus de données le permet. Notre étude empirique serait donc inductive, dans une perspective phénoménologique, à ancrage écologique, marquée par un processus de reliance.
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