Correction de la synthèse sur l’eau

En quoi l’eau est un enjeu pour l’humanité ?

1ère étape : je réfléchis. De quoi ça parle ? de l’eau, cette matière vitale et indispensable à l’homme. Pourquoi est-ce un enjeu, donc un sujet de préoccupation pour l’homme ? parce que les ressources baissent, sont menacées, pour une population qui augmente. Donc je dois expliquer où est le problème.
2ème étape : j’écris mon brouillon : d’abord tous les mots-clés qui me viennent à l’esprit sur le sujet : ressource, besoins,  choix, aménagements, pollution, barrages, glacier, nappe phréatique, nappe fossile, usines de dessalement, de retraitement, dérégulation climatique, aridité, guerre de l’eau, géopolitique

j’écris aussi quelques chiffres ou dates que j’ai retenu dans le cours : 6 milliard d’hommes, besoins qui ont augmenté par 7 dans le siècle, 97% d’eau salée, 5 000 m cubes d’eau aujourd’hui contre 7000 il y a dix ans, 5% de l’eau qui sert pour l’Industrie en Espagne contre 70% en France, la mer d’Aral a perdu les ¾ de sa superficie en 40 ans, 50% des maladies qui touchent la population africaine sont liées à l’eau, 80M de réfugiés dans le monde du fait des barrages.

D’autres idées me viennent souvent en plus en rangeant. Parfois je ne me sers pas des éléments écrits car je n’arrive pas à les caser.

3ème étape : je divise et je range mes idées : je fais un tableau et j’inscris les éléments notés ci-dessus :

	Introduction
	I inégalités d’accès à l’eau
	II aménagements à débat
	III une eau polluée, convoitée, surutilisée
	Conclusion

	ressource vitale, 70% planète, 97% salée. Enjeu car baisse ressources 7000 à 5 000 besoins * 7, augmentation de la population et diminution des ressources (pollution). Quels problèmes posent l’eau aujourd’hui ?
	Géants de l’eau et zones arides (30% planète) quand précipitations < évaporation. Mais possibilité de retenir l’eau.
	Possibilité retenir l’eau (barrages, canaux) problèmes sanitaires, géopolitiques, climatiques, 80M réfugiés. Nappes fossiles non renouvelable et forrages chers (pays pétroliers). Donc pas de solution dans les PVD.
	Pollution de l’agriculture, guerre de l’eau (ex. turquie), problème des besoins trop importants pour les ressources (ex. mer d’aral) qui peuvent donner des catastrophes écologiques.
	L’eau enjeu, problème important, car ressources pas présentes partout, pas accessibles partout, prix financier et écologique, mais aussi menace paix et environnement.


4ème étape : je rédige proprement en respectant les consignes (sauter une ligne, 1 idée = 1 exemple) 

L’eau est aujourd’hui un enjeu essentiel pour l’humanité : ressource vitale pour les 6 milliards d’hommes que compte la Terre, elle sert à boire, à développer l’agriculture irriguée et à faire marcher les usines. On dépense beaucoup d’eau, près de 252 litres par personne en France, chaque jour. Aujourd’hui la population, nos besoins augmentent avec la croissance mais les ressources diminuent (besoin de partager, pertes avec la pollution agricole…). Quels problèmes posent la gestion de l’eau, aujourd’hui, dans le monde ?

D’abord l’eau n’est pas présente partout. Les zones arides, celles où l’évaporation est plus forte que les précipitations, en Afrique du Nord ou en Asie, couvrent 30% de la planète alors que 12 pays, dont le Brésil et la Russie, ont 75% des ressources mondiales. L’eau est aujourd’hui indispensable au développement : les appareils ménagers en consomment beaucoup, l’industrie qui produit nos biens aussi, tout comme l’agriculture qui nous nourrit (40% de la production est issue de 18% de terres irriguées. On peut réduire les inégalités géographiques par des aménagements spécifiques.

En effet, des équipements tels que barrages, canaux, forages, permettent d’amener l’eau où elle n’est pas. Ces aménagements ont donc des avantages mais aussi des inconvénients : 80 millions de réfugiés dans le monde ont fui l’inondation provoquée par les barrages par exemple. L’eau n’est pas accessible partout : les pays en voie de développement, en Afrique subsaharienne, n’ont pas les moyens de faire des forages pour prélever l’eau des nappes fossiles, ou construire des usines de retraitement et de desalement comme en Arabie saoudite.

Enfin, l’eau est un enjeu humain et mondial car elle est menacée et menacante : menacée par la pollution agricole quand les eaux utilisées ne sont pas traitées, comme on l’a vu avec les eaux de l’Euphrate, menacée par une surutilisation quand les besoins sont supérieurs aux capacités comme dans la mer d’Aral que la culture du coton en Ouzbekistan est en train de faire disparaître. En outre, l’eau peut devenir menacante quand des états se battent pour son contrôle, ainsi la Turquie peut faire pression sur la Syrie à des fins politiques et stratégiques dans la mesure où elle possède les sources de l’Euphrate, fleuve qui traverse la Syrie.

En conclusion, l’eau est , devient un enjeu pressant pour l’humanité dans la mesure où l’inégalité d’accès à cette ressource vitale peut être difficile suivant le climat et la richesse des pays ; mais aussi dans la mesure où la manière dont on la recueille peut altérer cette ressource, et où enfin, elle peut devenir source de conflit et de déreglement climatique. Cette ressource vitale, qui pose un problème à l’humanité, devrait être gérée à l’échelle mondiale, pourquoi pas une agence mondiale de l’eau sous le contrôle de l’ONU ? à la fin je fais le bilan du développement, je réponds à la question et je peux proposer qqch, poser une question pour montrer que je maitrise le problème, que je peux donner mon avis.

