
1. À partir de la figure 4.8 de la page 112, reproduit le schéma du système urinaire dans ton cartable.

2. Dessine la forme du néphron du rein humain de la page 115 de ton livre de cours.  En te basant sur ce schéma et celui de la page 114, nomme les cinq parties principales du néphron.

3. Sur ce schéma que tu as fait du néphron, à l’aide des lettre a à e, indique avec une flèche où se produisent les processus suivants :

a) Filtration glomérulaire  (Capsule de Bowman)

b) Le glucose quitte le filtrat (tube contourné proximal)

c) L’eau quitte le néphron (branche descendante de l’Anse de Henlé)

d) Les ions Na+ et Cl-  sont éliminés du néphron (branche ascendante de l’Anse de   Henlé)

e) les ions d’hydrogènes (H+), la créatinine et certains médicaments (tube contourné distal)

f) L’urée sort du néphron par diffusion (tube collecteur)

4. Quel est le rôle de l’uretère et de l’urètre?

L’uretère transporte l’urine du tube collecteur (rein) vers la vessie. 

L’urètre transport l’urine de la vessie à l’extérieur du corps. Elle est plus longue chez l’homme que chez la femme.
5.  Combien d’urine la vessie peut-elle contenir et combien de sphincter possède-t-elle?

La vessie peut contenir jusqu’à 600ml d’urine (envie d’uriner à 250 ml et tassez vous de là  à 500 ml). Elle possède deux sphincter (involontaire et volontaire). On apprend à contrôler le deuxième lors de l’entraînement à la toilette.
6. Énumère les 6 rôles des reins mentionnés en bas de la page 113.

A) Filtrer le sang pour éliminer les déchets.

B) Régulent l’équilibre hydrique.

C) Régulent le taux de ph sanguin.

D) Régulent la concentration de Na+, K+, carbonate et de Ca2+
E) Secrètent l’hormone érythropoïétine = production de globules rouges.

F) Activent la production de vitamine D dans la peau.

7. Explique le rôle des reins dans le maintien de l’équilibre hydrique (eau).

Le rein réabsorbe l’eau afin de maintenir une concentration propice en eau dans le corps humain.  L’hormone ADH, sécrétée par l’hypothalamus, régit la perméabilité du tube distal et du tube collecteur. Plus une personne boit d’eau, moins il y aura d’ADH de produite, donc moins les tubes sont perméables au niveau du néphron = plus d’eau dans l’urine (claire) et vice-versa.

8. Explique le rôle des reins dans  le maintien de l’équilibre ionique (sel).

Les reins régulent le taux de sodium dans le sang à l’aide de l’hormone aldostérone produite par les glandes surrénales. Plus il y aura d’hormone aldostérone de produite, plus grande sera la réabsorption au niveau du néphron = peu de sels dans l’urine. Si vous mangez peu de sel, votre corps voudra réabsorber le sel et vice-versa.
9. Explique comment le rein maintient le pH du plasma sanguin et des autres liquides corporels à environ 7.4.

Les reins éliminent le surplus d’ions H+ au besoin et réabsorbe des ions bicarbonates pour neutraliser l’effet des ions H+ sur le ph sanguin.  Si les reins ne peuvent pas neutraliser le ph, le sang va s’acidifier et causer une overdose comme dans le cas des drogues chimique comme l’ACIDE.
10. De quoi l’urine est-elle composée?

L’urine est composée à 95% d’eau et de 5% de soluté (incluant des ions et les déchets azotés tel que l’urée).

11. Quel est le rôle de l’hypothalamus dans la production d’urine?

L’hypothalamus régit la production de l’ADH, une hormone responsable de la perméabilité à l’eau du tube distal et du tube collecteur. Plus il y a d’ADH, plus les tubes sont perméables et moins on produit d’urine (vice-versa).

12. Quel est l’effet de L’ADH dans les reins et donne un exemple pratique?

Si tu bois beaucoup d’eau, il y en aura en excès dans ton sang et ceci va limiter ta production d’ADH (donc tes tubes sont moins perméables). Le résultat sera une plus grande élimination d’eau dans l’urine.
13. Nomme des facteurs qui  contribuent à :


a) Augmenter la production d’urine les produits qui empêche la sécrétion d’ADH tels que le café et l’alcool ou bien boire beaucoup d’eau

b) Diminuer la production d’urine l’exercice physique, la chaleur, alimentation riche en sel
14. Les diabétiques risquent plus que d’autres de souffrir d’insuffisance rénale. Quel est le lien entre le diabète et le mauvais fonctionnement des reins?

Les diabétiques ont une concentration accrue de glucose dans leur sang. Cet excès de glucose peut surcharger le système de transport hors du tube proximal. Le glucose reste alors dans le filtrat et retient l’eau dans le filtrat. Ce qui en résulte est une grande quantité de sucre dans l’urine et un volume d’urine accru.

15. L’alcool, tout comme la caféine,  est un diurétique. Comment l’alcool influe-t-il sur la production d’urine?

L’alcool influe sur la production d’urine en inhibant la sécrétion d’ADH produite par l’hypothalamus.  Donc, si l’ADH n’est plus produite, on perdra une grande quantité d’eau dans notre urine et on va grandement se déshydrater ( Ayaye! Mon cerveau à mal!

16. Quel est l’effet de l’aldostérone dans les reins et donne un exemple pratique?

L’aldostérone est une hormone produite par la glande surrénale. Elle permet la réabsorption des ions sodium et chlore. Si on mange beaucoup de sel, on va limiter la production d’aldostérone pour permettre une élimination du surplus de sels dans l’urine.
17. Imagine que le rein d’une personne arrête de fonctionner.  Qu’est-ce qui arriverait à l’autre rein encore fonctionnel?  Ou, imagine que ses deux reins cessent de fonctionner et qu’il subirait une greffe de rein?  Qu’est-ce qui arriverait à ce rein?

Dans le premier cas, le bon rein compenserait pour le rein qui ne fonctionne pas et il pourrait même venir un peu plus gros que la normal.  

Dans le deuxième cas, s’il n’y a pas de problème de compatibilité (antigènes sont similaires), il prendra la relève des deux reins qui ne fonctionnent pas et la personne n’aurait plus besoin de dialyse rénale (traitenement quand nos reins sont non-fonctionnels).
Travail sur les reins : (p.112 à 120)








