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PROSIT RETOUR 34
	Nom du PROSIT =>
	Recette

	Thème ou sujet du Prosit
	

	Animateur
Secrétaire

Scribe

Intendant
	

	**MOTS CLEFS / A DEFINIR

	Architecture SOA : 
Conceptualisée par le Gartner Group, la notion de SOA (Service Oriented Architecture - ou architecture orientée services) renvoie à une nouvelle manière d'intégrer et de manipuler les différentes briques et composants applicatifs d'un système informatique (comptabilité, gestion de la relation client, production, etc.) et de gérer les liens qu'ils entretiennent. 

Comme son nom l'indique, cette approche repose sur la réorganisation des applications en ensembles fonctionnels appelés services. Un service n'est autre qu'une application exposée par le biais d'une interface XML standard (langages SOAP/WSDL), connue sous le nom de Web Services, couches d'invocation compréhensibles potentiellement par l'ensemble des systèmes en présence, pour peu qu'elles intègrent le module d'interprétation nécessaire. Au sein d'un tel environnement, des services (dits "producteurs") sont ainsi exposés à d'autres services (dits "consommateurs").
JDN.net
Une architecture orientée services permet d'obtenir tous les avantages d'une architecture client-serveur et notamment : 

· Une modularité permettant de remplacer facilement un composant (service) par un autre 

· Une réutilisabilité possible des composants (par opposition à une système tout-en-un fait sur mesure pour une organisation). 

· De meilleures possibilités d'évolution (il suffit de faire évoluer un service ou d'ajouter un nouveau service) 

· Une plus grande tolérance aux pannes 

· Une maintenance facilitée

CCM.net
Recette :
On appelle « recette » (ou essais de réception) la vérification de la conformité de l'ouvrage à la demande formulée dans le dossier validé de conception générale. La recette est un processus rigoureux et méthodologique effectué dès la réception de la commande. Elle est réalisée conformément au dossier de contrôle établi par la maîtrise d'ouvrage, rassemblant les documents définissant la façon de laquelle l'ouvrage doit être contrôlé. La recette est parfois dite provisoire pendant une période de temps appelée délai de garantie. 
Cette étape se conclue lors de l'expiration du délai de garantie par la rédaction d'un dossier de recette (procès-verbal de réception définitive) cosigné par le maître d'œuvre et le maître d'ouvrage contenant les remarques du maître d'ouvrage et éventuellement le refus de l'ouvrage s'il n'est pas conforme au cahier des charges. 
Régression fonctionnelle :


	Axe de Travail 

	Plan de recette et validation :

La recette fonctionnelle est toujours une étape délicate. Des tensions apparaissent entre le maître d’œuvre et le maître d’ouvrage, les problèmes sont souvent le fait de la méconnaissance de l’objet de la recette et des techniques associées. Ce séminaire présente de façon concrète les règles à respecter, les tâches à réaliser et propose une démarche et des standards de documentation.
Participants
Toute personne devant participer aux recettes fonctionnelles : maître d’ouvrage, assistant maîtrise d’ouvrage, maître d’œuvre devant accompagner les maîtrises d’ouvrage.
PRINCIPES GENERAUX

Maîtrise d’ouvrage et maîtrise d’œuvre, rôles respectifs dans le développement des projets.
Objectifs et enjeux de la recette. 
Situation de la recette fonctionnelle : 
                par rapport aux différents types de tests, 
                par rapport au cycle de vie des projets, 
                par rapport aux validations de conformité, 
                par rapport aux dispositions contractuelles.
Les activités de recette.
LA VALIDATION DES SPECIFICATIONS

Enjeux de la validation, valider par rapport à quoi :
                validation qualité, 
                validation méthode, 
                validation du point de vue des utilisateurs.
Méthodes et techniques :
                lecture croisée, 
                maquettage,
                prototypage,
                dossier de validation.
LE PLAN DE RECETTE

Objectifs et enjeux du plan de recette. 
Quand le réaliser ? 
Qui le réalise ? 
L’acceptation du plan. 
Rôle des utilisateurs. 
Contenu.
PREPARATION DE LA RECETTE

Stratégie de recette : 
Que tester ? Approche cas d’utilisation, approche fonctions. 
Tout tester ? Couverture de la recette, réduction, analyse de risque (probabilité d’apparition, impact). 
Exercice : réduction de la couverture d’une recette à partir d’une analyse de risque.
LES PROCEDURES DE TESTS / CAS DE TESTS

Quelques règles pour le découpage en procédure de test. Déclinaison de la procédure en cas de test (approche liste de fenêtre). 
Scénarios de recette. 
Constitution de la base de recette (création, reprise...). 
Exercice : établir des procédures et cas de test ainsi que la base associée.
EXECUTION DE LA RECETTE

Démarche, délais. 
Stratégie (acceptation de la livraison, recette provisoire et définitive). 
Gestion des anomalies. 
Gestion des régressions.
CAS DES EXIGENCES QUALITES

La qualité exigée du produit.
Expression à l’aide des facteurs, critères, métriques.
Comment établir les cas de tests. 
Quand tester.
Exercice : choisir des facteurs et critères qualités, trouver une métrique et des cas de tests.
DELAI-CHARGE DE LA RECETTE

Délais par passe de recette, répartition en différentes actions (passage, analyse des anomalies, correction, gestion de la régression). 
Évaluation de la charge de recette, répartition, sur les étapes de préparation et d’exécution.
Cas de la sous-traitance.
LES ASPECTS CONTRACTUELS DE LA RECETTE

PV de recette. 
Acceptation avec ou sans réserves. 
Relation clients/fournisseurs. 
Difficultés et litiges.
OUTILS

Définir les outils, à quoi servent-ils ? Quand les mettre en œuvre ?
La recette Fonctionnelle :

Description : 
S’il n’est pas toujours évident pour un responsable du SI de tester une application, il n’en demeure pas moins que lorsque l’idée du test est acceptée, le projet n’en est pas réussi pour autant. Les tests doivent être menés selon une démarche et être organisés. On parlera de campagne, de scénarios, de cas de test, ainsi que de tests unitaires, fonctionnels, de non régression...

Problématique :
Les tests doivent être menés de manière organisée et être gérés en tant que projet à part entière. Dans une application, il n’est pas possible de tout tester, des facteurs humains entrent en ligne de compte et dès lors ne peuvent être pris en compte par l’informatique, cependant il faut bien s’assurer que ce que l’on décide de tester réponde à une couverture soit fonctionnelle soit technique d’une telle ampleur que les risques pris soient minimes, par rapport au SI.

Dossier : 
DEFINITIONS :
CAMPAGNE DE TEST :
C’est l’élément le plus important et qui consiste à organiser les tests. Une campagne de test décrit quels sont les scénarios qui seront testés et donc enchaînés les uns aux autres. Dans le cadre de la recette fonctionnelle, il s’agira de décliner les scénario à exécuter permettant par exemple de créer une situation applicative et ensuite dans un second scénario de faire subir des traitements applicatifs à ces données, pour enfin vérifier les résultats obtenus. Ce sont les règles de gestion qui font référence et constituent le résultat attendu. L’exécution de la fonction dans l’application permettra de constituer le résultat obtenu.

PLAN DE TEST :
ou protocole de test. C’est un document qui précise ce que sera le test, quelles fonctionnalités de l’application seront testées en précisant leur ordre ainsi que leur enchaînement. Le plan de test décrit quelles sont les règles de gestion du dossier de conception qui seront testées.

SCENARIO DE TEST :
C’est le concept qui précise la fonction à tester, ce document est lié à un document de jeux de données de test. La description y est précise et se réfère pour la recette fonctionnelle aux dossiers de conception. Un scénario de test est composé de un ou plusieurs cas de tests.

CAS DE TEST :
C’est un composant du scénario, et représente une variante du scénario. Par exemple pour le test d’un changement d’adresse, le cas numéro un prévoira un changement d’adresse en France, alors que le cas de test 2 prévoira un changement d’adresse dans un pays étranger.

JEUX DE TEST :
C’est un jeu de données, inscrit dans un document dans lequel figurera de manière précise quelles sont les données qui seront saisies dans l’application. Ce document inclura aussi le résultat attendu au niveau des données rendues par le système, et ce en fonction des règles de gestion.

EXECUTION DES TESTS
INDUSTRIALISATION 
L’industrialisation est un élément qui s’il permet selon toute évidence de limiter les taches répétitives avec l’emploi d’un outil du marché (Qarun de Compuware, Winrunner de Mercury), on doit toute fois encadrer cette industrialisation, laquelle peut-être considérée comme un projet à part entière.

Une fois l’outil d’industrialisation choisi, il faut se donner le temps de définir le cadre d’emploi de cet outil, à savoir quelle est la population qui va utiliser cet outil. Selon que l’on dispose d’une majorité d’informaticiens ou d’une majorité d’utilisateurs métiers, la démarche ne sera pas la même, (s’il l’on a le choix de la population, le problème ne se pose pas ici). En effet disposer d’utilisateurs signifie enregistrer des saisies transactionnelles sur l’application avec l’outil. Alors qu’avec des informaticiens il s’agira de programmer les saisies et de bénéficier de tout de ce que la programmation peut apporter notamment en termes de réutilisation de code.

Il peut-être possible de choisir une voie entre les deux et qui consistera à encadrer la saisie avec des squelettes de scénario déjà programmés et mis au point dans une phase préalable avec des informaticiens et quelques utilisateurs fonctionnels. Cette démarche peut être facilitée avec des outils Bureautique tels que Excel ou Access.

Plan de tests :
Objet et domaine d’application
Lors de la réception interne, l'équipe de réception est amenée à vérifier la conformité de la fourniture livrée par l'équipe de réalisation. Cela s'effectue par des relectures de documents et des tests de logiciels.

Les documents soumis à relecture sont :

· le plan de tests de validation

: il décrit d'une manière générale la structuration et l'organisation des tests. 

· le dossier de tests de validation

: il correspond à une description détaillée des tests. 

Ce guide méthodologique propose une liste de contrôles permettant d'aider le(s) relecteur(s) à vérifier le fond et la forme d'un plan de tests de validation et d'un dossier de tests de validation. Cette vérification a pour but de détecter d'éventuelles non-conformités qui pourraient être préjudiciables dans la suite du projet.

Le(s) relecteur(s) devra s'assurer :

· de la conformité du contenu par rapport à ce qui est attendu,

· de la complétude et de la cohérence du contenu,

· du respect des standards applicables au projet.

Ce document ne peut être exhaustif par rapport à la diversité des organisations, des environnements et des spécificités des projets de la DSI. Chaque projet peut compléter cette liste de manière à l'adapter à son contexte.

2 - Documents de référence
· Liste de vérification des documents de tests de validation (ou format PDF). 

3 - Abréviations et terminologie
cf Glossaire " Conduite de projet Systèmes d’information "

4 - Principes d’élaboration
Le(s) relecteur(s) examine chacun des trois thèmes abordés dans la liste ci dessous : Exhaustivité, Forme, Contenu.

Chaque non-conformité détectée par le relecteur est notée sur une fiche de relecture (voir le guide méthodologique gestion de la documentation ou directement le plan type d'une fiche de relecture).
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