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· Agir face aux risques sanitaires. Pour un pacte de confiance.

DAB (W.), SALOMON (D.) 2013. Paris : Presses Universitaires de France. 246p.
En matière de risques sanitaires, les erreurs de gestion ont généré de nombreuses crises. Comprendre ces erreurs pour améliorer le dispositif de sécurité sanitaire est le principal objectif de ce livre. Moins les réponses apportées aux inquiétudes sont pertinentes et plus la méfiance grandit ; plus celle-ci croît et plus l'inquiétude se manifeste. Les crises de sécurité sanitaire révèlent un État fabriquant de la défiance et inadapté à gouverner l'incertitude. Cet ouvrage se fonde sur l'analyse de quinze dossiers. Il comporte six chapitres. Le premier traite du risque qui revêt un sens différent pour les parties prenantes. Le deuxième analyse l'inadaptation de l'État face à des situations comportant des incertitudes. Le troisième concerne les limites de l'expertise scientifique. Le quatrième s'intéresse aux hiatus entre l'expertise et la décision. Le cinquième présente des expériences innovantes. Le sixième traite de la confiance, une notion clé pour agir sur les risques. Il propose un pacte de confiance sanitaire fondé sur une approche pluraliste de l'évaluation des risques, un soutien aux initiatives citoyennes, des décisions motivées et une responsabilité tournée vers une logique de résultat. (4e de couv.)

EPI145
· Information médicale, e-santé. Fondements et applications.

VENOT (A.), BURGUN (A.), / collab., QUANTIN (C.) / collab. 2013. Paris : Springer-Verlag France. 525p.

L'informatique médicale est devenue au fil des années une vraie discipline scientifique dont les bases et applications sont enseignées non seulement dans tous les domaines de santé (médecine, odontologie, pharmacie, maïeutique, sciences sanitaires et sociales, école de soins infirmiers et de kinésithérapie, écoles de santé publique.) mais également dans de nombreux autres cursus (Sciences de la vie, Écoles d'ingénieur et d'économie, etc.). Ce livre est le fruit du travail collectif de nombreux auteurs appartenant principalement au Collège français des enseignants chercheurs de cette discipline. Il est composé de 19 chapitres qui comportent tous des objectifs pédagogiques, des conseils pour approfondir les connaissances dans le domaine et des exercices.
EPI144

2012

· Insecurity, inequality & obesity in affluent societies.

Insécurité, inégalité et obésité dans les sociétés riches.

OFFER (A.), PECHEY (R.), ULIJASZEK (S.) 2012. New-York : Oxford University Press. Collection Proceedings of the British Academy. 220p.

During the last three decades, obesity has emerged as a big public health issue in affluent societies. A number of academic and policy approaches have been taken, none of which has been very effective. Most of the academic research, whether biological, epidemiological, social-scientific, or in the humanities, has focused on the individual, and on his or her response to external incentives. The point of departure taken here is that institutions matter a great deal too, and especially the normative environment of the nation state. In brief, the argument is that obesity is a response to stress, and that some types of welfare regimes are more stressful than others. English-speaking market-liberal societies have higher levels of obesity, and also higher levels of labour and product market competition, which induce uncertainty and anxiety. The studies presented here investigate this hypothesis, utilising a variety of disciplines, and the concluding contribution by the editors presents strong statistical evidence for its validity at the aggregate level. The hypothesis has an important bearing on public health policy and, indirectly, on economic policy more generally. It indicates that important drivers of obesity arise from the interaction between the external 'shock' of falling food prices and the enduring normative assumptions that govern society as a whole. If obesity is determined in part by inflexible norms and institutions, it may not be easy to counter it by focused interventions. Distinctive societal policy norms like an attachment to individualism (which national communities embrace with some conviction) may have harmful social spillovers which are rarely taken into account. (4e de couv.)
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2011
· Epidemiology and the people's health. Theory and context. 

Epidémiologie et santé des populations. Théorie et contexte.

KRIEGER (N.). 2011. Oxford : Oxford University Press. 381p.

Epidemiology is often referred to as the science of public health. However, unlike other major sciences, its theoretical foundations are rarely articulated. While the idea of epidemiologic theory may seem dry and arcane, it is at its core about explaining the people's health. It is about life and death. It is about biology and society. It is about ecology and the economy. It is about how myriad aspects of people's lives - involving work, dignity, desire, love, play, conflict, discrimination, and injustice - become literally incorporated into our bodies and manifest in our health status, individually and collectively. And it is about essential knowledge critical for improving the people's health and minimizing inequitable burdens of disease, disability, and death. (résumé de l'éditeur)

EPI132

· Surveillance épidémiologique. Principes, méthodes et applications en santé publique. 
ASTAGNEAU (P.), ANCELLE (T.), BRUCKER (G.) / préf. 2011. Paris : Lavoisier. Collection Formation permanente. 360p.

Initialement centrée sur la prévention et le contrôle des maladies infectieuses, la surveillance épidémiologique a connu un essor considérable en France depuis une vingtaine d'années, devenant l'un des axes majeurs de l'action en santé publique. Les grandes affaires de santé publique survenues récemment (sang contaminé, canicule, pandémie grippale...) ont d'ailleurs bien montré la nécessité de pouvoir disposer d'un système de surveillance efficace, fiable et réactif. Premier ouvrage en langue française spécifiquement consacré à ce sujet, Surveillance épidémiologique a pour objectifs de faire connaître aux professionnels de santé les principes des systèmes de santé existants, de fournir aux épidémiologistes et chercheurs des outils méthodologiques, de permettre aux étudiants et enseignants de disposer d'un manuel complet et précis et enfin d'apporter aux décideurs en santé publique des informations de référence. L'ouvrage est organisé en quatre grandes parties, dans lesquelles sont développés : les principes généraux et l'organisation de la surveillance épidémiologique, les méthodes et théories spécifiques à ce domaine, avec un souci constant d'accessibilité pour les non-spécialistes, les différents champs d'application (pathologies ou groupes de population particuliers...), les relations de la surveillance épidémiologique avec les autres domaines de la santé publique (prévention, réglementation, aspects sociopolitiques...). Une attention particulière a également été portée à la surveillance en santé internationale. Ce livre, agrémenté de nombreux graphiques et tableaux, est complété par une série de fiches techniques expliquant et définissant les notions fondamentales de l'épidémiologie descriptive. (4e de couv.).

EPI134

· Rethinking social epidemiology. Towards a science of change. 
Repenser l'épidémiologie sociale. Vers une science du changement.

O'CAMPO (P.), DUNN (J.R.), MARMOT (M.) / préf. 2011. London : Springer. 348p.

À ce jour, la plupart des travaux empiriques en épidémiologie sociale a démontré l'existence d'inégalités de santé le long d'un certain nombre d'axes de différenciation sociale. Cependant, cette recherche, dans l'isolement, ne sera pas informer des solutions efficaces aux inégalités de santé. Repenser l'épidémiologie sociale offre une vision élargie de l'épidémiologie sociale comme une science du changement, celui qui cherche à mieux aborder les questions clés liées à la fois les causes des inégalités sociales de santé (axée sur le problème de la recherche) ainsi que la mise en œuvre des interventions visant à alléger les conditions de la marginalisation et la pauvreté (axée sur les solutions de recherche). Ce livre est idéal pour les pays émergents et en pratiquant des épidémiologistes sociaux ainsi que des étudiants des cycles supérieurs et professionnels de la santé dans les disciplines connexes.

EPI136

· Statistique épidémiologie. 
ANCELLE (T.) 2011. Paris : Maloine. Collection Sciences fondamentales. 308p. 3e édition.

Cet ouvrage se propose de rendre attractives et compréhensibles les disciplines de la statistique et de l'épidémiologie pour les étudiants en sciences de la santé, mais aussi pour tous les professionnels de santé (médecins, pharmaciens, biologistes, infirmières, professions paramédicales, vétérinaires). Il facilite la compréhension des principes fondamentaux grâce auxquels il devient possible, à partir de nombreux exemples et exercices, d'utiliser les tests statistiques les plus appropriés pour une recherche ou pour la conduite d'une enquête épidémiologique.La première partie étudie les outils servant à écrire les données. La deuxième aborde les méthodes d'estimation d'un paramètre inconnu à partir d'un échantillon. La troisième concerne l'emploi des tests statistiques. Elle comporte de nombreux tableaux pratiques d'aide au choix d'un test en fonction de la nature des problèmes, des paramètres à comparer et des conditions d'application ; cette partie est complétée par une série de « fiches pratiques » des principaux tests usuels. La quatrième partie est orientée vers les concepts statistiques utilisés en épidémiologie de terrain. (résumé d'éditeur)

EPI133

· Essential epidemiology. An introduction for students and health professionals.

L'essentiel de l'épidémiologie. Introduction pour étudiants et professionnels de santé. 

WEBB (P.), BAIN (C.). 2011. Cambridge University Press. Second edition. 445p.

This is an accessible, easily readable, and modern introduction to epidemiology for students of medicine and public health. It combines a strong public health perspective and rationale with modern methodological insights in a coherent and straight forward way. It emphasises the fundamental principles common to all areas of epidemiology and, unlike many other texts, integrates both public health and clinical epidemiology and the study of infectious and chronic diseases. It aims to give health professionals a good understanding of the methods and potential problems underlying epidemiological data and reports but also provides a thorough introduction for would-be epidemiologists. The 'nuts and bolts' of epidemiology are embedded in the wider health perspective and the concluding chapter explores future possibilities and emphasises the integration of the various strands of the discipline. The basic messages are reinforced through numerous examples and questions, with answers provided. (résumé de l'éditeur)

EPI131

· La peur est au-dessus de nos moyens. Pour en finir avec le principe de précaution. 

DE KERVASDOUE (J.). 2011. Paris : Plon. 236p.

Peur du cancer, peur des pesticides, peur des OGM, peur des antennes relais, peur des nanotechnologies, peur de manquer d'eau, d'être envahi... Peur, peur, peur ! Croyant se protéger, les Français se terrent et laissent les autres participer à l'aventure scientifique des cellules souches ou des transferts de gènes, sans eux. Ils interdisent l'épandage d'insecticide, mais s'en couvrent le corps au moindre bourdonnement. Ils dépensent l'argent qu'ils n'ont pas en dizaine de millions de vaccins contre un virus, certes contagieux, mais peu virulent. Ils invoquent le principe de précaution alors qu'il n'est qu'une conjuration de l'incertitude et se révèle, à l'usage, beaucoup plus onéreux et tout aussi efficace que de brûler un cierge à la patronne des causes désespérées. Avec une ostentation prétentieuse, l'esprit des Lumières s'éteint dans le pays qui l'a vu naître. La peur est devenue le seul fondement de toute action collective. Véritable insulte à la raison, elle est aussi la source de la baisse de compétitivité de nos entreprises. Il ne faut pas s'étonner : la chance sourit aux audacieux. (4e de couv.)

EPI130

2010

· Evidence-Based public health. Effectiveness and efficiency. 
Evidence-based en santé publique. Efficacité et efficience.

KILLORAN (A.), KELLY (M.P.) 2010. Oxford : Oxford University Press. 499p
« Evidence-Based public health. Effectiveness and efficiency» continue les thèmes soulevés dans « La preuve de la santé publique: lutte contre les inégalités de santé ». Rédigé par l'équipe du même auteur, ce livre est une référence complète à des approches fondées sur la santé publique. Il couvre le contexte et le rôle des données probantes en santé publique en Angleterre, les cadres pour évaluer l'efficacité et la rentabilité des politiques de santé publique et les interventions, la diversité, la vulnérabilité et des risques aa discussion pour comprendre le rôle du contexte social en influençant la santé liés à comportements, des approches et des méthodes pour générer et synthétiser les données de ce qui fonctionne pour améliorer la santé et lutter contre les inégalités de santé; actuelle les meilleures données probantes disponibles sur l'efficacité d'un éventail diversifié d'interventions, et le rôle de l'orientation fondée sur des preuves et des normes en évolution de la politique et la pratique .

EPI138

· Childhood obesity prevention. International research, controversis, and interventions. 
Prévention de l'obésité infantile: la recherche internationale, Controverses et interventions.

O'DEA (J.A.), ERIKSEN (M.), MARMOT (M.) / préf. 2010. Oxford : Oxford University Press.. 432p.

Ce livre combine théorie de l'éducation de la santé, la recherche et la pratique pour guider les chercheurs, les étudiants, les éducateurs, les travailleurs de santé communautaires et les praticiens dans la prévention de l'obésité infantile et la promotion de la santé des enfants et des adolescents et le bien-être. Il examine la controverse à l'obésité infantile, y compris le lien avec la pauvreté et la difficulté de lutter contre l'obésité, tout en abordant aussi la question de troubles de l'alimentation. La prévalence de l'obésité infantile est couvert, avec des chapitres internationaux qui examinent l'importance des facteurs comme la classe sociale et les différences ethniques, et les tendances mondiales et locales sont identifiées. Les approches de prévention sont présentés, et le livre se termine par le succès des diverses interventions, démontrant comment toute la communauté scolaire peuvent collaborer afin de promouvoir la santé chez les jeunes. 

EPI140

· Social marketing and public health. Theory and practice. 
Marketing social et santé publique: théorie et pratique.

FRENCH (J.), BLAIR-STEVENS (C.), MCVEY (D.), MERRIT (R.) 2010. Oxford : Oxford University Press. 351p.

Le marketing social est l'application d'outils de marketing commercial et les principes à la conception, la mise en œuvre et l'évaluation des programmes sociaux et de santé de changement de comportement. Il se concentre sur des groupes cibles au sein de la population, en adaptant les campagnes de sensibilisation et dans le but d'atteindre des objectifs spécifiques de comportement pertinentes pour le bien public. Il est de plus en plus reconnue comme un outil précieux au sein de la santé publique, où il peut améliorer la santé et réduire les inégalités de santé. Il est particulièrement important pour influencer les habitudes de vie volontaires tels que le tabagisme, la consommation de drogues, alcool, et l'alimentation. Marketing social et santé publique: théorie et pratique donne une orientation internationale sur le marketing social. Il couvre à la fois la théorie et la pratique, les cadres de marketing social dans son contexte politique et la politique, et prend un point de vue écologique de l'amélioration de la santé. Le livre inclut des exemples de cas pour permettre au lecteur de comprendre quelques-uns des avantages et des défis de cette approche, et fournit un guide étape-par-étape pour le développement, la mise en œuvre et l'évaluation de marketing social.

EPI137

· La santé publique. 

MORELLE (A.), TABUTEAU (D.). 2010. Paris : Presses Universitaires de France. Collection Que Sais-Je ? 126p.

La « santé publique » constitue d'abord un objectif politique, celui de préserver et d'élever le niveau de santé des populations. Elle s'appuie sur l'analyse des phénomènes de santé pour identifier et maîtriser les facteurs de risques. Elle s'applique au travers de politiques publiques et grâce à l'action de professionnels et intervenants variés : médecins, mais aussi éducateurs, économistes, ingénieurs... Mais comment se définit et s'articule une politique de santé ? Quels sont les rôles respectifs de la promotion de la santé, de la prévention, de la sécurité sanitaire et des soins ? Des premières mesures hygiénistes à la récente pandémie de grippe A, de l'indispensable sécurité sanitaire à l'utopie d'une santé parfaite, cet ouvrage permet d'appréhender toutes les dimensions, tous les enjeux et toutes les ambitions de la santé publique, mais aussi tous les débats qu'elle suscite. (4e de couv.)

EPI125

· Epidémiologie. Principes et méthodes quantitatives. 

BOUYER (J.), HEMON (D.), CORDIER (S.), et al. 2009. Paris: I.N.S.E.R.M. 498p. réédition.

Ce livre est consacré aux principes fondamentaux de l'épidémiologie moderne. Il est plus particulièrement tourné vers l'épidémiologie analytique (ou étiologique) dont l'objectif principal est la recherche des facteurs de risque des maladies et la quantification de leur association avec le risque de maladie. Les six parties couvrent l'ensemble des questions qu'il est nécessaire de connaître pour mettre en œuvre et analyser une enquête épidémiologique : mesures de risque et mesures d'association ; biais ; méthodes statistiques usuelles en épidémiologie ; prise en compte d'un facteur de confusion, analyse multi variée ; les enquêtes épidémiologiques ; la puissance en épidémiologie.

EPI11 

· Santé publique. L'état des savoirs. 

HAURAY (B.), FASSIN (D.), (LANG), et al. 2010. Paris : La Découverte. 536p.

Au cours des deux derniers siècles, la santé publique a vu son territoire s’étendre et sa légitimité se conforter dans l’action de l’État aussi bien que dans les pratiques des citoyens. Ébranlée par des crises sanitaires, mais renforcée par le déploiement de nouveaux savoirs et de nouvelles institutions, elle est devenue un enjeu majeur des sociétés contemporaines. À la fois domaine politique, secteur administratif, matière universitaire, champ professionnel et réalité médicale, la santé publique est au cœur de nos grandes interrogations en matière de risque et de précaution, de solidarité et de responsabilité, de justice et d’efficience, d’évolutions démographiques et épidémiologiques. C’est à en décrypter les multiples facettes qu’une soixantaine d’auteurs, chercheurs mais aussi praticiens, s’emploient dans ce livre. Inscrit dans le contexte français pour en restituer les spécificités, l’ouvrage reste ouvert aux comparaisons internationales. Après avoir abordé les disciplines contributives à la santé publique, il se concentre sur les principales maladies et les grandes questions qu’elle est amenée à traiter, des violences interpersonnelles à la précarité, et aborde les différentes politiques mises en œuvre, de la sécurité sanitaire à la recherche. Il se termine en évoquant les défis qui se posent à nous, notamment les inégalités croissantes qui mettent aujourd’hui à l’épreuve le gouvernement des vies. (4e de couv.)

EPI127

· Une société à soigner. Hygiène et salubrité publiques en France au XIXe siècle. 

JORLAND (G.). 2010. Paris : Gallimard. Bibliothèques des histoires. 361p.
Faute de pouvoir soigner les maladies, la médecine du XIXe siècle s'est employée à les prévenir. D'où le rôle central qu'y joue l'hygiène publique. Se donnant pour mission de supprimer les foyers d'infection qui minent la société. Elle s'étend à tous les domaines : égouts et voiries. orientation et hauteur des bâtiments, alimentation et travail. pollution industrielle et urbaine, prisons. casernes, hôpitaux, mais aussi prostitution. alcoolisme, crimes. suicides, etc. Les préconisations des hygiénistes sont toujours les mêmes : faire circuler l'air et l'eau, désinfecter, vacciner. Mais ces avis ne sont pas toujours suivis d'effets. Dans nombre de pays européens. la vaccination et la revaccination sont obligatoires. En France. non. D'où ces deux paradoxes : qu'un pays qui a créé le mouvement d'hygiène publique moderne soit si lent à en appliquer les mesures ; que dans ce même pays. synonyme de centralisation et d'État fort, le gouvernement joue un rôle si limité dans la santé publique. A la fin du siècle, les médecins finissent par se faire élire eux-mêmes au Parlement afin de faire voter une législation sanitaire. Mais pour imposer les contraintes de santé publique. il leur faut abandonner l'idéologie libérale et en construire une autre. le solidarisme. La législation perdurera, pas l'idéologie. Aujourd'hui, les politiques de santé publique appliquées en France et en Angleterre sont diamétralement opposées : libérale chez nous, étatique là-bas. contrairement à toute attente. (4e de couv.)
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2009

· Family matters. Design, analysing and understanding family-based studies in life course epidemiology. 
Sujets autour de la famille. Conception, analyse et compréhension basée sur des études de la famille en cours de la vie épidémiologie.

LAWLOR (D.A.), MISHRA (G.D.). 2009. New York : Oxford University Press. 341p.

This book provides the knowledge and skills required to design, analyse, and correctly interpret family-based studies. It explains what these studies can tell us about life course epidemiology; provides practical guidance on how to set-up and maintain birth cohorts for completing family-based studies in life course epidemiology; describes how to undertake appropriate statistical analyses of family-based studies and correctly interpret results from these analyses; and provides examples that illustrate the ways in which family-based studies can enhance our understanding of life course epidemiology. In addition, there is discussion of difficulties specific to setting up such studies in low- and middle-income countries, and issues relating to proxy informants, where parents provide information on children and vice versa, or siblings provide information about each other. Examples of how family-based studies have been used in understanding the life course epidemiology of cardiovascular disease, mental health, and reproductive health illustrate the applicability of the research to these areas, but also more generally to the wider field of life course epidemiology. (4e couv.)

EPI129

· Food policy. Integrating health, environmental & society. 
La politique alimentaire: intégration de la santé, l'environnement et la société.

LANG (T.), BARLING (D.), CARAHER (M.) 2009. Oxford : Oxford University Press. 313p.

Pour plus de la moitié d'un siècle, la politique alimentaire a tracé une voie au progrès fondée sur la conviction que la bonne combinaison de l'investissement, l'apport scientifique, et les compétences humaines pourrait déclencher une vague de la capacité productive qui permettrait de résoudre l'humanité liées à l'alimentation santé et les problèmes de bien-être. Il suppose que plus de nourriture donnerait une meilleure santé et le bonheur par la baisse des prix, en augmentant la disponibilité, et de nourrir plus de bouches. Au 21e siècle, ce mélange politique est tranquillement se décoller. Dans un monde marqué par l'obésité avec le changement climatique de la malnutrition, aux côtés de crises alimentaire, énergétique et l'énergie, le stress hydrique aux côtés de plus de bouches à nourrir, et les inégalités sociales parallèlement à l'accumulation de richesses sans précédent, la rubrique ancienne de la politique alimentaire doit réévaluation. Ce livre explore l'énormité de ce que le nouveau policy mix doit répondre, en prenant l'approche que la politique alimentaire doit être inextricablement liée avec le public de la santé publique, les dommages environnementaux, et les inégalités sociales pour être efficace. 

EPI135

· Santé publique, médecine légale, médecine du travail. 

LADNER (J.), AZOULAY-NIZART (S.). 2009. Paris : Maloine. Collection ECN Flash. 141p.

Chaque chapitre de cet ouvrage est structuré en deux parties : un dossier-type ECN qui permet de se familiariser avec les énoncés et les questions susceptibles de tomber aux épreuves ; une fiche de cours claire et synthétique traitant les items du programme.

EPI122

2008

· Principles of exposure measurement in epidemiology. Collecting, evaluating and improving measures of disease risk factors.  

Principes de mesures en épidémiologie. Collecter, évaluer et améliorer les mesures de facteurs de risque des maladies.

WHITE (E.), ARMSTRONG (B.K.), SARACCI (R.). 2008. Oxford: Oxford University Press. 428p.

The second edition of this internationally acclaimed title is the ideal handbook for those involved in conducting epidemiological research. The objective of most epidemiological studies is to relate exposure to putative causal agents to the occurrence of a particular disease. The achievement of this objective depends critically on accurate measurement of exposure. This book reviews principles and techniques that can be applied to measuring a wide range of exposures, including demographic, behavioral, medical, genetic, and environmental factors. The book covers questionnaire design, conducting personal interviews, abstracting information from medical records, use of proxy respondents, and ascertaining biological and environmental measurements. It gives a comprehensive account of measurement error and the estimation of its effects, and the design, analysis, and interpretation of validity and reliability studies. Emphasis is given to the ways in which the validity of measurements can be increased. Techniques to maximize participation of subjects in epidemiological studies are discussed, and ethical issues relevant to exposure measurement are outlined. (4e de couv.)

EPI113

· Rose's strategy of preventive medicine. 
La stratégie de la médecine préventive
ROSE (G.), KHAW (K.T.), MARMOT (M.) 2008. Oxford : Oxford University Press. 171p. 2e edition.

« La stratégie de la médecine préventive » par Geoffrey Rose, d'abord publié en 1993, reste un texte clé pour quiconque est impliqué dans la médecine préventive. Un aperçu de Rose dans la relation inextricable entre la mauvaise santé, ou de déviance, des individus et des populations dont ils sont issus, ont transformé notre approche globale de stratégies pour améliorer la santé. Son livre personnel et unique, basée sur la recherche de nombreuses années, expose le cas que les déterminants essentiels de la santé de la société se trouvent dans ses caractéristiques de masse. La minorité déviante ne peut être compris lorsqu'il est vu dans son contexte sociétal, et une prévention efficace exige des changements qui impliquent la population dans son ensemble. Il explore les options pour la prévention, en les considérant à partir de différents points de vue - théorique et scientifique, sociologique et politique, pratique et éthique. Les applications de ses idées sont illustrées par une série d'exemples allant d'une maladie cardiaque à l'alcoolisme accidents de la route. Son travail de pionnier axé sur une approche large population à la prévention des troubles médicaux courants et de comportement est devenu le texte classique sur le sujet. 

EPI141

2007

· Traité de santé publique. 

BOURDILLON (F.), BRUCKER (F.), TABUTEAU (D.). 2007. Paris : Flammarion Médecine-Sciences. 245p.

Après avoir défini les grands enjeux de santé publique, comme le droit des personnes, la sécurité sanitaire, la gestion d'une épidémie, le rôle de l'environnement, les politiques de prévention, l'assurance maladie, les auteurs traitent de façon exhaustive de la santé en France et des principales pathologies : les maladies chroniques comme le diabète, les maladies transmissibles comme le Sida, les questions de société, la médecine préventive, la médecine prédictive, la maîtrise des dépenses de santé, l'apport de la recherche, l'état de santé des français, la lutte contre les addictions, le suicide, la santé des adolescents, des personnes âgées, les violences, les établissements de santé, les associations de malades, etc. (extrait 4e de couv.)

EPI119

· Médecine fondée sur les faits. 

CHENE (G.) / coor., SALMI (L.R.) / coor., et al.. 2007. Issy- les- Moulineaux : Elsevier Masson. 287p.

Destiné à tous les praticiens, ce livre est un guide efficace et complet pour s’initier à la médecine fondée sur les faits "Evidence-Based Medicine". L’exercice d’une médecine de qualité implique une succession de bonnes décisions et chaque prise de décision doit être éclairée par les faits, par les meilleures données disponibles sur le sujet. Face au besoin de faire le tri dans la masse d’informations et à la contrainte du temps limité dont dispose le praticien, ce livre explique comment : poser les questions cliniques auxquelles on peut répondre ; trouver les meilleures données disponibles ; évaluer ces données de manière critique leur validité, leur impact et leur applicabilité dans un contexte particulier ; combiner cette évaluation critique avec son expérience de praticien et les caractéristiques du patient pour arriver à la meilleure décision. Cet ouvrage est accompagné d'un CD-ROM. (4e de couv.)

EPI42

· Enquête : entretien et questionnaire. 

FENNETEAU (H.). 2007. Paris : Dunod. 128p.

Instrument par excellence des études de marché, l'enquête par entretien ou questionnaire nécessite de multiples compétences. Consacré à l'apprentissage des diverses techniques, cet ouvrage présente les règles de base pour mener à bien cet exercice délicat : réaliser un entretien individuel, de groupe ; préparer un questionnaire ; définir les informations à recueillir ; choisir le type de questions ; rédiger et mettre en forme les questions... Une attention particulière est portée sur les différents biais susceptibles d'introduire des déformations dans la collecte des données. Enrichie de nombreux exemples, cette deuxième édition se révèle un outil précieux pour tout étudiant devant réaliser une enquête dans le cadre de son parcours universitaire. (4e de couv.)

EPI111

2006

· Manuel de planification des programmes de santé. 

MANNONI (C.), JACQUET (F.), WANDSCHEER (C.), PLUYE (P.). Médecins du Monde. (M.D.M.). Paris. FRA

2006. Rennes : E.N.S.P. 356p.

Ce manuel traite de la planification des programmes ou actions de santé, depuis leur mise en place jusqu'à leur évaluation. Loin de s'en tenir à une conception budgétaire de la planification, il s'appuie sur une démarche de résolution de problèmes et s'inscrit dans une approche participative et communautaire. Outre le diagnostic initial avec détermination des objectifs, la programmation des activités, l'utilisation des ressources et l'évaluation des résultats, il aborde en détail des questions aussi essentielles que celles du partenariat, du lien avec la culture locale, du désengagement et de la pérennisation des actions. (4e de couv.)

EPI101

· La santé des populations. Théories générales et réalités particulières. 
The health of populations. General theories ans particular realities.

KUNITZ (S.J.). 2006. Oxford : Oxford University Press. 304p.

In the maelstrom of current public health debate over the social determinants of health, this book offers a well-balanced discussion on the roots of prevalent strains of thought on the matter. While this area of research deals in complex problems, it is often dominated by those who deploy rather categorical, partisan positions, citing from a wide range of contradictory statistical studies. Stephen Kunitz brings a measured, balanced and independent perspective to bear on the debate, taking a step back from current arguments to look at the fundamental issues through a socio-historical lens. Part I describes how ideas about the costs and benefits of industrialization, and about the causes of disease, have been used by writers from different ideological persuasions to explain the health of populations. Part II focuses on some of the ideas that have been particularly influential in contemporary debates: factors such as standard of living, community and its loss, inequality, and globalization. The fact that these have been used to support differing explanations of the determinants of population health suggests that there are no easy generalizations in a field with so many discrepant findings. Scientists often ignore anomalous findings in the interests of advancing a particular paradigm, until the anomalies outweigh the norm and a new paradigm is created. This book argues that in considering social determinants of health, no meaningful over-arching explanations may be possible. Rather, it is by immersion in the reality of particular contexts - work settings, historical periods, geopolitical regions, and governmental credos - that we may gain a better understanding of the way in which social forces shape patterns of health and disease.

EPI128

· Médecins de santé publique. 

BRECHAT (P.H.), SALINES (E.), SEGOUIN (C.). 2006. Rennes : E.N.S.P.  460p.

La santé publique est au cœur des enjeux de société. Par delà leur diversité, les médecins de santé publique se battent depuis plus d'un siècle pour un abord collectif des soins et de la santé. Ils interviennent à tous les niveaux de la société pour harmoniser les domaines sanitaire, social, politique et économique. Répartis en de multiples corps professionnels, tous sont au service de la collectivité et partagent le même souci de l'intérêt général. Certains œuvrent au plus près des populations, comme médecins scolaires ou territoriaux. D'autres participent à l'organisation du système de santé et de sécurité sanitaire, définissent, mettent en œuvre et suivent des politiques nationales, régionales et territoriales de santé publique, dans les services de l'état et les agences spécialisées comme médecins inspecteurs de santé publique, à l'Assurance maladie comme médecins conseil ou dans les hôpitaux comme praticiens hospitaliers... Et jusqu'aux plus hautes fonctions ministérielles. Ce livre commence par retracer l'histoire des médecins de santé publique, sous la plume de l'historien Lion Murard. Il donne ensuite la parole à plus de soixante d'entre eux pour contribuer à un riche panorama de leurs formations, spécialités, pratiques, lieux et modes d'exercice, et formuler des propositions pour l'avenir. (R.A.)

EPI102

· La médecine et les sciences. XIX-XX siècles. 

GAUDILLIERE (J.P.). 2006. Paris : La Découverte. 121p.

L'histoire de la médecine est souvent racontée sur le mode de l'histoire "bataille" : une date, un savant, une découverte ou un traitement. Depuis les années 1970, d'autres façons d'aborder les relations entre connaissances, pratiques de la médecine et gouvernement de la société se sont développées. Les savoirs de la maladie sont divers, souvent controversés, déterminés par le jeu des normes, des intérêts et des pouvoirs. Leurs effets sont complexes, pas toujours bénéfiques. Objets et techniques ont un rôle essentiel dans leur transformation. L'auteur introduit à cette nouvelle historiographie en partant de l'idée selon laquelle la médecine est, depuis le milieu du XIX siècle, organisée autour de trois pôles : médecine clinique, médecine sociale et médecine expérimentale. Leur spécificité est affaire de lieux, d'acteurs, de rapports à l'économie ou à la politique mais aussi de manières de savoir. L'ouvrage les présente en insistant sur les multiples fils qui unissent expérimentation, soin, production matériel et gestion politique de la santé. La dernière partie confronte cette histoire aux enjeux de la biomédecine contemporaine. (4e de couv.)

EPI22

· Public health evidence : tackling health inequalities. 
Témoignage de la santé publique: lutte contre les inégalités de santé
KILLORAN (A.), SWANN (C.), KELLY (M.P.). 2006. Oxford: Oxford University Press. 586p.

This book covers : international trends in social inequalities in health and possible explanations for these patterns ; the role of evidence in the process of public health policy development and practice, based primarily on experiences in England but drawing on data from a number of other countries ; the systems and structures that provide the infrastructure for an evidence-based approach in the UK ; selected examples of how evidence is being applied to reduce health inequalities in England ; experiences and lessons in dealing with the methodological challenges involved in the evaluation of complex public health interventions and synthesis of evidence ; a number of new direction for making an evidence-based approach in public health a reality future. (Extrait 4e de couv.)

EPI106

· Methods in social epidemiology. 

Méthodes en épidémiologie sociale.

OAKES (J.M.), KAUFMAN (J.S.). 2006.  San Francisco : Jossey-Bass, John Wiley & Sons. 504p.

Social epidemiology is a comparatively new field of inquiry that seeks to describe and explain the social and geographic distribution of health and of the determinants of health. This book considers the major methodological challenges facing this important field. Its chapters, written by experts in a variety of disciplines, are most often authoritative, typically provocative, and often debatable, but always worth reading. (4e de couv.)

EPI48

· Les agences sanitaires nationales. Tome 1. 

MAESTRE (P.) 2006. 258p. Aix-Marseille : Presses Universitaires d'Aix-Marseille, 258p.

Cet ouvrage analyse les structures, les missions et les règles des agences sanitaires françaises.

EPI108

· Les agences sanitaires nationales. Tome 2. 

MAESTRE (P.). 2006. 712p. Aix-Marseille : Presses Universitaires d'Aix-Marseille, 712p.

Cet ouvrage analyse les structures, les missions et les règles des agences sanitaires françaises.

EPI109

2005

· Les comportements à risque. 
PROBLEMES POLITIQUES ET SOCIAUX. n°919. 2005. 119p.

Abus d'alcool, de médicaments psychotropes, tabagisme, manque d'exercice physique, mauvaises habitudes alimentaires, rapports sexuels non protégés... Depuis une trentaine d'années, la liste des comportements jugés "à risque" par les autorités sanitaires n'a cessé de s'allonger et ne se limite plus désormais au seul domaine de la santé. Dans une optique clairement sociologique, ce dossier essaie de réhabiliter le point de vue des principaux intéressés et de l'inscrire dans le contexte socioculturel contemporain. Il examine, sans les disqualifier d'emblée, les arguments qui permettent aux individus de nier la réalité ou la gravité de la prise de risque, et tente de cerner les raisons pour lesquelles certains messages de prévention diffusés par les pouvoirs publics peinent à changer les attitudes, sont détournés, voire tout simplement ignorés.

EPI99

· Social determinants of health. 
MARMOT (M.), WILKINSON (R.G.), et al.. 2005. Oxford: Oxford University Press. 366p.

Cet ouvrage se révèle un outil de référence incontournable pour l'analyse des déterminants économiques et sociaux de l'état de santé des populations dans notre société moderne. Il rassemble les contributions de divers experts en sciences sociales et humaines, et souligne l'importance de l'organisation sociale et économique sur la santé des individus. Il s'intéresse plus particulièrement aux aspects suivants : état de santé dans la prime enfance et au cours des cycles de vie, influence du chômage et des conditions de transport sur la santé, stress dans la vie quotidienne, relation entre pauvreté et maladie, tabagisme.

EPI110

· Essential epidemiology. An introduction for students and health professionnals. 
Épidémiologie essentielles: Une introduction pour les étudiants et les professionnels de la santé
WEBB (P.), BAIN (C.), PIROZZO (S.). 2005. Cambridge: Cambridge University Press. 355p.

This is an accessible, easily readable and modern introduction to epidemiology for students of medicine and public health. It combines a strong public health perspective and rationale with modern methodological insights in a coherent and straightforward way. It emphasises the fundamental principles common to all areas of epidemiology and, unlike many other texts, integrates both public health and clinical epidemiology and the study of infectious and chronic disease. It aims to give healh professionals a good understanding of the methods and potential problems underlying epidemiological data and reports, but also provides a thorough introduction for would-be epidemiologists. The 'nuts and bolts' of epidemiology are embedded in the wider health perspective, and the concluding chapter explores future possibilities and emphasises the integration of the various strands of the discipline. The basic messages are reinforced through numerous examples and questions, with answers provided.

EPI92

· Démarches épidémiologiques après une catastrophe. Anticiper les catastrophes : enjeux de santé publique, connaissances, outils et méthodes. 

VERGER (P.), AULAGNIER (M.), SCHWOEBEL (V.), et al. Ministère de l'Ecologie du Développement Durable. Paris. FRA / com., Institut de Veille Sanitaire (I.N.V.S.). Saint-Maurice. FRA, et al. 2005. Paris : La Documentation Française. 265p.

Ces vingt dernières années la France a été frappée, directement ou indirectement, par des catastrophes collectives multiples (inondations, accidents industriels, terrorisme ...) qui ont eu des impacts humains, sanitaires et économiques souvent graves. Cet ouvrage, réalisé dans le cadre du programme de recherches Risque Inondation RIO-2 du ministère de l'Ecologie et du Développement Durable, s'adresse aux épidémiologistes, aux professionnels de santé publique, aux pouvoirs publics et à tous les acteurs qui pourraient être impliqués dans la gestion des conséquences d'une catastrophe. Il a été élaboré par des experts de diverses institutions ayant participé à l'évaluation de plusieurs catastrophes collectives survenues en France ces dernières années et se fonde ainsi sur leur retour d'expérience. Il propose de développer une réflexion méthodologique sur l'évaluation des conséquences sanitaires et psychosociales des catastrophes et souligne la nécessité d'anticiper ces évènements afin de mieux préparer la réponse épidémiologique. (Extrait 4e de couv.)

EPI94

· Faire de la santé publique. 

FASSIN (D.). 2005. Rennes : E.N.S.P. 59p.

Qu'est ce que la santé publique ? A cette question, de nombreuses réponses ont été apportées, souvent en termes de définitions ou de prescriptions. Plutôt que d'ajouter une pièce supplémentaire à ce catalogue normatif et de dire ce que devrait être la santé publique, l'auteur propose ici une lecture analytique en se demandant simplement : qu'est ce que faire de la santé publique ? Deux voies sont explorées. La première généalogique s'intéresse à la constitution d'un gouvernement des corps et des populations dans le temps long de l'histoire. La seconde, sociologique, analyse la construction d'une politique sanitaire à partir du cas exemplaire de la lutte contre le saturnisme infantile. L'ambition de cet ouvrage est donc de montrer comment des idées naissent, des instruments se forgent, des acteurs se mobilisent pour faire exister et reconnaître des réalités qui sont ainsi crées tout autant que découvertes : ce qu'on appelle des "problèmes de santé publique". Insensiblement mais profondément, ces représentations et ces pratiques, ces concepts et ces méthodes transforment notre vision des choses, et avec elle, notre responsabilité à l'égard du monde et de ses citoyens. (4e de couv.)

EPI97

· Obesity prevention and public health. 
Prévention de l’obésité et santé publique.

CRAWFORD (D.), JEFFERY (R.W.). 2005. Oxford : Oxford University Press. 338p.

More than 22 million children under five are now obese or overweight. Globally, an estimated 10% of school-aged children, between 5 and 17 years old, are overweight or obese, and in some countries this figure is as high as 35%. The situation is getting worse.This book draws together the existing literature and expertised with a view to helping set the agenda for public health action. The book is divided into three sections. Part 1 : provides an overview of the context of the problem. It examines the epidemiology of obesity, the role of behavioural factors, socio-cultural factors and environmental factors in the obesity epidemic. Part 2 : reviews interventions across a range of key settings and in different population groups - drawing on existing research that has aimed to increase physical activity, promote healthy eating and prevent obesity at a population level. Given how little research there is that has specifically examined the effectiveness of interventions aimed at preventing obesity per se. Part 3 : explores potential opportunities to prevent obesity. (extrait 4e de couv.)

EPI105

2004

· A life course approach to chronic disease epidemiology. 
Étapes de la vie à l'épidémiologie des maladies chroniques.

KUH (D), BEN-SHLOMO (Y.). 2004. Oxford : Oxford University Press. 473p.

Contributors to this fully revised second edition capture the excitement of the developing field and assess the latest evidence regarding sources of risk to health across the life course and across generations. The original chapters on life course influences on cardiovascular disease, diabetes, blood pressure, respiratory disease, and cancer have been updated and extended. New chapters on obesity, biological ageing, ans neuropsychiatric disorders have been added. Life course explanations for disease trends and for socioeconomic differentials in disease risk are given more attention in this new edition, reflecting recent development in the field. The section on policy implications has been expanded, assessing the role of interventions to improve early growth. Emerging new research themes and the theoretical and methodological challenges facing life course epidemiology and highlighted. (Extrait 4e de couv.)

EPI93

· Global public health : a new area. 
La santé publique mondiale: Une nouvelle ère.

BEAGLEHOLE (R.). 2004. Oxford : Oxford University Press. 284p.

1. The global context for public health. 2. Current global health status. 3. Public health in the UK. 4. Public health in Sweden: facts, visions and lessons. 5. Public health in central and eastern Europe and the former Soviet Union. 6. Improving Canada's response to public health challenges: the creation of a new public health agency. 7. Public health in Latin America. 8. Public health in Africa. 9. Public Health in China: history and contemporary challenges. 10. Public health in South Asia. 11. Public health in Australia and New Zealand. 12. Ethical issues in global public health. 13. Putting the public into public health: towards a more people-centred approach. 14. Strengthening public health for the new era.
EPI79

· Epidemiology and public health medicine. 
Epidémiologie et santé publique.

FARMER (R.), LAWRENSON (R.). 2004. Oxford : Blackwell Publishing. 191p.

This book is divided in three parts. Part 1 : Evidence-based medicine is covered along with general principles on epidemiology. Cause and risk factors are discussed along with examples of theory and practice. The different types of epidemiological study design, sources of information and demographical data and studies are included. Part 2 : Written to provide background and detailed information on epidemiology and public health medicine. Promoting and educating on the control and immunization procedures are dicussed, with emphasis on environmental health and preventative methods and screening are topics highlighted. Part 3: Historical cases and principles are reviewed. The effects on epidemiology and public health are discussed in relation to the National Health Service, and targets and evaluation procedures are covered. (R.A.)

EPI84

2003

· Canicules. La santé publique en question. 

ABENHAIM (L.). 2003. Paris : Fayard. 267p.

Ce livre propose une réflexion sur la mortalité exceptionnelle des vieillards et sur les insuffisances des politiques de santé publique en France. Lucien Abenhaim souligne, statistiques à l'appui, que la crise de la canicule a constitué une véritable épidémie, inattendue, même pour les spécialistes de santé publique. Et, comme lors de toute épidémie, les services administratifs, médicaux et d'inhumation furent totalement submergés. Le livre met en exergue la vulnérabilité de la société française pas seulement face à la température, mais à face de nombreuses menaces épidémiques, qu'elles soient infectieuses, chimiques ou physiques. Le livre s'achève par un examen du rôle des agences (veille sanitaire, sécurité des aliments) dans l'évaluation des risques, mais aussi dans leur gestion sans intervention ministérielle, et enfin par un plaidoyer en faveur de la création d'un grand ministère des risques.

EPI73

· Applied longitudinal data. Analysis for epidemiology. A practical guide. 
Analyse des données longitudinales appliquées à l'épidémiologie: Un guide pratique.

TWISK (J.W.R.). 2003. Cambridge: Cambridge University Press. 301p.

In this book the most important techniques available for longitudinal data analysis are discussed. This includes simple techniques such as the paired t-test and summary statistics, as well as more sophisticated techniques such as generalized estimating equations and random coefficient analysis. A distinction is made between longitudinal analysis with continuous, dichotomous, and categorical outcome variables. The emphasis of the discussion lies in the interpretation of the results of different techniques. Furthermore, special chapters deal with the analysis of two measurements, experimental studies and the problem of missing data in longitudinal studies. Finally, an extensive overview of (and a comparison between) different software packages is provided. This practical guide is suitable for non-statisticians and researchers working with longitudinal data from epidemiological and clinical studies.

EPI96

· Lire et critiquer un article médical. Principes de lecture critique et exercices pratiques corrigés. 

Association Pédagogique Nationale pour l'Enseignement de la Thérapeutique. (A.P.N.E.T.). Saint-Etienne. FRA, Association Nationale des Etudiants en Médecine de France. (A.N.E.M.F.). Paris. FRA. 2003. Paris : Expansion Scientifique Française. 268p.

Cet ouvrage a pour objectif de former l'esprit critique de l'étudiant en médecine. La première partie "Lire et critiquer un article médical" détaille les différents types d'articles et de revues médicales (article original, éditorial, revue systématique et méta-analyse, cas clinique, article préliminaire, lettre à la rédaction, article didactique, résumé de présentation à un congrès, mise au point et revue générale) puis les types de revue médicales (revues à comité de lecture, coefficient d'impact, revues avec ou sans publicité, revues sans comité de lecture, biais de publication). Toujours dans cette première partie, les auteurs émettent des recommandations pour la lecture d'un article médical (lire le résumé d'un article, quelles sont les questions à se poser lors de la lecture rapide d'un essai thérapeutique, lire les résultats d'une revue de synthèse, lire les résultats d'un essai d'un examen diagnostique, lire les résultats d'un essai de causabilité). La deuxième et dernière partie propose des exercices pratiques corrigés.

EPI81

· Exposure assessment in occupational and environmental epidemiology. 

NIEUWENHUIJSEN (MARK J.). 2003. Oxford: Oxford University Press. 283p.

There are two main sections dealing with methods (covering questionnaires, environmental measurement and monitoring, personal exposure monitoring, retrospective exposure assessment), and current issues (allergen exposure and asthma, particulate matter, chlorination disinfection by-products and birth outcomes, pesticide exposure assessment in cancer epidemiology and radiofrequency exposure and cancer). The chapters on environmental modelling would be of value to all those who have to advise their organizations on impacts on local communities. The chapter on allergen exposure and asthma is a concise summary of many complex issues that is also recommended. The references cited by the authors end in 2002–2003. As such this book should be a starting point for those who have an interest in exposure assessment with literature searching from 2002 onwards to obtain more recent publications related to areas of interest.

EPI88

2001

· Santé communautaire et action humanitaire. Le diagnostic de santé d'une population. 

BAUMANN (M.), CANNET (D.), CHALONS (S.), et al.. Faculté de Médecine de Nancy. Ecole de Santé Publique. Nancy. FRA, Médecins Du Monde. (M.D.M.). Paris. FRA. 2001. Rennes : ENSP. 155p.

Cet ouvrage aborde les grandes étapes de la planification d'une action de santé communautaire. Le diagnostic de santé, effectué avec la participation de la population concernée, est particulièrement développé et fait l'objet d'un guide méthodologique. Cette étape, souvent sous-estimée, conditionne en effet tout le processus de programmation jusqu'à l'évaluation. Les apports théoriques sont illustrés d’applications pratiques réalisées au cours de missions humanitaires dans différentes régions du monde. L'ensemble est conçu pour rendre la démarche accessible sans formation spéciale préalable. (4e de couv.)

EPI57

· Teaching epidemiology. A guide for teachers in epidemiology, public health and clinical medicine. 
Enseigner l'épidémiologie. Guide pour les enseignants en épidémiologie, santé publique et médecine clinique. 
OLSEN (J.), SARACCI (R), TRICHOPOULAS (D.). 2001. Oxford: Oxford University Press. 394p.

Each chapter proides key concepts and a list of key references. Specific methodology and disease, specific issues, from cancer to genetic epidemiology, are dealth with in detail. In this day and age, no book is complete without a focused chapter on the principles and practice of computer assisted learning. This new edition is published in collaboration with the International Association of Epidemiology (IEA) and the Eruopean Programme in Epidemiology (EEPA). (R.A.)

EPI62

· Epidémiologie. Les connaissances fondamentales. Analyses d'articles. 

CZERNICHOW (P.), CHAPERON (J.), LE COUTOUR (X.). 2001. Paris : Masson. 443p.

La partie "Connaissances " couvre les trois grands champs de l'épidémiologie : description des problèmes de santé, recherche des facteurs de risque, évaluation des actions de santé. Enrichi de nombreux tableaux et exemples pratiques tirés de travaux francophones publiés, l'ouvrage propose un contenu clair et didactique que viennent compléter un glossaire et un lexique anglais-français. La partie "Pratique" composée d'analyses d'extraits d'articles publiés dans des revues francophones avec leur corrigé détaillé, offre un véritable outil de réflexion et d'entrainement. (extrait 4e couv.)

EPI64

· Critique de la santé publique. Une approche anthropologique. 
DOZON (J.P.), FASSIN (D.). 2001. Paris : Balland. 361p.

La santé est désormais au cœur de la définition du politique. Elle l'est à travers les transformations de l'action publique qu'entraîne la généralisation de la réduction des risques et du principe de précaution. Elle l'est plus encore par le développement de formes inédites de rapport à soi qu'induisent les nouveaux dispositifs de régulation des corps. Affichant pour finalité des améliorations profitables à tous et à chacun, reposant sur des méthodes épidémiologiques de mieux en mieux éprouvées, la santé publique impose des valeurs et des procédures qui semblent aller de soi et qui résistent à l'analyse. C'est ce que ce livre démontre. D'une part, en s'intéressant aux cultures politiques de la santé publique, aux normes, aux savoirs, aux discours qui manifestent ses pouvoirs. Et d'autre part, en examinant ses politiques culturelles, la manière dont elle traite les individus et les collectivités auxquels elle attribue des croyances, qui s'opposent à ses propres vérités, et des résistances qui ralentissent son progrès. Les études proposées ici ne se limitent pas au seul cas français. Elles portent sur des politiques européennes et africaines de lutte contre le sida, sur des actions conduites à Marseille et à Londres dans le domaine de la toxicomanie ... Elles analysent les non-dits sur lesquels repose le travail de la santé publique et font ressortir les réalités qu'il méconnaît, à commencer par les inégalités qu'il néglige ou qu'il renforce. (4e de couv.)

EPI69

· Mesure de la santé perceptuelle et de la qualité de vie : méthodes et applications. 

LEPLEGE (A.), COSTE (J.). 2001. Paris : Estem. 333p.

L'amélioration du niveau de vie dans les sociétés industrielles occidentales au cours du XXe siècle s'est accompagnée d'une transformation du concept de santé, tant des individus que des populations. L'apparition d'instruments de mesure de la santé perceptuelle ou de la qualité de vie liée à la santé illustre la volonté d'appropriation par la société et les individus qui la composent de certains déterminants des décisions de santé. Le domaine de la mesure de la santé perceptuelle et de la qualité de vie, marqué il y a peu par la recherche méthodologique, est devenu ces dernières années un domaine de recherches pluridisciplinaires appliquées…Ils peuvent contribuer à la surveillance de l'état de santé des personnes et des groupes, et ainsi permettre d'élaborer des stratégies de prévention et d'anticiper la demande de services et de soins. L'objectif de cet ouvrage est de présenter les bases méthodologiques indispensables à la compréhension et à la pratique du domaine, tout en introduisant les principales problématiques de recherche appliquée contemporaines. L'ouvrage est structuré en deux parties. La première partie traite des définitions, des principes de base et des enjeux du domaine, puis de la méthodologie de développement des instruments psychométriques et économétriques. La seconde partie concerne l'application des mesures. (4e de couv.)

EPI117

· Decision making in health and medicine. Integrating evidence and values. 

La prise de décision en santé et médecine: intégration des données probantes et les valeurs.

HUNINK (Myriam), GLASZIOU (Paul). 2001. Cambridge: Cambridge University Press. 388p.

This book includes numerous helpful features: clear definitions of key terms and phrases; step-by-step approach which guides the reader quickly and clearly to the heart of the issue ; practical and problem-solving uses a varied selection of clinical cases and examples drawn from all areas of medicine to highlight real-life applications ; superbly illustrated throughout ; exercises at the end of each chapter help to reinforce key messages ; includes a CD-ROM with supplementary materials.

EPI95

2000

· Quels risques pour notre santé ? Pollution, air, eau, aliments, bruit, nucléaire ... 

ZMIROU (D.), BARD (D.), DAB (W.),  et al. 2000. Paris : Syros. 335p.

"Dans un langage clair et précis, des spécialistes de santé publique décrivent dans ce livre les effets des toxiques sur le corps, débusquent les causes de nouveaux types d'affections, enquêtent sur les risques liés à notre mode de vie. Ils brossent un tableau complet des doutes e des certitudes de la science. Et, en bon médecins, ils prescrivent quelques remèdes : renforcements des normes et réglementations, changements d'habitudes dans la vie de tous les jours, retour en force d'une vraie politique de santé publique." Extrait du texte.

EPI49

· Santé Publique. 
POMEY (M.P.) / dir., POULLIER (J.P.) / dir, LEJEUNE (B.) / dir. 2000. Paris : Ellipses.  687p.

60 spécialistes hospitaliers et universitaires ont contribué à mieux cerner l'état des lieux, les enjeux, et les perspectives d'avenir de la santé publique en ce début de XXIème siècle.

EPI54 

· Social epidemiology. 

Epidemiologie sociale.

BERKMAN (L.F.), KAWACHI (I.). 2000. New-York : Oxford University Press, 391p.
The volume draws on the expertise of an internationally renowned group of scholars representing the diversity of disciplines relevant to this emerging field, from epidemiology and the social sciences to physiology and medicine. The approaches they cover range from formulating and testing hypotheses about the link s between social conditions and health to designing and implementing interventions and evaluating social policies that may improve population health. The challenge of persistent social inequities in health across the globe makes this a timely publication.

EPI56

· Savoir lire un article médical pour décider : la médecine fondée sur les niveaux de preuve (evidence-based-medicine) au quotidien. 
GREENHALGH (T.). 2000. Meudon : Editions Rand. 182p.

Ce livre est destiné à tous ceux, médecins ou non, qui souhaitent tracer leur route dans les méandres de la littérature médical, évaluer la validité scientifique et la pertinence des article retrouvés et chaque fois que c'est possible, appliquer les conclusions à leur pratique. Ces compétences sont la base de la médecine fondée sur les niveaux de preuve (evidence-based-medicine : EBM).

EPI66

1999-1982

· Santé publique du biopouvoir à la démocratie. 
LECORPS (P.), PATURET (J.B.). 1999. Paris : E.N.S.P. 186p.

"L'ambition de ce livre est de proposer une" critique de la raison politique "en santé publique. Comment penser la santé aujourd'hui, a fortiori la santé publique, face au développement de ce" biopouvoir "déjà identifié par Michel Foucault ? Sommes-nous condamner au meilleur des mondes sanitaires et à l'eugénisme" démocratique " ? Le politique doit-il se contenter de gérer le système et de parer aux risques entraînés par l'industrie ?" (Extrait du texte).

EPI47

· Les mesures de la qualité de vie. 
LEPLEGE (A.). 1999. Paris : Presses Universitaires de France. Collection Que sais-je ? 127p.

Après une clarification conceptuelle entre qualité de vie et santé perceptuelle, l'ouvrage présente les typologies des instruments de mesure et l'élaboration des données de référence, notamment le développement international d'un questionnaire de qualité de vie. L'étude de la caractérisation des mesures obtenues et leur utilisation (dans les protocoles de recherche par exemples) conduisent l'auteur à envisager les enjeux éthiques en matière de recherche clinique, médecine clinique et santé publique. (Extrait du texte).

EPI120

· Epidemiology. Beyond the basics. 

Epidemiologie. Fondements.

SZKLO (M.), NIETO (F.J.). 1999. Boston: Jones and Bartlett publishers. 495p.

Written for those who are familiar with the basic strategies of analytic epidemiology, Epidemiology: Beyond the Basics takes readers through a more rigorous discussion of key epidemiologic concepts and methods such as study design, measures of association, research assessment, and more. With real-life examples throughout, the book avoids complex statistical formulations and is an invaluable resource for intermediate students and practicing epidemiologists who wish to expand their knowledge of epidemiology and its role in the medical and public health sciences. 

EPI87

· Modern epidemiology. Second edition. 
Epidémiologie moderne. Deuxième édition.

ROTHMAN (K.J.), GREENLAND (S.). 1998. Philadelphia: Lippincott-Raven. 737p.
The expanded Second Edition of this acclaimed volume is the most comprehensive and cohesive text on the principles and methods of contemporary epidemiologic research. Co authored by two leading epidemiologists, with 15 additional contributors, the Second Edition provides broader coverage than Dr. Rothman's single-authored original edition. A new section covers specific research areas--infectious diseases, ecologic studies, disease surveillance, analysis of vital statistics, screening, and clinical, environmental/occupational, reproductive/perinatal, genetic, and nutritional epidemiology.

EPI39 

· Lecture critique et rédaction médicale scientifique : comment lire, rédiger et publier une étude clinique ou épidémiologique. 

SALMI (L.R.), SPITZER (W.O.) / préf., ROUGER (P.) / préf.  1998. Amsterdam : Elsevier. 287p.

La très grande originalité de cet ouvrage réside dans la pluridisciplinarité de son auteur : L.Rachid Salmi, médecin et scientifique, travaille en effet dans les domaines de l'épidémiologie clinique, de la santé publique, de la bio statistique et de la communication médicale. Véritable guide à l'usage de ceux pour qui l'excellence est synonyme de savoir exposer clairement ses résultats, cet ouvrage traite du rôle, de la structure, du fond du rapport d'étude et de la rédaction pure. Il donne également les clefs pour savoir décrypter le contenu d'un document scientifique et l'utiliser en pratique.

EPI53

· Etre ou ne pas être en bonne santé. Biologie et déterminants sociaux de la maladie. 
EVANS (R.G.), BARER (M.L.), MARMOR (T.R.). 1996. London: John Libbey Eurotext. 359p.

Pourquoi certains sont-ils en bonne santé alors que d'autres ne le sont pas ? Cette question retient depuis plusieurs années l'attention d'un grand nombre de chercheurs internationaux issus de disciplines différentes : épidémiologie, recherche biomédicale, psychologie, anthropologie, sociologie et économie. L'intérêt de cet essai tient précisément dans la juxtaposition et le rapprochement des travaux menés à ce jour sur le sujet dans ces disciplines, et dont les résultats conduisent à une profonde remise en questions des conceptions habituelles de la santé et des soins médicaux. (extrait de texte).

EPI20

· Santé publique et soins infirmiers. Formez-vous. 
HESBEEN (W.). 1996. Velizy: Lamarre. 254p.

Cet ouvrage fournit à l'étudiant a au professionnel qui le souhaitent un outil susceptible de les aider à mieux acquérir et développer "l'esprit santé publique". Les différentes parties portent successivement sur les concepts fondamentaux en santé publique (la santé, la santé et la médecine, la santé et la maladie, la santé publique, projet de santé), sur le dispositif de santé publique (organisation, système sanitaire et social, les professionnels, le soin infirmier, les organismes internationaux), les outils et démarches en santé publique (indicateurs, actions humanitaires, démarches), les problèmes actuels relatifs à la santé de la population, les missions de formation, de conseil et d'accompagnement du professionnel de santé. 

EPI34

· Santé Publique et Santé Communautaire. 
TESSIER (S.), ANDREYS (J.B.), RIBEIRO (M.A.). 1996. Paris : Maloine. 293p.

Cet ouvrage s'adresse aux étudiantes infirmières et aux professionnelles pour leur présenter, de façon claire et pédagogique, les principes, les outils et le dispositif de la santé dans ses dimensions collectives et sociales. Il apporte une description complète des structures de santé dans lesquelles évoluera l'infirmière ainsi que des instruments épidémiologiques, économiques, socio-anthropologiques, dont elle aura à se servir pour résoudre les problèmes du patient au sein de son environnement. Les grandes parties sont : définitions, outils, santé communautaire, institutions sanitaires et sociales, protection sociale, la santé au niveau international. (extrait du texte).

EPI15
· Epidémiologie appliquée. Une initiation à la lecture critique de la littérature en sciences de la santé. 
BEAUCAGE (C.) / dir., BONNIER VIGER (Y.V.) / dir. et al. 1996. Paris : Gaëtan Morin. 550p.

L'objectif premier de ce manuel est d'initier l'étudiant, ainsi que tout autre utilisateur, à la lecture critique de la littérature en sciences de la santé. Pour que le lecteur puisse transposer les notions expliquées dans un contexte pratique, la matière est présentée par le biais de situations cliniques. Le manuel comporte quinze chapitres : cinq de ces chapitres traitent de l'analyse critique de la littérature scientifique, neuf d'entre eux, d'épidémiologie et de biostatistique et l'un d'eux de prévention clinique. (Extrait de l'avant-propos).

EPI32

· Health measurement socials: a practical guide to their development and use. Second edition. 

Echelles de mesure de la santé : un guide pratique pour leur développement et leur utilisation. 

STREINER (D.L.), NORMAN (G.R.). 1995. Oxford: Oxford Medical Publications, 231p. Second edition.
Ouvrage qui tente d'appliquer à la santé des principes de mesure utilisés en éducation et psychologie, pour mieux cerner des concepts tels la souffrance, la dépression. Document utile aux professionnels de santé cherchant à améliorer la qualité de la vie humaine.

EPI77

· Epidémiologie. Méthodes et pratiques. 

RUMEAU-ROUQUETTE (C.), BLONDEL (B.), KAMINSKI (M.), BREART (G.), SCHWARTZ (D.) / préf. 1995. Paris : Flammarion Médecine-Sciences. 312p.
Trois parties composent cet ouvrage. Epidémiologie descriptive : introduction à l'épidémiologie descriptive ; indicateurs de santé ; mesure de la mortalité et de la morbidité ; les statistiques sanitaires exemples et utilisation ; introduction aux enquêtes transversales ; protocole d'échantillonnage d'une enquête transversale ; introduction à la méthode des sondages ; recueil des données dans une enquête transversale ; études écologiques. Enquêtes étiologiques : introduction aux enquêtes étiologiques ; enquêtes exposées-non exposées ; enquêtes cas-témoins ; réalisation pratique d'un protocole ; association entre un facteur et une maladie ; analyse de l'effet propre d'un facteur d'exposition compte tenu des facteurs de confusion ; interprétation des résultats d'une enquête étiologique. Evaluation : méthodes en évaluation ; essais de prévention ; évaluation de s méthodes de dépistage.

EPI37 

· Santé publique. 

LEVY (A.), CAZABAN (M.), DUFFOUR (J.), JOURDAN (R.) . 1994. Paris : Masson. 243p.

Cet ouvrage présente les deux volets de cette discipline à la fois méthode et état d'esprit. Le premier décrit les moyens de la Santé publique : l'organisation sanitaire et sociale (système de santé, analyse des institutions sanitaires et sociales en France, démographie médicale, protection sociale), l'épidémiologie, les actions de Santé publique (planification, promotion, prévention, éducation sanitaire, évaluation).Le second étudie les secteurs-clés dont deux occupent une place prépondérante : la prévention médicale et l'action médico-sociale en faveur des populations les plus vulnérables (mère et enfant, personnes âgées, handicapés, immigrés). Les secteurs environnement, toxicomanies, accidents, nutrition, pays en voie de développement font également l'objet d'une analyse attentive.

EPI24

· La décision en santé publique. Surveillance épidémiologique, urgences et crises. 

DAB (W.), GREMY (F.) / préf., LAGADEC (P.) / post face. 1993. Rennes : E.N.S.P. 286p.

L'utilisation des connaissances en santé publique constitue désormais un défi crucial pour les décideurs, mais dans notre pays, les politiques et les programmes de santé s'appuient rarement sur une rationalité scientifique clairement explicitée. Comprendre les raisons d'un tel paradoxe est une nécessité incontournable. Ce livre apporte sur cette question un éclairage original, à partir d'une analyse des situations d'urgence et de crise en santé publique. A partir de nombreux exemples (grippe, sida, pollution atmosphérique, conséquence du terrorisme), William Dab dégage les conditions dans lesquelles les connaissances épidémiologiques peuvent jouer un véritable rôle opérationnel.

EPI35 

· Décideurs tous risques. Du bon usage de l'épidémiologie. 

DAB (W.), GOLDBERG (M.), MENGUAL (E.), ROLLET (Ch.). 1993. Paris : E.N.S.P., FRISON-ROCHE. 182p.

Cet ouvrage est composé d'une dizaine de petites histoires, encadrées par un prologue et un épilogue mettant en scène les auteurs. Chacun des épisodes vise à illustrer, de façon vivante, un aspect de l'apport de l'épidémiologie à la décision en santé publique. Ces histoires sont toutes fictives, elles ressemblent cependant à des situations véritables et s'appuient toujours sur des données scientifiques récentes, publiées dans la littérature scientifique spécialisée. A chaque fois qu'il est fait allusion dans le corps du récit, à des aspects méthodologiques, un renvoi indique le numéro de fiches correspondantes, permettant au lecteur de mieux comprendre la démarche scientifique sous-jacente.

EPI23

· L'épidémiologie sans peine. 

GOLDBERG (M.), CHARPAK (Y.) / collab., CHEVALIER (A.) / collab.. 1993. Paris : Editions Frison-Roche. 194p.

Qu'est-ce qu'un risque relatif ? La fraction attribuable du risque ? Une enquête cas-témoins au sein d'une cohorte ? Il est indispensable aujourd'hui de comprendre tous ces termes si on veut lire la littérature médicale courante. Une première partie, parue en feuilleton dans la revue Prescrire, conte les aventures du Dr. E. Epidémio et de son amie Anna-Lise. On y voit comment se présentent, en situation, tous les aspects pratiques d'une enquête épidémiologique. Sans perdre une occasion de rire... La seconde partie est un exposé systématique des méthodes de l'épidémiologie. Très largement complétée par rapport à la 1re édition, elle ne fait pas double emploi avec celle-ci, à laquelle elle apporte de très nombreux compléments. L'Epidémiologie sans peine s'adresse à tous : médecins, hospitaliers, de ville et de collectivité, infirmiers, administrateurs... et plus généralement à tous les membres des professions de santé. L'ouvrage couvre également le programme d'épidémiologie de l'internat. Ne nécessitant aucune connaissance préalable, il propose une initiation simple, accessible à tous et de lecture facile, aux principales méthodes épidémiologiques.

EPI30

· Calcul des espérances de vie en santé : harmonisation, acquis et perspectives. 
ROBINE (J.M.) / éd., MATHERS (C.D.) / éd., BONE (M.R.) / éd., ROMIEU (I.) / éd. Institut National de la Santé et de la Recherche Médicale. (I.N.S.E.R.M.). Paris. FRA.1993. Montrouge: John Libbey Eurotext. 388p.

Compte-rendu de la 6ème réunion internationale de R.E.V.E.S. (Réseau Espérance de Vie En Santé) ayant eu lieu à Montrouge en octobre 1992. Cet ouvrage réunit une revue générale et un bilan du réseau, les processus de santé, les modèles d'incapacité, l'espérance de santé : méthodes et calculs, les applications de l'index selon les causes médicales ou les variations sociales ou démographiques, enfin, les tendances observées au cours des dernières années.

EPI55

· Epidemiologie d'intervention. 

DABIS (F.), DRUCKER (J.), MOREN (A.). 1992. Paris : Edition Arnette. 589p.
Cet ouvrage traite de la pratique de l'épidémiologie et des problèmes couramment rencontrés dans la planification, la réalisation, l'analyse et l'interprétation des études épidémiologiques. L'objectif poursuivi est de fournir à tous ceux ou celles, médecins ou pas, qui en ont l'usage un outil pour pratiquer cette discipline. En termes simples et à partir d'exemples réels, les auteurs démontrent comment le mode de raisonnement et la méthodologie épidémiologique s'appliquent à la pratique quotidienne de ce que l'on appelle parfois "l'épidémiologie d'intervention" ou "l'épidémiologie de terrain". Cet ouvrage est l'adaptation de l'enseignement francophone d'épidémiologie donné chaque année depuis 1984 à Veyrier-du-Lac par l'Institut pour le Développement de l'Epidémiologie Appliquée (IDEA) et les Centres for Disease Control (CDC) de l'US Public Health Service. (R.A.)

EPI1

· Epidémiologie et bio statistiques. Une introduction programmée. 
MORTON (R.F.), HEBEL (J.R.), MINKOWSKI (A.) / préf. 1990. Paris : Doin. 203p.

Ce livre présente en termes simples les principes et méthodes de base des disciplines fondamentales que sont l'épidémiologie et la bio statistique dans les domaines de la santé. Il permet d'acquérir les notions essentielles à la compréhension des publications et travaux de recherche qui utilisent les méthodes épidémiologiques. De nombreux exercices et auto-évaluation par QCM permettent aux étudiants et enseignants une appréciation constante des progrès réalisés. Un lexique en fin d'ouvrage donne une traduction des principaux termes utilisés par les épidémiologistes anglo-saxons. (Extrait du texte).

EPI31

· Santé Publique. 

BRUCKER (G.), FASSIN (D.), GENTILINI (M.) / préf. 1989. Paris : Ellipses.  848p.

Cet ouvrage auquel ont participés des auteurs d'horizons différents aborde la santé publique orientée vers l'action et s'appuyant sur des disciplines, en particulier l'épidémiologie, l'économie, la démographie, la géographie et les sciences sociales. La santé publique est également montrée en action dans les trois dimensions de la recherche, de la décision et de l'évaluation.

EPI19 

· Measuring health status. 

Mesurer l’état de santé.

HUNT (S.M.), McEWEN (J.), McKENNA (P.) 1986. New Hampshire : Croom Helm. 283p.

The development and validation of a short and simple measure of perceived health problems is described. Extensive testing with selected groups, including the elderly, the chronically ill, pregnant women, fracture victims, and a random sample of the community has established the face, content and criterion validity, and the reliability of the instrument. The Nottingham Health Profile is intended as a standardized tool for the survey of health problems in a population, but is equally valid and useful as a means of evaluating the outcome of medical and/or social interventions and as an adjunct to the clinical interview.

EPI124

· Planification et organisation des enquêtes sur la santé. 
LUTZ, BODARD (F.) / trad., MASSE (G.) / trad. 1986. Rennes : E.N.S.P. 131p.

Ce guide qui explique comment mener une enquête est destiné aux professionnels de santé. Une première partie porte sur la planification de l'enquête, la seconde sur l'organisation de l'enquête elle-même. Les objectifs de ce guide sont d'énumérer et de définir les différentes étapes de la planification et de l'organisation des enquêtes et de la recherche en vue de collecter des données sur les besoins des collectivités locales en matière de santé. Les éléments méthodologiques correspondant à chacune des étapes sont fournis.

EPI18a

· Comment former des échantillons d'individus, de ménages, de zones, pour l'étude des problèmes de santé de la collectivité. 
LUTZ, BODARD (F.) / trad., MASSE (G.) / trad.. 1986. Rennes : E.N.S.P. 109p.

L'objectif de ce livre, destiné aux professionnels de santé, est d'indiquer comment effectuer un sondage correctement. Ce fascicule analyse trois types de problèmes concernant l'échantillonage : les différentes méthodes servant à obtenir un échantillon représentatif, les critères de choix de la méthode à utiliser et le calcul de la taille de l'échantillon, c'est à dire du nombre de personnes, de famille ou de maisons à étudier.

EPI18b

· Utilisation de l'information disponible. 
LUTZ, BODARD (F.) / trad., MASSE (G.) / trad. 1986. Rennes : E.N.S.P. 79p.

Ce guide, destiné aux professionnels de santé, donne quelques indications simples pour trouver, évaluer et utiliser de l'information déjà disponible. L'application de ces méthodes est illustrée par les comptes-rendus d'un atelier sur les enquêtes, ou plusieurs médecins et travailleurs de santé expliquent les difficultés qu'ils ont rencontrés pour trouver et utiliser de l'information disponible qui doit souvent être complétée par de l'information obtenue par enquête.

EPI18c

· Techniques d'entretien et d'enregistrement des réponses. 

LUTZ (W.), HEPBURN (W.), RUFF (J.) / trad., MASSE (G.) / trad. 1986. Rennes : E.N.S.P. 103p.

Ce guide expose les principes de l'élaboration d'un programme de formation des enquêteurs et illustre ces principes par un programme pratique de formation centré sur une enquête concernant la santé et la nutrition d'une petite collectivité. Ce guide s'adresse aux professionnels de santé.

EPI18e

· La planification de la santé. Concept, méthodes, stratégie. 

PINEAULT (R.), DAVELUY (C.). 1986. Montréal : Editions Agence d'ARC Inc. 480p.

La perspective adoptée dans ce livre et une application de santé communautaire, c'est-à-dire que des objectifs de santé sont considérés comme l'aboutissement du processus de planification. La santé est donc une préoccupation constante dans ce volume, qu'il s'agisse de planifier des actions de santé publique proprement dites ou encore des services ou des ressources sanitaires. Loin de limiter l'utilité des éléments présentés dans l'ouvrage à la santé publique, et aux actions de prévention, cette perspective est également utile dans la gestion des services de santé puisqu'elle rappelle au gestionnaire des établissements de santé la contribution nécessaire de ceux-ci à l'élaboration de la santé des populations. (Extrait).

EPI14

· Elaboration d'un questionnaire. 
Organisation Mondiale de la Santé. (O.M.S.). Genève. INT. 1986. 133p.

L'objectif de toute enquête est le recueil d'informations. L'outil de ce recueil est le questionnaire. La valeur et l'utilité de l'enquête dépendent d'une élaboration réussie de celui-ci. Une analyse simple et progressive, jointe à des exemples pratiques, montre d'une manière claire comment obtenir un questionnaire bien au point.

EPI18d

· Epidémiologie. Principes. Techniques. Applications. 

JENICEK (M.), CLEROUX (R.). 1982. Saint-Hyacinthe : Edisem. 454p.

Manuel d'épidémiologie portant pour l'essentiel sur la méthodologie de la mesure de l'état de santé des populations: Revue des divers indicateurs de santé, de morbidité et de mortalité. Techniques d'évaluation de ces méthodes. Analyse de la mesure des facteurs de risque et de l'Identification des populations à risque. Typologie des différentes étiologies en fonction de la nature des maladies. Méthodes épidémiologiques de surveillance médicale et d'éradication. Place de l'épidémiologie dans la prévention et dans la planification des programmes de santé et des organismes de santé.
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