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Devoir de français
EXERCICE 1

Résumez le texte suivant en une vingtaine de lignes.

Conseils pour le résumé.

· Lisez une première fois le texte

· Relevez les différents paragraphes du texte et leurs idées.

· Reformulez les idées relevées non pas en reprenant les phrases du texte mais en utilisant vos « propres mots ». Respectez le temps des verbes.
· Vous devez donc être vigilant quant à la formulation des idées afin d’éviter des contresens et un hors sujet.

Cet exercice permettra au professeur de juger 

· votre capacité à résumer et reformuler les idées d’un texte 

· l’expression écrite à savoir la maîtrise parfaite de la langue française : orthographe, grammaire et conjugaison.

Le SIDA

Le SIDA ou Syndrome d’Immuno Déficience Acquise est une maladie virale qui provoque la destruction du système immunitaire, et qui donne lieu à l’apparition d’un ensemble de symptômes divers ou maladies. Maladie transmissible, le SIDA est devenu rapidement un problème social. C’est un important problème de santé publique en raison de sa gravité, de l’absence actuelle de traitement et de la possibilité d’en limiter l’extension par la prévention. L’information est primordiale dans la mise en œuvre de cette prévention pour que chacun ait, dans sa vie quotidienne, un comportement responsable.

La transmission du virus

Le VIH a été retrouvé principalement dans le sang, le sperme et les sécrétions vaginales des personnes infectées. Ces liquides biologiques sont les principaux intermédiaires pour la transmission du virus.

La voie sexuelle

C’est le mode de transmission principal. Peut être contaminée toute personne qui a des relations sexuelles non protégées avec un porteur de virus. Les relations sexuelles avec pénétration vaginale ou anale, qu’elles soient hétérosexuelles ou homosexuelles peuvent transmettre le virus. Le risque d’infection augmente aussi avec le nombre de partenaires, mais une seule relation sexuelle suffit. 

Le sang

L’éventualité de transmission à la suite de transfusion ou d’injection de produits sanguins est devenue exceptionnelle en raison du dépistage obligatoire de tous les échantillons de sang. Le risque ne peut être écarté totalement, car un donneur récemment infecté peut ne pas avoir développé d’anticorps et son test être encore négatif. Les seringues et aiguilles contaminées par du sang infecté peuvent transmettre le virus. Cela peut survenir chez les toxicomanes qui se partagent le même matériel d’injection, ou chez un malade, un blessé à qui des injections seraient effectuées avec du matériel contaminé.

La grossesse

La transmission du virus peut se faire pendant la grossesse à travers le placenta. On estime qu’une femme séropositive  a environ 20% de risques d’infecter son bébé. Aussi toute femme séropositive doit-elle être consciente avant d’envisager une grossesse. 

La  prévention

Actuellement c’est la seule possibilité pour éviter l’extension de l’épidémie. Le sang et les sécrétions sexuelles étant les principaux supports de transmission, quelques principes en découlent, ils sont à mettre en œuvre dans la vie quotidienne.

Transmission sexuelle

La plupart des malades et des personnes séropositives ont été infectées lors d’une relation sexuelle. Engager une relation sexuelle est un geste dont il faut savoir apprécier les conséquences. Bien connaître ses partenaires et réduire leur nombre diminue le risque de contamination.

Le préservatif masculin correctement utilisé est le moyen le plus sûr pour éviter la contamination ainsi que la transmission d’autres maladies sexuellement transmissibles.

Un préservatif ne sert qu’une seule fois.

Transmission sanguine

Le sang est maintenant testé lors de chaque don et le risque de transmission du VIH est extrêmement faible. S’il convient de réduire au maximum les transfusions, c’est dans certains cas une question de vie ou de mort et il serait absurde de refuser une transfusion alors que le risque de contamination est minime.

Pour les injections ou piqûres avec seringues et aiguille, il faut utiliser du matériel à usage unique ou le désinfecter soigneusement.

Transmission périnatale

Si le dépistage n’est pas obligatoire lors de l’examen prénuptial et de la surveillance médicale de la grossesse, il est fortement conseillé d’en accepter la réalisation.

EXERCICE 2

Le texte suivant comporte 40 fautes

Vous devez donc les souligner et les corriger dans la marge.

UTILISEZ LA PRESENTE FEUILLE
Fatigue « normal » ou « anormale »

Quant la fatigue fait suite à un effort, qu’il soit intellectuelle ou physique, et qu’elle disparaît au repos, avec le sommeil, elle est dite physiologique. Cette fatigue est non seulement normal mais même plus tôt positive.

S’est en effet un signal d’alarme qui nous impose l’arrêt. Ainsi, la fatigue nous sert de garde-fou permettant aux organes de récupéré, aux tissus de reconstitué les réserves dépensés pendant le travail… Si ses réserves sont entamées, c’est l’épuisement.

En revanche, lorsque la fatigue surviend hors de tout contexte d’effort, de travail, si elle touche plus l’humeure que les muscles, si elle se prolonge, si elle ne disparaît pas avec le repos et est présente dès le matin, elle est dite pathologique. Elle n’est plus bénéfique mais devient mauvaise et prent le nom d’asthénie. Divers causes peuvent l’expliquer – difficultés existencielles, maladie physiques ou psychiques -, d’ou la difficulté que rencontre les médecins pour la traiter. Pour retrouver l’origine de cette fatigue qui se prolonge, le médecin pourra être amener à demander, après son examen clinique, des examens biologiques ou radiologiques.

Métro, boulot et stress

Un quart des cas d’asthénie installés depuis un mois sont en relation avec les contraintes de la vie quotidienne.

Le cas le plus typique et celui des femmes qui démarrent leur journée par une heure de transport en commun (chemin qu’il faudra refaire le soir), la poursuive par huit heures de travail se déroulant dans une ambiance bruyante (avec une pause sandwich où salade au milieu) et la termine par les courses et le repas à préparer, la table à mettre et à ranger, les enfants à coucher…

Si ses femmes qui mènent une vrai double vie (travail - famille) sont effectivement les premières victimes de la fatigue quotidienne, elles ne sont pas les seuls.

Les hommes ne sont pas épargnées et ce quelque soit leur niveau de responsabilité : ainsi peuvent être fatigué les cadres supérieures stressés et surchargés de travail tous comme les ouvriers soumis à une cadense obligatoire.

Toute ces fatigues se traduisent de la même façon : elle se manifestent dès le réveille et persistent toute la journée. Le sommeil est lourd mais non reposant. Les « fatigués » deviennent vite nerveux, irritables et hypersensibles à toute agression, telle le bruit.

Pour diminuer la fatigue, il faut :

· Tenter de modifié le rythme de ses activités afin d’avoir des périodes plus fréquentes de repos

· Faire de l’exercice régulièrement

· Adopté une alimentation équilibrée

· Bien dormir

· Définir ces limites et apprendre a les respecter

· Garder du temps pour des loisirs

