Collèges au cinéma Calvados 2007-2008

sélection documentaire

Médiathèque du CRDP de Basse-Normandie, septembre 2007


Sites liés à l'enseignement du cinéma 

Quai des images (Académie de Nancy-Metz)

Site du Ministère de l’Education nationale dédié à l’enseignement du cinéma et de l’audiovisuel. Autour de l’enseignement du cinéma et de l’audiovisuel, les textes officiels, des études de films, des dossiers thématiques, des outils, ressources et exemples de pratiques pédagogiques

http://www.ac-nancy-metz.fr/cinemav/

« Lux » : site réalisé avec le soutien du Centre National de la Cinématographie 

Ce site est consacré aux dispositifs nationaux en direction du jeune public. Base de données et lieu interactif, ce site propose des informations sur les actions jeunes (description des dispositifs, implantations), les films et les auteurs inscrits dans ces programmes, les outils pédagogiques et les lieux ressources : pôles régionaux d'éducation et de formation au cinéma et à l'audiovisuel, cinémathèques, bibliothèques, festivals, enseignements et formations, enseignement supérieur, ateliers.

http://www.lux-valence.com/image/

Zéro de conduite : actualité éducative du cinéma

Blog sur le cinéma réalisé par des enseignants à destination des enseignants, des parents et des élèves. Il a pour vocation de défendre l'utilisation du cinéma comme outil pédagogique. Il propose des outils d'exploitation pédagogiques.

http://www.zerodeconduite.net/


Les films au programme

Tous niveaux

Promesses de Justine Shapiro. Montparnasse, 2005. 1 dvd-vidéo (106 min.).

Profitant d'une période d'accalmie à la frontière israélo-palestinienne entre 1997 et 2000, les réalisateurs ont demandé à sept enfants juifs et palestiniens âgés de neuf à treize ans de donner leur vision du conflit au Proche-Orient. Comment vivent-ils le climat explosif qui divise leurs peuples ? Que pensent-ils les uns des autres ? Qu'est-ce qui peut les rapprocher au-delà de leurs différends ?

791.1 SHAPIRO


Pour aller plus loin :

Filmer le réel : ressources sur le cinéma documentaire. Paris : BiFi. Bibliothèque du film, 2001. 184 p.

Outil de travail, destiné aux enseignants ou à tous ceux qui ont à travaillé sur le sujet du cinéma documentaire, permettant de mener des recherches ou de conduire des actions pédagogiques dans ce domaine. Examen des différentes formes et enjeux du cinéma documentaire à travers une filmographée raisonnée construite autour de quatre axes pédagogiques : "les relations entre la fiction et le réel", "filmer l'histoire", "filmer les hommes", "filmer la société, les lieux et groupes de vie". Repères chronologiques sur l'histoire du documentaire, définition des principaux genres et courants liés à ce type de cinéma. Fiches biographiques sur les documentaristes les connus. 

372.876 FIL

Mauro, Didier. Le documentaire : cinéma et télévision : écriture, réalisation, production, diffusion, formation. Paris : Dixit, 2003. 304 p.

Pour se familiariser avec les méthodes de la réalisation et de la production de documentaires audio-visuels (de l'écriture à la réalisation), avec des adresses, une brève histoire du cinéma, des rappels sur l'évolution des techniques...

372.876 MAU

Breschand, Jean. Le documentaire : l'autre face du cinéma. Paris : CNDP / Cahiers du Cinéma, 2002. 96 p. (Les petits cahiers)

Quelle définition et quelle identité pour le film documentaire ? Après avoir dressé un historique du documentaire, qui remonte aux frères Lumières, l’auteur revient sur les différentes approches de ce genre - qui recouvre des pratiques fort différentes - et s’attarde sur l’oeuvre des principaux cinéastes. Un accent particulier est mis sur l’influence prégnante de l’évolution des techniques dans l’histoire du documentaire.

791.2 BRE

Gervereau, Laurent. Montrer la guerre ? information ou propagande. Paris : CNDP/Sept, 2006. 143 p. (Pôle photo)

L'apparition de la photographie a bouleversé la représentation et notre perception de la guerre. Aujourd'hui les images des conflits envahissent la presse et la télévision. Comment lire ces images ? Comment, au-delà du choc et de l'émotion qu'elles produisent, comprendre la réalité qu'elles nous transmettent ? Laurent Gervereau montre que la représentation de la guerre obéit à des stéréotypes immuables. En prolongement, un entretien avec le service pédagogique de l'Historial de la Grande Guerre offre des éléments d'analyse plus spécifiquement adaptés aux enfants et aux adolescents afin, qu'à leur tour, ils ne subissent plus ces images, mais en deviennent les spectateurs actifs , conscients et critiques.

070 GER

Moyen Orient contemporain. Paris : Gulliver, 2003. 1 dvd-vidéo + 1 livret (8 p.).

Deux documentaire retracent ici l'histoire du Moyen-Orient. Le premier est une synthèse sur les conflits dans cet espace (l'histoire ancienne de la région, les nations, peuples et religions en présence, les étapes des conflits israelo-arabes, les évolutions concernant l'Iran, l'Irak, le Liban, les kurdes, le rôle des grandes puissances, les difficultés du processus de paix, la crise du pétrole) et le deuxième concerne la guerre israélo-arabe de 1973 et la crise économique qui s'en suivit en occident. 

940.57 MOY

6e-5e


Un jour sans fin, Harold Ramis. Paris : Tristar pictures, 2002. 1 dvd-vidéo (1H36).

Un monsieur météo particulièrement imbu de lui-même, se retrouve coincé dans une petite ville  afin de couvrir un évènement au combien fondamental : la fin de l'hibernation des marmottes. Une fois sa mission accomplie, il s'endort du sommeil du juste pour se réveiller le lendemain matin avec une impression bizarre, et pour cause : par un mystérieux phénomène, il est condamné à revivre sa journée de la veille.

791.1 RAMIS

Fiche pédagogique : analyse du film (montage, structure dramatique, le motif du temps...)

http://www.film-et-culture.org/unjoursansfin/unjoursansfinA.htm

Dossier proposé d'analyse par Martine Dujardin (académie de Lyon)

http://www.crdp-lyon.cndp.fr/c/c4/articles/ficheunjoursansfin.pdf

Chronologie des différentes journées

http://sciencesphilo.free.fr/UnjoursansfinFF.htm


Pour aller plus loin : 

Poésie : le temps. Textes et documents pour la classe, 06/02/1985, n°371

Choix de poèmes, de photographies et de reproductions sur le thème du temps.

Le temps, vite !. Dada, 01/2000, n°62, p.4-45.

Dossier réalisé en janvier 2000. L'homme a toujours été fasciné par le temps qui passe et l'idée du temps. Certains artistes tels Dufy, Dali, Ingres ont su rendre leur propre idée du temps. Entretien avec le dessinateur Jochen Gerner à propos de sa bande dessinée intitulée "(UN TEMPS"). Les différents types de calendrier. Exemples d'ateliers de pratique artistique à mener autour du thème du temps.

Gruillot, Etienne / Pierron, Jean-Philippe / Le Goff, Jean-Pierre. Penser le présent. Dijon : CRDP de Bourgogne, 1997. 48 p. (Philomèle, 7)

Perpétuel fugitif qui jamais ne se présente, le présent comme le temps ne fait que passer. On ne vit au présent que dans l'inconscience de l'enfance. Pourtant que signifient passé et futur, sinon des perspectives à partir du présent qui seul existe. Penser le présent c'est s'étonner de ce qui est, s'en émouvoir et s'en découvrir responsable.

372.81 PHILOMELE-7

Rousselet, Michel / Savoie, Denis / Zananiri, Chérif. Temps et espace, mesures croisées. Tangente. Hors-série, 09/2006, n?27, p.15-24

Dossier, réalisé en 2006 sur les difficultés de mesure du temps : série convergente et paradoxe de Zénon, heure et cadran solaire, espace-temps, temps et relativité.

Wolf, Edith. Le temps tragique, chronologie et logique. NRP. Lettres collège, 03/2006, 2006-n?7, p.45-46.

Analyse de la conception du temps spécifique à la tragédie et liée à la notion de fatum tragique : étude comparée de l'expression du temps dans le prologue d'"Antigone" d'Anouilh et un extrait d'"Oedipe roi" de Sophocle qui permet d'expliquer le rapport de logique et de chronologie entre temps et registre tragique.


Mes petites amoureuses de Jean Eustache

Mes petites amoureuses, un film de Jean Eustache. Paris: CNDP, 2005. 1 DVD-vidéo (187 min.) + 1 livret (23 p.). (Eden cinéma)

Ce dvd-vidéo propose le film "Mes petites amoureuses" de Jean Eustache accompagné de 3 documentaires qui permettent de mieux connaître le réalisateur ainsi que sa filmographie et ses partis-pris esthétiques. Le dernier document "L'argent des grands" de Anne Huet aborde la question de l'argent dans toutes ses composantes et de son traitement cinématographique à partir de 4 films : Mes petites amoureuses, L'Argent, Les 400 cents coups, l'Esquive.

791.1 EUSTACHE

Cinéma Le france : dossier de présentation du film

http://www.abc-lefrance.com/fiches/mespetitesamoureuses.pdf

4-3e 


Cria cuervos de Carlos Saura

Il n'existe pas actuellement de version DVD  du film libre de droits de prêt et d'utilisation en classe

Dossier pédagogique de 13 pages réalisé par deux enseignantes d'espagnol pour permettre  une exploitation en classe du film à partir du thème du franquisme, de la petite fille et de la mort

http://www.zerodeconduite.net/criacuervos/dossier_pedagogique.htm


L'Esquive, Abdellatif Kechiche, 2002

L'Esquive, Abdellatif Kechiche. Noé production, 2004. 1 dvd-vidéo(119 min.)

Une cité HLM en banlieue parisienne. Un ange passe, déclamant passionnément les vers de la pièce Le jeu de l'amour et du hazard. C'est Lydia, éprise de Marivaux, en pleine répétition de spectacle monté par sa classe. Un ange est passé, et Abdelkrim, dit Krimo, du haut de ses 15 ans, a craqué pour sa copine de cours. Lui qui traîne son ennui dans les dédales de la cité, en compagnie de sa bande de potes, découvre soudainement l'amour. Mais Krimo a une réputation à tenir : comment déclarer sa flamme à la jeune fille sans perdre la face ?

791.1 KECHICHE

Dossier d'exploitation proposé par l'académie de Versailles : une histoire d'amour, un film en banlieue et pas sur la banlieue, analyse des dialogues

http://www.ac-versailles.fr/PEDAGOGI/ses/outils/films/menu_esquive.html

Baron, Anne-Marie. Marivaux revisité : les jeux du texte et de la modernité. L'Ecole des Lettres. Second cycle, 03/2005, 04/05-n°7, p.15-18.

Présentation, en 2005, de mises en scène évoquant l'oeuvre de Marivaux : le film "L'Esquive", d'Abdellatif Kechiche et la bande dessinée "La Double Inconstance", d'Yvan Pommaux.

Lafargue, Marie-Pierre. L'Esquive, d'Abdellatif Kechiche. NRP. Lettres lycée, 05/2006, n°20, p.57-58.

Analyse du film "L'Esquive" réalisé en 2004 par Abdellatif Kechiche à partir du texte de Marivaux, "Le Jeu de l'amour et du hasard". Sont abordés la problématique de la mise en scène au cinéma, le travail d'adaptation diégétique et la place du texte littéraire. Questions et pistes de recherche.

Tesson, Charles. Théâtre et cinéma. Paris : CNDP / Cahiers du Cinéma, 2007. 93 p. (Les petits cahiers)

Le cinéma a beaucoup pris au théâtre, en s'appropriant à son contact diverses composantes comme le jeu des acteurs, le décor, la scénographie, le dialogue, la dramaturgie, et en les adaptant à ses propres moyens d'expression. C'est dans ses rapports avec le théâtre que le cinéma a pris conscience de sa nature singulière en tant qu'art et de ses propres enjeux esthétiques, entre l'attrait pour la réalité et le piège de ses faux-semblants. Cet ouvrage s'attache non seulement aux adaptations des pièces de théâtre à l'écran, mais surtout à toutes les formes qu'a pu prendre cette relation, avec comme fil rouge les moments où le cinéma a eu le plus besoin du théâtre pour définir sa différence, comme le passage au parlant, la toute puissance de la télévision ou encore l'arrivée des nouvelles technologies.

791.2 TES


Analyse de l’image cinématographique : généralités

Cinéma au collège.- L'Ecole des Lettres des collèges, 15/06/1995, 94/95 n°12, p.1-176

Ce numéro spécial fait le point sur l’opération"Cinéma au Collège" : intérêt pédagogique et culturel, formes diverses de l'exploitation d'un film ou d'une séquence, relation texte-film. Il recense des expériences d’initiation à la culture cinématographique.

Lectures de films.- Grenoble : CRDP de l'Académie de Grenoble, 2004.- 1 cédérom + 1 DVD vidéo + 1 livret.- (Maîtrise des langages)

Cet outil propose un cédérom destiné à l’enseignant pour se former à l’étude du cinéma à partir de deux courts métrages : Maman regarde ! de Paul Boujenah, Ayrton la bête de Rémy Burkel et un dvd-vidéo destiné à l’exploitation de ces films en classe. On trouvera un glossaire, les échelles de plans, des ressources bibliographiques, des liens sur des sites ayant trait à l’éducation à l’image.

Le travail du film : en compagnie de trois courts métrages.- Agence du court-métrage, 2003.- 1 DVD-vidéo + 1 livret 

Découverte des principes de création du cinéma à partir de trois courts métrages différents (un film d'animation, un consacré à la direction d'acteurs et un au montage) : le Bal du minotaure de Lorenzo Recio, la Direction d'acteur par Jean Renoir de Gisèle Braunberger, Salam de Souad El Bouhati.

Aumont, J. / Marie, M.- L'analyse des films.- Paris : Nathan, 1999.- 234 p.- (Nathan cinéma)

Bilan des analyses de film publiées depuis 1970, principalement en France et aux Etats-Unis; description et commentaire des meilleures analyses afin d'en retenir les acquis méthodologiques; définition de l'activité analytique. Ensuite cet ouvrage aborde l'analyse dite textuelle, l'analyse narratologique appliquée au film, l'analyse de l'image et du son; étude des rapports entre analyse et histoire; renvoi sur la psychanalyse; questions des fondements de ce type de recherches.

003.7 AUM

Bergala, Alain.- L'hypothèse cinéma : Petit traité de transmission du cinéma à l'école et ailleurs.- Paris : Cahiers du Cinéma, 2002.- 131 p.- (Essais)

Définition des conditions nécessaires pour que la transmission du cinéma soit novatrice à l'école : comment l'enseigner ? le choix des films à montrer aux élèves et comment préparer les enfants à cette rencontre ? qu'apporte le DVD ? est-il nécessaire de parler du cinéma et de la télévision ? l'éducation au cinéma passe-t-elle obligatoirement par l'acte de réalisation ? Que serait une analyse des films visant à initier à la création ?

372.876 BER

Bergala, Alain. Le cinéma, une histoire de plans 1. Paris : Les enfants de cinéma, 2002. 1 vidéocassette : 47 min.

Cette première série, réalisée dans le cadre du programme « Ecole et cinéma, les enfants du deuxième siècle » destiné au jeune public, est composée de six plans de films du patrimoine (Attelage d'un camion 1886, La petite fille et son chat 1900, Le faux-cul de jatte 1896, Les contrebandiers de moonfleet 1955, Peau d'âne 1970, le Passager 1974). Ils sont analysés par Alain Bergala. Le dispositif mis en place permet d’entrer à l’intérieur de chaque plan grâce au questionnement des commentateurs et aux allers et retours de l’image.

372.876 CIN

Brisse Joel.- Apprendre à lire les images en mouvement avec "Les Pinces à linge", un court métrage de Joël Brisse.- Sauve qui peut le court métrage/CRDP d'Auvergne, 2000, 1 cédérom + 1 vidéocassette : 22 minutes

Le court métrage "Les Pinces à linge" se prête à l'analyse et permet divers angles d'exploitation. Sa mise en scène et et son découpage permettent de retrouver facilement toutes les grandes structures cinématographiques. De nombreux extraits de courts métrages viennent illustrer le propos pédagogique. Le cédérom contient des propositions d'analyses à travers des approches thématiques, les codes cinématographiques, les coulisses de la création.

Cadet, Alain / Duforet-Denorme, Dominique. Le cinéma à l'école. Lille : CRDP du Nord-Pas-de-Calais, 2002. 1 vidéocassette : 15 min. + 1 livret (22 p.). (Ressources formation vidéo multimédia. Démarches et pédagogie)

Le cinéma à l'école recouvre des pratiques très variées allant de la séance de cinéma avec les élèves au travail de réalisation d'un film (écriture de scénario, production d'images et de sons). Ce film propose donc trois étude de cas sur trois niveaux : dans des classes du primaire et de maternelle les élèves réalisent de courts films, dans un collège un professeur va voir des films avec ses élèves (opération collège au cinéma) et il travaille sur les films en classe avant ou après la séance, dans un lycée l'enseignanrt utilise les techniques du cinéma de fiction pour produire de petits films.

372.876 CIN

Cayla, Denise.- Le récit filmique 3e : Etude de cinq courts métrages.- Paris : Bordas, 2001.- 1 livre (95 p.) + 1 vidéocassette : 53 min. - (Lire les images)

Initiation à l'analyse de l'image animée à travers l'étude des cinq courts métrages suivants : le Petit chat est mort de Fejria Deliba, le Voyageur noir de Pepe Danquart, le Homard de Artus de Penguern, la Vie à rebours de Gaël Morel, la Décision de Gerhard Baur. Repères théoriques sur la spécificité de l'écriture cinématographique, parcours pédagogique d'analyse des 5 films, fiches photocopiables proposant un questionnement pour chaque court métrage étudié.

Cittero, Raymond.- Du cinéma à l'école.- Paris : Hachette, 1995.- 158 p.- (Ressources formation)

Pistes de travail s'appuyant sur des témoignages et rôle du cinéma dans la pédagogie comme langage, comme écriture et comme art. Présentation des dispositions permettant de mener une vraie stratégie de formation au cinéma et par le cinéma. Celle-ci s'appuie sur le partenariat entre enseignants et professionnels, sur des pratiques culturelles de proximité.

372.876 CIT

Condé, Michel / Fonck, Vinciane / Vervier, Anne. A l'école du cinéma : exploiter le film de fiction dans l'enseignement secondaire. Bruxelles : De Boeck et Larcier, 2006. 219 p. (Action)

Cet ouvrage de pédagogie du cinéma apporte sous la forme de propositions pédagogiques, des réponses aux questions suivantes : comment exploiter de façon pédagogique la vision d'un film ? A quoi le film va-t-il servir en classe ? Sera-t-il sujet de discussion, d'appréciation, de réflexion ou encore d'analyse ? (apprendre à donner son opinion) Comment conduire en classe de telles discussions, réflexions ou analyses ? Comment amener les jeunes spectateurs à dépasser le simple plaisir cinématographique pour tirer un enseignement - au sens le plus fort du terme - de ce qu'ils ont vu ? 

372.876 CON

Ferrier, Céline. Courts de cinéma 1 : 5 courts métrages et leur analyse. Lyon : CRDP de l'Académie de Lyon, 2005. 1 dvd-vidéo 

Ce dvd-vidéo a été imaginé pour accompagner l'opération nationale "Collège au cinéma". Il propose l'intégralité de 5 courts métrages retenus dans la sélection officielle des films. Il enrichit leur lecture par différents axes d'analyses (le récit, l'adolescence, le burlesque et A propos de Copy shop), une interview d'Olivier Peyon, des fiches pratiques imprimables et plusieurs films complémentaires.

 372.876 COU-1

Jullier, Laurent. L'analyse de séquences. Paris : Nathan, 2002. 185 p. (Nathan cinéma)

Outils d'analyse de séquences de films avec présentation des notions techniques indispensables (point de vue, distance focale, profondeur de champ, montage, éclairage...). Descriptifs d'épreuves d'examens et de concours très divers : option cinéma du bac, option cinéma des agrégation de lettres ou d'arts plastiques... Présentation de sept exemples : Shining, les Parapluies de Cherbourg, Gladiator, Rosetta, une séquence d'un documentaire : faits divers, un clip : Human behavior par Björk, un spot publicitaire : Coeur de lion.

372.876 JUL

Jullier, Laurent / Marié, Michel. Lire les images de cinéma. Paris : Larousse, 2007. 239 p. (Comprendre et reconnaître.)

Pour s'initier à l'analyse de films, l'ouvrage propose des outils accompagnés d'exemples s'attachant au plan, à la séquence ou à la totalité du film. La bande-son est également traitée. Il propose ensuite 30 analyses de séquences de films classées en 8 chapitres illustrant les grandes étapes de l'histoire du cinéma : le cinéma muet, classicisme et leçons de vie, le cinéma de la modernité, le second souffle d'hollywood, l'ère postmoderne.

372.876 JUL

Juppé-Leblond, Christine.- L'art des images et des sons : guide pratique.- Paris : CNDP / MEN, 2001.- 63 p.- (Repères)

Fiches pédagogiques déclinant les principales notions, codes du langage des images et des sons afin de pourvoir les enseignants de clefs leur permettant de donner accès à des savoirs, des savoir-faire et une culture en ce domaine. On y trouve le vocabulaire à acquérir, les objectifs, le dispositif de travail, le déroulement des séances et les prolongements éventuels. Pistes d'évaluation, zoom sur les programmes, les droits, conseils d'équipements, métiers de l'image et du son.

Serceau, Michel. Etudier le cinéma. Nantes : Ed. du Temps, 2001. 255 p.

Parcours à travers les différents aspects du cinéma (son histoire, ses enjeux culturels, ses formes, ses genres). Etudes de cas portant sur des thèmes (la ville au cinéma, du burlesque au néoréalisme ; l'amour au cinéma : mythes et types)ou sur des films. Un glossaire de termes techniques complète cette approche.

372.876 SER

Vanoye, Francis / Frey, Francois / Goliot-Lété, Anne.- Le cinéma.- Paris : Nathan, 2004.- 160 p.- (Repères pratiques, 60)

Panorama du cinéma à travers son histoires, les genres et formes cinématographiques, les techniques de réalisation et de distribution des films, les techniques pour lire un film.

372.876 VAN

Vanoye, Francis / Goliot-Lété, Anne. Précis d'analyse filmique. Paris : Nathan, 2003. 128 p. (128. Cinéma, 17)

L'analyse de films se pratique de l'école à l'université, dans des contextes et selon des objectifs très différents. Ce précis vise à donner des repères, à préciser une attitude propre à la démarche d'analyse. Il offre des éléments de réflexion générale (histoire des formes cinématographiques, outils de narratologie, problèmes de l'interprétation) et des analyses du plan unique au film entier, de la séquence aux formes brèves. Plusieurs scéances à partir de Rebecca d'Hitchcock.

372.876 VAN

· Etudier le cinéma : les aspects techniques

· Le montage

Amiel, Vincent. Esthétique du montage. Paris : Nathan, 2001. 134 p. (Nathan cinéma)

Trace un panorama des différentes conceptions du montage tout au long de l'histoire du cinéma (montage narratif, discursif, à base de correspondances, ...) et propose une analyse de cette technique au coeur de nombreux domaines de représentation. L'auteur illustre son exposé par des exemples de montages de films, notamment à travers ceux d'Orson Welles, d'Alain Resnais ou encore de Maurice Pialat. Enfin il montre en quoi l'évolution des techniques et des pratiques de montage influe naturellement sur l'esthétique des films.

372.876 AMI

Pinel, Vincent.- Le montage : l'espace et le temps du film.- Paris : Cahiers du Cinéma, 2001.- 95 p.- (Les petits cahiers)

Afin de mieux comprendre la richesse du montage il est intéressant d'en trouver les signes annonciateurs dans les premiers films, de suivre les moments forts de son apparition au long des années 1910 et 1920 parallèlement à la lente institution d'un nouveau mode de représentation, enfin d'observer son devenir jusqu'à nos jours. Documents (montage selon Poudovkine ou Tarkovski, champ contrechamp, montage virtuel), analyse de séquences (escaliers du Potemkine, Hitchcock ).

372.876 PIN

Siety, Emmanuel.- Le plan au commencement du cinéma.- Paris : CNDP / Cahiers du Cinéma, 2001.- 95 p.- (Les petits cahiers)

La réalisation d'un film comprend deux grands moments : le tournage des plans et leur montage. Le plan est analysé sous trois angles : celui de sa définition et de son histoire, celui de son élaboration, celui de sa perception.

372.876 SIE

Le scénario

Giraudo, Nicole.- Le scénario de film.- Nouvelle revue pédagogique, 04/2000, 99/00-n°8, p.15-36.

Dossier consacré à l'écriture cinématographique. Comparaison entre une oeuvre littéraire et son adaptation. Typologie du scénario : contraintes de temps, modèles de référence, notion de genre. Hiérarchie des scénarios, selon Umberto Eco. Méthodologie d'écriture scénaristique. Lexique et bibliographie. Séquences autour de l'étude de films de Louis Malle et de Roberto Benigni.

Roche, Anne / Taranger, Marie-Claude.- L'atelier de scénario : éléments d'analyse filmique.- Paris : Nathan, 2001.- 252 p.- (Lettres sup)

Pistes pour mieux comprendre les films et rédiger un scénario. Mise en place des concepts fondamentaux de l'écriture de film (l'ordre du récit, le temps, l'espace, les points de vue, l'intertextualité, les personnages). Exercices pratiques permettant de se familiariser avec les contraintes de l'écriture visuelle, d'en mesurer la complexité et la richesse, et de les adapter à un projet personnel.

003.7 ROC

Roth, Jean-Marie / Choisy, Samuel. L'écriture de scénarios. Paris : Chiron, 2004. 279 p. 

Permet de comprendre les mécanismes et de maîtriser tous les outils de la dramaturgie et de l'écriture d'un scénario de film : court métrage, long métrage, film publicitaire, etc. Chaque étape est présentée de manière concrète, avec l'analyse et le commentaire d'extraits de scénarios, des tests et des exercices corrigés. Avec des renseignements sur les bourses, les aides et des adresses.

372.876 ROT

Le décor

Le décor au cinéma.- Paris : CNDP / Atmosfilms / CNC, 1992.- 1 vidéocassette, 40 min.- (Langage et techniques)

Présentation des grandes lignes de la démarche du chef-décorateur au cinéma et des techniques mises en oeuvre par lui.

799.44 DEC

Le son

Jullier, Laurent.- Les sons au cinéma et à la télévision : précis d'analyse de la bande-son.- Paris : Armand Colin, 1995.- 224 p.- (Cinéma et audiovisuel)

Montre que le spectateur résout mentalement et inconsciemment les trois types de question qui forgent la trame du film : Quoi? Qu'est-ce que ce son et de quelle source émane-t-il? Où? Dans quel espace se trouve cette source? Pourquoi? Quelle information utile est apportée par ce son-là, du point de vue du récit?

791.4 JUL

Divers

Aumont, J./Bergala, Alain/Marié, Michel. Esthétique du film. Paris : Armand Colin, 2004. 238 p.

Panorama de l'esthétique du cinéma : le cinéma comme langage et comme écriture, le cinéma comme récit, la question du personnage et du réalisme, le cinéma comme représentation visuelle et sonore, le cinéma comme art du montage et le cinéma comm spectacle, avec les problème d'identification qui en découlent.

372.876 AUM

Bergala, Alain. Le point de vue. Paris : CNDP, 2007. 1 dvd-vidéo (275 min.) + 1 livret (63 p.). 

Essentielle pour approfondir l'approche et la connaissance du cinéma avec des étudiants ou des adolescents, cette «question du point de vue»est ici traitée à travers trois heures d'extraits, choisis minutieusement dans 43 films qui représentent un vaste panorama de l'histoire du cinéma. Répartie en 7 grandes catégories, cette représentation du point de vue passe uniquement par la mise en relation des images des films, qui se retrouvant dans 51 enchaînements sont autant de démonstrations évidentes des variantes, des choix de mise en scène, des possibilités multiples, de tous les aspects du point de vue (exemple : point de vue objectif/subjectif, le regard caméra, le champ/contrechamp, démultiplication du point de vue, point de vue sonore). Le livret d'accompagnement présente en complément un commentaire théorique.

372.876 MAG

Magny, Joël.- Le point de vue : du regard à la vision du spectateur.- Paris : CNDP / Cahiers du Cinéma, 2001.- 95 p.- (Les petits cahiers)

Définition sur ce qu'est le point de vue. Examen des rapports du point de vue avec d'autres éléments dont le cadre. Perspectives sur divers paramètres comme la distance focale ou la profondeur de champ, les règles du champ-contre-champ, le point de vue sonore ou temporel. Pistes pédagogiques avec des textes et des analyses de plan.

372.876 MAG

Guérin, Anne-Marie.- Le récit de cinéma.- Paris : CNDP / Cahiers du Cinéma, 2003.- 96 p.- (Les petits cahiers)

Le récit de cinéma est souvent assimilé au scénario. L’optique de ce petit cahier est de montrer que le récit se construit au fil du film et selon un mode propre au cinéma, qui se différencie notamment des modes de récit littéraire. De nombreux exemples issus de classiques du cinéma (Renoir, Hitchcock, Lang ou encore Rohmer) permettent d’illustrer les différents procédés techniques qui illustrent le récit et le créent tout à la fois.

372.876 GUE

Magny, Joël.- Vocabulaires du cinéma.- Paris : CNDP / Cahiers du Cinéma, 2004.- 96 p.- (Les petits cahiers)

Qu'est-ce qu'un travelling panoté ? La transparence relève-t-elle de la technique ou de la philosophie ? Qu'est-ce qu'un staffeur ? Il n'y a pas un vocabulaire, mais des vocabulaires du cinéma, technique, esthétique, économique, historique... Le but de cet ouvrage n'est pas l'exhaustivité, mais une proposition pour le lecteur non spécialiste de définitions claires et simples des termes qu'il a le plus de chance de rencontrer dans son approche du cinéma, en tant que spectateur ou qu'"apprenti-cinéaste". Des renvois terme à terme, des synthèses plus générales et une bibliographie pratique ouvrent vers des lectures plus transversales.

372.876 MAG

Cinéma et enseignement des lettres

Académie de Caen : sur le site de Lettres modernes académique des pages sont consacrées à l'analyse de l'image : précis théorique pour l'analyse des différentes composantes d'un film, grille pour l'analyse d'un début de film ou d'une scène.

http://www.discip.ac-caen.fr/lettres/lettres-modernes/article.php3?id_article=64

Cinéma et littérature : 2. Les voies de l'analyse. NRP. Lettres lycée, 09/2006, 021, p.11-48.

Dossier consacré à l'analyse et l'interprétation de textes littéraires et filmiques, fondées sur différentes approches théoriques en études cinématographiques et axées sur des oeuvres de Renoir, Clouzot et George Perec ; la question du point de vue est abordée. Séquences pédagogiques centrées sur l'adaptation cinématographique de Maupassant et sur la thématique de l'utopie.

Littérature et cinéma.- Lettres ouvertes aux enseignants de Français, 03/1996, n°5, 96 p.

Les rapports entre la littérature et le cinéma sont complexes. Cependant l'approche d'une oeuvre cinématographique, analysée pour elle-même ou en corrélation avec une oeuvre littéraire, peut aider à la compréhension du discours littéraire.

372.846 LET

Busson, Eric / Périchon, Dominique.- Le cinéma dans la classe de français : se former et enseigner.- Paris : Bertrand-Lacoste, 1998.- 271 p.- (Parcours didactiques)

Pour aider les enseignants à se former et à répondre à la demande des textes officiels et aux besoins des élèves cet ouvrage présente toutes les composantes de l'écriture cinématographique. Il développe cinq séquences représentatives des principales exploitations cinématographiques à partir des oeuvres suivantes : Lola Montès, le Diable au corps, le Chat, la Comtesse aux pieds nus, les Temps modernes, Il était une fois dans l'ouest.

372.846 BUS

Deschamps, Fanny.- Lire l'image en collège et au lycée en cours de français : Images fixes et images mobiles.- Paris : Hatier, 2004.- 383 p.- (Pédagogie)

Destiné au professeur de français pour apprendre à lire et analyser une image fixe et mobile, cet ouvrage leur fournit des outils théoriques et méthodologiques, accompagnés d'exercices et de travaux d'écriture dans le cadre du travail en séquences. Description des genres traditionnels de la peinture, les différentes techniques picturales, les outils de l'analyse de l'image fixe ou animée, les genres au cinéma.

372.846 DES

Monfort, Valérie / Le Clech, Sébastien. Eloges et blâmes du cinéma. NRP. Lettres lycée, 09/2006, n°21, p.65-68.

Proposition de séances de module permettant une réflexion sur les particularités de l'art cinématographique par rapport à la littérature ou une introduction à l'objet d'étude "Eloge et blâme" lors d'un cours sur l'argumentation. Le travail proposé à partir de textes appartenant au registre épidictique a pour but d'observer les critiques auxquelles le cinéma a donné lieu.

Sabouraud, Frédéric. L'adaptation : le cinéma a tant besoin d'histoires. Paris : CNDP, 2006. 95 p. (Les petits cahiers)

Dès le début, le cinéma adapte à l'écran des oeuvres littéraires, et le cinéma parlant renforce davantage ce phénomène. L'auteur dégage dans son ouvrage ce qui est commun aux deux médias, et ce qui les différencie. Il montre en quoi la narration cinématographique est bien spécifique avec sa capacité à créer par les modes d'expression qui lui sont propres une gamme inépuisable de significations et d'émotions.Les questions de la fidélité et de la trahison, de l'écriture littéraire et de l'écriture du scénario et des dialogues y sont très concrètement abordées.

372.846 SAB

Waysbord-Loing, Hélène.- L'image dans l'enseignement des lettres : vu en ligne le 23 janvier 2001.- Paris : MEN, 2000.- 22 p.

Ce rapport analyse la place de l'image dans les programmes et les examens de lettre, les outils et supports utilisables pour cet enseignement, les conditions pédagogiques de cet enseignement, la nécessité d'une formation des enseignants à ce thème. Analyse des pratiques pédagogiques actuelles à travers un questionnaire et la visite d'établissements (en particulier en Basse-Normandie).

372.846 WAY

http://www.education.gouv.fr/syst/igen/rapports/imglettres.htm
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