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Ricoh ProTM C9100 et C9110 - nouvelle génération de presses numériques à haut volume durables

Ricoh Europe, Londres, le 30 septembre 2014 - Ricoh annonce la série Ricoh Pro C9100 pour le secteur des Arts graphiques - une nouvelle génération de presses numériques durables à grand volume. Celles-ci conviennent particulièrement bien pour les grands imprimeurs commerciaux désireux de lancer ou d'étendre un flux hybride, numérique et offset, et elles sont conçues pour s'intégrer facilement dans les environnements existants. Les nouvelles arrivées sont productives dès la première page et elles fournissent des tirages personnalisés à grands volumes dans les délais les plus brefs. 

Avec ces nouveaux modèles, Ricoh est désormais à même de proposer une imprimante de production numérique couleur plus abordable, associant une productivité supérieure, des capacités étendues du point de vue de la prise en charge des supports et une meilleure qualité d'impression que ce qui était jusqu'ici disponible dans cette catégorie. En outre, elles lèvent les barrières de coûts qui empêchaient les clients d'accéder à l'espace de production numérique couleur à de telles vitesses. 
Avec des cadences allant jusqu'à 130 pages/minute, un volume mensuel d'un million de feuilles A4 et un cycle de service de 1,75 million de feuilles A4, la série Pro C9100 comble un hiatus pour les clients demandeurs de telles performances du point de vue de la rotation des travaux. En même temps, les imprimeurs qui n'ont pas les volumes mensuels élevés de nature à justifier le coût d'imprimantes concurrentes trouvent dans la série Pro C9100 une solution accessible qui leur permet de ne plus être pénalisés. Le marché de l'impression numérique s'étend rapidement et, sans un abaissement du seuil d'entrée, ces prestataires risquent d'être incapables de rivaliser avec d'autres, dotés de plus gros budgets. Cette plate-forme met tout le monde sur le même pied – non seulement du point de vue des coûts, mais aussi au plan de la qualité de couleurs et de la richesse fonctionnelle.
Peter Williams, vice-président directeur, à la tête de la division Production Printing, de Ricoh Europe, a déclaré : « Alors que le changement induit par les technologies oriente l'avenir du marché des Arts graphiques, la nécessité d'accroître la valeur ajoutée pour le client et d'améliorer sa satisfaction reste en tête des priorités de toute entreprise. Par ailleurs, l'amélioration de la rentabilité est impérative pour assurer la stabilité de l'activité, et pouvoir continuer à soutenir les clients demain. C'est vraiment avec beaucoup d'enthousiasme que nous lançons la série d'imprimantes numériques Ricoh ProTM 9100, véritables machines à produire, pour aider nos clients à atteindre ces objectifs. Ils peuvent investir avec confiance dans les services et les logiciels Ricoh, ainsi que dans notre technologie qui a été le choix numéro un en matière de presses numériques couleurs feuille à feuille en Europe occidentale pour 2013
. La série Pro C9100 les fait bénéficier d'options auxquelles ils ne pouvaient pas prétendre par le passé à ce niveau de prix, ce qui provoque une rupture positive dans un marché jusqu'ici statique. »
Les prestataires de services d'impression désireux d'étoffer leur offre aux clients vont pouvoir assurer rapidement un éventail étendu de nouvelles applications commerciales avec la série Pro C9100, en tirant parti de sa capacité à imprimer sur des supports non couchés, texturés et couchés, de 52 à 400 g/m², sur banderole recto verso jusqu'à 700 mm et même sur des substrats techniques : superbrillants, magnétiques, métalliques, transparents ou synthétiques. Ils pourront ainsi rapidement étendre leur expertise et proposer des emballages légers, des mailings, des livres, des matériels promotionnels, des brochures et des cartes de visite. 
La qualité d’impression est assurée par l'intégration de la technologie VCSEL (Vertical Cavity Surface Emitting Laser) de pointe de Ricoh, qui produit une résolution jusqu'à 1 200 x 4 800 dpi. Les niveaux de productivité sont élevés, avec des cadences d'impression allant jusqu'à 110 pages/min pour la Pro C9100 et 130 pages/min pour la Pro C9110. Toutes les vitesses annoncées sont maintenues, indépendamment du grammage, et la productivité est encore améliorée pour le format A3 grâce des réglages de traitement minima. De quoi produire 75 pages/min en A3 ou 150 pages/min en équivalent A4. L'utilisation au quotidien est aussi optimisée par la conception robuste et durable des presses et les modules remplaçables par l'opérateur (ORU), qui permettent à des utilisateurs qualifiés d'en améliorer la disponibilité et augmenter les performances. L'extension de la bibliothèque de supports unique en son genre de Ricoh offre la possibilité aux utilisateurs de régler et associer paramètres différents par support, de manière à assurer une impression fiable d'images de qualité, avec notamment des profils ICC différents pour le recto et le verso d'une même feuille. La série Pro C9100 est disponible au choix avec le serveur d'impression EFI E-43 ou E-83, plus rapide et plus puissant. La série Pro C9100 sera disponible en région EMOA début 2015.
Grâce à l'engagement permanent de Ricoh au service de l'innovation, les imprimeurs commerciaux et les clients en entreprise peuvent sélectionner une combinaison optimale parmi l'assortiment en rapide expansion de produits et solutions orientés production de la société, afin de soutenir et développer leur activité. L'introduction de la série Pro C9100 améliore encore le portefeuille existant de presses couleurs feuille à feuille, qui, à l'instar de celles de la série Pro C7100X, font bénéficier les utilisateurs commerciaux et graphiques d'une productivité et d'une créativité accrues. Le récent lancement de la Pro VC60000 étend la gamme de rotatives jet d'encre Ricoh, l'assortiment matériel étant encore complété par des imprimantes grand et très grand format, configurées pour les besoins des marchés graphique et AEC (architecture, ingénierie et construction). Les solutions logicielles de Ricoh conjuguent haute connectivité et performances exceptionnelles, de manière à couvrir tout l'éventail des besoins de flux rencontrés par les imprimeurs de production professionnels, dans les environnements aussi bien mixtes qu'entièrement numériques.
Récapitulatif des fonctionnalités de la série Pro C9110 de Ricoh 
· Haute productivité, avec des cadences d'impression allant jusqu'à 110 pages/min pour la Pro C9100 et 130 pages/min pour la Pro C9110, sur base A4 (équivalent de 150 pages A4 par minute en mode A3) 
· Prise en charge des supports jusqu'à 400 g/m² en recto et recto verso, à la vitesse nominale de la machine 

· Qualité d’impression optimale jusqu'à 1 200 x 4 800 dpi avec la technologie VCSEL (Vertical Cavity Surface Emitting Laser) de Ricoh

· Format de feuille maximum SRA3 pour les deux presses
· Impression recto de banderoles jusqu'à 700 mm

· Volume mensuel maximum d'un million sur base A4 

· Cycle de service de 1,75 million d'A4 
· Retour d'information sur l'image fournissant une correction de la densité de couleur du moteur d'impression

· Repérage précis de feuille à feuille et recto verso, assuré par un système mécanique amélioré
· Passage en machine fiable du large éventail de supports pris en charge, assuré par la nouvelle technologie d'alimentation par aspiration de Ricoh 
-fin-

|À propos de Ricoh|
Ricoh est une entreprise technologique mondiale, spécialisée dans l'équipement d'imagerie bureautique, les solutions d'impression de production, les systèmes de gestion documentaire et les services informatiques. Le Groupe Ricoh, qui a son siège à Tokyo, est présent dans environ 200 pays et régions. Pour l’exercice fiscal clos en mars 2014, le Groupe Ricoh a réalisé un chiffre d’affaires mondial de 2 236 milliards de yens (environ 21,7 milliards USD).

La plus grande partie des revenus générés par la société provient de produits, solutions et services qui améliorent l'interaction entre les personnes et l'information. Ricoh produit également des appareils photos numériques et des produits industriels spécialisés, maintes fois primés. L'entreprise est réputée pour la qualité de sa technologie, le niveau exceptionnellement élevé de son service à la clientèle et ses initiatives en matière de développement durable.

Sous le slogan imagine. change., Ricoh aide les entreprises à transformer la manière dont elles travaillent et à mobiliser l’imagination collective de leur personnel.

Pour obtenir de plus amples informations, rendez-vous sur le site www.ricoh-europe.com. 
Pour obtenir de plus amples informations, s’adresser à :
Ricoh Europe PLC
Kirstie Stevens/Jack Gibson
Tél. : +44 (0) 20 3033 3632

E-mail : press@ricoh-europe.com
Page d'accueil : www.ricoh-europe.com
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Visitez le centre médias Ricoh : www.ricoh-europe.com/press
� http://www.ricoh-europe.com/about-ricoh/news/2014/ricoh-is-number-one-choice-for-colour-and-mono-cut-sheet-press.aspx
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