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	Insertion dans le programme et durée prévue
	Séquence assez courte de 2 à 3 heures en fonction des choix opérés par l’enseignant. Placée dans le premier « bloc » sur l’Europe et le monde au XVIII° siècle. Ici cette séquence a été traitée après l’étude des traites négrières et l’esclavage,  puisqu’une partie de la réflexion prend support sur la critique de l’esclavage par Voltaire dans Candide.

	Objectifs


	. connaître un personnage important des Lumières, ici Voltaire et quelques éléments significatifs de sa biographie et, par là, les idées qu’il défendait
. comprendre au travers de ce personnage ce que fut « l’esprit des Lumières »

. saisir que ce personnage et ses idées sont toujours d’actualité et peuvent servir à penser le monde et les relations entre les hommes.

	Capacités travaillées


	. prélèvement d’informations et lecture de documents variés (extraits de textes littéraires)
. rédiger en autonomie des textes de type argumentatif 

. être capable de synthétiser les principaux résultats de sa recherche

	Déroulement


	Le découpage par séance n’est qu’indicatif puisque les élèves travaillent sur leur « dossier » sans rupture voulue par l’enseignant.

Séances 1 et 2 (2h)

Les élèves commencent par un bref remue-méninge et quelques rappels de 5ème  sur la pratique religieuse dans le royaume de France et l’intolérance à l’égard des protestants. 

Puis ils débutent leur recherche sur : Qui est Voltaire et pourquoi est-il un personnage important du XVIIIè  siècle ?

Sont successivement abordés : 

· quelques éléments biographiques à partir de documents du manuel
· un épisode de la vie de Voltaire avec l’affaire Calas au sujet duquel les élèves doivent résumer l’attitude  du philosophe qui prend la défense du protestant Jean Calas

· « un écrivain toujours étudié par les lycéens aujourd’hui »  un extrait de Candide dans lequel Voltaire critique l’esclavage (passage où Candide et Cacambo arrivent près de Surinam, Chapitre XIX). Ici l’activité consiste à expliquer et argumenter le point de vue défendu par l’écrivain.

· Une fiche sur « un homme représenté de son vivant par des artistes » : Buste de Voltaire et Voltaire assis par Houdon, Le salon de madame Geoffrin par A. Charles Lemonnier. (peut donner l’occasion d’un point histoire des arts).

Séance 3 : temps de synthèse (1/2 h)

Les élèves complètent un schéma heuristique simplifié qui récapitule « ce qu’ils connaissent désormais de Voltaire ». Sont attendues les notions d’engagement, de prise de risque y compris personnelle, la célébrité notamment au travers d’œuvres exécutées de son vivant et l’écho de ses idées et de sa personnalité par exemple dans les « salons » ou à la Cour de Russie.

Enfin ils rédigent par deux si besoin, un court paragraphe pour expliquer ce qu’on a appelé les Lumières au travers de la vie de Voltaire.

Évaluation : pas d’évaluation sommative mais plutôt en cours d’activité permettant de repérer, en début d’année, ceux qui éprouvaient des difficultés dans la recherche d’informations ou l’écriture des résultats. Cependant une évaluation de type repères (dates, personnages, vocabulaire, temps forts) a été faite en fin de partie sur le XVIIIè siècle.


	Commentaires
	Séquence qui a plutôt bien fonctionné et intéressé les élèves. Les délais ont été tenus : 2 heures ½. Ce qui concerne les aspects biographiques a été bien repéré, la toute dernière réflexion devant permettre de définir les Lumières fut plus laborieuse. Il y a en effet un saut cognitif important à franchir pour passer de l’histoire qui s’incarne dans un personnage à une prise de recul plus abstraite et référée à un contexte historique et philosophique moins maîtrisé par les élèves.


