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Современные дети стали более информированными, многие владеют компьютером, основная масса, придя в школу, уже читает. Конечно же, дети стали другими по сравнению с теми, кто обучался 10 – 15 лет назад. Учитель также не может стоять на месте. Современная педагогика предлагает учителю выбор. Если же он не воспользуется им, то поезд времени унесёт всех далеко вперёд, оставив того, кто не смог старые традиции обогатить новыми. Каждое дело – творчески, иначе – зачем?

Сегодня очень важна готовность человека действовать инициативно и творчески при любых обстоятельствах – этот социальный запрос соответствует потребностям ребёнка быть самостоятельным, знать и уметь реализовывать свои возможности. Именно поэтому очень важно активизировать познавательную деятельность учащихся. Я это делаю, используя  различные методы и приёмы, в урочное и внеурочное время.

На уроках я часто использую загадки, так как они делают уроки более интересными, как бы оживляют их. Загадки развивают  у детей любознательность, наблюдательность, способствуют развитию речи. Они заставляют ребёнка внимательно вдумываться в каждое слово, сравнивать, находить сходство и различие, выделять главное, основное. Дети учатся рассуждать, размышлять. Загадки способствуют развитию у детей наблюдательности, пытливости, познавательности. Они имеют и ту ценность, что вызывают положительные эмоции  интересной выдумкой и неожиданной разгадкой. Эти особенности загадок определяют их богатые дидактические возможности. Загадка может быть использована, чтобы сосредоточить внимание на каком – то изучаемом понятии, предмете, слове, букве, звуке и т.д. полезным для этого может стать как содержание загадки, так и её отгадка.

Взять хотя бы букварный период обучения чтению. Чтобы подвести учеников к выделению определённого звука, учитель может прибегнуть к загадке. Вот один из примеров. На уроке, посвящённом выделению звука «Ж», можно использовать слово ЖУК. Но одно дело просто его произнести, показать рисунок с изображением жука. И совсем  другое – начать с загадки. Скажем, вот такой:

Не жужжу, когда сижу,

Не жужжу, когда хожу,

Если в воздухе кружусь,

Тут уж вдоволь нажужжусь

Радость, вызванная самим звучанием строк и тем, что ребёнок отгадал загадку, создаст положительный настрой, будет способствовать лучшему усвоению программного материала и активизирует познавательную деятельность.

Немаловажное значение имеют кроссворды и ребусы, которые я активно использую практически на любом уроке. (Приложение 1.)

Например, на уроке внеклассного чтения, тема которого «По дорогам сказки», можно предложить кроссворд, который поможет детям вспомнить русские народные сказки. После того, как будут отгаданы слова по горизонтали, откроется слово по вертикали.

В целях активизации познавательной и мыслительной деятельности учащихся, создаю на уроках проблемные ситуации. (Приложение 2.)

Например, на уроке русского языка по теме «Правописание буквосочетаний ЖИ-ШИ, ЧА-ЩА, ЧУ-ЩУ» во втором классе можно предложить такое задание: спишите, исправив ошибки. Выполнение такого задания помогает активизировать мыслительную и познавательную деятельность.

Принцип творчества активизируют познавательную деятельность. Эта программа насыщена упражнениями на развитие внимания, памяти, логического мышления. (Приложение 3.)

Например, какая фигура лишняя? Правильных ответов может быть 2. Так круг может быть лишним, потому что не имеет углов, и квадрат может быть лишним, потому что он заштрихован.

Сколько детей не хотят читать? Много, очень много. И это наша беда, беда наших детей. А последствия известны всем.

Методика развития техники чтения, разработанная Валерием Борисовичем Эдигеем, способствует решению глобальной проблемы школы – воспитание интереса к учению, стремления к овладению знаниями. Основная идея этого метода – использование принципа решения анаграмм, применяемого в психологии, не только для разгадывания отдельных слов, но и для прочтения завершённых коротких текстов. Анаграммы и тексты подбираются с учётом возрастных психологических особенностей младших школьников, выдерживается принцип доступности – движение от простого к сложному.

Работа с анаграммами позволяет выявлять закономерности и группировать слова по различным признакам, а это способствует активизации познавательной деятельности.

На данном этапе мы работаем с анаграммами – существительными. (Приложение 4.)

Нужно не только прочитать слова, но и исключить лишнее, т.е. непохожее на остальные. В данном случае это слово ТУФЛИ, так как все остальные слова (тигр, лев, слон) обозначают животных. Помимо исключения лишнего слова, мы делим на группы по различным признакам, например, по количеству слогов, по ударному слогу, по количеству звуков, букв, по одинаковой первой или последней букве, по лексическому значению. Также подбираем антонимы или синонимы. Такая работа ведётся с различными частями речи, затем задание усложняется, и мы переходим к чтению текстов.

Развивающий эффект при использовании данной методики даже трудно спрогнозировать, на развитие стольких психических функций она направлена: это и концентрация внимания, и осмысленное запоминание, быстрота, гибкость, самостоятельность мышления, способность к предвидению, чувство целого, творческое мышление, лингвистические способности. Методика развивает грамотность, чувство языка школьников через углублённое изучение буквенного состава слов и их активное конструирование. Но самое главное это направленность на пробуждение познавательной мотивации учащихся как исходного, определяющего условия полноценной учебной деятельности. Это стержневая проблема современной школы.

Именно для решения этой проблемы с первого класса я ввожу читательские дневники, в которые родители ежедневно записывают количество прочитанных ребёнком страниц. Ежедневное дополнительное чтение прививает любовь к литературе и способствует положительному моменту в семейном воспитании, так как родители не только слушают чтение ребёнка, но и помогают выбрать, общаются с ним, лучше узнают его.

То, что обучение должно быть согласовано с уровнем развития ребёнка, это установленный и многократно проверенный факт, который невозможно оспаривать.

Разные учащиеся по-разному овладевают знаниями, умениями и навыками. Эти различия обусловлены тем, что каждый ученик в силу специфических для него условий развития, как внешних, так и внутренних, обладает индивидуальными особенностями.

Слабые ученики, не успевая вовремя выполнить задание, начинают отставать, теряют интерес к учёбе. Сильные же вынуждены работать не в полную силу. Привыкают к лёгкости заданий и первые трудности порождают растерянность и неуверенность в себе. Поэтому задача достижения максимально высокой успеваемости КАЖДЫМ учеником может быть решена только на основе изучения индивидуальных особенностей при дифференцированном подходе.

Психофизиологические особенности учащихся, разные уровни умственных способностей закономерно требуют для обеспечения эффективного обучения каждого ученика или группы детей неодинаковых условий обучения. В условиях классно-урочной системы обучения это возможно при индивидуализации и дифференциации обучения.

Работа эта сложная и кропотливая, требующая постоянного наблюдения, анализа и учёта результатов. Для себя я разбила её на несколько этапов:
1. Изучение индивидуальных особенностей учащихся – и физических (здоровья), и психологических, и личностных, в том числе особенностей мыслительной деятельности, и даже условий жизни в семье.

2. Выделение различных групп учащихся, отличающихся:

- различным уровнем усвоения материала на данный момент;

- уровнем работоспособности и темпом работы;

- особенностями восприятия, памяти, мышления;

- уравновешенностью процессов возбуждения и торможения.

3. Составление или подбор дифференцированных заданий, включающих различные приёмы, которые помогают учащимся самостоятельно справиться с заданием, или связанных с увеличением объёма и сложности задания.

4. Постоянный контроль за результатами работы учащихся, в            соответствии с которым изменяется характер дифференцированных        заданий. Каждый из этапов по-своему сложен. У каждого учителя свой подход к выделению групп учащихся. В моём классе на данном этапе дифференцированное обучение представляет собой форму деления учеников на сравнительно одинаковые по уровню обучаемости группы.


На первоначальном этапе дифференцированного обучения учащихся на группы делит учитель, в дальнейшем, дети уже самостоятельно выбирают себе задание.


Чтобы дети знали, какое задание они выполняют, на партах у них прикреплены кружки разного цвета:

Красный – уровень повышенной трудности;

Синий – средний уровень;

Зелёный – низкий уровень трудности;


Также я стараюсь дифференцировать не только задания, но и проверку выполнения этих заданий.


Внедрение национально-регионального компонента в содержание начального образования и использование его в нравственном воспитании младших школьников имеет очень важное значение. И работа по его внедрению проводится не только на уроках, так как решаются не только образовательные задачи, предусмотренные программой, но и происходит расширение знаний о родном крае, познавательной деятельности. Это и «Декады Камчатки», которые традиционно проходят в нашей школе, и походы на сопку, и посещение краеведческого музея. (Приложение 5.)


Например, при проведении викторины «Люби и знай свой край», можно предложить такие вопросы:

Какой сок добывают ранней весной жители Камчатки?

Варианты ответов:

Берёзовый, томатный, сосновый.

Все эти моря омывают берега Камчатки, нет ли здесь лишнего?

Варианты ответов:

Берингово, Охотское, Азовское.


Расширение знаний о родном крае способствует активизации познавательной деятельности. Успех и уверенность в обучении зависят от того, как учитель сможет помочь раскрыть индивидуальные  способности, качества и таланты каждого. И здесь большую помощь могут оказать себе сами дети, если они будут больше знать о себе, об особенностях своего внимания, памяти, об умении общаться. В решении данной проблемы учителю может помочь внеклассная работа, которая способствует активизации познавательной деятельности.


Мной составлены и проведены различные внеклассные мероприятия: «Звёздные часы» на различную тематику, «Заморочки из бочки», шуточные викторины, конкурсы «А ну-ка, мальчики!», «А ну-ка, девочки!», викторина «Люби и знай свой край», «Брейн – ринг».


Очень важно, чтобы дети, «живя» в одном коллективе, дружили, уважительно относились друг к другу. Этому способствует внеклассная работа.
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В нашей работе всегда надо помнить о том, что ученик – это не сосуд, который надо наполнить знаниями, а факел, который надо зажечь. Активизация познавательной деятельности учащихся поможет зажечь этот факел.
Приложение 1 (а)
По горизонтали:
1. Братец Алёнушки.

2. Помощники Бабы-яги гуси-…

3. Рыжая плутовка из сказок.

4. Сказочный персонаж, разъезжающий на печи.

5. Домик, где жили Мышка, Лягушка, Зайчик.

6. Злая Баба с костяной ногой.

7. Скатерть с готовым обедом.
8. Курочка, которая снесла золотое яичко.

По вертикали:
1. Имя царевны- плаксы из русской сказки?
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Приложение 1 (б)
По горизонтали:
1. Во дворе – горой, под солнцем водой.

2. Набухли…, появится и листочки.

3. … - зажги снега, заиграй овражки.

4. Весною берёзы роняют слёзы. Но это не слёзы
дружок, это-…
5. … - птица весенняя.

6. В снегу лежит, а солнце припечет – побежит.

7. Взглянут на него – морщатся, а все его любят.
По вертикали:
1. Наш певец имеет домик высоко
над головой. Отгадай - кто такой?
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ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ПОДХОД В ОБУЧЕНИИ МАТЕМАТИКЕ
О.А.Вегержинская,

учитель математики
Идея дифференцированного обучения является отнюдь не новой для нашей отечественной школы.

Еще при Петре I были открыты школы нескольких типов, таких как: училища для ученых людей, которые готовили выпускников для поступления в университеты; военные училища; гражданские училища, выпускники этих школ работали в канцеляриях; купеческие училища и т.д. Основными предметами в этих школах являлись математика и геометрия. Уже в этих учебных заведениях обучение носило дифференцированный характер.

Основанием дифференциации являются не только потребности общества, но и индивидуальные особенности, интересы школьников. Опыт работы показывает, что в каждом классе учатся ученики разные по своему уровню развития, и по своему отношению к предмету. Есть ученики, которые отстают в умственном развитии от своих сверстников, есть ученики повнимательнее на уроках, некоторые пропускают большое количество уроков по болезни. А есть ребята, которые мгновенно схватывают материал. Многим математика нужна только для того, чтобы окончить школу, и потом они не занимаются ей, потому такие ученики ограничиваются обязательным уровнем подготовки, так называемым “стандартом”. Другие, в соответствии со своими склонностями и способностями, достигают более высоких результатов. Поэтому я и поставила перед собой проблему дифференцированного обучения учащихся.

Дифференцированная форма деятельности учащихся предусматривает их самостоятельную работу по дифференцированным заданиям. Дифференцированное задание - это задание, построенное с учетом особенностей типологической группы учащихся, т.е. группы, объединенной одинаковым уровнем знаний и умений по предмету и уровнем их усвоения. Как показывает опыт, реально в каждом классе выделяются четыре типологические группы учащихся: 

· Первая группа – это учащиеся, знающие “сверх программы”; 

· Вторая группа – это учащиеся с хорошим уровнем знаний и умений; 

· Третья группа – с минимальным уровнем знаний и умений; 

· Четвертая группа – это группа, в которой учащиеся не достигли минимального уровня. 

Количество учащихся в каждой группе может варьировать. Из первой группы можно перейти во вторую или в третью, а может даже и в четвертую. Такой переход обусловлен целым рядом объективных и субъективных причин. Может осуществиться и обратный переход из четвертой в третью или вторую. Для каждой группы учащихся разрабатываются задания, которые позволяют детям показать свои знания и умения. Необходимость организации такой работы на уроке математики следует из требований развивающегося характера обучения и принципа индивидуального подхода к каждому учащемуся с целью максимально его развития.

Дифференцированный подход осуществляется на определенных этапах урока. На этапе введения нового понятия, т.е. при изучении нового материала, работаю со всем классом без деления его на группы. Но после того как несколько упражнений выполнено на доске, учащиеся приступают к дифференцированной самостоятельной работе. Задания на группы получают различные по содержанию, и по форме подачи. В каждой группе задания начинаются с простейших и располагаются по возрастающей.

С помощью дифференцированных форм учебной деятельности реализуются следующие цели:

С учащимися первой и второй групп:
· Расширение и углубление знаний, формирование умений решать задачи повышенной сложности. 

· Развитие устойчивого интереса к предмету, углубление представлений о роли математики в жизни, науке, технике. 

· Развитие умения самостоятельно работать с учебной и научно-популярной литературой. 

· Доведение учащихся до более высокого уровня усвоения знаний и способов деятельности. 

С учащимися третьей группы:
· Создание соответствующих условий; повторение, ликвидация пробелов, актуализация знаний для успешного изучения новой темы. 

· Развитие и закрепление интереса к математике и к учебной деятельности, выполняемой в процессе обучения математике. 

· Формирование навыков учебного труда, умений самостоятельно работать над задачей. 

· Доведение учащихся до хорошего уровня усвоения знаний и способов деятельности. 

С учащимися четвертой группы:
· Ликвидация пробелов в знаниях и умениях. 

· Пробуждение интереса к предмету путем использования игровых моментов, занимательных и логических задач наряду с систематической организацией самостоятельной работы учащихся на уроке и дома. 

· Развитие навыков и умений осуществлять самостоятельную деятельность по образцу и в сходных ситуациях, воспроизводить изученный материал, решенную задачу. 

· Доведение учащихся до минимального уровня усвоения знаний и способов деятельности. 

В общеобразовательных классах я использую адаптивную систему обучения. Ее смысл заключается в высокой индивидуализации обучения, которая не выходит за рамки общеобразовательной программы. Основным видом работы в обучении являются самостоятельные работы:

· С текстовыми заданиями; 

· В парах или группах; 

· Самостоятельные работы, направленные на развитие логического мышления. 

В заключении хочу сказать, что дети у нас обучаются разные, и с уравновешенной психикой и нет, поэтому использование дифференцированных форм обучения позволяет помочь ребенку в его становлении как личности, помогая ему постепенно избавляться от закомплексованности перед ученическим коллективом, от боязни преодоления учебных преград, помогает повысить его самооценку.
Технологическая карта конструирования урока

	Предмет, класс
	Математика, 7 класс

	Тема урока

№ урока по теме
	Взаимное расположение графиков линейных функций 

1 урок

	Актуальность использования средств ИКТ
	Создание условий для эффективной реализации экспериментально-исследовательской формы обучения

	Цель урока
	Вызвать познавательный интерес к изучению нового материала

	Задачи урока
	обучающие
	развивающие
	воспитательные

	
	Создание условий для осознания влияния углового коэффициента и свободного члена на расположение графиков линейных функций
	Развитие коммукативных умений и навыков, умение делать выводы 
	Воспитание чувства

коллективизма

	Вид используемых на уроке средств ИКТ (универсальные, ОЭР на CD-ROM, ресурсы сети Интернет)
	Мультимедийная  презентация

	Необходимое аппаратное и программное обеспечение

(локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, программные средства)
	Компьютер, проектор. Программа MICROSOFT POWERPOINT 

	ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	ЭТАП 1
	Организационный

	Цель
	Организовать группы и обеспечить им рабочие места

	Длительность этапа
	До урока

	Основной вид деятельности со средствами ИКТ
	-

	Форма организации деятельности учащихся
	Групповая форма

	Функции преподавателя на данном этапе
	Организаторские

	Основные виды деятельности преподавателя
	Организовать группы и обеспечить им рабочие места

	Промежуточный контроль
	Проверка готовности учащихся к уроку

	ЭТАП 2
	Актуализация опорных знаний

	Цель
	Повторение полного набора понятий, на который учащиеся будут опираться при изучении нового материала

	Длительность этапа
	10 минут

	Основной вид деятельности 
	Работа по карточкам (приложение 1)

	Форма организации 

деятельности учащихся
	Самостоятельная  работа. Взаимопроверка.  Дают определения основным 

понятиям.

	Функции преподавателя на данном этапе
	Аналитические, оценочные

	Основные виды деятельности преподавателя
	Беседа

	ЭТАП 3
	Изучение нового материала

	Цель
	Создать условия  для осознания и восприятия темы учащимися. Постановка задачи  каждой группе

	Длительность этапа
	25 минут

	Основной вид деятельности со средствами ИКТ
	-

	Форма организации деятельности учащихся
	Групповая  форма (приложение 2)

	Функции преподавателя на данном этапе
	Контролирующая, стимулирующая

	Основные виды деятельности преподавателя
	Раздаёт каждой группе задание и следит за работой групп.

	Промежуточный контроль
	Вывод работы  в группах

	ЭТАП 4
	Подведение итогов работы групп, итог урока

	Цель
	Обобщить выводы, сделанные в группах, оценить работу групп.

	Длительность этапа
	10 минут

	Основной вид деятельности со средствами ИКТ
	Демонстрация слайдов о взаимном расположении графиков линейной функции

	Форма организации деятельности учащихся
	Фронтальная, коллективная

	Функции преподавателя на данном этапе
	Аналитическая, оценочная

	Основные виды деятельности преподавателя
	Оценивает работу групп, обобщает выводы, сделанные учащимися.

	Итог урока
	Подведение итога урока (приложение 3)


Приложение 1
1. На каком из рисунков изображен график функции y = -0.5x + 2?
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     2)


          3)






2. На каком из рисунков изображен график функции  y = 0.5x + 2?
1)


     2)


          3)

3. График какой функции изображен на рисунке?
1) y = 2x + 3     2) y = 2x     3) y = -2x + 2     4) y = -2x

4. Для каждого рисунка установите соответствующую формулу.
ФОРМУЛЫ:

1) y = 2x − 1     2) y = 2x + 1     3) y = −2x – 1     4) у = -2х + 1
А)

            Б)

            В)
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Приложение 2
1 группа:

Как расположены графики линейных функций, если их угловые коэффициенты k равны, а значение  b  разные?

1. Посмотрите на функции    y = 2x+6;    y = 2x;   y = 2x-8.    Запишите их в тетрадь, выпишите  значение  k  и  b. Сравните их.

2. Постройте графики этих функций в одной системе координат (не забудьте их подписать).

3. Как располагаются относительно друг друга эти графики?

Запишите вывод: если угловые коэффициенты k линейных функций равны, а значение  b  разные то прямые, являющиеся их графиками...
2 группа:

Как расположены графики линейных функций, если их угловые коэффициенты не равны, а значение b одинаково?

1. Посмотрите на функции    y = 3x+3;  y = -0,5x+3;  y = x+3. Запишите их в тетрадь, выпишите  значение  k  и  b. Сравните их.

 2. Постройте графики этих функций в одной системе координат (не забудьте их подписать).

3. Как располагаются относительно друг друга эти графики?

Запишите вывод: если угловые коэффициенты k линейных функций не равны, а значение b одинаково, то прямые, являющиеся их графиками...
3 группа:

Как расположены графики линейных функций, если их угловые коэффициенты k и значение  b не равны?

1. Посмотрите на функции    y = x+4; y = 3x-4 ;  y = -0,5x-2.   Запишите их в тетрадь, выпишите  значение  k  и  b. Сравните их. 

2. Постройте графики этих функций в одной системе координат (не забудьте их подписать).

3. Как располагаются относительно друг друга эти графики?

Запишите вывод: если угловые коэффициенты k линейных функций не равны, а значение  b  разные  то прямые, являющиеся их графиками...
Приложение 3

1 вариант фамилия.............................

Поставьте «+»  или «-» перед номером  вопроса

1.  Функция вида у = 2х + 1 – линейная функция

2.  График функции  у = 0,5 – х    - прямая

3.  Графики линейных функций у = 7х – 14 и у = 7х + 8,5 параллельны

4. Графики линейных функций у = 2х – 4 и у = -2х + 4 пересекаются
5.  Графики линейных функций у = 3х – 1 и у = 13х + 1 пересекаются в точке (0;-1)
2  вариант фамилия.............................

Поставьте «+»  или «-» перед номером  вопроса

1.  Функция вида у =  1 – х – линейная функция

2.  График функции  у =  –2х2 + 0,5 - прямая

3.  Графики линейных функций у = 3х + 1 и у = - 4х + 1параллельны

4. Графики линейных функций у = -3х + 1 и у = -3х – 1 пересекаются

5.  Графики линейных функций у = 7х – 1 и у = х – 1 пересекаются в точке (0;-1)
Использование Интернет-ресурсов на уроках географии

М.Н.Кулинич,

учитель географии
Важную отличительную черту современной цивилизации составляет все возрастающая скорость количественных и качественных изменений. Радикальное ускорение перемен в обществе произошло в период быстрого развития информационных технологий. Уже сегодня многие ученики с компьютером на “ты”: они свободно разбираются в программах, выполняют различные операции, с удовольствием проводят с ним свое свободное время. Очень хочется, чтобы это время прошло с пользой. 

В наши дни каждому – ребенку, подростку, взрослому – необходимо иметь хотя бы общее преставление о технологиях, окружающих его в школе, дома, на улице. Чтобы воспользоваться обширнейшими возможностями, предоставляемыми новыми технологиями во всех сферах человеческой деятельности, нужно быть достаточно подготовленным, обладать набором знаний и умений. 

Применение информационных технологий дает возможность в большей степени использовать некоторые универсальные особенности личности ребенка – естественный интерес и любопытство ко всему, что лежит вне и внутри их, потребность в общении и игре, стремлении к коллекционированию, порядку, способность создавать неожиданные и эстетически значимые произведения. Основа человеческого развития – стремление и способность к обучению в течение всей жизни – должна закладываться в школе.

Выделяют следующие типы уроков по способу использования информационных технологий:

· уроки, на которых компьютер используется в демонстрационном режиме – один компьютер на учительском столе + проектор; 

· уроки, на которых компьютер используется в индивидуальном режиме – урок в компьютерном классе без выхода в Интернет; 

· уроки, на которых компьютер используется в индивидуальном дистанционном режиме – урок в компьютерном классе с выходом в Интернет. 

Компьютер, подключенный к Интернету или информация, предварительно взятая в сети и необходимым образом подготовленная и адаптированная к учебному материалу, может быть использована при моделировании инновационных уроков. Применять Интернет можно в рамках любого курса школьной географии с 6-го класса (общее землеведение) до 11-го (экономическая и социальная география мира) и почти на любом уроке.

Интернет нужен как наиболее современное и доступное средство придания географическому материалу наглядности и пространственной конкретики. Он нужен в той же степени, как глобус, карта и другие средства моделирования и познания географических процессов. Вряд ли шестиклассники поймут и усвоят знания о шарообразности Земли, не имея глобуса. Для начального курса географии главным правилом должна быть умеренность и высокая образность «закачиваемой» информации.

В 6-м классе легко можно неумелыми действиями вызвать у детей пожизненную ненависть к географии как неживому и скучному предмету, повествующему об абстракциях — о холме вообще, о море вообще, о реке вообще. Поэтому именно курс общего землеведения, как никакой другой, необходимо расцветить, разукрасить географическими реалиями — портретами конкретных далеких и близких местностей, которые благодаря компьютерным технологиям могут представать перед изумленными учащимися вполне живыми. Живой интерес горит в глазах шестиклассников, когда они видят на экране, как в течение урока изменилась ситуация на карте землетрясений. Тут же по координатам они определяют, где только что произошло землетрясение.

Видное место в курсе физической географии России занимает информация о выдающихся природных объектах. Восьмиклассник должен знать с десяток крупнейших российских рек, 6-7 важнейших озер, 5-6 высочайших вершин и, разумеется, все моря, которыми омывается территория нашей Родины. В большинстве учебников перечислены лидеры в наиболее известных природных «номинациях», но это сделано в текстовой форме, а для того, чтобы навсегда усвоить положение объекта, обязательно нужно обратиться к карте. Проблему может решить использование серии публикаций в Интернете материалов газеты «География», посвященных значимым природным объектам нашей страны. С использованием космоснимков сайта http://wikimapia.org учащиеся наглядно видят устья рек, меандры. С помощью инструмента «Измерить расстояние» есть возможность определить необходимые расстояния, инструмента «Редактирование» - добавить подписи к объектам.
В 9 классе при изучении географии возникает ряд объективных трудностей. Поскольку экономическая география – наиболее динамичная и подвижная область географической науки, имеющиеся в школе учебники, атласы и пособия зачастую не успевают за последними изменениями.  Школьникам вынужденно приходится изучать своеобразную палеогеографию, не зная о прекращении добычи сланцев и бокситов в Ленинградской области или о закрытии вольфрамово-молибденовых рудников в кабардино-балкарском Тырныаузе. Также в базовом учебнике очень невелики возможности изучения регионального компонента, а пособия или устарели, или их нет вообще. Поэтому возможность использовать Интернет-ресурсы играет особую роль. 

Для формирования образа города не достаточно знать лишь его населенность. Восприятие должно быть комплексным и включать информированность о конфигурации городской территории, расположении важнейших жилых, промышленных и рекреационных зон, осведомленность о важнейших достопримечательностях. 

Изучая тему «Черная металлургия», учащимся важно представить масштабы производства. В учебнике 2007г. издания статистические данные приведены на 2001 и 2004 годы. В получении самых поздних данных может помочь сайт Росстата http://www.gks.ru/ . Особенная ценность этого урока – это космоснимок Нижнетагильского металлургического комбината (НТМК) c сайта http://wikimapia.org. Учащиеся с удивлением для себя открывали, что и мартеновские и доменные печи находятся на территории одного завода. Поразили их и размеры территории комбината, печей.

Подтверждение необходимости использования на уроке космоснимка НТМК я увидела на следующем уроке. Даже самые слабые ученики запомнили, что находится на комбинатах, что производится и чем отличаются доменные и мартеновские печи.

Недостаток работы на уроках с использованием сети Интернет в том, что космоснимки, карты из-за низкой скорости загружаются очень медленно или не загружаются вообще. В таком случае необходимый материал нужно сохранить на компьютере.
Использование Интернет-ресурсов при изучении экономической географии России помогает в получении достоверной, свежей статистической, картографической информации. 

Я на примере одного урока попытаюсь показать возможности использования Интернет в курсе экономической географии России 9 класса.
План-конспект урока в 9 классе по теме: «Транспортный комплекс. Сухопутный транспорт»
Цель урока: Изучить особенности железнодорожного, автомобильного, морского и авиационного видов транспорта, показать их значение в перевозке грузов и пассажиров

Задачи: 

Образовательные: 

· найти достоинства и недостатки, проблемы отдельных видов транспорта и проанализировать полученные данные, 

· называть и показывать на карте крупнейшие железнодорожные магистрали, транспортные узлы;

· показывать на карте направление основных транспортных магистралей, направление перевозок грузов и пассажиров; 

· определять по карте особенности транспортной сети в различных регионах России; 

· анализировать статистические данные и делать выводы на основе их анализа; 

· объяснять влияние природных условий на работу различных видов транспорта; 

· сравнивать уровень развития различных видов связи в отдельных районах России. 

Развивающие: 

· продолжать развивать умение выделять главное и обобщать, 

· способствовать формированию самостоятельности суждений обучающихся при решении познавательных задач;  

· анализировать и обобщать изучаемые факты, логически излагать мысли, 

· рационально использовать время; работать с тематическими картами, с различными источниками информации.

Воспитательные:
– воспитывать патриотические чувства, сопричастность к проблемам страны, бережное отношение к природе.

Обоснование необходимости использования ресурса Интернета в изучении темы:
Учащимся необходимо усвоить целый ряд понятий, статистики, фактов. В учебнике данные устарели и не всегда показаны в динамике. 

Использование сайта Росстата http://www.gks.ru позволяет видеть статистические показатели «вживую» и по годам, что значительно облегчает восприятие материала и его запоминание.  

Новые понятия: «транспорт», «транспортная система», «транспортный узел», «грузооборот», «пассажирооборот».
Оборудование урока: мультимедийный проектор, авторская презентация «Транспортный комплекс России», карта «Транспорт России», раздаточный материал на случай, если будут проблемы с работой Интернет.

Тип урока: изучение нового материала.

Форма урока: работа в группах.

Словарь понятий и терминов:
Транспорт — это отрасль экономики, главной функцией которой является перемещение в пространстве пассажиров и грузов. 

Грузооборот — показатель работы транспорта, равный произведению веса перевозимого за определённое время груза на расстояние перевозки, измеряемый в тонно-километрах. 

Пассажирооборот — показатель работы транспорта, равный произведению числа перевезённых за определённое время пассажиров на расстояние перевозки. 

Список географических названий
Основные железные дороги: Транссибирская магистраль, Байкало-Амурская магистраль (БАМ).
Этапы работы
	Этапы
	Содержание
	Работа обучающихся
	Работа учителя

	
	Проверка д.з.
	тестирование
	объяснение, наблюдение

	1 этап
	Актуализация знаний
	отвечая на вопросы, делают обобщения
	задаю вопросы

	2 этап
	Целеполагание
	Постановка цели и задач урока
	Корректировка

	3 этап
	«Открытие нового знания»
	Характеристика различных видов транспорта 

Выступления обучающихся.
	Наблюдение, вопросы

	4 этап
	Работа со статистическим материалом
	Работа со статистическим материалом: таблицами, диаграммами. Анализ, вычисления,  сравнения, выводы о роли, значении различных видов транспорта
	Наблюдение, корректировка ответов

	5 этап
	Решение задач
	Каждая группа решает свою задачу
	Оказание помощи, если это необходимо

	6 этап
	Заполнение таблицы
	Таблица на доске, заполняется по ходу обсуждения
	Участие в обсуждении, контроль

	7 этап
	Работа с картографическим материалом
	Работа картографическим материалом. Анализ, выводы по размещению железнодорожного и автомобильного транспорта по территории России.
	Оказание помощи, если это необходимо, вопрсы

	8 этап
	Подведение итогов урока
	Выводы и предложения, самооценка работы групп
	Выставление оценок


Ход урока:

1. Организационный момент (2 мин). 

2. Проверка д.з. – тестирование (5 мин)
(Приложение 1)
3. Актуализация знаний (5 мин) 
· Назовите отрасли хозяйства, которые мы уже выучили.

· Какую отрасль хозяйства, без которой не могут обойтись промышленность, с/х и мы с вами,  мы еще не изучали? (Транспорт)

На сегодняшнем уроке мы и будем изучать транспорт (в тетрадь) (Слайд 1)
· Попробуйте дать определение понятию «транспорт» аналогично тому, как это мы делали раньше, когда давали определение другим отраслям.

· Транспорт — это отрасль экономики, главной функцией которой является перемещение в пространстве пассажиров и грузов. (в тетрадь)
· Как вы думаете, почему транспорт для России имеет особое значение?(Объединяет огромную территорию).

4. Целеполагание
· Что вы знаете о транспорте? (Виды)

Составление схемы на доске. (В ходе беседы учащиеся на доске магнитами прикрепляют названия видов транспорта и составляют схему).

· Что бы вы хотели узнать, изучая эту тему?

Вот сегодня мы и выясним, в чем отличие разных видов транспорта, определим их особенности. Кроме того мы определим особенности размещения наземных видов транспорта. (План урока)   (Слайд 2).
5. «Открытие нового знания» (10  мин.)

Грузооборот — показатель работы транспорта, равный произведению веса перевозимого за определённое время груза на расстояние перевозки, измеряемый в тонно-километрах (т * км).

(Слайд 3)
Пассажирооборот — показатель работы транспорта, равный произведению числа перевезённых за определённое время пассажиров на расстояние перевозки (пассажиро-километры).

(Слайд 4)
С.186 понятия.

6. Работа в группах

Используя информацию  сайта Росстата (Транспорт) http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat/rosstatsite/main/enterprise/transport/# учащиеся анализируют таблицы по заданиям и делают выводы с записью в тетрадях. Эту же информацию можно получить на данном сайте в рубрике «Официальные публикации. Россия в цифрах».

Задание группе №1. Проанализируйте табл. 17.2 и 17.8 данных за 2010 год, вычислите среднее расстояние  перевозки и сделайте вывод. В отчете назовите виды транспорта, которые заняли 1 и последнее места в разных характеристиках.

Задание группе №2. Проанализируйте табл. 17.13 и 17.17 данных за 2010 год, вычислите среднее расстояние  перевозки и сделайте вывод. В отчете назовите виды транспорта, которые заняли 1 и последнее места в разных характеристиках.

Задание группе №3. По рубрике «Официальные публикации. Россия в цифрах» проанализируйте диаграммы 18.3 и 18.7 – «Структура грузооборота по видам транспорта» и «Структура пассажирооборота по видам транспорта» за 2010 год, сравните показатели по видам транспорта и сделайте вывод. 

Задание группе №4. Проанализируйте диаграмму 18.7 «Структура пассажирооборота по видам транспорта»,  сравните показатели по видам транспорта за период с 1995 по 2010 годы и сделайте вывод о роли разных видов транспорта в пассажироперевозках.

Физкультминутка (2 мин)

7. Отчет групп по своим исследованиям. 1-2 предложения.
Выводы учащиеся записывают на доске и в тетрадях. (5-10 мин.)
Гр.1 Грузоперевозки
	Грузооборот
	Перевозки грузов
	Расстояние
	Вид транспорта

	2011
	1206
	1667
	ж/д

	199
	5235
	38
	авто

	2382
	1062
	2242
	трубо

	101
	37
	2729
	морской

	54
	102
	529
	вн.вод

	4,7
	1,1
	4272
	воздушный

	млрд. т * км
	млн. т
	км
	


Гр.2. Пассажироперевозки

	Пассажирооборот
	Перевозки пассажиров
	Расстояние
	Вид транспорта

	139
	948
	147
	ж/д

	140
	13434
	10
	авто

	0,06
	1,5
	40
	морской

	0,8
	16
	50
	вн.вод

	147,1
	59
	2493
	воздушный

	млрд. пас * км
	млн. чел.
	км
	


Гр.3. 
Грузооборот %







Пассажирооборот % 

	трубо 
	50,1
	
	воздушный
	30,4

	ж/д
	42,3
	
	авто
	29,1

	авто
	4,2
	
	ж/д
	28,7

	водный
	3,3
	
	городской эл.
	11,6

	воздушный
	0,1
	
	водный
	0,2


(Слайд 5)
· Какая из таблиц характеризует пассажирооборот/грузооборот?

Как вы это определили? (Кроме данных, о которых мы узнали из отчета 4 группы, об этом нам подскажут отличия в видах транспорта, приведенные в таблицах).
Гр.4.

	ж/д
	до 2006г. увеличение на 2,5%, далее значительное снижение на 8,6%

	авто
	стабильное снижение на 5%

	городской электрический
	в течение 5 лет, до 2002г., увеличение до 20,2%, затем  значительное снижение на 8,6%

	водный
	стабильно незначительная доля, 0,2%

	воздушный
	в течение 5 лет, до 2002г., снижение с 13% до 10,9%, затем значительное увеличение на 19,5%


8. Работа с картой

1. Рассмотрите карту атласа «Железнодорожный транспорт». (Слайд 6)
2. Найдите на карте крупнейшие магистрали. (Слайд 7)
3. По картам атласа определите, какое направление имеют железнодорожные магистрали в Европейской и Азиатской частях России. (Слайд 8)
· Выберите правильный ответ: меридиональное, широтное, радиальное.
4. Рассмотрите карту атласа «Автомобильный транспорт». (Слайд 9)
5. По картам атласа определите направление основных автомобильных магистралей в Европейской и Азиатской частях России. Какой вывод можно сделать? (Направление основных автомобильных дорог повторяет направление железнодорожных магистралей). (Слайд 10)
9. Выводы

Огромная территория России может быть связана воедино только при надежной и четкой работе транспорта. Из любого населенного пункта его жители должны иметь возможность в любое время выехать в любое необходимое им место – для работы, отдыха, лечения, получения услуг, для продажи своей продукции или для закупок товаров, в общем, по любому поводу. Интенсивные контакты между людьми, между жителями разных районов и поселений, возможность товарообмена между ними – необходимое условие развития общества; без этого невозможны и ощущение единства России, и реальная целостность нашего государства.

10. Закрепление изученного материала

В заключение небольшой тест  (Слайд 11, 12)
1. Первое место по грузообороту занимает … транспорт? 

А) железнодорожный; Б) трубопроводный; В) автомобильный.
2. Самый дорогой вид транспорта? 

А) автомобильный; Б) авиационный; В) морской.
3. Наиболее густая транспортная сеть сформирована в России … 

А) на западе; Б) на севере; В) на востоке.
4. Главное преимущество автомобильного транспорта?

 А) это сезонный вид транспорта; Б) он берет много груза; В) он мобильный.
5. Укажите определение термина «пассажирооборот»
А) количество пассажиров, перевезённое за единицу времени 
Б) количество пассажиров, перевезённое на 1 км 
В) количество уехавших пассажиров за единицу времени 
Г) произведение количества перевозимых пассажиров на расстояние 
Д) количество приехавших пассажиров за единицу времени 
11. Подведение итогов урока. Выставление отметок.
Домашнее задание. (Слайд 13)
Индивидуализация  самостоятельной работы
на уроках русского языка
В.В.Чмуневич,

учитель русского языка и литературы

Актуальность темы обусловлена тем, что одно из направлений модернизации школы - это личностно-ориентированный подход к учащимся. Уровневая дифференциация обучения как педагогическая технология направлена на реализацию стандартов в повседневном учебном процессе.

Индивидуальный подход в учебном процессе, означает  действенное внимание к каждому ученику, его творческой индивидуальности и он предполагает разумное сочетание фронтальных, групповых и индивидуальных занятий для повышения качества обучения и развития каждого школьника. Наибольшие возможности для этого представляет самостоятельная работа.

Если при самостоятельной работы одному ученику дается указание о том, как надо подойти к решению задачи, то другому лишь определить, на что обратить внимание, а третьему – повнимательнее проверить свою работу и исправить неточности, а четвертому разобраться в небольшом вопросе чтобы, затем сообщить о нем всему классу.

Самостоятельность – это показатель активности личности и ее высоких способностей к познавательной деятельности.

Самостоятельная работа организуется с помощью индивидуальных и индивидуализированных форм обучения. Чем они отличаются?

Индивидуальная форма – предполагает деятельность ученика по выполнению общих для всего класса заданий без контакта с другими школьниками, но в едином для всех темпе.

Индивидуализированная же форма обучения представляет большие возможности для самостоятельной деятельности школьников. 

Эта форма предполагает такую организацию работы, при которой каждый ученик выполняет специфическое задание с учетом возможностей и практикуется с целью проверки качества усвоения учащимися материала, выявления умения работать самостоятельно.

Обычно учитель предлагает 6 – 8 заданий разного уровня сложности. Эти задания оформляются на специальных карточках, работая с которыми ученик проявляет полную самостоятельность.

Учитель, наблюдая за  их деятельностью, в крайних случаях оказывает помощь тем, кто испытывает затруднения.

Такую работу по карточкам заданиям можно проводить на любом этапе урока. Она применяется и с целью закрепления знаний, умений и навыков,

способствует воспитанию самостоятельности.

На каждом уроке нужно непременно помнить о том, что в любом классе есть дети с различными типами восприятия, памяти в собранности.

Дифференциация – организация учебного процесса с учетом доминирующих особенностей группы учащихся.

Индивидуализация – учет личностных особенностей каждого ученика. В 1 случае в расчет берутся групповые, а во 2 – индивидуальные особенности и дифференцирующие обучение выступает как средство индивидуализации.

Из всего сказанного можно сделать вывод:

1. Достигнуть высоких результатов качества обучения можно только при условии учета индивидуально-психологических особенностей и способностей детей.

2. Индивидуальный и дифференцированный подход может быть эффективным только в том случае, если он последовательно осуществляется на всех этапах обучения (введении нового материала, при организации опроса, самостоятельной работы, закреплении, контроле).
3. Важным в индивидуальной работе является воспитание в них положительного отношения к учению и привитие интереса к предмету

4. Задача учителя найти подход к каждому ученику.
Последнее время все чаще используется при опросе тесты.

Этот вид работы интересен учащимся, т.к. они сразу (т.е. очень быстро) могут увидеть результат работы, и этот вид контроля одновременно используется в качестве упражнений, углубляющих и закрепляющих знания и умения школьников. Ученики любят их сами составлять. 

В старших классах одной из разновидностей урока обобщения и систематизации изученного являются зачетные уроки.

Уроки-зачеты решают и воспитательные задачи: повышают личную ответственность каждого ученика за результаты учебы, и здесь тоже не обойтись без индивидуальной и дифференцированной работы.

Таким образом, правильно организованная дифференцированная работа ведет к хорошему усвоению изучаемого материала.

Постановка задач на каждом этапе урока, перед каждым видом упражнений, позволяет мне, уже при подготовке к уроку, чётко определить конечный результат деятельности учащихся, предвидеть трудности, которые могут возникнуть у тех или иных детей, подобрать определённые задания,  которые помогают одним детям сократить путь к этому результату, другим – сделать его занимательным, третьим – утвердиться в чём-то.

Применение технологии уровневой дифференциации даёт свои результаты: учащиеся стали проявлять больший интерес к изучению русского языка, у многих повысилась грамотность письма, учащиеся стараются преодолевать трудности, научились видеть проблемные ситуации и устанавливать пути их разрешения, ставить цель к выполняемой работе, выдвигать гипотезы.

В заключении хотелось бы сказать, что использование новых педагогических технологий, в частности применение уровневой дифференциации, позволяет сохранить здоровье учащихся, учитель всегда должен помнить о том, что «Здоровый человек есть самое драгоценное произведение природы». (Т.Картейль)

Именно мы, учителя, должны сберечь это произведение на протяжении обучения в школе. Поэтому весь учебный процесс в нашей школе строится по принципу: «Учёба – ради здоровья, а не за его счёт».

План-конспект урока в 10 классе по теме: "Основные нормы современного литературного произношения и ударения в русском языке"
Цели: 

- обобщить знания, полученные в 5-9 классах по теме “Орфоэпия”; 

- формировать орфоэпические навыки, навыки правописания; 

- работать над культурой речи, подготовиться к ЕГЭ.

Тип урока: комбинированный урок.

Оборудование: 2стенда “К уроку”, опорные конспекты, бланк ответов, задания для самостоятельной работы на компьютере. Уроки были проведены с использованием мобильного компьютерного класса.

Ход урока

I. Организационный момент. (Приветствие учащихся, постановка цели и задач уроков).

II. Актуализация знаний и умений.

1) тестирование по теме “Фонетика”; ответы проставляются в бланке ответов № 1 ЕГЭ по русскому языку (задания набраны на компьютере);

2) самопроверка и запись дом. задания для тех, кто допустил ошибки (ответы записаны на доске; на бланке с заданиями справа есть рекомендации для тех, кто в каком задании допустил ошибку).

III. Усвоение темы.

1) словарная работа (работа по словам на стенде “К уроку”)

Анаграмма (греч.) – слово или словосочетание, образованное путём перестановки букв, входящих в состав другого слова (сон – нос, ропот – топор)

Анализ (греч.) – разбор.

Аналогия (греч.) – соответствие.

- Составить предложения с данными словами.

2) орфоэпическая разминка. (Расставить ударение).

Феномен, знамение, досуг, невролог, астролог, астроном, ходатайство, обеспечение, украинский, донельзя, задолго, сосредоточение, дремота, озвучение.

- Как называется раздел языкознания, занимающийся изучением нормативного литературного произношения и ударения? (ОРФОЭПИЯ)

3) слово учителя

- Обратим внимание на высказывание  К.С.Горбачевича, которое послужит и эпиграфом к сегодняшнему уроку:

Трудно переоценить роль литературного произношения – одного из важных показателей общего культурного уровня современного человека. Правильное произношение слова имеет не меньшее значение, чем верное написание. (К.С. Горбачевич.)
- В чём основная мысль данного высказывания? Почему автор придаёт особое значение правильному произношению?

- Действительно, уровень культуры каждого человека проявляется уже на уровне произношения. Неточное произнесение звуков затрудняет понимание между людьми, создаёт препятствия для эффективного общения. Поэтому существуют общие произносительные нормы, которые создают произносительную систему языка. В обыденной жизни мы редко задумываемся над тем, как произносим отдельные звуки, не знаем многих нормативных требований орфоэпии и, тем не менее, произносим звуки правильно. Это происходит потому, что, осваивая в раннем детстве речь, мы автоматически запоминаем слова. Они настолько прочно усваиваются, что переходят в разряд автоматических навыков.

Вспомните, как вы начинали изучать иностранный язык: легче всего запоминались звуки, которые произносятся аналогично звукам родного языка. Зато звуки и их сочетания, не имеющие аналогов в родном языке, требовали от вас достаточных усилий.

Хотя выполнение общих языковых произносительных норм для нас обычно не составляет труда, это не значит, что мы не допускаем ошибок. Твёрдости, чёткости дикции способствуют артикуляционные упражнения (например, знакомые всем скороговорки). А точность постановки ударения и произнесения можно уточнить по орфографическому или орфоэпическому словарям.

4) – Произнесите скороговорки, которые вы выучили к сегодняшнему уроку.

5) – Некоторые учащиеся, объединившись в творческую группу, провели исследование произношения отдельных звуков, их сочетаний, отдельных слов и сегодня ознакомят всех с теми правилами, которые они разработали. На  это задание им давалось время (неделя).

Сообщения отдельных ребят по данной теме на основе исследования  представлены в печатном виде и розданы учащимся  для  ознакомления. В дальнейшем учащиеся могут использовать этот материал как памятку.

Нормы произнесения гласных звуков

Гласные звуки отчётливо произносятся лишь под ударением. Ударение в русском языке является динамическим, разноместным (клеточка, король, коромысло), подвижным  (город – города – городов). 

В безударном положении звучание гласных меняется. Процесс ослабления чёткости звучания гласных в безударном положении носит название редукции.

Для современной произносительной системы русского языка характерно «иканье», т.е. в безударном положении все гласные, кроме У, в первом предударном слоге после мягких согласных реализуются звуком [ и  ].  Например:

  лес [ э ]  - лесник [ и  ];

  грязь [ a ] – в грязи  [ и  ];

  лист [ и ] -  листок [ и  ].

После согласных Ж и Ш буквы О, Э в первом предударном слоге реализуются звуком      [ ы  ], этот же звук произносится на месте буквы А в словах: жалеть лошадей, жакет.
Нормы произнесения согласных звуков

Согласные звуки отчётливо произносятся перед гласными, перед согласными Л, М, Н, Р, Й, перед  буквой В, перед разделительными Ъ и Ь знаками.

Звонкие парные согласные на конце слова и перед глухим согласным оглушаются: бег [к]

лодка [т].

Перед мягкими согласными парные твёрдые согласные смягчаются: казнь [ з н ].

Правила, отражающие современные орфоэпические нормы

1. Буква Г на конце слова бог произносится как [х].

2. –ОГО/-ЕГО в прилагательных мужского и среднего родов произносятся как о[в]о/ е[в]о.

3. ЗЖ и СЖ произносятся как [ж] (на стыке морфем или служебного слова со знаменательным): сжать.

4. ЗЧ и СЧ  произносятся как [ щ ] (на стыке морфем): счёт.

5. ДЧ  и ТЧ произносятся как [  ч  ] (на стыке морфем): отчёт.

6. –ТСЯ и –ТЬСЯ произносятся как [ ца ] (в глаголах): подписаться.

7. ДС и ТС произносятся как [ к  ]  перед  К  (в прилагательных): детский.

8. ЖД произносится как [ шт ]  и [ щ  ] в слове дождь и производных.

9. ЧН  произносится как [ ч н  ]  - в большинстве слов, но произносится как [ шн ]  в словах ску[шн]о, коне[шн]о, наро[шн]о, праче[шн]ая, скворе[шн]ик, Ильини[шн]а и др.

10. ЧТ произносится как [шт]: чтобы, что и т.д., но нечто [чт].

11.  ГЧ произносится как [ х к ] – в словах лёгкий, мягкий.

12. ГЧ произносится как [ хч  ] – в словах легче, мягче.

13. СТН, НТСК, СТЛ, НДСК, ЗДН, РДЦ, ЛНЦ, ВСТВ, ЛВСТВ – содержат непроизносимую согласную: солнце.

14. Двойные согласные в заимствованных словах произносятся обычно как долгий согласный, но ряд слов допускает произнесение двойного согласного как одного звука: ванна, грипп.

15. Во многих иноязычных словах после гласных пишется  Е, а произносятся согласные твёрдо: ателье [тэ], кафе [фэ]. Но в целом ряде заимствованных  слов согласные перед Е произносятся мягко: академия, декада, музей.

16. В начале слов буквы Э и Е пишутся в соответствии с произношением (экспорт, егерь, эхо, Ева ). После И, а также  после согласных пишется буква Е (гигиена, диета, кашне, стенд).Исключения: иноязычные слова мэр, сэр, пэр и некоторые собственные имена (Улан-Удэ).

IV. Формирование навыков.

1) Выполнение упр. 10 (II) (по учебнику Власенкова А.И. “Русский язык: грамматика. Текст. Стили речи”) – прочитайте слова сначала “про себя”, а потом вслух, соблюдая правила произнесения.

2) Инд. задание по карточкам.

Вставьте пропущенные буквы, укажите в транскрипции сложные случаи произношения согласных:

  Свит…р  [     ], компьют…р [     ], инт…рьер [      ], аст…роид [     ], жизн…обеспечение [    ], мя…че [    ], лё…кий [     ], де…ский [     ]. 

3) - Измените слово или подберите родственное ему таким образом, чтобы ударение перешло сначала на один, потом на другой слог корня, обозначьте ударение (задание выполняется на доске и выглядит следующим образом) На основе упр. № 15. (по учебнику Власенкова А.И. “Русский язык: грамматика. Текст. Стили речи”)

Ст…р…на – стороны, сторонка

П…л…са – полосы, полоска

М…л…дая – молод, моложе

Г…л…дать – голод, голодный

В…сьмич…совой – восемь, час

Н…б…са – небо, небесный

- Какая особенность русского ударения помогает справляться с орфографическими трудностями при написании безударных гласных в слове? (Русское ударение свободное, гласные под ударением произносятся отчётливо, и мы их пишем без сомнений.)

V. Итоги урока.

1) беседа по вопросам:

- Что такое орфоэпическая норма и для чего она нужна?

- Что мы должны делать, чтобы наша речь была правильной, чёткой, понятной для окружающих?
2) Самостоятельная работа по теме «Фонетика. Графика».
Вариант 1

А 1. В каком слове звуков больше, чем букв?   (О буквах, обозначаю-
1) местная;                                 3) кость;              щих в некоторых по-                   
2) заём;                                        4) семья.             зициях два звука)                  
А 2. В каком слове все согласные звуки мягкие?  (О твердых и                         
1) челюсть;                                 3) ряд;                     мягких согласных                  
2) жест;                                       4) колье.                  звуках)
А 3. В каком слове есть согласный звук [ д ]?    (О твердых и мягких                       
1) будка;                                     3) поход;             звуках, об озвончении                     
2) отбой;                                     4) дети.               и оглушении соглас.)                   

А 4. В каком слове есть ударный гласный звук [ a ]?   (О безударных и 
1) поляна;                                   3) заход;                       ударных гласных
2) подарить;                               4) разъём.                     звуках)
А 5. В каком ряду фамилии расположены строго в алфавитном порядке?

1) Бехтерев, Баранов, Базанин, Баев, Бодров;      (На знание русского                   
2) Базанин, Баранов, Баев, Бехтерев, Бодров;      алфавита)                    
3) Баев, Баранов, Базанин, Бехтерев, Бодров;                          
4) Баев, Базанин, Баранов, Бехтерев, Бодров.
Вариант 2

А 1. В каком слове звуков больше, чем букв?  
1) бульон;                                  3) горсть;  
2) пальцы;                                  4) еда.      
А 2. В каком слове все согласные звуки мягкие? 
1) кость;                                    3) улей;                 
2) люк;                                      4) мёд.

А 3. В каком слове есть согласный звук [ в ]? 

1) ведро;                                   3) ковкий;        
2) норов;                                   4) повод.    

А 4. В каком слове есть ударный гласный звук [ o ]? 
1) родить;                                 3) поставь;                  
 2) отставка;                               4) чёрный.

А 5. В каком ряду фамилии расположены строго в алфавитном порядке?

1) Вешенский, Виляев, Вилкин, Воронов, Витин;           
2) Вилкин, Виляев, Витин, Вешенский, Воронов;           
3) Вешенский, Вилкин, Виляев, Витин, Воронов;           
4) Вешенский, Витин, Вилкин, Виляев, Воронов.
Вариант 3

А 1. В каком слове звуков больше, чем букв?           
1) ателье;                                  3) юбилей;         
2) зверьё;                                  4) грустная.      
А 2. В каком слове все согласные звуки мягкие?                   
1) жизнь;                                    3) степь;                                  
2)приятель;                                4) пишешь.

А 3. В каком слове есть согласный звук [ б ]?                              

1) берёза;                                   3) голубь;                                 
2) хлеб;                                      4)хлебный.                          

А 4. В каком слове произносится гласный звук [ а ]? 
1) хоккей;                                 3)часы;                    
 2) рябит;                                   4) язык.

3) Подведение итога, выставление оценок.

VI. Домашнее задание.

1) Подготовить связный ответ по теме урока.

2) Упр. 17.
План-конспект урока в 9 классе по теме «Pages of History – Страницы истории»
Л.М.Каднай,

учитель английского языка
Учебный предмет «Иностранный язык» является средством познания языка, родной культуры, а это, в свою очередь, предопределяет цель обучения английскому языку как одному из языков международного общения. 

XXI век- это время быстро  сменяющих друг друга проблем и событий, время, в котором рождаются новые идеи, возникают новые технологии. Однако, настоящее и прошлое тесно переплетены друг с другом. Знание истории необходимо современному человеку, так как наша история- это то, что происходит с нами сегодня. 

Изучение английского языка в 9 классе направлено на достижение следующей цели:

- развитие у школьников коммуникативной компетенции в совокупности её составляющих: речевой, языковой, социокультурной, компенсаторной, учебно-познавательной.

Задачи, поставленные перед учащимися на данной ступени обучения:
· Формировать целостное представление о мире, основанного на приобретенных знаниях, умениях, навыках и способах деятельности.

· Направить материал урока на типичные явления истории.

· Учить выделять общее и специфичное.

· Развивать понимание и доброе отношение к стране, её людям, традициям.

При составлении  урока  мною была использована авторская программа О.В. Афанасьевой, И.В. Михеевой по курсу«English-IX»,издательство Дрофа, год издания 2009.

Данный урок по теме «Страницы истории» предназначен для учащихся 9 класса школ с углубленным изучением английского языка, а также может быть применен при изучении тем: «Числительные» и «Фразовые глаголы» на средней ступени образования,  и  для уроков страноведения. Урок ориентирован на повторение  полученных знаний по разделу 1 по теме «История и люди», а также на   практическое овладение  английским языком, что позволяет повысить мотивацию обучения, в наибольшей степени реализовывать способности, возможности, потребности и интересы каждого ученика.
В  ходе урока учащиеся повторяют  основной лексико- грамматический материал первого раздела. Учащиеся развивают свои коммуникативные навыки, выполняют все виды речевой деятельности на основе изученного. На уроке предусмотрены такие виды деятельности, как работа с наглядностью, раздаточным материалом с целью проверки уровня сформированности речевых умений и навыков учащихся.  Все задания посильны и соответствуют поставленным    целям. Урок построен с учетом требований здоровьесберегающих технологий.
В основе урока лежат личностно- ориентированные технологии, которые позволяют учитывать интересы и особенности каждого ученика, игровые, а также  применяются тестовые технологии, технологии проблемного обучения  и методики работы в сотрудничестве. Учитель является связующим звеном  между этапами урока и координатором  ученической деятельности.
Вид урока: обобщение и систематизация ЗУН учащихся по теме «Pages of History» с применением ИКТ.

Цели урока:

1. Образовательные: активизировать употребление в устной и письменной речи учащихся лексико- грамматических умений и навыков.
2. Развивающие: выработка и развитие социокультурной компетенции учащихся, а также формировать умения выделять главное, сравнивать и анализировать.

3. Воспитательные: воспитывать самостоятельность мышления.
Оборудование:

· учебник  «English 9” О.В.Афанасьева, Л.В.Михеева

· раздаточный материал с заданиями

· магнитофон

· диск, флешкарта

· проектор, ноутбук

· экран

· таблицы с датами для  заполнения
· таблица с числительными.

План урока:
1. Организационный момент.

2. Сообщение цели урока.

3. Warming up- фонетическая разминка.

4. Основной этап- предъявление нового материала.

5. Объяснение домашнего задания.

6. Тренировка навыков устной речи.

7. Тренировка навыков  аудирования.

8. Проверка домашнего задания- презентации детей.

9. Подведение итогов урока. Выставление оценок.
Ход урока: 
I.  Организационный момент.

Teacher:  Good morning, children ! Nice to see you.

Class:  Good morning, teacher !  Nice to see you too.

T:  We are also pleased to welcome our guests. Sit down, please.
II . Сообщение цели урока.

T: Our lesson is devoted to the «Pages of History»     Cлайд 1.

We are going to summarize  the using of grammar and vocabulary today. 

1.T:  Look at the screen and find out who                    Слайд 2  (Ex.57 p.51)  

· likes  history? 

· where  one can get information about historic events? (Т. Предлагает 2 ученицам опросить гостей      1)   Do  you  like history?       2)  Did you always learn lessons of history at school?) (Учащиеся представляются и задают   гостям вопросы).

В это время Т.продолжает общаться с группой:

·  What  can  history teach us? 
· Where can you get information about historic events?

2. T: Thank you very much. And what about our teachers:  Do they  like history? Did they always learn lessons of history?  The girls will share the information with us .

T: Thank you It’s very  important to know history.
III. Warming up- фонетическая  разминка. Слайд 3 (Ex.56 p.51).
1. T:  Let’s choose the slogan of our lesson.  Read the proverbs and sayings and  give Russian equivalents.

1. Happy is the country that has no history. 

2. If you want peace, prepare for war. 

3. Love your neighbour, yet pull not down your fence.

4. Story repeats itself. 

5. All is fair in love and war.   ( Учащиеся читают поговорки, переводят).
2.T: Will you choose the proverb which suits our theme.  (Учащиеся выбирают одну).

T: It will be our slogan today.  And  why?       (Учащиеся отвечают на  поставленный вопрос).
IV. Основной этап- предъявление нового материала       Слайд  4
1. T: It’s time to remember Mathematics and to learn writing certain numbers in English. Look at the screen and  get  ready to read the rule. Слайды 5,6,7
T: Pasha, would you like to start.

T:That’ll  do.   Sofia, will you continue, please.

T:Thank you.  Ivanov Valya –you are welcome. (Трое  учащихся читают правило с экрана).

a) Ok. Class, Look at the screen  again. Read  these numbers in a chain. Слайд 8   (Ex.59 p.54)    ( Учащиеся читают числительные по очереди).  

432 –four hundred and thirty -two

1583-one thousand  five hundred and eighty- three

1184- one thousand one hundred and eighty-four

184103-one hundred and eighty-four thousand one hundred and three

1832765-one million eight hundred and thirty-two thousand seven hundred and sixty- five

3001192-three million one thousand one hundred and ninety-two

4931187-four million nine hundred and thirty-one thousand one hundred and eighty-seven

541164 – five  hundred and forty –one thousand one hundred and sixty- four

1111- one thousand one hundred and eleven

3971507- three million nine hundred and  seventy-one thousand five hundred and seven.

b) T: Well done.  Now take sheets of paper from your desks and write your surnames.    Do the task from the screen Слайд 9 (Ex.59 p.54)     and hand in your works to me. (Учитель собирает листки и сдает жюри для проверки).        Keys: 

2 .T: Let’s learn phrasal verb “to pick”.                            Слайды  10-11.   Try to read and remember it. (Класс по цепочке читает глагол и переводит). 

а) T: Chose  the right preposition: at, on, up, out.                    Слайд 12    
(Учащиеся пишут № предложения и послелог).
b ) T: And now, pupils, pay attention to the Keys and       Слайд 13  
check  your answers .

c) T: Put the points.  (Учащиеся проверяют себя по ключу и ставят себе оценку).Keys: 1up 2 up 3out 4on 5at 6up. Test:  6 points- «5»      5-4 points- «4»        3 points- «3» 

d) T: Who has got a 5?/ a 4?/ a 3? (Учащиеся  поднимают руки.  Учитель отмечает себе).
Y. Объяснение домашнего задания.

T:  At home you will practice yourselves in exercises on page in AB.
YI.  Тренировка навыков устной речи
1. T: I think that you are tired a little, so let’s have a break and play a Quiz game «Yes or no?». The task is:                                         Слайд 14                                

I shall ask you «Yes or no?» and you’ll read the phrase and answer my questions , for example:
achieve



-достигать
available



-деловитый
aware




-сознавать
beneficial



-доступный
capture



-взять в толк
contemporary (adj)
-последующий
efficient



-выгодный
establishment


-достижение
generation



-поколение

rapid




-доступный

record (v)



-записывать

tame




-приручать
a) T: OK. Get ready to do ex.32 on page 33  but only 6 sentenсes.. 
b) T: Pupils, pay attention to the Keys and check  your answers .

Keys:   1) efficient; 2) contemporary; 3) an establishment; 4) an opportunity 

5) contemporaries; 6) available.                                                     Слайд 15                                                                                   

c) T: Put the points.  (Учащиеся проверяют себя по ключу и ставят себе оценку). 

Test:  6 points- «5»      5-4 points- «4»   3 points- «3»
d) T: Who has got a 5?/ a 4?/ a 3?  (Учащиеся  поднимают руки.  Учитель отмечает).

YII.  Тренировка навыков  аудирования. 
T: Now we are going to listen to the text “The Creations of Mankind” and choose a suitable title for each paragraph. There is one extra title.   Слайд 16 ex39p.38

TITLES:

a) Man Makes Progress in Industry and Transport

b) Man Lays Foundations for Future Development

c) Man Creates Dangerously Powerful Inventions

d) Man Gets the Basics of Learning

Ученики слушают три текста  со зрительной опорой и  выбирают соответствие параграфа с заголовком.      

a) T: Pupils, pay attention to the Keys and check  your answers . Слайд 17  

Keys 1a  2c  3b  extra-d

b)T: Put the points. Test:  6 points- «5»      5-4 points- «4»   3 points- «3»

(Учащиеся проверяют себя по ключу и ставят себе оценку).

c) T: Who has got a 5?/ a 4?/ a 3?
YIII.  Проверка домашнего задания- презентации детей. 

T: You can see some events in a war history of Europe. Remember certain facts about these events and share the information with your friends. Слайд 18 ex. 52 p.49
Before Christ 

1260
City of Troy destroyed by Greeks 

331
Alexander the Great leads Greeks to victory over the Persian Empire Anno Domini 

1066         William of Normandy conquers England 

1588         English defeat the Spanish Armada 

1853-56    Crimean War 

1914-18     World War I: Germany and its allies are defeated by Britain, France, Russia and others.  More than 10 million soldiers are killed 

1936-39   Civil War in Spain 

1939-45   World War II: Allies defeat Germany and Italy in Europe and Japan  in the East. About 55 million lives are lost.
X. Подведение итогов урока. Выставление оценок        Слайд 19 
T:  Our lesson is coming to the end. Most of you have worked very well and your marks are good and  excellent. (Выставление оценок учителем). 

I want you to play a game again. Make a “Thinkway” to the word   «HISTORY» 

· 1существительное - «HISTORY»
· 2 прилагательных

· 3 глагола

· Фраза из 4 слов

· Синоним, повторяющий тему

T. Our lesson is over. Thank you.        Слайд 20
План-конспект урока в 10 классе (профильный уровень)

по теме «Дворцовые перевороты»

Н.В.Ильина,

учитель истории и обществознания

Тип урока: изучения нового материала, лабораторно-практическое занятие.

Цели урока: 

· раскрыть особенности исторического периода;

· охарактеризовать внутреннюю политику и внешнюю политику преемников Петра I; 

· развитие умения  характеризовать историческую личность; 

· формирование умения получать знания из различных источников. 

· сравнительный анализ политики эпохи дворцовых переворотов.

Основные даты и события:
1725—1727 гг. — царствование Екатерины I.
1727—1730 гг. — царствование Петра II.
1730—1740 гг. — царствование Анны Ивановны. 
1735—1739 гг. — русско-турецкая война. 
1740—1741 гг. — царствование Ивана VI Антоновича. 
1741—1761 гг. — царствование Елизаветы Петровны. 
1757—1761 гг. — участие России в Семилетней войне. 
1761—1762 гг. — царствование Петра III. 
1762 г. — Манифест о вольности дворянства.

Термины и понятия:
Дворцовые перевороты - период в истории России, который характеризуется частой сменой правителей, борьбой за власть придворных группировок, которые опирались на гвардию.

Гвардия – элитные воинские части.

Легальный - (от лат. legalis — законный), разрешенная деятельность какой-либо организации, ее узаконение, придание юридической силы какому-либо акту, действию.

Кондиции — условия вступления на престол российской императрицы Анны Ивановны. Выдвинуты в 1730 г. Верховным тайным советом с целью ограничения монархии в пользу аристократической верхушки. Анна Ивановна приняла кондиции, позднее отвергла их и распустила Верховный тайный совет.

Персоналии: Екатерина I Алексеевна, Петр II, Анна Ивановна (Анна Иоанновна), Анна Леопольдовна, Э. И. Бирон, Елизавета Петровна, Иван VI Антонович, Б. К. Миних, Петр III Федорович, А. Г. Разумовский, П. С. Салтыков, Фридрих II Великий, И. И. Шувалов, П. И. Шувалов.
Оборудование: 

Учебник:  История России XVIII –XIX века (профильный уровень) Н.И. Павленко, Л.М. Ляшенко, В.А. Твардовская / Под ред. Н.И. Павленко. М., Дрофа, 2007;

Историческая карта «Россия во второй половине XVIIIв.»;

Мультимедийный проектор;

Презентация «Дворцовые перевороты»;

Раздаточный материал (тексты исторических документов,  отрывки из работ историков).

План изучения нового материала: 

1. Причины и характер дворцовых переворотов.

2. Дворцовые перевороты.
Ход урока:
I. Вводная беседа: «Основные черты, причины особенности развития России 20-60гг. XVIIIв.».
Правление Петра Великого открыло новый этап в развитии российской цивилизации. Россия приобрела европеизированные черты государственного устройства: управление и юрисдикция, армия и флот были реорганизованы на европейский манер.
28 января 1725 г скончался Петр I, не успев сделать распоряжения о наследнике престола. По  выражению историка В.О.Ключевского этот период в истории России получил название “Эпоха дворцовых переворотов”. 

Вопросы к учащимся: 

1. Как Петр I предполагал решить вопрос о престолонаследии?

2. Можно ли считать указ о наследии престола 1722 г. причиной дворцовых переворотов?

Предваряя разговор о самих дворцовых переворотах, познакомимся с генеалогической таблицей династии Романовых, определить, кто мог претендовать на российский престол после смерти Петра Великого. (Слайды 14-15)
Учащиеся могут выделить претендентов: дочери Петра – Анна и Елизавета, дочь его брата-соправителя  Ивана – Анна, внук Петра Великого – Петр Алексеевич, жена – Екатерина Алексеевна.

Обратить внимание на то, что влияние на  политическое развитие страны недворянского сословия было незначительным. В этих условиях возрастала роль гвардии, выражавшей интересы дворянства. Отсюда дворцовый характер переворотов. Делая выводы, формулируем совместно с учащимися предпосылки, причины и черты дворцовых переворотов. (Слайд 1-4)
Предпосылки 

1.Ослабление правящей династии в период петровских реформ:
1. конфликт Петра и Алексея, гибель наследника;
2. изменение системы престолонаследия;
3. установление династических связей с германскими государствами, что увеличило число претендентов на престол;
2.Создание Петром гвардии – элитных воинских полков 
Причины:

1.  - система наследования власти, установленная Петром Великим

2. - отсутствие легальной оппозиции 

Основные черты:

1. - частая смена правителей
2. -участие в решении вопроса о власти узкой группы лиц
3. - -опора правителей в борьбе за власть на гвардию 
II. Задание на урок 

Заполнить таблицу «Эпоха дворцовых переворотов» (Слайд5)
	Правитель
	Опора правителя
	Внешняя политика
	Внутренняя политика

	Екатерина I 
1725-1727 
	
	
	

	Петр II 
1727- 1730 
	
	
	

	Анна
1730-1740 
	
	
	

	Иван Антонович
1740-1741 
	
	
	

	Елизавета Петровна
1741-1761 
	
	
	

	Петр III 
1761-1762
	
	
	


III. Дворцовые перевороты
1.  Династический кризис и правление Екатерины I  (Слайд 6)
Екатерина, дочь литовского крестьянина Самуила Скавронского, вторая жена Петра Великого. В 1715 году при крещении в православную веру была наречена Екатериной Алексеевной. Екатерина была женщиной подверженной  влияниям. Для решения важных государственных дел был учрежден Верховный тайный совет, важнейшую роль при дворе играл Александр Меньшиков.       В годы правления Екатерины I была открыта Академия наук, организована экспедиция В.Беринга, учрежден орден Святого Александра Невского. Уменьшен подушный сбор, отменено участие армии в его сборе и ее квартирование по уездам. Дворяне получили право торговли во всех городах и пристанях (до этого торговля считалась привилегией купечества).   В царствование Екатерины I Россия вела войну с турками в Дагестане и Грузии. Замысел Екатерины возвратить герцогу Голштинскому отнятый датчанами Шлезвиг привел к военным действиям с  Англией и Данией. 

После смерти императрицы вновь возник вопрос о престолонаследии (возвращаемся к генеалогической схеме и к вопросу о претендентах на престол). 

“Екатерина с Меньшиковым и другими желала оставить престол одной из своих дочерей, но общему мнению, единственным законным наследником являлся внук Петра князь Петр.” (Ключевский). (учащиеся заполняют таблицу)
2. Петр II -  правление 1727- 1730 гг. (Слайды 7-8)
Петр Алексеевич, внук Петра I, вступил на престол по завещанию императрицы Екатерины I. Чтобы не потерять влияния при новом государе, Меншиков   обручил Петра со своей дочерью Марией и вскоре удалил от двора неугодных.    Самовластие и заносчивость временщика раздражали придворных и молодого императора. Этим воспользовались князья Долгорукие, убедившие Петра арестовать Александра Меншикова и сослать в Сибирь, а все его имущество конфисковать.    Для укрепления своей власти при дворе Долгорукие 19 ноября 1729 года организовали обручение Петра II с княжной Екатериной  Долгорукой.  Петр II объявил себя противником преобразований Петра I и ликвидировал созданные дедом учреждения. Вся полнота власти перешла к Верховному тайному совету.

«Александр Меншиков - «счастья баловень безродный, полудержавный властелин» - сообщение учащегося.  Приложение 1. (учащиеся заполняют таблицу)
3. Анна Иоанновна  правление - 1730-1740гг.  (Слайд 9)
Анна Иоанновна была избрана на престол в январе 1730 года после того, как, не оставив завещания, скончался от оспы император Петр II. При избрании на престол Анна Иоанновна подписала "кондиции", предъявленные ей Верховным тайным советом и ограничивавшие ее верховную власть. Приложение 2.
Работа с документом «КОНДИЦИИ», ПОДПИСАННЫЕ АННОЙ ИОАННОВНОЙ В 1730 г.

Вопросы к документу: 

1. Какие ограничения накладывал документ на власть императрицы?

2. К кому переходила реальная государственная власть?

3. К каким изменениям государственного строя это могло привести?

Однако при вступлении на престол Анна разорвала подписанные ею в Митаве "кондиции". Анна Иоанновна не получила в юности должного воспитания и образования и до конца дней оставалась малограмотной. Ее любимыми развлечениями были верховая езда и охота.     Став императрицей, Анна начала возвышать иностранцев и подвергла опале  русскую знать. Власть в стране фактически принадлежала канцлеру Остерману и фавориту Анны, Бирону. 
Однако в сфере образования произошли некоторые позитивные изменения: был учрежден Сухопутный шляхетный кадетский корпус для дворян, при Сенате было создано училище по подготовке чиновников, при Академии наук открылась семинария на 35 юношей. 1730 г. — отмена указа о единонаследии 1714 г. 1731 г. — создан Кабинет министров. 1736 г. — замена бессрочной службы дворян 25 годами. 1736 г. — указ о вечноотданных, закреплявший за мануфактурами не только пришлых работников, но и членов их семей (учащиеся заполняют таблицу).
Работа с фрагментом из работы  историка Н.И. Павленко

С1. Под каким названием вошёл в историю период, описан​ный в документе? Кем были составлены кондиции, и кому было предложено их подписать?

С2. Используя текст документа и свои знания по курсу ис​тории, ответьте, какова была цель кондиций и почему ее не уда​лось реализовать (укажите не менее трёх причин).

СЗ. Как оценивает автор «затейку» верховников? Какие до​воды он приводит для обоснования своей оценки? Укажите не менее двух доводов.

4. Иоанн Антонович - правление 1740-1741 гг. (Слайд 10)
Иоанн Антонович, сын принцессы Анны Леопольдовны Мекленбургской и принца Антона-Ульриха Брауншвейг-Люнебургского, был возведен на престол после смерти своей двоюродной бабки, императрицы Анны. Регентом  назначен  герцог Бирон.    9 ноября 1740 года в результате дворцового переворота Бирон был арестован и отправлен в ссылку, а правительницей государства  провозгласили мать императора Анну Леопольдовну. В ноябре 1741 года, дочь Петра I Елизавета Петровна арестовала правительницу и ее семью, в том числе годовалого императора Иоанна VI.   В 1744 году Анна Леопольдовна с семьей была тайно сослана в Холмогоры. Здесь Иоанн провел около 12 лет в полном одиночестве. Однако когда в 1756 году по Холмогорам поползли слухи о пребывании в городе бывшего императора, Иоанн Антонович был переведен в Шлиссельбург и содержался в одиночном заключении. 

5. Елизавета Петровна правление - 1741-1761 гг. (Слайд 11)
1. В ночь на 25 ноября 1741 года при поддержке гвардейских офицеров дочь Петра I Елизавета Петровна совершила дворцовый переворот и была провозглашена императрицей.    Елизавета Петровна была "умной и доброй, но беспорядочной и своенравной русской барыней", соединявшей "новые европейские веяния" с "благочестивой отечественной стариной". (В.О.Ключевский) Императрица стремилась вернуться к порядкам времен Петра I . Сенат приобрел прежнее значение и  стал высшим органом управления в государстве: к административно-судебным функциям Сената прибавились и законодательные. При набожной императрице возросло и значение Синода и духовенства, преследовались раскольники. Купечеству, как и дворянству, государство открыло дешевый кредит, учредив Заемный и  Государственный банки.  В 1754 году   уничтожены внутренних таможен,  шло развитие системы монополий. Усиленно велась политика по славянскому заселению южных окраин.    При Елизавете Петровне были реорганизованы военно-учебные заведения. 

1744 г. — отмена смертной казни. 1754 г. — отмена внутренних таможен.
1746 г. — указ, разрешавший только дворянам покупать людей и крестьян с землей и без земли. 1760 г. — помещики получили право ссылать неугодных крестьян в Сибирь без суда и судебного постановления

2. Участие России в Семилетней войне. 

Самостоятельная работа с текстом учебника и исторической картой  «Россия во второй половине XVIIIв.».

 Задание для самостоятельной работы: 

Определить: причины войны, причины участия России в войне, выделить основные этапы войны, причины побед русской армии. (учащиеся заполняют таблицу)
6. Петр III     правление -  1761-1762гг. (Слайд13)
Был внуком Петра I и внуком сестры Карла XII. До приезда в Россию Карл-Петр-Ульрих Голштейн-Готторпский готовился занять шведский престол.   18 февраля 1762 года Петр III выпустил Манифест о пожаловании "всему российскому благородному дворянству вольности и свободы". 

Работа с документом «МАНИФЕСТ О ДАРОВАНИИ ВОЛЬНОСТИ РОССИЙСКОМУ ДВОРЯНСТВУ, 18 ФЕВРАЛЯ 1762 г.». Приложение 4.
1. Чем объясняет император необходимость введения ПетромI обязательной службы дворян?

2. Опираясь на текст документа, назовите  причины  издания «Манифеста..» императором?

3.Какие права получали дворяне в соответствии с «Манифестом»?

Петр III велел оставить в церквях только иконы Божьей Матери и Спасителя, а священникам обрить бороды и сменить православное церковное облачение на лютеранское. Кроме того, император ввел в русской армии прусские порядки. Петр говорил жене, что "непригоден русским и русские непригодны ему", и был убежден, что погибнет в России.    Петр III отказался от дальнейшего участия России в Семилетней войне и всех русских завоеваний. Принят указ о секуляризации церковных земель. Прекращено преследование староверов по религиозным мотивам. Предпринята попытка вывести из Петербурга гвардию, лишив ее возможности влиять на политическую жизнь страны.
IV. Итоги работы на уроке. Анализ таблицы

Анализ таблицы можно провести в виде дискуссии по вопросу о судьбе петровских реформ. На обсуждение выносятся следующие вопросы: как изменялось положение дворянства в изучаемый период? Можно ли считать, что политики эпохи дворцовых переворотов были продолжателями дела Петра Великого?
	Правитель
	Опора правителя
	Внешняя политика
	Внутренняя политика

	Екатерина I 
1725-1727 
	Гвардейские полки, Верховный тайный совет 


	Война с Турцией на Кавказе (Дагестан, Грузия), 


	учрежден Верховный тайный совет,  открыта Академия наук, организована экспедиция В.Беринга 



	Петр II 
1727- 1730 
	Гвардейские полки, Верховный тайный совет


	
	Вся полнота власти перешла к Верховному тайному совету, роспуск госучреждений созданных Петром

	Анна
1730-1740 
	Гвардейские полки,  немецкое дворянство 


	Договор с Англией 1734г., война за «польское наследство» 1733-1735гг. русско-турецкая  война 1735-1739гг. 


	Создание Кабинета министров, сокращение службы для дворян, расширение привилегий. 



	Иван Антонович
1740-1741 
	Немецкое дворянство
	
	

	Елизавета Петровна
1741-1761 
	Гвардейские полки, 


	1741-1743гг – русско-шведская война, участие в Семилетней войне 1756-1763 гг
	Отмена внутренних таможенных пошлин; открытие Московского университета и Академии художеств; начало генерального межевания земель; усиление крепостного права. 



	Петр III 
1761-1762
	Не имел опоры в обществе
	Подписание договора с Пруссией, подготовка к войне со Швецией 


	Манифест «О вольности дворянства»;

Секуляризация церковных земель;

Ликвидация тайной канцелярии 




V. Домашнее задание: §47-48. Выполнить письменное задание:

Сравните положение социальных групп в период царствования Петра Великого и в период Дворцовых переворотов. Укажите, что было общим (не менее трех общих характеристик), а что различным (не менее двух различий).
Приложения:

Приложение 1

Сообщение учащегося «МЕНШИКОВ Александр Данилович « счастья баловень безродный, полудержавный властелин»

МЕНШИКОВ Александр Данилович (1673/1674, Москва (?) — 12 (23) ноября 1729, Березов, ныне Березово Тюменской области), российский государственный деятель, фаворит и сподвижник Петра I., светлейший князь (1707), генералиссимус (1727). 

Достоверных сведений о происхождении Меншикова нет. При его жизни существовали полуофициальные версии о том, что его отец принадлежал к литовскому дворянству и, попав в русский плен, служил сперва царю Алексею Михайловичу, а затем Федору Алексеевичу, который сделал его придворным конюхом. Наиболее достоверным считается утверждение, что отец Меншикова имел небольшую лавку по продаже пирожков, которые и разносил его сын. Подобное происхождение, а также род занятий Меншикова в детстве исключали возможность получения им образования: он умел подписываться, но вряд ли мог писать. Неизвестно также, умел ли он читать. Однако несомненно, что Меншиков был человеком способным, обладал острым умом и крепкой памятью, проявил себя талантливым администратором и храбрым военным. Его карьера началась со вступления в петровскую потешную роту, а вскоре он стал денщиком царя. В этом качестве он принимал участие в событиях 1689, связанных с отстранением от власти царевны Софьи, ездил вместе с царем в Переславль-Залесский и в Архангельск, участвовал в Азовских походах. В 1697-98 гг. Меншиков в качестве волонтера принимал участие в Великом посольстве. 

По возвращении в Россию Меншиков принял активное участие в следствии по стрелецкому бунту и позднее хвастался, что отрубил головы 20 стрельцам. К этому времени он стал доверенным лицом царя, повсюду сопровождал его.  1700 он получил первое земельное пожалование, к 1702 уже имел должность гофмейстера царевича Алексея Петровича, а осенью этого же года отличился при взятии Нотебурга (Шлиссельбурга) и был назначен комендантом крепости с поручением создать в Карелии металлургические заводы и найти место для основания корабельной верфи на Балтике, с чем Меншиков успешно справился. За участие в сражении с эскадрой адмирала Нумерса в мае 1703, в котором он командовал одним из двух отрядов, Меншиков был награжден орденом Андрея Первозванного, а после основания Петербурга стал первым губернатором будущей столицы. В 1705 он командовал русской кавалерией в Польше, позднее Меншиков выиграл Калишское сражение, участвовал в битвах при Добром и Лесной, захватил ставку Мазепы Батурин, командовал кавалерией в Полтавской битве, принял капитуляцию шведов под Переволочной. По окончании военной кампании 1709г. Меншиков был пожалован чином фельдмаршала и огромными земельными владениями, став одним из самых богатых людей России. В 1712-13 Меншиков командовал русскими войсками в Померании и руководил взятием Штеттина. 

На всех должностях, на которые назначал его Петр, Меншиков проявлял себя человеком талантливым, энергичным, инициативным, смелым и настойчивым. Он в точности выполнял приказы царя и зарекомендовал себя его верным и убежденным сторонником. В окружении царя Меншиков был наиболее близким ему человеком; письма к нему Петра отличались особой сердечностью.  Получавший от царя все возможные награды и титулы, Меншиков отличался при этом непомерным тщеславием и корыстолюбием. Он не упускал ни одной возможности для личного обогащения, не брезговал взятками и казнокрадством. Князь оставался одним из ближайших сотрудников Петра: в 1718 он принимал участие в следствии и суде над царевичем Алексеем, был воспитателем царевича Петра Петровича. 

Несколько лет после смерти его покровителя стали для Меншикова временем взлета к вершинам могущества и стремительного падения. В январе 1725 он принял активное участие в решении судьбы престола и фактически именно его стараниями на трон была возведена Екатерина I. С этого момента он стал фактически первым лицом в государстве, выступил инициатором создания Верховного тайного совета и стал фактически его руководителем. Меншиков вернул себе потерянную в 1723 должность президента Военной коллегии, претендовал на трон герцога Курляндского и собирался выдать дочь замуж за царевича Петра Алексеевича, для чего в мае 1727 добился от умирающей императрицы подписания завещания в его пользу, а также ареста противников этого плана — А. И. Дивиера, П. А. Толстого и их единомышленников. По воцарении Петра II Меншиков был произведен в генералиссимусы и полные адмиралы, было объявлено о помолвке императора с Марией Меншиковой. Однако вскоре он заболел и упустил из своих рук контроль над императором, который тяготился опекой будущего тестя.  Ситуацией воспользовались представители старых аристократических родов, с которыми Меншиков пытался примириться, Голицыны и Долгорукие. В сентябре 1727 Меншикову был объявлен сперва домашний арест, а затем ссылка в Раненбург, однако вскоре над ним было учинено новое следствие и весной 1728, лишенный всех чинов и имущества, в сопровождении лишь нескольких слуг он был сослан в Березов. Здесь на руках у Меншикова умерла дочь, а вскоре скончался и он сам.

А. Б. Каменский «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия». 

Приложение 2

«КОНДИЦИИ», ПОДПИСАННЫЕ АННОЙ ИОАННОВНОЙ В 1730 г.

Понеже по воле всемогущего бога и по общему желанию российского народа мы по преставлении всепресветлейшего державнейшего Великого государя Петра Второго, императора и самодержца всероссийского, нашего любезнейшего государя племянника, императорский всероссийский престол восприяли и, следуя божественному закону, правительство свое таким образом вести намерена и желаю, дабы оное в начале к прославлению божеского имени и к благополучию всего нашего государства и всех верных наших подданных служить могло. — Того ради, чрез сие наикрепчайше обещаемся, что и наиглавнейшее мое попечение и старание будет не только о содержании, но и крайнем и всевозможном распространении православные нашея веры греческого исповедания, такожде, по приятии короны российской, в супружество во всю мою жизнь не вступать и наследника, ни при себе, ни по себе никого не определять. Еще обещаемся, что понеже целость и благополучие всякого государства от благих советов состоит, того ради мы ныне уже учрежденный Верховный тайный совет в восьми персонах всегда содержать и без оного Верховного тайного совета согласия:

1) Ни с кем войны не всчинять.

2) Миру не заключать.

3) Верных наших подданных никакими новыми податми не отягощать.

4) В знатные чины, как в статцкие, так и в военные, сухопутные и морские, выше полковничья ранга не жаловать, ниже к знатным делам никого не определять, и гвардии и прочим полкам быть под ведением Верховного тайного совета.

5) У шляхетства живота и имения и чести без суда не отымать.

6) Вотчины и деревни не жаловать.

7) В придворные чины, как русских, так и иноземцев, без совету Верховного тайного совета не производить.

8) Государственные доходы в расход не употреблять — и всех верных своих подданных в неотменной своей милости содержать. А буде чего почему обещанию не исполню и не додержу, то лишена буду короны российской.

Вопросы к документу: 

1. Какие ограничения накладывал документ на власть императрицы?

2. К кому переходила реальная государственная власть?

3. К каким изменениям государственного строя это могло привести?

Приложение 3

Из работы историка Н.И. Павленко.

    «Нам остаётся ответить на вопрос, волновавший как совре​менников, так и потомков: почему намерение верховников ог​раничить самодержавие потерпело неудачу, почему надорванные кондиции стали кульминацией в победе самодержавия? Причин несколько, но главная из них кроется в отсутствии консолида​ции среди господствующего сословия — она наступила несколь​кими десятилетиями позже.

Волею случая Верховный тайный совет был укомплектован преимущественно выходцами из аристократии, причем предста​вителями двух фамилий: Долгоруких и Голицыных. Составлен​ные ими кондиции отражали интересы прежде всего этих двух фамилий. Вчитайтесь в кондиции и их преамбулу, состоявшие из 12 пунктов, и вы обнаружите только два, в реализации кото​рых были заинтересованы широкие круги дворянства: обяза​тельство императрицы заботиться об укреплении и расширении православия и лишение императрицы возможности распоряжаться без суда жизнями и имениями дворян. Остальные же де​сять пунктов были нацелены на удовлетворение интересов двух аристократических фамилий и имели в виду не изменение по​литического строя в стране, а ограничение власти конкретного монарха в пользу конкретных фамилий.

Сказанное даёт основание считать «затейку» верховников олигархической, удовлетворяющей притязаниям всего двух фа​милий. Отсюда брали начало все последующие ошибочные дей​ствия верховников».

Вопросы к тексту:

С1. Под каким названием вошёл в историю период, описан​ный в документе? Кем были составлены кондиции, и кому было предложено их подписать?

С2. Используя текст документа и свои знания по курсу ис​тории, ответьте, какова была цель кондиций и почему ее не уда​лось реализовать (укажите не менее трёх причин).

СЗ. Как оценивает автор «затейку» верховников? Какие до​воды он приводит для обоснования своей оценки? Укажите не менее двух доводов.

Полное издание реальных заданий ЕГЭ М.,ФИПИ, М.2008, с.163

Приложение 4

МАНИФЕСТ О ДАРОВАНИИ ВОЛЬНОСТИ РОССИЙСКОМУ ДВОРЯНСТВУ, 18 ФЕВРАЛЯ 1762 г.

Безсмертные славы премудрый монарх, любезный государь дед наш, Петр Великий и император всероссийский, какую тягость и коликие труды принужден был сносить единственно для благополучия и пользы отечества своего, возводя Россию к совершенному познанию, как военных, гражданских, так и политических дел, тому не только вся Европа, но и большая часть света неложный свидетель.

Но как к возстановлению сего нужно было в наипервых, яко главный в государстве член, благородное дворянство, приучить и показать, сколь есть велики преимущества просвещенных держав в благоденствии рода человеческого против безчисленных народов, погруженных в глубине невежеств; то по сему в тогдашнее ж время самая крайность настояла российскому дворянству, оказывая отличные свои к ним знаки милости, повелел вступить в военные и гражданские службы и сверх того обучать благородное юношество не только разным свободным наукам, но и многим полезным художествам, посылая оных в европейские государства и для того ж самого учреждая и внутрь России разные училища, дабы с наивящшею поспешностью достигнуть желаемого плода.

Правда, что таковые учреждения, хотя и в начале частию казались тягостными и несносными для дворянства, лишаться покоя, отлучаться домов, продолжать против воли своей самим военную и другие службы, и детей своих в оных записывать, от которой некоторые укрывались, подвергая себя за то не только штрафам, но и лишались имений своих, как нерадивые о своем и потомков своих добре.

Упомянутому ж установлению, хотя оное в начале несколько и с принуждением сопряжено было, но весьма полезное, последовали все со времени Петра Великого владеющие российским престолом, а особливо любезная наша тетка, блаженной памяти государыня императрица Елисавета Петровна, подражая делам государя, родителя своего, знание политических дел и разные науки распространила и умножила под своим покровительством в Российской державе; но что ж из всего того произошло, мы с удовольствием нашим видим, и всяк истинный сын отечества своего признать должен, что последовали от того неисчетные пользы, истреблена грубость в нерадивых о пользе общей, переменилось невежество в здравый разсудок, полезное знание и прилежность к службе умножило в военном деле искусных и храбрых генералов, в гражданских и политических делах поставило сведущих и годных людей к делу, одним словом заключить, благородные мысли вкоренили в сердцах истинных России патриотов безпредельную к ним верность и любовь, великое усердие и отменную в службе нашей ревность, а потому и не находим мы той необходимости в принуждении к службе, какая до сего времени потребна была.

И тако мы, в разсуждении упомянутых обстоятельств, по данной нам от всевышнего власти, из высочайшей нашей императорской милости, отныне впредь на вечные времена и в потомственные роды жалуем всему российскому благородному дворянству вольность и свободу, кои могут службу продолжать, как в нашей империи, так и в прочих европейских союзных нам державах, на основании следующего узаконения:

1) Все находящиеся в разных наших службах дворяне могут оную продолжать, сколь долго пожелают, и их состояние им позволит… 

3) Кто ж, будучи в отставке, некоторое время или после военной, находясь в статской и других наших службах, пожелает паки вступить в военную службу, таковые приняты будут..   9) Но как мы сие наше всемилостивейшее учреждение всему благородному дворянству, на вечные времена фундаментальным и непременным правилом узаконяем, то в заключение сего, мы нашим императорским словом, наиторжественнейшим образом утверждаем, навсегда сие свято и ненарушимо содержать в постановленной силе и преимуществах и нижепоследующие по нас законные наши наследники в отмену сего в чем-либо поступить могут, ибо сохранение сего нашего узаконения будет им непоколебимым утверждением самодержавного всероссийского престола; напротиву ж того мы надеемся, что все благородное российское дворянство, чувствуя толикие наши к ним и потомкам их щедроты, по своей к нам всеподданической верности и усердию побуждены будут не удаляться, ниже укрываться от службы, но с ревностью и желанием в оную вступать, и честным и незазорным образом оную по крайней возможности продолжать, не меньше и детей своих с прилежностью и рачением обучать благопристойным наукам, ибо все те, кои никакой и нигде службы не имели, но только как сами в лености и праздности все время препровождать будут, так и детей своих в пользу отечества своего ни в какие полезные науки не употреблять, тех мы, яко суще нерадивых о добре общем, презирать и уничтожать всем нашим верноподданным и истинным сынам отечества повелеваем, и ниже ко двору нашему приезд или в публичных собраниях и торжествах терпимы будут.

Полное собрание законов Российской империи. Т. XV. №11444.

Вопросы к тексту:

1. Чем объясняет император необходимость введения Петром I обязательной службы дворян?

2. Опираясь на текст документа, назовите  причину  и издания «Манифеста..» императором?

3.Какие права получали дворяне в соответствии с «Манифестом»?
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Виды транспорта





Воздуш-ный 





Электрон-ный





Трубопровод-ный





авомобильный





морской





речной





Водный





Назем-ный





гужевой





Железнодорож-ный
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